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sa DF/GO, da Uni da de Orça men tá ria 39.201 –
DNER. Re ti ra do da pa u ta. ................................... 22289

Item 12

Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 6, de
2001-CN, que au to ri za a exe cu ção de con tra to
re la ti vo à do ta ção con sig na da no Orça men to Fis -
cal da União para 2001 no sub tí tu lo
26.784.0237.5749.0005 – Implan ta ção de Hi dro -
vi as no Cor re dor Ara gua ia–To can tins – Hi dro via
do Ca pim, da Uni da de Orça men tá ria 39.101 –
Mi nis té rio dos Trans por tes. Re ti ra do da pa u ta. ... 22289

Item 13

Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 7 de
2001-CN, que au to ri za a exe cu ção de con tra to
re la ti vo à do ta ção con sig na da no Orça men to Fis -
cal da União para 2001 no sub tí tu lo
26.782.0230.5725.0019 – Ade qua ção de Tre chos 
Ro do viá ri os no Cor re dor Les te – BR-040/MJ –
San tos Du mont–Res sa qui nha–Belo Ho ri zon -
te–Sete La go as, da Uni da de Orça men tá ria
39.201 – DNER. Re ti ra do da pa u ta. .................... 22289

Item 14

Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 8 de
2001-CN, que au to ri za a exe cu ção de con tra to re la ti -
vo à do ta ção con sig na da no Orça men to Fis cal da
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União para 2001 no sub tí tu lo 26.782.0237.5710.0013 
– Cons tru ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor
Ara gua ia To can tins – BR-235/TO – Di vi sa TO/MA –
Di vi sa TO/PA, da Uni da de Orça men tá ria 39.201 –
DNER. Re ti ra do da pa u ta. ...................................... 22289
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Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 9, de
2001-CN, que au to ri za a exe cu ção de con tra to
re la ti vo à do ta ção con sig na da no Orça men to Fis -
cal da União para 2001 no sub tí tu lo
26.782.0230.5704.0024 – Cons tru ção de Tre chos 
Ro do viá ri os no Cor re dor-Les te – BR-482/MG –
Con se lhe i ro La fa i e te (BR 040)–Pi ran ga–Fer ve -
dou ro, da Uni da de Orça men tá ria 39.201 –
DNER. Re ti ra do da pa u ta. ................................... 22289

Item 16

Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 10, de
204-CN, que au to ri za a exe cu ção or ça men tá ria da
do ta ção con sig na da no Orça men to Fis cal da União 
para 2001 do sub tí tu lo 18.544.0515.1851.0123 –
Cons tru ção e Re cu pe ra ção de Obras de
Infra-Estru tu ra Hí dri ca, cons tan te do Qu a dro V da
Lei nº 10.171, de 5 de ja ne i ro de 2001, nas con di -
ções que es pe ci fi ca. Re ti ra do da pa u ta. ................ 22290

Item 17

Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 11, de
2001-CN, que au to ri za a exe cu ção de con tra tos
re la ti vos à do ta ção con sig na da no Orça men to
Fis cal da União para 2001 no sub tí tu lo
02.122.0567.3756.0001 – Re cu pe ra ção do Pa lá -
cio da Jus ti ça do Dis tri to Fe de ral, da Uni da de
Orça men tá ria 16.101 – Tri bu nal de Jus ti ça do
Dis tri to Fe de ral. Re ti ra do da pa u ta. ..................... 22290

Item 18
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 12, de

2001-CN, que au to ri za a exe cu ção con di ci o na da
de con tra to re la ti vo à do ta ção con sig na da no
Orça men to Fis cal da União para 2001 no sub tí tu -
lo 26.782.0229.5703.0006 – Cons tru ção de Tre -
chos Ro do viá ri os no Cor re dor São Fran cis co –
BR-135/MG – Ita ca ram bi–Man ga–Mon tal va nia,
da Uni da de Orça men tá ria 39.201 – DNER. Re ti -
ra do da pa u ta. ...................................................... 22290

Item 19
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 14, de

2001-CN, que au to ri za a exe cu ção or ça men tá ria
da do ta ção con sig na da no Orça men to Fis cal da

União para 2001 do sub tí tu lo
26.782.0235.5708.0007 – Cons tru ção de Tre chos 
Ro do viá ri os no Cor re dor Nor des te – BR  226/RN
– Cur ra is No vos–Di vi sa RN/CE, lis ta do no Qu a -
dro V Ane xo à Lei nº 10.171, de 5 de ja ne i ro de
2001. Re ti ra do da pa u ta. ..................................... 22290

3.3.1 – Ma té ri as apre ci a das após a
Ordem do Dia

Re ti fi ca ções cons tan tes dos Ofí ci os nos
346, 348 e 350/2001, do Pre si den te da Co mis -
são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis -
ca li za ção, li dos no Expe di en te da pre sen te ses -
são. Apro va das..................................................... 22290

3.3.2 – Le i tu ra de re que ri men to

Nº 185, de 2001-CN, de au to ria do Se na dor
Ro meu Tuma e ou tros Srs. Con gres sis tas, so li ci -
tan do a pror ro ga ção dos tra ba lhos da Co mis são
Par la men tar Mis ta de Inqué ri to dada pelo Re que ri -
men to nº 23, de 2000-CN, com a fi na li da de de
apu rar, em todo o País, o ele va do cres ci men to de
rou bo de car gas trans por ta das pe las em pre sas de
trans por tes ro do viá rio, fer ro viá rio e aqua viá rio, até
o dia 30 de ju nho de 2002, bem como que seja
con ce di da uma ver ba su ple men tar de R$80.000,00 
(oi ten ta mil re a is), para suas des pe sas até seu tér -
mi no. Con ce di da a pror ro ga ção............................ 22291

3.3.3 – Dis cur sos en ca mi nha dos à pu bli -
ca ção

DEPUTADO INÁCIO ARRUDA – Re fle xão
so bre a omis são do Po der Pú bli co e o cres ci men -
to da mi sé ria no Bra sil, com des ta que para a ine -
fi ciên cia dos sis te mas de sa ú de e edu ca ção. ....... 22307

DEPUTADO LEUR LOMANTO – Gra vi da de 
da si tu a ção das ro do vi as fe de ra is bra si le i ras. ....... 22310

SENADOR TEOTÔNIO VILELA FILHO –
Qu a dro da fome no Esta do de Ala go as, res sal -
tan do a im por tân cia do Pro je to Alvo ra da que in -
te gra a rede de pro te ção so ci al mon ta da pelo
Go ver no Fe de ral.................................................... 22311

3.4 – ENCERRAMENTO
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CONGRESSO NACIONAL

EMENDA CONSTITUCIONAL Nº 35

Dá nova re da ção ao art. 53 da Cons -
ti tu i ção Fe de ral.

As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do § 3º do art. 60 da
Cons ti tu i ção Fe de ral, pro mul gam a se guin tes emen -
da ao tex to cons ti tu ci o nal:

Art. 1º O art. 53 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral pas sa a vi go rar com as se guin tes al te ra -
ções:

“Art. 53. Os De pu ta dos e Se na do res
são in vi o lá ve is, ci vil e pe nal men te, por
qua is quer de suas opi niões, pa la vras e vo -
tos.

§ 1º Os De pu ta dos e Se na do res, des -
de a ex pe di ção do di plo ma, se rão sub me ti -
dos a jul ga men to pe ran te o Su pre mo Tri bu -
nal Fe de ral.

§ 2º Des de a ex pe di ção do di plo ma, os 
mem bros do Con gres so Na ci o nal não po de -
rão ser pre sos, sal vo em fla gran te de cri me
ina fi an çá vel. Nes se caso, os au tos se rão re -
me ti dos den tro de vin te e qua tro ho ras à
Casa res pec ti va, para que, pelo voto da ma -
i o ria de seus mem bros, re sol va so bre a pri -
são.

§ 3º Re ce bi da a de nún cia con tra Se -
na dor ou De pu ta do, por cri me ocor ri do após 
a di plo ma ção, o Su pre mo Tri bu nal Fe de ral
dará ciên cia à Casa res pec ti va, que, por ini -
ci a ti va de par ti do po lí ti co nela re pre sen ta do
e pelo voto da ma i o ria de seus mem bros,
po de rá, até a de ci são fi nal, sus tar o an da -
men to da ação.

§ 4º o pe di do de sus ta ção será apre ci -
a do pela Casa res pec ti va no pra zo im pror ro -
gá vel de qua ren ta e cin co dias do seu re ce -
bi men to pela Mesa Di re to ra.

§ 5º A sus ta ção do pro ces so sus pen de 
a pres cri ção, en quan to du rar o man da to.

§ 6º Os De pu ta dos e Se na do res não
se rão obri ga dos a tes te mu nhar so bre in for -
ma ções re ce bi das ou pres ta das em ra zão
do exer cí cio do man da to, nem so bre as pes -
so as que lhes con fi a ram ou de les re ce be -
ram in for ma ções.

§ 7º A in cor po ra ção às For ças Arma -
das de De pu ta dos e Se na do res, em bo ra mi -
li ta res e ain da que em tem po de guer ra, de -
pen de rá de pré via li cen ça da Casa res pec ti -
va.

§ 8º As imu ni da des de De pu ta dos ou
Se na do res sub sis ti rão du ran te o es ta do de
sí tio, só po den do ser sus pen sas me di an te o 
voto de dois ter ços dos mem bros da Casa
res pec ti va, nos ca sos de atos pra ti ca dos
fora do re cin to do Con gres so Na ci o nal, que
se jam in com pa tí ve is com a exe cu ção da
me di da." (NR)

Art. 2º Esta Emen da Cons ti tu ci o nal en tra em
vi gor na data de sua pu bli ca ção.

Bra sí lia, 20 de de zem bro de 2001. – Mesa da
Câ ma ra dos De pu ta dos – De pu ta do Aé cio Ne ves,  
Pre si den te – De pu ta do Efra im Mo ra is, 1º  Vice-Pre -
si den te – De pu ta do Bar bo sa Neto, 2º  Vice-Pre si -
den te – De pu ta do Se ve ri no Ca val can ti, 1º Se cre tá -
rio – De pu ta do Nil ton Ca pi xa ba, 2º Se cre tá rio – De -
pu ta do Pa u lo Ro cha, 3º  Se cre tá rio – De pu ta do Ciro
No gue i ra, 4º Se cre tá rio.

Mesa do Se na do Fe de ral. – Se na do  Ra mez
Ze bet, Pre si den te – Se na dor Edi son Lo bão, 1º
Vice-Pre si den te – Se na dor Anto nio Car los Va la -
da res, 2º Vice-Pre si den te – Se ca dor Car los Wil -
son, 1º Se cre tá rio – Se na dor Ante ro Paes de Bar -
ros, 2º Se cre tá rio – Se na dor Ro nal do Cu nha
Lima, 3º Se cre tá rio – Se na dor Mo za ril do Ca val -
can ti, 4º Se cre tá rio.
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Ata da 2ª Sessão Conjunta, em 20 de dezembro de 2001
5ª Ses são Le gis la ti va Extra or di ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Sr. Ra mez Te bet

Ini cia-se a se são às 11 ho ras

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srs. Se -
na do res, Srs. De pu ta dos, de cla ro aber ta a ses são so -
le ne do Con gres so Na ci o nal des ti na da à pro mul ga -
ção da Emen da Cons ti tu ci o nal nº 35, de 2001, ori un -
da da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 2A, de
1995, no Se na do Fe de ral, e nº 610, de 1998, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos, que “Dá nova re da ção ao art. 53 
da Cons ti tu i ção Fe de ral”. (Dis põe so bre a imu ni da de
par la men tar.)

Encon tram-se so bre a mesa os au tó gra fos da
Emen da Cons ti tu ci o nal, des ti na dos à Câ ma ra dos
De pu ta dos, ao Se na do Fe de ral, ao Su pre mo Tri bu nal
Fe de ral, à Pre si dên cia da Re pú bli ca e ao Arqui vo Na -
ci o nal.

O Sr. 1º Se cre tá rio, De pu ta do Se ve ri no Ca val can -
ti, fará a le i tu ra dos au tó gra fos da Emen da Cons ti tu ci o -
nal e, em se gui da, pro ce der-se-á a sua as si na tu ra.

É lida a se guin te

EMENDA CONSTITUCIONAL Nº 35

Dá nova re da ção ao art. 53 da
Cons ti tu i ção Fe de ral.

As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do § 3º do art. 60 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, pro mul gam a se guin te Emen da ao
tex to cons ti tu ci o nal:

Art. 1º O art. 53 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral pas sa a vi go rar com as se guin tes al te ra -
ções:

“Art. 53. Os De pu ta dos e Se na do res
são in vi o lá ve is, ci vil e pe nal men te, por qua -
is quer de suas opi niões, pa la vras e vo tos.

§ 1º Os De pu ta dos e Se na do res, des -
de a ex pe di ção do di plo ma, se rão sub me ti -
dos a jul ga men to pe ran te o Su pre mo Tri bu -
nal Fe de ral.

§ 2º Des de a ex pe di ção do di plo ma, os
mem bros do Con gres so Na ci o nal não po de rão 
ser pre sos, sal vo em fla gran te de cri me ina fi -
an çá vel. Nes se caso, os au tos se rão re me ti dos 
den tro de vin te e qua tro ho ras à Casa res pec ti -

va, para que, pelo voto da ma i o ria de seus
mem bros, re sol va so bre a pri são.

§ 3º Re ce bi da a de nún cia con tra Se -
na dor ou De pu ta do, por cri me ocor ri do após 
a di plo ma ção, o Su pre mo Tri bu nal Fe de ral
dará ciên cia à Casa res pec ti va, que, por ini -
ci a ti va de par ti do po lí ti co nela re pre sen ta do
e pelo voto da ma i o ria de seus mem bros,
po de rá, até a de ci são fi nal, sus tar o an da -
men to da ação.

§ 4º O pe di do de sus ta ção será apre ci -
a do pela Casa res pec ti va no pra zo im pror ro -
gá vel de qua ren ta e cin co dias do seu re ce -
bi men to pela Mesa Di re to ra.

§ 5º A sus ta ção do pro ces so sus pen de 
a pres cri ção, en quan to du rar o man da to.

§ 6º Os De pu ta dos e Se na do res não
se rão obri ga dos a tes te mu nhar so bre in for -
ma ções re ce bi das ou pres ta das em ra zão
do exer cí cio do man da to, nem so bre as pes -
so as que lhes con fi a ram ou de les re ce be -
ram in for ma ções.

§ 7º A in cor po ra ção às For ças Arma das
de De pu ta dos e Se na do res, em bo ra mi li ta res
e ain da que em tem po de guer ra, de pen de rá
de pré via li cen ça da Casa res pec ti va.

§ 8º As imu ni da des de De pu ta dos ou
Se na do res sub sis ti rão du ran te o es ta do de
sí tio, só po den do ser sus pen sas me di an te o 
voto de dois ter ços dos mem bros da Casa
res pec ti va, nos ca sos de atos pra ti ca dos
fora do re cin to do Con gres so Na ci o nal, que
se jam in com pa tí ve is com a exe cu ção da
me di da.“ (NR)

Art. 2º Esta Emen da Cons ti tu ci o nal en tra em
vi gor na data de sua pu bli ca ção.

Bra sí lia, 20 de de zem bro de 2001
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Nes te

mo men to, as si no, jun ta men te com o Pre si den te da
Câ ma ra dos De pu ta dos, De putd do Aé cio Ne ves, a
Emen da Cons ti tu ci o nal.

(Pro ce de-se à as si na tu ra da Emen da
Cons ti tu ci o nal pelo Pre si den te da Câ ma ra
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dos De pu ta dos e pelo Pre si den te do Se na -
do Fe de ral.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con vi do
os de ma is mem bros das Me sas da Câ ma ra dos De -
pu ta dos e do Se na do Fe de ral a apo rem suas as si na -
tu ras à Emen da.

(Pro ce de-se ao ato das as si na tu ras.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con vo do
a to dos os pre sen tes a se co lo ca rem de pé. (Pa u sa.)

Nos ter mos do § 3º do art. 60 da Cons ti tu i ção
Fe de ral, de cla ro pro mul ga da a Emen da Cons ti tu ci o -
nal nº 35, de 2001. (Pal mas.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srs. Con -
gres sis tas, imu ni da de no Bra sil de i xou de ser si nô ni -
mo de im pu ni da de.

De se jo, nes te mo men to, di zer al gu mas pa la -
vras.

Esta Emen da Cons ti tu ci o nal que aca ba mos de
pro mul gar teve ori gem aqui, no Se na do da Re pú bli ca, 
em 20 de fe ve re i ro de 1995. Foi a Pro pos ta de Emen -
da à Cons ti tu i ção nº 02, cujo pri me i ro subs cri tor – e é
pre ci so fa zer-lhe jus ti ça – foi o no bre Se na dor Ro nal -
do Cu nha Lima, que ali se en con tra (Pal mas), que
teve a par ti ci pa ção tam bém num pro je to de lei pra ti -
ca me te idên ti co do Se na dor Pe dro Si mon.

Na Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da -
nia do Se na do, re la tou a ma té ria o Se na dor José Fo -
ga ça.

Em ple ná rio, a ma té ria foi apro va da por una ni -
mi da de tan to no pri me i ro como no se gun do tur no.

Re me ti da à Câ ma ra dos De pu ta dos, foi Re la tor
na Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re da ção
o De pu ta do Ja i me Mar tins.

Eu não po de ria de i xar de des ta car aqui a par ti ci -
pa ção do De pu ta do Ibra him Abi-Ackel nas ne go ci a -
ções que re sul ta ram na Emen da Aglu ti na ti va Subs ti -
tu ti va, que foi apro va da em ple ná rio, no pri me i ro tur -
no, por 422 vo tos, num to tal de 425; e, no se gun do tur -
no, por 442 vo tos, num to tal de 445.

Ten do sido apro va da com subs ti tu ti vo, a ma té ria 
re tor nou ao Se na do Fe de ral, onde foi no va men te de -
sig na do Re la tor o Se na dor José Fo ga ça.

Qu e ro aqui re gis trar um fato sin gu lar, que fi ca rá
ins cri to nos Ana is do Par la men to bra si le i ro: no ple ná -
rio do Se na do, a ma té ria foi no va men te apro va da por
una ni mi da de tan to no pri me i ro como no se gun do
tur no.

A Pre si dên cia ci tou no mes por uma ques tão de
re gis tro his tó ri co, mas não pode de i xar de sa li en tar,
até mes mo pelo nú me ro de vo tos fa vo rá ve is que a

pro po si ção re ce beu em am bas as Ca sas, a par ti ci pa -
ção de to dos os Srs. De pu ta dos e Se na do res.

Qu e ro, nes ta opor tu ni da de, tam bém di zer do
su ces so do nos so ano le gis la ti vo, do su ces so da con -
vo ca ção do Con gres so Na ci o nal.

Res sal to, com mu i ta ên fa se, o tra ba lho re a li za -
do pelo Pre si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos, De pu -
ta do Aé cio Ne ves (Pal mas), que está ao meu lado, e
por mim, no pe río do que en cer ra mos hoje.

Sr. Pre si den te da Câ ma ra, De pu ta do Aé cio Ne -
ves, Srs. Con gres sis tas, este ano foi rico de re a li za -
ções para o Con gres so Na ci o nal. Cum pri mos to das
as me tas pre vis tas. Essa emen da fe cha com cha ve de 
ouro o pa co te éti co do Con gres so Na ci o nal. É o Po der 
Le gis la ti vo aten den do às exi gên ci as da so ci e da de.

Nes ta mo men to, em que pra ti ca men te en cer ra -
mos o ano le gis la ti vo, nes te pe río do de au to con vo ca -
ção, peço per mis são aos Srs. Con gres sis tas, aos Lí -
de res par ti dá ri os e aos pre si den tes de par ti do para
di zer que esta é uma opor tu ni da de ím par. É de ver in -
de cli ná vel do Con gres so Na ci o nal para com o País
co lo car, aci ma das pa i xões po lí ti cas, os in te res ses do
Bra sil. Ain da fal ta algo. Acre di to que a so ci e da de bra -
si le i ra es pe ra de nós, do Se na do Fe de ral e da Câ ma -
ra dos De pu ta dos, por tan to do Con gres so Na ci o nal,
que, nes te gra ve mo men to para o con ti nen te ame ri -
ca no, con clu a mos es ses tra ba lhos. Só fal ta isto. Aca -
be mos com ins tran si gên ci as; de i xe mos de lado qua -
is quer ou tros in te res ses, co lo que mos os in te res ses
do nos so País aci ma de qua is quer ou tros, como,
aliás, sem pre fez o Con gres so Na ci o nal. Faço este
ape lo a to dos os Co gres sis tas; es ta mos fe chan do
com cha ve de ouro o tra ba lho éti co re a li za do pelo
Con gres so Na ci o nal; en tão, vo te mos o Orça men to
para o ano 2000. (Pal mas.) Di ga mos ao mun do que o
Bra sil tem Orça men to e que o Con gres so Na ci o nal
não fal ta rá com o cum pri men to das suas mais ele va -
das fun ções, de mons tran do sua gran de res pon sa bi li -
da de. (Pal mas.)

De pu ta do Aé cio Ne ves, nes ta opor tu ni da de,
mais uma vez, por de ver de jus ti ça, é pre ci so res sal tar 
que essa emen da cons ti tu ci o nal, que es ta va na Câ -
ma ra dos De pu ta dos sen do exa us ti va men te de ba ti -
da, ape nas to mou im pul so a pa tir da ges tão de V. Exª
Qu an do V. Exª che gou àque la Casa, a pro pos ta to -
mou cor po e tra mi tou; de po is, veio para o Se na do da
Re pú bli ca, que, en ten den do que as mo di fi ca ções fe i -
tas na Câ ma ra dos De pu ta dos aper fe i ço a ram o pro je -
to, apro vou-o por una ni mi da de.

Ao cum pri men tar e abra çar V. Exª, em nome do
Se na do Fe de ral, cre io que es tou abra çan do a Câ ma -
ra dos De pu ta dos e fa zen do-lhe jus ti ça pela bri lhan te
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atu a ção na Pre si dên cia da que la Casa. Por tan to, sa ú -
do V. Exª e toda a Câ ma ra dos De pu ta dos em nome
do Se na do Fe de ral. (Pal mas.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao De pu ta do Aé cio Ne ves, Pre si den te da
Câ ma ra dos De pu ta dos.

O SR. AÉCIO NEVES (PSDB – MG. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te do Se na do Fe de ral, Se na dor Ra mez Te -
bet, Srs. Mem bros da Mesa Di re to ra do Con gres so
Na ci o nal, Srªs e Srs. Se na do res, Srªs e Srs. De pu ta -
dos mi nha ma ni fes ta ção será ex tre ma men te bre ve.

Não te nho dú vi da de que os li vros de his tó ria a
se rem es cri tos a par tir de hoje ha ve rão de cre di tar a
esta ge ra ção de ho mens pú bli cos, em es pe ci al a esta
le gis la tu ra e a to dos os Par la men ta res que têm as -
sen to nas duas Ca sas, a mais pro fun da trans for ma -
ção no pro ces so le gis la ti vo bra si le i ro, que sig ni fi ca rá,
sem som bra de dú vi da al gu ma, o gran de e de fi ni ti vo
pas so na bus ca da re con ci li a ção do Po der Le gis la ti vo
com a so ci e da de, que bus ca mos re pre sen tar.

Sr. Pre si den te Ra mez Te bet, Srªs e Srs. Se na -
do res, Srªs e Srs. De pu ta dos, como toda trans for ma -
ção pro fun da, essa foi uma ação so li dá ria, e a pa la vra 
do Pre si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos, nes te ins -
tan te, tem que ser, num pri me i ro mo men to, de sa u da -
ção – de sa u da ção mu i to sin ce ra – ao Se na do da Re -
pú bli ca, de onde se ori gi nou essa ma té ria. Des se tra -
ba lho, par ti ci pa ram os ilus tres Se na do res a que V. Exª 
aqui já se re fe riu, que ti ve ram a sen si bi li da de de com -
pre en der que era pre ci so que al gu mas mo di fi ca ções
com por ta men ta is fi zes sem par te da nos sa agen da.
Pos te ri or men te, essa ma té ria che gou à Câ ma ra dos
De pu ta dos.

Per mi ta-me, nes te ins tan te, Pre si den te Ra mez
Te bet, di vi dir, por ab so lu ta jus ti ça, com cada um dos
512 Par la men ta res da Câ ma ra dos De pu ta dos, os lou -
ros e os cré di tos que V. Exª trans fe re a este Pre si den te.
Cada um dos Par la men ta res de cada um dos par ti dos
com as sen to na Câ ma ra dos De pu ta dos com pre en deu
a im por tân cia e a re le vân cia des sa ma té ria.

Sa ú do e ho me na ge io, por in ter mé dio dos Lí de -
res par ti dá ri os, que ti ve ram pa pel ab so lu ta men te de -
ci si vo e – re pi to – so li dá rio, a Mesa Di re to ra da Câ ma -
ra dos De pu ta dos, que re sol veu, ou vin do o Co lé gio
de Lí de res, tra tar de for ma ab so lu ta men te pri o ri tá ria
essa ques tão.

Srªs e Srs. Par la men ta res, so mos to dos par ce i -
ros de uma mes ma ca u sa: a trans for ma ção do Bra sil.
E a vida pú bli ca, sa bem as se nho ras e os se nho res,
traz-nos an gús ti as, traz-nos su ces si vas frus tra ções,

so bre tu do para aque les que que rem ver, com a an si e -
da de na tu ral dos ho mens pú bli cos, as so lu ções para
os pro ble mas que lhes são en ca mi nha dos. Mas ape -
nas a vida pú bli ca per mi te a um ci da dão par ti ci par de
um mo men to his tó ri co como este de que es ta mos
par ti ci pan do.

As ge ra ções fu tu ras se rão gra tas a este Par la -
men to, Pre si den te Ra mez Te bet, e tam bém a V. Exª,
que, num pra zo ex tre ma men te exí guo de tem po, com -
pre en den do a re le vân cia des sa ma té ria, fez algo ab -
so lu ta men te iné di to nes ta Casa – ten do cer te za, com
a co la bo ra ção e a so li da ri e da de de to dos os Srs. Se -
na do res. V. Exª per mi tiu que pos sa mos, ain da este
ano, de po is do es for ço que fi ze mos e do qual V. Exª foi 
um ali a do per ma nen te, en tre gar ao País um novo
con ce i to de re la ção do Po der Le gis la ti vo com a so ci e -
da de que lhe com pe te re pre sen tar.

Qu e ro, por tan to, en cer rar mi nhas pa la vras di -
zen do do meu or gu lho de ser mem bro do Par la men to
bra si le i ro nes te mo men to de pro fun das trans for ma -
ções e de ter tido a opor tu ni da de de con vi ver com os
meus com pa nhe i ros da Câ ma ra dos De pu ta dos, so li -
dá ri os e co ra jo sos no en fren ta men to das re sis tên ci as
para que pu dés se mos che gar a este ins tan te.

Te mos uma lon ga es tra da ain da a per cor rer,
mas en con tra mos o ca mi nho ade qua do. Di fi cul da des
ain da te re mos pela fren te, mas a po pu la ção bra si le i -
ra, a so ci e da de que re pre sen ta mos, in de pen den te da 
re gião do País onde es te ja, a qua li fi ca ção cul tu ra, da
ori gem so ci al, todo o Bra sil hoje acom pa nha com ex -
pec ta ti vas ex tre ma men te po si ti vas as trans for ma -
ções que ocor rem no Con gres so Na ci o nal.

Fica, por tan to, a pa la vra de agra de ci men to do
Pre si den te da Câ ma ra aos com pa nhe i ros da Mesa
Di re to ra, aos Lí de res par ti dá ri os, a cada um dos Par -
la men ta res que par ti ci pa ram des se pro ces so, mas,
mu i to em es pe ci al, ao Se na do da Re pú bli ca, que deu
uma con tri bu i ção de ci si va para que, cada vez mais, a
so ci e da de bra si le i ra se or gu lhe do Po der que é a mais 
bem aca ba da re pre sen ta ção do que te mos atu al men -
te no Bra sil.

Pre si den te Ra mez Te bet, V. Exª é me re ce dor do
res pe i to e dos agra de ci men tos pes so a is des te seu
ami go e ad mi ra dor, o Pre si den te da Câ ma ra dos De -
pu ta dos.

Mu i to obri ga do. Pa ra béns a to dos os se nho res.
(Pal mas.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De cla ro
en cer ra da a pre sen te ses são.

(Le van ta-se a ses são às 11 ho ras e 44 
mi nu tos.)
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Ata da 3ª sessão conjunta, em 20 de
dezembro de 2001 5ª Sessão Legislativa
Extraordinária da 51ª Legislatura

Pre si dên cia dos Srs.: Ra mez Te bet, Efra im Mo -
ra is e Sa la ti el Car va lho.

ÀS 14 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE
PRESENTES OS SRS. SENADORES:

Ade mir Andra de – Alber to Sil va – Álva ro Dias –
Amir Lan do – Ante ro Paes de Bar ros – Anto nio Car los 
Jú ni or – Anto nio Car los Va la da res – Artur da Tá vo la–
Bel lo Par ga – Be ní cio Sam pa io – Ber nar do Ca bral –
Car los Be zer ra – Car los Pa tro cí nio – Car los Wil son –
Ca sil do Mal da ner – Edi son Lo bão – Edu ar do Si que i ra 
Carm pos – Edu ar do Su plicy – Emi lia Fer nan des –

Fer nan do Ri be i ro – Fran ce li no Pe re i ra – Fre i tas Neto
– Ge ral do Althoff – Ge ral do Melo – Gil ber to Mes tri nho 
– Gil vam Bor ges – He lo í sa He le na – Iris Re zen de –
Jef fer son Pe res – João Alber to Sou za – Jo nas Pi nhe i -
ro – Jor ge Bor nha u sen – José Agri pi no – José Alen -
car – José Co e lho – José Edu ar do Du tra – Ju vên cio
da Fon se ca – La u ro Cam pos – Le o mar Qu in ta ni lha –
Lind berg Cury – Lú cio Alcân ta ra – Lú dio Co e lho –
Luiz Ota vio – Ma gui to Vi le la – Ma ria do Car mo Alves – 
Mar lu ce Pin to – Ma u ro Mi ran da – Mo re i ra Men des –
Mo za ril do Ca val can ti – Na bor Jú ni or – Osmar Dias –
Pa u lo Har tung – Pa u lo Sou to – Pe dro Si mon – Ra mez 
Te bet – Re nan Ca lhe i ros – Ri car do San tos.

E OS SRS. DEPUTADOS:
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O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) - Pre sen -
tes na Casa 57 Srs. Se na do res e 303 Srs. De pu ta dos.
Ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses -
são.

So bre a mesa, men sa gem do Pre si den te da Re -
pú bli ca que será lida pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí -
cio, De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz.

É lida a se guin te

Mensagem do Presidente da República

MENSAGEM Nº 774, DE 2001-CN
(Nº 1.348/2001, na ori gem)

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 13, DE 10 
DE DEZEMBRO DE 2001

Cria o car go de Se cre tá rio de Esta -
do de Co mu ni ca ção de Go ver no.

O Pre si den te da Re pú bli ca, no uso da atri bu i -
ção que lhe con fe re o art. 62 da Cons ti tu i ção, ado ta
a se guin te Me di da Pro vi só ria, com for ça de lei:

Art. 1º Fica cri a do o car go de Na tu re za Espe -
ci al de Se cre tá rio de Esta do de Co mu ni ca ção de
Go ver no.

Pa rá gra fo úni co. A re mu ne ra ção do car go de
que tra ta o ca put é a re fe ri da no § 3º do art. 24-A da 
Lei nº 9.649, de 27 de maio de 1998.

Art. 2º Esta Me di da Pro vi só ria en tra em vi gor
na data da sua pu bli ca ção.

Bra sí lia, 10 de de zem bro de 2001, 180º da
Inde pen dên cia e 113º da Re pú bli ca. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MENSAGEM Nº 1.348

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,

Nos ter mos do ar ti go 62 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral, sub me to à ele va da de li be ra ção de Vos sas Exce -
lên ci as o tex to da Me di da Pro vi só ria nº 13, de 10 de
de zem bro de 2001, que “Cria o car go de Se cre tá rio
de Esta do de Co mu ni ca ção de Go ver no”.

Bra sí lia, 10 de de zem bro de 2001. – Fer nan do 
Hen ri que Car do so.

E.M.I nº 479-A – MP CCIVIL

Em 10 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,

Te mos a hon ra de sub me ter à ele va da con si de -
ra ção de Vos sa Exce lên cia pro pos ta de Me di da Pro vi -
só ria cri an do o car go de Na tu re za Espe ci al de Se cre -
tá rio de Esta do de Co mu ni ca ção de Go ver no.

2. A pre sen te pro pos ta, aten de re co men da ção
de Vos sa Exce lên cia no sen ti do de se re du zir gas tos
no âm bi to da Pre si dên cia da Re pú bli ca, o que se al -
can ça rá com a trans for ma ção da Se cre ta ria de Co -
mu ni ca ção de Go ver no em Se cre ta ria de Esta do,
sem con tu do se per der o con tro le e o acom pa nha -
men to da exe cu ção da po lí ti ca de di vul ga ção e co mu -
ni ca ção so ci al do Go ver no.

3. A ne ces si da de de se no me ar o ti tu lar do ór -
gão trans for ma do, jus ti fi ca a ur gên cia da edi ção de
Me di da Pro vi só ria, nos ter mos do man da men to
Cons ti tu ci o nal.

4. Estas, Se nhor Pre si den te, as ra zões que jus ti -
fi cam essa pro pos ta.

Res pe i to sa men te, – Mar tus Ta va res, Mi nis tro
de Esta do do Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão –
Pe dro Pa ren te, Che fe da Casa Ci vil da Pre si dên cia
da Re pú bli ca.

LEGISLAÇÃO CITADA

LEI Nº 9.649, DE 27 DE MAIO DE 1998

Dis põe so bre a or ga ni za ção da Pre -
si dên cia da Re pú bli ca e dos Mi nis té ri os,
e dá ou tras pro vi dên ci as.

....................................................................................
Art 24. São cri a dos os car gos de Mi nis tro de

Esta do do Pla ne ja men to e Orça men to, de Mi nis tro de
Esta do da Admi nis tra ção Fe de ral e Re for ma do Esta -
do, de Mi nis tro de Esta do da Pre vi dên cia e Assis tên -
cia So ci al e de Mi nis tro de Esta do do Meio Ambi en te,
dos Re cur sos Hí dri cos e da Ama zô nia.
....................................................................................

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.216-37, DE 31 
DE AGOSTO DE 2001

Alte ra dis po si ti vos da Lei nº 9.649, de 
27 de maio de 1998, que dis põe so bre a or -
ga ni za ção da Pre si dên cia da Re pú bli ca e
dos Mi nis té ri os, e dá ou tras pro vi dên ci as.

....................................................................................
Art. 1º A Lei nº 9.649, de 27 de maio de 1998,

pas sa a vi go rar com as se guin tes al te ra ções:
....................................................................................

“Art 24-A. São cri a dos os car gos:
I – de Mi nis tro de Esta do da De fe sa:
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II – de Mi nis tro de Esta do Che fe do Ga bi ne te de
Se gu ran ça Insti tu ci o nal da Pre si dên cia da Re pú bli ca;

III – de Mi nis tro de Esta do Che fe da Se cre ta -
ria-Ge ral da Pre si dên cia da Re pú bli ca;

IV – e Mi nis tro de Esta do da Inte gra ção Na ci o -
nal;

V – de Mi nis tro de Esta do da Edu ca ção:
VI – de Mi nis tro de Esta do do Tra ba lho e Empre -

go:
VII – de Mi nis tro de Esta do do De sen vol vi men to, 

Indús tria e Co mér cio Exte ri or;
VIII – de Mi nis tro de Esta do do Meio Ambi en te;
IX – de Mi nis tro de Esta do do Espor te e Tu ris mo;
X – de Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to,

Orça men to e Ges tão;
XI – de Mi nis tro de Esta do do De sen vol vi men to

Agrá rio;
XII – de Mi nis tro de Esta do Che fe da Se cre ta ria

de Co mu ni ca ção de Go ver no da Pre si dên cia da Re -
pú bli ca;

XIII – de Mi nis tro de Esta do Cor re ge dor-Ge ral
da União;

XIV – de Se cre tá rio Espe ci al de De sen vol vi -
men to Urba no;

XV – de Se cre tá rio de Esta do de Assis tên cia
So ci al;

XVI – de Se cre tá rio de Esta do dos Di re i tos Hu -
ma nos;

XVII – de Co man dan te da Ma ri nha;
XVIII – de Co man dan te do Exér ci to;
XIX – de Co man dan te da Ae ro náu ti ca.
§ 1º Os car gos de que tra tam os in ci sos XIV a

XIX des te ar ti go são de Na tu re za Espe ci al.
§ 2º O ti tu lar do car go de Se cre tá rio Espe ci al de

De sen vol vi men to Urba no terá prer ro ga ti vas, ga ran ti -
as, van ta gens e di re i tos equi va len tes aos de Mi nis tro
de Esta do.

§ 3º A re mu ne ra ção dos car gos de Se cre tá rio de 
Esta do e de Co man dan te de que tra tam os in ci sos
XIV a XIX é de R$7.200,00 (sete mil e du zen tos re a -
is)." (NR)

“Art. 24-B O car go de Na tu re za Espe ci al de
Advo ga do-Ge ral da União fica trans for ma do em car -
go de Mi nis tro de Esta do.” (NR)

“Art. 24-C Fica cri a do, no âm bi to do Mi nis té rio
das Re la ções Exte ri o res, um car go em co mis são de
di re ção em or ga nis mo in ter na ci o nal, para exer cer a
fun ção de Se cre tá rio-Exe cu ti vo da Co mu ni da de dos
Pa í ses de Lín gua Por tu gue sa, quan do cou ber a bra si -
le i ro.

§ 1º O ocu pan te do car go a que se re fe re o ca -
put, a ser no me a do pelo Pre si den te da Re pú bli ca,
fará jus à re mu ne ra ção cor res pon den te ao ín di ce no -
ven ta e qua tro do item I da Ta be la de Esca lo na men to
Ver ti cal cons tan te do Ane xo à Lei nº 5.809, de 10 de
ou tu bro de 1972.

§ 2º Da re mu ne ra ção de que tra ta o § 1º, será
de du zi do o va lor cor res pon den te aos ven ci men tos,
sa lá ri os e qua is quer in de ni za ções ou van ta gens pe -
cu niá ri as, em mo e da es tran ge i ra, per ce bi das da Co -
mu ni da de dos Pa í ses de Lín gua Por tu gue sa." (NR)
....................................................................................
....................................................................................

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A men -
sa gem lida vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – O Se -
nhor Pre si den te da Re pú bli ca ado tou, em 10 de de -
zem bro de 2001 e pu bli cou no dia 11 do mes mo mês
e ano, a Me di da Pro vi só ria n.º 13, que ”cria o car go de 
Se cre tá rio de Esta do de Co mu ni ca ção de Go ver no“.

De acor do com as in di ca ções das Li de ran ças, e
nos ter mos dos §§ 4º e 5º do art. 2º da Re so lu ção n.º
1/89-CN e da Re so lu ção n.º 2/2000-CN, fica as sim
cons ti tu í da a Co mis são Mis ta in cum bi da de emi tir pa -
re cer so bre a ma té ria:

Se na do res

Su plen tes Ti tu la res

PMDB

Re nan Ca lhe i ros 1. Gil vam Bor ges
Na bor Jú ni or 2. Ju vên cio da Fon se ca

PFL

Lind berg Cury 1. Ge ral do Althoff
Mo za ril do Ca val can ti 2. Jo nas Pi nhe i ro

Blo co (PSDB/PPB)

Ge ral do Melo 1. Pe dro Piva

Blo co Opo si ção (PT/PDT/PPS)

José Edu ar do Du tra 1. Se bas tião Ro cha

PSB

Ade mir Andra de 1. Ro ber to Sa tur ni no

PL*

José Alen car 1. 
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De pu ta dos

Ti tu la res Su plen tes

PSDB
Ju tahy Jú ni or 1. Car los Ba ta ta
Nar cio Ro dri gues 2. Se bas tião Ma de i ra

Blo co (PFL/PST)
Ino cên cia Oli ve i ra 1. Aris ton Andra de
Abe lar do Lu pi on 2. Co ra u ci So bri nho

PMDB
Ro land La vig ne 1. Do lo res Nu nes

PT

Wal ter Pi nhe i ro 1. Alo i zio Mer ca dan te

PPB

Odel mo Leão 1. Ger son Pe res

PV*

Clo vis Vol pi 1. 

De acor do com as nor mas es ta be le ci das por
esta Pre si dên cia, na ses são con jun ta re a li za da no dia 
2 de ou tu bro do cor ren te, fica es ta be le ci do o se guin te
ca len dá rio para a tra mi ta ção da ma té ria:

Pu bli ca ção no do: 11-12-2001
De sig na ção Co mis são: 13-12-2001 (SF)
Insta la ção da Co mis são: 14-12-2001 
Emen das: até 16-12-2001 (6º dia da pu bli ca ção)
Pra zo fi nal na Co mis são: 11-12-2001 a

21-02-2001 (14º dia)
Re mes sa do pro ces so à CD: 21-2-2002 
Pra zo na CD: de 22-2 a 07-3-2002 (15º ao 28º dia)
Re ce bi men to pre vis to no SF: 07-3-2002
Pra zo no SF: de 08-3 a 21-3-2002 (42º dia)
Se mo di fi ca do, de vo lu ção à CD: 21-3-2002
Pra zo para apre ci a ção das mo di fi ca ções no SF

pela CD: de 22-3 a 24-3-2002 (43º ao 45º dia)
Re gi me de ur gên cia, obs tru in do a pa u ta a par tir

de: 25-3-2002 (46º dia)
Pra zo fi nal no Con gres so Na ci o nal: 08-4-2002**

(60 dias)

_______________
* De sig na ções Fe i tas nos ter mos da Re so lu ção nº 2, de
2000-CN.
§ 7§ do art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral, com a re da ção dada art.
1º da Emen da Con ti tu i ci o nal nº 32, de 2001:
“ Pror ro gar-se-á uma úni cas vez por igual pé ri o do a vi gên cia de
me di da pro vi só ria que, no pra zo de ses sen ta dias, con ta do de
sua pu bli ca ção, não ti ver a sua vo ta ção en cer ra da nas duas Ca -
sas do Con gres so Na ci o nal.”

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Será fe i -
ta a de vi da co mu ni ca ção à Câ ma ra dos De pu ta dos.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA  (Blo co/PFL –
PE) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – V. Exª
tem a pa la vra pela or dem.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA  (Blo co/PFL –
PE. Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, hou ve um acor do de to dos os par ti dos po lí ti cos 
com as sen to nes ta Casa, após am pla re u nião re a li za -
da no ga bi ne te do Pre si den te do Con gres so Na ci o -
nal, Se na dor Ra mez Te bet, para que pu dés se mos vo -
tar onze cré di tos – nove es tão nes ta pa u ta e os nºs 38
e 39, já vo ta dos na Co mis são de Orça men to. 

Fi ze mos uma pro pos ta, ace i ta por to dos, para
que este Ple ná rio vo tas se so men te os cré di tos e so -
men te o Orça men to, sem mo di fi car nada ad vin do da
Co mis são. Será a tri a gem nos sa. 

Por essa ra zão, eu pe di ria a re ti ra da, em nome
dos Lí de res pre sen tes, de to dos os PDLs que es tão
aqui, a par tir dos Itens 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 e
19, e tam bém do Pro je to de Re so lu ção, o Item 1 da
pa u ta, so bre o qual não hou ve acor do. Acor do, para
nós, é para ser cum pri do.

Estou aqui com o Lí der Ri car do Bar ros, fa lei
com o Co ser, com o Miro Te i xe i ra, com o meu que ri do
Lí der He rá cli to For tes.

Esta mos pe din do, Sr. Pre si den te, a re ti ra da des -
ses itens que não fo ram acor da dos para esta pa u ta.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para con tra di tar.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V.
Exa a pa la vra, no bre Lí der Miro Te i xe i ra. 

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ. Para
con tra di tar. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
meu ami go De pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra fa lou de um
acor do ge ral para o ple ná rio. O PDT não par ti ci pou
des se acor do.

Não per ce bo aqui, no mo men to, o De pu ta do
Iná cio Arru da, que es ta va co mi go numa re u nião ago -
ra. S. Ex? deve es tar vin do para cá. O PC do B, pelo
que ele me dis se lá, tam bém não par ti ci pou des se
acor do. 

Va mos en tão pe dir o cum pri men to do Re gi men -
to: não ha ve rá vo ta ção sim bó li ca para ne nhum item
da pa u ta.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA  (Blo co/PFL –
PE) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V.
Exa a pa la vra, no bre Lí der Ino cên cio Oli ve i ra. 
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O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA  (Blo co/PFL –
PE. Pela or dem.) – Sr. Pre si den te, hoje, ao che gar a
este ple ná rio, al guns Lí de res me dis se ram: A pes soa
mais li ga da ao Lí der Miro Te i xe i ra é o De pu ta do Ino -
cên cio Oli ve i ra.? Há 28 anos es tou nes ta Casa, te nho
uma li ga ção fra ter na, ami ga, uma li ga ção de con fi an -
ça com o De pu ta do Miro Te i xe i ra. S. Exa é uma des sas 
pes so as que apren de mos a res pe i tar. As suas po si -
ções são co e ren tes, cor re tas, sé ri as. 

Nun ca o vi ir para o oba-oba, para o ele i to ra lis -
mo, nun ca o vi que rer apa re cer, fa zer ve de tis mo. Não! 
Te nho com o De pu ta do Miro Te i xe i ra uma li ga ção de
res pe i to mú tuo en tre pes so as, da que las que de vem
re ger toda a nos sa vida aqui, en tre co le gas. 

Por isso, res pe i to, nes te mo men to, a po si ção do
Miro. Não po de ria ser di fe ren te. Mas, ao mes mo tem -
po, eu gos ta ria de fa zer um ape lo para que fi zés se mos
esse acor do ago ra. A Co mis são de Orça men to é o fil tro 
des ta Casa, de que to dos par ti ci pam, com pro por ci o na -
li da de par ti dá ria. Re al men te ele tem toda a ra zão, o
PDT se re ti rou e não par ti ci pou. Qu e ro di zer que não
hou ve um acor do ge ral. O PDT não par ti ci pou des se
en ten di men to. Qu e ria di zer isso de pú bli co. 

Qu e ro pe dir des cul pa por ter dito isso, mas, ao
mes mo tem po, que ro fa zer um ape lo a ele, fa zer-lhe
uma pro pos ta: va mos vo tar es ses cré di tos que aqui
es tão, para cus te io da má qui na ad mi nis tra ti va, onze
cré di tos já vo ta dos pela Co mis são de Orça men to.
Não será in clu í do ne nhum cré di to su ple men tar, ne -
nhum pro je to, ne nhu ma ação que não te nha sido vo -
ta da na Co mis são Mis ta de Orça men to. Não será.

Este Lí der está di zen do de pú bli co que ace i ta to -
das as de ci sões ema na das da que le ór gão téc ni co.
Pen te fino, o que ti ver de ser fe i to, vai ser fe i to. 

O Orça men to deve ser uma peça que re pre sen -
te não a von ta de de um par ti do, de um gru po, de uma
co li ga ção, de um go ver no. Não. É a peça da Na ção. O
Orça men to é a lei ma i or do país e deve re pre sen tar a
von ta de da Na ção. Então, o en ten di men to é fun da -
men tal e de se jo tam bém en trar em en ten di men to. 

So bre as ques tões que V. Exa pa tro ci nou e às
qua is deu iní cio, eu que ria di zer que es ta mos pron tos
para co me çar a con ver sar. V. Exa já me ex pli cou al gu -
mas co i sas. A pri me i ra já está aten di da. É a re ti ra da
de 1 bi lhão e 400 de cré di to con di ci o na do se Deus
qui ser, va mos aten der para re ce i ta. Vai ser re ti ra do
como re ce i ta 1 bi lhão e 400 pro ce den te da ta xa ção
dos ina ti vos. 

Se gun do, é pros se guir nos en ten di men tos com
V. Exa e com o PT so bre a re ne go ci a ção da dí vi da dos
pe que nos pro du to res ru ra is, aque les pro ce den tes do
Pro ce ra e do Pro naf.

Em ter ce i ro lu gar, a ques tão dos ser vi do res. Va -
mos sen tar e con ver sar. Te mos de con ver sar so bre
esse as sun to e tam bém so bre o sa lá rio mí ni mo, para
o qual che ga mos ao li mi te de R$200,00. Mas va mos
con ver sar. Nes ta Casa, não é im pos sí vel sen tar em
uma mesa e con ver sar so bre um as sun to. 

Por isso, ape lo ao no bre ami go e fra ter nal Lí der
do PDT, que, se pu der re le gar, es ta rá aten den do não
ao De pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra, mas à Casa, ao País, 
à ins ti tu i ção. Se não pu der aten der, res pe i to a po si ção 
de V. Exa.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Com a
pa la vra o De pu ta do Miro Te i xe i ra.

O SR. HERÁCLITO FORTES (Blo co/PFL – PI) – 
Sr. Pre si den te, se o De pu ta do Miro Te i xe i ra, cor tês
como é, per mi tis se...

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ) – Mas 
aí eu per de ria a emo ção de res pon der ao De pu ta do
Ino cên cio Oli ve i ra.

O SR. HERÁCLITO FORTES (Blo co/PFL – PI) –
Quem sabe V. Exa não po de rá acu mu lar essa emo ção?

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ) –
Quem sabe.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Com a
pa la vra o De pu ta do He rá cli to For tes, Lí der do Go ver -
no no Con gres so Na ci o nal, ten tan do acu mu lar emo -
ções.

O SR. HERÁCLITO FORTES (Blo co/PFL – PI.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Srs. Con gres sis tas, que ro as so ci ar-me a tudo o que foi
dito aqui pelo Lí der do meu Par ti do, De pu ta do Ino cên -
cio Oli ve i ra, e apo iá-lo em gê ne ro, nú me ro e grau. 

O De pu ta do Miro Te i xe i ra e esta ins ti tu i ção se
con fun dem. Não se con se gue ver este ple ná rio sem a 
pre sen ça mar can te do De pu ta do Miro Te i xe i ra. Te nho
cer te za de que S. Exa, com sua sen si bi li da de, ha ve rá
de com pre en der o mo men to que o Bra sil vive, as cir -
cuns tân ci as que nos cer cam nes te ins tan te e co la bo -
ra rá para que pos sa mos dis cu tir e apro var o Orça -
men to bra si le i ro.

O adi a men to, a não apro va ção dos cré di tos que
hoje se en con tram em pa u ta, no bre De pu ta do, terá
como con se qüên cia pre ju í zos in cal cu lá ve is para se -
to res im por tan tes da so ci e da de bra si le i ra. Como sei
que o es pí ri to de V. Exa, prin ci pal men te às vés pe ras
do Na tal, não é esse, eu gos ta ria de ape lar não só
para que V. Ex? co la bo ras se com o an da men to des ta
ses são, como tam bém para que as dis cus sões do
Orça men to te nham bom ter mo. O Go ver no, por meio
de sua Li de ran ça, está dis pos to a dis cu tir até mes mo
a ques tão do sa lá rio mí ni mo; não está as su min do o
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com pro mis so de au men tar o que já foi au men ta do,
por uma ação ori gi ná ria do pró prio Con gres so Na ci o -
nal. E para mos trar que o Go ver no tem boa von ta de,
De pu ta do Miro Te i xe i ra, aca ba de ser anun ci a da uma
re du ção no pre ço dos com bus tí ve is, numa mé dia de
16,8%.

Te nho cer te za de que, di an te de tudo isso, V.
Ex?, bra si le i ro que é, fará com que esta ses são trans -
cor ra de ma ne i ra sa tis fa tó ria para to dos.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Com a
pa la vra o De pu ta do Miro Te i xe i ra.

De po is V. Exa fa la rá pela or dem, e, em se gui da,
o De pu ta do João Co ser. V. Exa terá de aguar dar o mo -
men to para fa lar.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG) – Eu
pedi a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – O De pu -
ta do João Co ser tam bém pe diu a pa la vra pela or dem.
Peço a V. Ex? um pou co de pa ciên cia, já que a Pre si -
dên cia está com ex ces so de pa ciên cia.

Com a pa la vra o no bre De pu ta do Miro Te i xe i ra.
O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ. Sem

re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, te nho uma pro -
pos ta que está re ce ben do uma su ges tão que aco lhe -
rei como emen da. O De pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra e,
de po is, o gran de Lí der do Go ver no no Con gres so Na -
ci o nal, De pu ta do He rá cli to For tes, to cam nas men tes
e nos co ra ções com suas pa la vras.

Pro po nho, Sr. Pre si den te, que, di an te des sas
pa la vras, que si na li zam uma ne go ci a ção, tam bém si -
na li ze mos no mes mo sen ti do aqui. Te mos ten ta do,
mas o Go ver no não tem que ri do ne go ci ar.

Na Co mis são de Orça men to, na se ma na pas sa -
da, quar ta ou quin ta-fe i ra, eu até já ha via con cor da do, 
jun ta men te com os com pa nhe i ros ou tros do PDT, do
PC do B, do PSB, do PPS, com a vo ta ção de mais al -
guns cré di tos, que aten de ri am ao item me di ca men -
tos, aos pro gra mas de as sis tên ci as às cri an ças; mas,
de re pen te, co me ça ram a cho ver no vos cré di tos, com
os qua is não con cor dá va mos, e aca ba mos de i xan do
de vo tar, não por nos sa ca u sa. 

No va men te, es ta mos ten tan do ne go ci ar um
acrés ci mo no per cen tu al do re a jus ta men to dos ser vi -
do res pú bli cos e do pró prio sa lá rio mí ni mo, além das
ques tões já lem bra das pelo De pu ta do Ino cên cio Oli -
ve i ra, que não en con tram mu i tas di fi cul da des. Pri me i -
ro, é in cons ti tu ci o nal co brar con tri bu i ção de ina ti vos, e 
o Go ver no a lan çou como re ce i ta con di ci o na da. É cla -
ro que es ses Lí de res com pro me ti dos com a Cons ti tu i -

ção, com o País, com a Casa e com o povo não vão
con cor dar. Um des ta que re sol ve rá essa ques tão.

Sur ge uma opor tu ni da de, como sem pre sur ge
em ple ná rio. Não adi an ta mu i to, às ve zes, nos es for -
çar mos, em al gu mas re u niões, em ne go ci a ções,
por que no ple ná rio as co i sas se tor nam pú bli cas.
Então, pu bli ca men te, digo a V. Exa que não es ta -
mos obs tru in do por uma ra zão me nor, mas por que
con si de ra mos que a pro pos ta or ça men tá ria não
está boa, que o tra ba lho fe i to no Par la men to tam -
bém pode ser alvo de gra ves crí ti cas. Qu e re mos a
opor tu ni da de de sen tar, o que es ta mos ten tan do há
duas se ma nas, e exi bir os nos sos nú me ros. 

Nós, do PDT, PC do B, PPS e PSB, não te mos
um nú me ro para di zer que o fun ci o na lis mo pú bli co
deve ter, ago ra, um au men to de 50%. Isso se ria de -
ma gó gi co. O que que re mos di zer é que há como cor -
tar re cur sos de al gu mas re ce i tas que es tão pre vis tas
no Orça men to e ca na li zá-los para es ses re a jus ta -
men tos, sen sa ta men te. Mas não po de mos trans for -
mar isso em uma que da de bra ço.

A pro pos ta do Go ver no foi au men ta da em R$13
bi lhões no Par la men to, com re a va li a ção de re ce i tas.
Não con si de ra mos que isso seja útil para a es ta bi li da -
de fis cal. É cu ri o so, por que nós, da Opo si ção, é que
es ta mos di zen do isso. Até pode ha ver uma mar gem
de cor re ção, por que o Go ver no su bes ti ma re ce i tas
para fa zer su pe rá vit pri má rio. Então, essa mar gem
pode ser des con ta da se for en con tra da uma fór mu la
jus ta. 

Há emen das do Re la tor-Ge ral, em uma se gun -
da ro da da de emen das do Re la tor-Ge ral, que, se gu -
ra men te, aten de ram ao Re gi men to, às re i vin di ca ções 
de gru pos, de Ban ca das e, di zem até, o que não acre -
di to, de Li de ran ças da Base e de mem bros da Mesa.

Po de mos sen tar e cor tar os re cur sos des sas
ver bas acres cen ta das pelo Re la tor-Ge ral to tal men te,
in te gral men te, e até en con trar ca mi nhos para me lho -
rar as con tas pú bli cas do Bra sil, por que, re pi to, R$13
bi lhões de acrés ci mo no pro je to man da do pelo Go -
ver no é ri go ro sa men te ab sur do que o Par la men to
faça. 

Não pen so que es te ja mos di an te de algo de se -
já vel, ten do em vis ta a pos si bi li da de de re du ção do
cres ci men to eco nô mi co no pró xi mo ano e tudo o que
está sen do vi vi do na eco no mia mun di al.

Sr. Pre si den te, an tes das pa la vras do De pu ta do
Ino cên cio Oli ve i ra, que sem pre me toca o co ra ção, e
do De pu ta do He rá cli to For tes, que, às vés pe ras do
Na tal, as su me uma face do sím bo lo do Na tal, do Pa -
pai Noel, ge ne ro so nas pa la vras, re ple to de gen ti le -
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zas, eu ia pro por a sus pen são da ses são por uma
hora para ver se po de ría mos con ver sar. 

Mas sur ge aqui uma idéia mais lu mi no sa: que se 
abra a ses são para o pin ga-fogo. Enquan to os Par la -
men ta res vão fa lan do, va mos à Li de ran ça do Go ver -
no no Con gres so. Ago ra, pu bli ca men te co lo ca do que
não es ta mos obs tru in do por obs tru ir.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG) – Nem
te mos como obs tru ir.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ) –
Aliás, dis se bem o De pu ta do Iná cio Arru da: cada vez
mais um Lí der que de ve mos ter, nor mal men te, atrás
da ore lha – no caso, S. Ex? é mu i to gran de, de ve mos
tê-lo ao lado ?, pela cons ciên cia po lí ti ca que re ve la em 
to dos os acon te ci men tos.

Va mos par tir para uma dis cus são co e ren te,
não para uma que da de bra ço. Fi quem na mi nha
po si ção de Lí der de um Par ti do que es cu ta de um
po lí ti co ou de uma Li de ran ça da Base do Go ver no o 
se guin te: não va mos me xer nos ín di ces do sa lá rio
mí ni mo nem nos dos ser vi do res, e pon to fi nal.
Então, não que rem ne go ci a ção. As pa la vras de V.
Ex?s me fa zem crer que, como sem pre, o Par la men -
to aca ba en con tran do os ca mi nhos da sen sa tez.

Se con cor da rem, o Pre si den te abri rá para o pin -
ga-fogo, sa i re mos da qui para a Li de ran ça do Go ver -
no, ou do Lí der Ino cên cio Oli ve i ra, que, en tre nós, é o
de ca no, e ten ta re mos en con trar uma so lu ção que
per mi ti rá a vo ta ção de cré di tos e do Orça men to Pú bli -
co. Re sol ver-se-ia tudo no mes mo pa co te.

Do con trá rio, com pre en dam, man te re mos a
nos sa po si ção de pe dir ve ri fi ca ção de voto.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – De pu ta -
do e Lí der Miro Te i xe i ra, a Mesa ouve os Srs. Lí de res
para que se con cre ti ze o cli ma na ta li no para se ten tar
novo en ten di men to.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL) – Sr.
Pre si den te, pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Cal ma
no bre De pu ta do. Nós gos ta ría mos de ou vir os Lí de -
res.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA  (Blo co/PFL –
PE. Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, pen so que o De pu ta do Miro Te i xe i ra le van tou
ques tões, mas não há nada de mais. Até lou vo o Con -
gres so Na ci o nal por ha ver en con tra do fon tes, pos si bi -
li tan do um acrés ci mo de in ves ti men tos de 03 para 16
bi lhões de re a is. Mas isso tem de ser bem apli ca do.
Con cor do ple na men te em pas sar o pen te fino...

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Esta Li -
de ran ça con vo ca os Srs. Li de res

O SR. JOÃO COSER (PT-ES) – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra para uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Peço a V. 
Exas, te mos uma hora...

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL - AL) – Sr.
Pre si den te, V. Ex~ sus pen da e re sol va.

É uma ques tão de or dem, por que V. Exa en ten -
de que está re sol ven do e não re sol ve nada.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – No bre
De pu ta do, V. Exa diga isso aos Lí de res que es tão
aqui. Con fio no bom sen so dos Lí de res des ta Casa
que ha ve rão de en con trar uma so lu ção.

Os Srs. Lí de res se en ten dam, a Pre si dên cia
sus pen de a pa u ta e dá a pa la vra para uma ques tão
de or dem ao De pu ta do João Co ser.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL - AL) – Sr.
Pre si den te...

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A pa la -
vra já ha via sido so li ci ta da. Peço pa ciên cia a V. Exa.

O SR. JOÃO COSER (PT - ES. Pela or dem.
Sem re vi são do ora dor.)

— Sr. Pre si den te, par ti ci pa mos de um pro ces so
de de ba te já há al guns dias e com uma re u nião que
for ma li zou al guns en ca mi nha men tos hoje, há apro xi -
ma da men te uma hora.

O Par ti do dos Tra ba lha do res gos ta ria de di zer
que, re al men te, está em pe nha do na pers pec ti va de
con ti nu ar mos o de ba te e até na se ma na pró xi ma -se
pos sí vel ama nhã – for ma li zar um re a jus te me lhor
para o sa lá rio mí ni mo.

Fi ze mos aque la mesa, com a pre sen ça do Lí der
Wal ter Pi nhe i ro e do Se na dor José Edu ar do Du tra, e
hou ve um com pro mis so que gos ta ría mos de re gis trar, 
no sen ti do de se fa zer a vo ta ção dos cré di tos apro va -
dos na Co mis são de Orça men to ex clu si va men te. Por -
tan to, não que re mos abrir qual quer con ces são.

Gos ta ría mos de di zer que a pro pos ta fe i ta pelo
De pu ta do Miro Te i xe i ra não in ter fe re nes sa nos sa po -
si ção. Enten de mos lou vá vel e po si ti vo sem pre ter mos 
opor tu ni da de de con ti nu ar dis cu tin do, bus can do a
una ni mi da de de todo o Con gres so Na ci o nal. Te mos a
dis po si ção de con ti nu ar tra ba lhan do.

Isso não vin cu la o voto do Par ti do. Po de mos vo -
tar con tra, a fa vor e en ca mi nhar essa vo ta ção. O nos -
so com pro mis so é fa zer essa vo ta ção ago ra e, du ran -
te a no i te de hoje, a par tir da ses são das 19 ho ras, na
Co mis são de Orça men to ini ci ar o pro ces so de de ba te 
do Orça men to Ge ral da União.

Qu e ro re a fir mar a po si ção do nos so par ti do, o
PT, que quer vo tar o Orça men to nes te ano, quer dis -
cu tir a Me di da Pro vi só ria dos agri cul to res, quer dis cu -
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tir a ques tão dos fun ci o ná ri os pú bli cos e do sa lá rio
mí ni mo. Mas que ro fa zer uma per gun ta ao De pu ta do
Ino cên cio Oli ve i ra, quan do 5. Ex3 fez a re ti ra da dos
PLs co me çou no dé ci mo pri me i ro, mas os Pro je tos de 
De cre to Le gis la ti vo tam bém não po de mos vo tar, en -
tão tem de co me çar pelo 05...

O SR. HERÁCLÍTO FORTES (Bloco/PFL – Pl)
– Estão re ti ra dos, Sr.

De pu ta do.
O SR. JOÃO COSER (PT – ES) – Re ti rar to dos

es ses pro je tos. Só os cré di tos que fo ram apro va dos na
Co mis são de Orça men to, que são fru tos de acor do.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra es) – A Pre si -
dên cia es cla re ce aos no bres De pu ta dos Ino cên cio Oli -
ve i ra e João Co ser, an tes de pas sar a pa la vra ao De pu -
ta do Iná cio Arru da, que ha via uma pa u ta, por isso a Pre -
si dên cia ini ci ou a ses são obe de cen do-a. Com o pos sí -
vel en ten di men to dos Srs. Lí de res, a Mesa, com cer te -
za, pas sa rá a se guir o en ten di men to, o acor do que por -
ven tu ra acon te ça com os Srs, Lí de res.

O SR. HERÁCLITO FORTES (Blo co/PFL – Pl) – 
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra es) – Pois
não, no bre De pu ta do Lí der do Go ver no. Ou vi rei V. Ex3

an tes do De pu ta do iná cio Arru da.
O SR. HERÁCLITO FORTES (Blo co/PFL – PI.

Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – No bre De pu ta do 
Iná cio Arru da, mais uma vez que ro ape lar para o co ra -
ção já semi-amo le ci do do De pu ta do Miro Te i xe i ra.

Evi den te men te, o que se vai vo tar aqui é exa ta -
men te o que já foi acor da do. Não há ne nhum item
novo, são ape nas os cré di tos apro va dos pelo par ti do
de V. Ex3, por to dos os par ti dos, em acor do, na Co mis -
são de Orça men to.

O ape lo que faço a V. Ex3 é no sen ti do de que
per mi ta que essa vo ta ção p os si ga nor mal men te, en -
quan to dis cu ti mos as de ma is ques tões, an te ci pan do
des de já que essa Li de ran ça terá, jun ta men te com o
De pu ta do lno cên cio e os de ma is lí de res da base do
Go ver no – nós te re mos to dos —, a ma i or boa von ta de 
para ou vir as pon de ra ções de V. Exa.

Qu e ro lem brar que, com re la ção às pre o cu pa -
ções de V. Ex3 so bre o re la tó rio do Orça men to, já hou -
ve o con sen so de que ama nhã, ou a par tir de hoje, se
co me ça ria a dis cu tir exa ta men te essa dú vi da.

Qu e ro in da gar de V. Ex3 se, di an te des ses úl ti -
mos es cla re ci men tos, V. Exa con cor da com o pros se -
gui men to da ses são ex clu si va men te para se vo tar os
itens já pre vi a men te apro va dos.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra es) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre De pu ta do Iná cio Arru da.

O SR. INÁCIO ARRUDA (Blo co/PC do B. – CE.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras e Srs.
Con gres sis tas, que re mos di zer que o nos so Blo co,
PC do B, PSB – aca bei de con ver sar com o De pu ta do
Edu ar do Cam pos —está dis pos to a per ma ne cer na
Casa até o dia 31. Não te mos pro ble ma al gum. Esta -
mos dis pos tos a ir às úl ti mas con se qüên ci as no pro -
ces so de ne go ci a ção.

Ago ra, des de on tem, na casa do Pre si den te Aé -
cio Ne ves, e hoje na re u nião com o Pre si den te Ra mez 
Te bet, co lo ca mos uma pre li mi nar que está as sen ta da
na ques tão do sa lá rio mí ni mo e dos ser vi do res, mes -
mo por que a ques tão da me di da pro vi só ria, nos ter -
mos em que a mi nu ta foi apre sen ta da, não nos aten -
de. Aliás não aten de a nin guém. E um pas so, mas não 
aten de. Quer di zer, foi um ges to, mas ela não aten de
em ab so lu to.

Então, se hou ver a dis po si ção efe ti va men te de
ne go ci ar... E há mar gem. Bus ca mos as fon tes, bus ca -
mos jun tos – não foi só a Opo si ção, mas Opo si ção e o 
Go ver no, com a sua base e mem bro do Go ver no, di -
re ta men te. Dis cu ti ram ~,onos co, e as nos sas fon tes
fo ram per ma nen te men te des cre den ci a das. Então
exis te. Te mos cons ciên cia de que te mos fon tes para
co brir o sa lá rio mí ni mo de R$220,0O, de que há mar -
gem para ga ran tir uma re po si ção ma i or dos ser vi do -
res pú bli cos fe de ra is no País. Essa pre li mi nar aten di -
da, sen ta re mos para ne go ci ar sa lá rio mí ni mo, sen ta -
re mos para ne go ci ar ser vi do res. Qu an to aos ina ti vos,
essa éuma ques tão ven ci da, há uma de ci são do Su -
pre mo Tri bu nal Fe de ral, não há o que dis cu tir nes ses
ter mos.

Se ria ape nas uma in cons ti tu ci o na li da de do
Orça men to, in sis tir nis so. Mas, acre di to que de ve mos
até re ti rar isso de qual quer pa u ta de ne go ci a ção.
Acre di to que aqui es te jam ser vi do res, o sa lá rio mí ni -
mo e a ques tão da me di da pro vi só ria. Esses três pon -
tos não fo ram aten di dos. Fo ram da dos si na is, no caso 
da me di da pro vi só ria. Os ou tros dois fi ca ram na in -
tran si gên cia do Go ver no. Nem que ro en trar na dis cus -
são de que po de mos vo tar algo pa re ci do com uma in -
de cên cia. Eu não que ro nem en trar nes sa dis cus são,
por que isso é mo ti vo para au di to ria, para CPI. Ou
seja, são ou tros ins tru men tos para in ves ti gar as ques -
tões que fo ram le van ta das e apre sen ta das ao Pre si -
den te do Con gres so Na ci o nal. Não que ro en trar nis -
so. Estou en tran do nes sa ne go ci a ção ob je ti va. Se,
pre li mi nar men te, ti ver es pí ri to na ta li no, aber to, para
se dis cu ti rem es sas ques tões, es ta mos de acor do. Se 
não, ire mos obs ruir a ses são do Con gres so Na ci o nal
e tam bém a re u nião da Co mis são de Orça men to.
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O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – De pu ta do
João Cal das, tem V.

Exa a pa la vra.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL. Sem re -
vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Con -
gres sis tas, es ta mos com a idéia do De pu ta do Gil mar
Ma cha do. Qu e ro co lo car para os Lí de res que, quan do 
da com po si ção, dos de ba tes, pro to co la mos uma re -
pre sen ta ção con tra a Ban ca da de Ala go as, no dia 14
de no vem bro, e não hou ve ne nhum rito de acom pa -
nha men to pe las au to ri da des co a to ras. Isso en se jou
um man da do de se gu ran ça im pe tra do no Su pre mo
Tri bu nal Fe de ral. Se es ta mos dis cu tin do a trans pa rên -
cia, a le gi ti mi da de, a le ga li da de, o pen te fino na Co -
mis são de Orça men to – que de ve mos ver como um
todo e não como par te –, é pre ci so que, nes te de ba te
e nes tes ajus tes, se co lo que a ques tão do Esta do de
Ala go as, que é gra vís si ma. Aca bei de en tre gar uma
có pia...

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Sr. De -
pu ta do...

O SR. JOÃO CALDAS (Bfo co/PL – AL) – Sr.
Pre si den te, es tou con clu in do. Ao Lí der do Go ver no
que ro di zer que quan do fi ze rem um acor do, não se
es que çam de que aqui exis te um Par ti do cha ma do
PL, que tem re pre sen tan tes que sa bem usar o Re gi -
men to Co mum da Casa e o Re gi men to Inter no da Câ -
ma ra dos De pu ta dos e que va mos usá-los no mo -
men to em que for pre ci so e ca bí vel. Por tan to, nas dis -
cus sões de V. EXas, co lo quem esta ques tão e não a
su bes ti mem, por que ela está até mes mo no Su pre mo
Tri bu nal Fe de ral.

Faço isso com cons tran gi men to, por que não
hou ve, da par te do Pre si den te do Con gres so Na ci o -
nal nem do Pre si den te da Co mis são, ne nhu ma pro vi -
dên cia le gal.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – No bre
De pu ta do, a Pre si dên cia...

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL) – Esta -
mos ape nas es cla re cen do para que, de po is, não ve -
nham aqui di zer que o Par ti do está con tra aqui lo, obs -
tru in do a ma té ria.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Pre si -
dên cia re co men da a V. Exa que en tre em con ta to com 
o Lí der do Par ti do de V. Exa, para par ti ci par da re u -
nião de Lí de res.

Com a pa la vra o no bre De pu ta do...

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL) – Não,
eu ape nas es tou de i xan do uma po si ção. O res tan te,
eu sei fa zer de po is.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre De pu ta do Gil mar Ma cha do.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG. Sem re -
vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, eu ha via dito ao
De pu ta do – e o De pu ta do Miro Te i xe i ra ha via até con -
cor da do – que se guís se mos a lis ta do Pe que no Expe -
di en te, do ”pin ga fogo“, para que pu dés se mos fa zer
nos sas con si de ra ções, en quan to os Lí de res che gam
a um en ten di men to, para de po is se guir mos nes ta
ses são nor mal men te.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – No bre
De pu ta do, a Mesa sa be rá usar o rito nor mal da ses -
são e o ca mi nho a ser se gui do. Não se pre o cu pe, por -
que a in ten ção da Li de ran ça é ten tar en con trar o cli -
ma na ta li no. Fi que V. Exª tran qüi lo.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Pas so a
pa la vra ao no bre De pu ta do He rá cli to For tes.

O SR. HERÁCLITO FORTES (Blo co/PFL – PI.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, eu ape nas
gos ta ria de pres tar um es cla re ci men to à Casa e, de
ma ne i ra mu i to es pe ci al, ao De pu ta do Iná cio Arru da:
fi que tran qüi lo, De pu ta do Iná cio Arru da; fi que tran qüi -
la a Casa como um todo. Nem a Li de ran ça do Go ver -
no no Con gres so Na ci o nal, nem o Lí der Ino cên cio Oli -
ve i ra ou o Lí der Odel mo Leão com pac tu a re mos com
ir re gu la ri da des. Fi quem to dos tran qüi los. So mos de -
fen so res da trans pa rên cia no Orça men to e da trans -
pa rên cia nas ati tu des. Então, V. Exª pode fi car ab so lu -
ta men te tran qüi lo por que, com re la ção a esse pon to,
se re mos una ni mi da de na Casa. O que es ta mos que -
ren do é o pros se gui men to do me ca nis mo de vo ta ção
do Orça men to, para que não haja pre ju í zo para a Na -
ção. E, na me di da em que V. Exª ti ver in for ma ções
con cre tas de ir re gu la ri da des, par tam de quem par tir,
é de ver apre sen tá-las à Casa para que esta tome pro -
vi dên ci as. Tan to que o Re la tor já se co lo cou à dis po si -
ção, a par tir de hoje, para ana li sar e dis cu tir so bre dú -
vi das ou qual quer ou tra sus pe i ta que haja nes te Orça -
men to.

Qu e ro di zer a V. Exª que não te nho ne nhu ma fa -
mi li a ri da de com a Co mis são, mas fico com o es pí ri to
ab so lu ta men te tran qüi lo quan do vejo a Co mis são,
além do Re la tor e do Pre si den te, cri ar um co mi tê de
aná li se des sas emen das, com pos to por Par la men ta -
res ex pe ri en tes e, aci ma de tudo, de com por ta men to
ili ba do nes ta Casa.

Des sa for ma, fi que cer to de que, nes sa ques tão, 
se re mos una ni mi da de.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Mu i to
bem. A Pre si dên cia de se ja su ces so aos Srs. Lí de res.
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O SR. OLAVO CALHEIROS (PMDB – AL) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem, para uma in -
for ma ção a esta Casa.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – V. Exª
tem a pa la vra pela or dem.

O SR. OLAVO CALHEIROS (PMDB – AL. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, que -
ro di zer a esta Casa que la men to que o Con gres so
Na ci o nal es te ja sen do pal co da de sin te li gên cia de al -
guns mem bros da Ban ca da do Esta do de Ala go as.
Nos sa Ban ca da já tem uma nota ofi ci al, nos ter mos
em que le re mos hoje na Co mis são de Orça men to, na
qual tan to os três Se na do res quan to os sete De pu ta -
dos Fe de ra is ala go a nos re a fir mam as emen das es co -
lhi das pelo Esta do de Ala go as.

Sr. Pre si den te, não há uma úni ca pa la vra ver da -
de i ra na re pre sen ta ção fe i ta con tra a Ban ca da de Ala -
go as, que agiu es tri ta men te den tro da lei e do Re gi -
men to, na de fe sa in tran si gen te dos in te res ses ma i o -
res do nos so Esta do. De for ma al gu ma per mi ti ría mos
que in te res ses es cu sos fos sem con tem pla dos a tí tu lo
de emen da co le ti va da Ban ca da do nos so Esta do.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Obe de -
cen do à lis ta de ins cri ção, con ce do a pa la vra ao no bre 
De pu ta do Babá, por cin co mi nu tos.

O SR. BABÁ (PT  PA. Para uma bre ve co mu ni -
ca ção. Sem re vi são do ora dor. ) – Sr. Pre si den te, Srªs
e Srs. Con gres sis tas, com pa nhe i ros tra ba lha do res,
na ma dru ga da de on tem, ocor reu um aci den te mu i to
gra ve em Be lém. Gos ta ría mos de ma ni fes tar aqui
nos sa so li da ri e da de aos com pa nhe i ros que mo ram
numa gran de ocu pa ção cha ma da Ri a cho Doce, gran -
de área si tu a da em fren te à Uni ver si da de Fe de ral do
Pará. Alas trou-se um in cên dio em ca sas de ma de i ra;
qua se 200 de las fo ram que i ma das e mais de 1.000
pes so as fi ca ram de sa bri ga das, en tre es tas, uma
quan ti da de enor me de cri an ças. Hoje, as ví ti mas es -
tão acam pa das no gi ná sio do cam pus da Uni ver si -
da de.

A Pre fe i tu ra de Be lém en trou em ação ime di a ta -
men te, pres tan do to tal apo io à co mu ni da de, jun ta -
men te com a Re i to ria da Uni ver si da de, a Asso ci a ção
dos Ser vi do res da Uni ver si da de, o Sin di ca to dos Ser -
vi do res e os com pa nhe i ros da ADUFPA e do DCE.
Para nós é la men tá vel a si tu a ção que en fren tam. Por
isso, pres ta mos to tal so li da ri e da de a es ses com pa -
nhe i ros, res sal tan do que a co mu ni da de in te i ra – não
ape nas a da Uni ver si da de, mas a co mu ni da de pa ra -
en se – está pres tan do so li da ri e da de a es sas fa mí li as.

Sr. Pre si den te, abor da rei um pro ble ma que está
sen do dis cu ti do no Orça men to: o sa lá rio mí ni mo. Não
po de mos ace i tar que a clas se tra ba lha do ra e os apo -
sen ta dos sub me tam-se, mais uma vez, a um sa lá rio
mí ni mo ver go nho so. A pro pos ta apre sen ta da pelo
Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so é de ape nas
R$200. Na ver da de, o sa lá rio mí ni mo nes te País já
de ve ria ter sido re a jus ta do há mu i to tem po e tam bém
ter re cu pe ra do suas per das his tó ri cas. Se gun do o Di -
e e se, tais per das fa ri am o sa lá rio apro xi mar-se, atu al -
men te, a R$1.000.

O Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so, por
ter acha ta do o sa lá rio mí ni mo du ran te anos, ofe re ce
uma pro pos ta que não pas sa de R$200. Con cor da -
mos que o sa lá rio mí ni mo deva ser pro gres si va men te
au men ta do. Na ver da de, já de ve ria ha ver um sa lá rio
mí ni mo su pe ri or. Não po de mos ace i tar a pro pos ta do
Go ver no.

O Par ti do dos Tra ba lha do res e os Par ti dos de
Opo si ção pro põem um sa lá rio mí ni mo de R$220, que
ain da é pou co. Re co nhe ce mos ser in su fi ci en te, mas,
sem som bra de dú vi da, os tra ba lha do res que re ce -
bem hoje um sa lá rio mí ni mo de R$180 po de ri am ter
em seu or ça men to men sal pelo me nos R$40 a mais,
que não é nada – re pi to aqui. Mas, os R$200 ofe re ci -
dos pelo Go ver no é um va lor ri dí cu lo e não po de mos
ace i tá-lo.

Por isso mes mo, con cla ma mos os com pa nhe i -
ros da Ban ca da do Par ti do dos Tra ba lha do res a não
ace i ta rem ne nhu ma ne go ci a ção com re la ção a esse
Orça men to se não fo rem dis cu ti dos e ne go ci a dos
dois pon tos im por tan tes: a re ne go ci a ção das dí vi das
dos pe que nos agri cul to res e a si tu a ção do sa lá rio mí -
ni mo de R$220. Isso é o mí ni mo que a Ban ca da da
Opo si ção pode aqui nes ta Casa fa zer em apo io à
clas se tra ba lha do ra des te País. Bas ta de re ca ir so bre
os tra ba lha do res o peso e o ônus des sa cri se para a
qual o Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so em -
pur rou este País.

Srs. Con gres sis tas, quan do se dis cu te o Orça -
men to, o Go ver no diz que não há di nhe i ro su fi ci en te.
O sa lá rio dos fun ci o ná ri os pú bli cos está com o au -
men to pre vis to de 3,5%, o que é um ab sur do, de po is
de sete anos de con ge la men to sa la ri al. O sa lá rio mí -
ni mo é apre sen ta do de po is de toda uma pres são, por -
que a pro pos ta do Pre si den te Fer nan do Hen ri que
Car do so era de R$189, e ago ra a Ban ca da do Go ver -
no está apre sen tan do R$200. Enten de mos, jun ta -
men te com os com pa nhe i ros da Opo si ção, que te mos 
de che gar, de qual quer ma ne i ra, a R$220, por que não 
po de mos ace i tar qual quer acor do aqui que co lo que
em ris co os apo sen ta dos e a clas se tra ba lha do ra des -
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te País. E di nhe i ro há! Essa his tó ria de di zer que o
Orça men to des ta Na ção está res tri to não é ver da de i -
ra, por que, quan do se ana li sa o Orça men to, per ce -
be-se que, mais uma vez, o Go ver no des ti na mais de
R$100 bi lhões para o pa ga men to de ju ros e amor ti za -
ções da dí vi da, aten den do aos ban que i ros in ter na ci o -
na is, es ses mes mos ban que i ros que le va ram a
Argen ti na...

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – V. Exª
tem a pa la vra para con clu ir, no bre De pu ta do.

O SR. BABÁ (PT  PA) – Pois não, Sr. Pre si den te.
Esses ban que i ros que es tão sen do be ne fi ci a -

dos nes te Orça men to são os mes mos que, por in ter -
mé dio do Fun do Mo ne tá rio Inter na ci o nal, que bra ram
a Argen ti na, des tru í ram a vida do tra ba lha dor ar gen ti -
no. E no Bra sil não é di fe ren te.

Por isso, ex ce lên ci as, em vez de fi car eco no mi -
zan do no sa lá rio mí ni mo, no sa lá rio dos ser vi do res
pú bli cos, ou na dí vi da dos pe que nos agri cul to res, o
Go ver no de ve ria re ti rar di nhe i ro do pa ga men to de ju -
ros ab sur dos e abu si vos da dí vi da in ter na e da dí vi da
ex ter na.

Por tan to, que re mos in sis tir em pro por aos com -
pa nhe i ros dos Par ti dos de Opo si ção que não ace i tem 
qual quer ne go ci a ção an tes de se rem ne go ci a das as
dí vi das dos pe que nos agri cul to res e um sa lá rio mí ni -
mo de R$220.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Pre si -
dên cia quer pres tar um es cla re ci men to aos Srs. Lí de -
res. No mo men to em que V. Ex.ªs che ga rem a um en -
ten di men to, a Mesa pas sa rá ime di a ta men te a vo tar a
ma té ria.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT - RJ) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre De pu ta do Miro Te i xe i ra.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT - RJ. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor. ) – Sr. Pre si den te, de -
se jo pres tar um es cla re ci men to à Pre si dên cia. 

O De pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra pe diu um tem po.
Se gu ra men te, S.Exª en tra rá em con ta to; o tem po não
foi de ter mi na do, mas cla ro que será bre ve. 

Só in for mo a V. Exª. É V. Exª quem de ve rá de ci dir 
se sus pen de a ses são e as re mar ca para as 16 ho ras
e 30 mi nu tos, se re a li za um pin ga-fogo. Enfim, aí a de -
li be ra ção é de V. Exª. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Apro ve i -
tan do a su ges tão de V. Ex.ª, a Pre si dên cia dará 30 mi -
nu tos para que os Srs. Lí de res che guem a um en ten -
di men to.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT - RJ) – É
pou co, por que não co me çou a re u nião.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Então
es ten de re mos esse tem po até às 16 ho ras.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT - RJ) – O
De pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra pre ci sa ter uma con ver -
sa com os Par la men ta res da base, an tes de con ver -
sar co nos co.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Pre si -
dên cia vai man ter a ses são até que se en con tre o es -
pí ri to na ta li no.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ) – Qu -
e ro tam bém ce le brar o dis cur so do De pu ta do Babá,
por que S. Exª des faz uma no tí cia trans mi ti da pelo
bro ad cas ting do Esta do de S.Pa u lo, em tem po real, 
que nos ha via de i xa do – nós do PDT e do PC do B –
um pou co con tris ta dos, se gun do a qual es tá va mos
iso la dos na obs tru ção ao Orça men to, e que o PT já
ha via con cor da do com o sa lá rio de R$200.

Te nho essa no tí cia e po de ria tra zê-la aqui. É cla -
ro que é o dis cur so do De pu ta do Babá que re fle te a
po si ção do PT, e faço aqui um mea cul pa, por que
achei que a no tí cia era ver da de i ra e per ce bo ago ra
que não é.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra como Lí der do PT.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V.
Ex.ª a pa la vra.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG. Como 
Lí der. Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, o
De pu ta do Miro Te i xe i ra aca ba de fa zer um pro nun ci a -
men to que nos de i xa, nós, que te mos sido fiéis a um
tra ba lho con jun to com as Opo si ções, de ve ras pre o cu -
pa dos.

Não sei se V. Ex.ª está en ca mi nhan do as po si -
ções das Opo si ções, do seu Par ti do ou sua. O PT tem 
sido um Par ti do ab so lu ta men te fiel, tra ba lhan do jun to
com as Opo si ções na luta por um sa lá rio mí ni mo dig -
no nes te País. Não ace i to in si nu a ções como essa fe i -
tas por al guém que dis cu te, todo dia, toda ma nhã, tar -
de e no i te, com o PT. 

O PT sabe que é pre ci so que se te nha um Orça -
men to vo ta do nes te País. O PT tem essa con vic ção,
por que será Go ver no ama nhã, mas sabe que o Go -
ver no atu al pre ci sa ter, não o Go ver no, mas o País
pre ci sa ter tam bém um Orça men to vo ta do. Con tu do,
exi gi mos um Orça men to vo ta do com li su ra, so bre o
qual não pe sem sus pe i tas e que, so bre tu do, con sa -
gre, mas de ma ne i ra que o País in te i ro sa i ba de onde
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vêm, os di re i tos dos tra ba lha do res, como é o di re i to
ao sa lá rio mí ni mo. 

O PT tem agi do de ma ne i ra so li dá ria com as
Opo si ções e, so bre tu do, de ma ne i ra fiel ao seu pró -
prio ideá rio e aos seus com pro mis sos com o povo
bra si le i ro.

Sr. Pre si den te, o PT con ti nu a rá nes sa li nha, pro -
cu ran do en con trar re cur sos, como já apre sen tou ao
Re la tor-ge ral, a fim de que haja um sa lá rio mí ni mo
de cen te. Ao con trá rio do que fez o PDT, quan do da
vo ta ção da co bran ça da TIP: Vo tou de uma for ma e,
após a co bran ça, vo tou de ou tra. 

O PT não ace i ta esse tipo de in si nu a ção. Não
ace i ta! O PT, De pu ta do Miro Te i xe i ra, vai se co lo car
ao lado das Opo si ções, mas será fiel ao seu pen sa -
men to, no sen ti do de dar ao País, nes te mo men to,
ain da nes te ano, um Orça men to dig no, com um sa lá -
rio mí ni mo de cen te, mas que per mi ta ao País ser ad -
mi nis tra do até que o PT, as Opo si ções, jun to com V.
Exª, De pu ta do Miro Te i xe i ra, pos sam as su mir as ré -
de as do País. 

O SR. PROFESSOR LUIZINHO (PT – SP) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – O De pu -
ta do Miro Te i xe i ra foi ci ta do. Pos te ri or men te, con ce -
de rei a pa la vra a V. Exª

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ. Por ter 
sido ci ta do no mi nal men te. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, cre io que hou ve um equí vo co. Fiz aqui
um elo gio ao dis cur so do De pu ta do Babá. 

Pedi que me trou xes sem – já li guei para a as -
ses so ria – a no tí cia di vul ga da em tem po real, di zen do 
que es tá va mos iso la dos. E para evi tar equí vo cos, vou
pe dir até a V. Exª que essa no tí cia pas se a in te grar a
Ata dos nos sos tra ba lhos.

O De pu ta do Babá dis se que não, que não ha via
iso la men to – com ou tras pa la vras, é cla ro –, que o PT
con ti nua lu tan do pe los R$220. E co me mo rei isso.
Mas o De pu ta do Vir gí lio Gu i ma rães fez um dis cur so
que até ago ra não en ten di. Vou ter até que pe dir as
no tas ta qui grá fi cas do seu dis cur so, para po der en -
ten dê-lo, por que não deu para en ten der. Mas, de
qual quer ma ne i ra, a mi nha in ten ção foi ce le brar essa
re to ma da da uni da de.

Está che gan do aqui, e vou ler – está aqui o Lí der 
Wal ter Pi nhe i ro –, o bro ad cas ting: 

Os lí de res da ma i o ria go ver nis ta de ci -
di ram há pou co aca tar a su ges tão fe i ta pelo
PT de dis cu tir a pro pos ta or ça men tá ria de
2002 na Co mis são Mis ta de Orça men to até

sá ba do e votá-la no ple ná rio do Con gres so
na pró xi ma se ma na.

Até aí, as sis ti lá na re u nião do Pre si -
den te do Se na do.

Com isso, o PDT [aí quem diz é o Bro -
ad cas ting] e o PC do B fi ca ram iso la dos na
dis cus são. O PC do B não abre mão de que
o re a jus te do sa lá rio mí ni mo seja ma i or que
R$200 e o PDT quer re a brir a dis cus são do
re a jus te dos ser vi do res pú bli cos. O PT já si -
na li zou a pos si bi li da de de re cuo na de fe sa
do sa lá rio mí ni mo aci ma de R$200. O Lí der
do Par ti do, Wal ter Pi nhe i ro, exi giu ape nas
que o re la tó rio do De pu ta do Sam pa io Dó ria
seja sub me ti do a um ”pen te fino“ para que
não haja dú vi das so bre su pos tas ir re gu la ri -
da des le van ta das on tem pela Opo si ção.

Pros se gue a no tí cia. ”Du ran te a re u nião... aí fa -
lam no lí der Odel mo Leão. 

Fiz ape nas uma in ter ven ção para di zer que nós
do PDT e do PC do B fi ca mos con tris ta dos com essa
no tí cia e, ao ou vir mos o dis cur so do De pu ta do Babá,
cla ro, a pa la vra do PT es ta va no dis cur so de S. Exª.
Ape nas isso. 

Como já li, pas sa a fa zer par te. Pen so que es ta -
mos tra ba lhan do como sem pre tra ba lha mos.
....................................................................................

DOCUMENTO A QUE SER REFERE O SR.
DEPUTADO MIRO TEIXEIRA, EM SEU

PRONUNCIAMENTO.
(Inse ri do nos ter mos do art. 210 do Re gi men to

Inter no do Se na dor Fe de ral, pri me i ro sub si diá rio ao 
Re gi men to Co mum.)

....................................................................................

Orça men to: Go ver nis tas e PT de ci dem vo tar Tex to
na pró xi ma se ma na

Bra sí lia, 20 – Os Lí de res da ma i o ria go ver nis ta
de ci di ram há pou co aca tar a su ges tão fe i ta pelo PT
de dis cu tir a pro pos ta or ça men tá ria de 2002 na Co -
mis são Mis ta de Orça men to até sá ba do e votá-la no
ple ná rio do Con gres so na pró xi ma se ma na. Com
isso, o PDT e o PCdoB fi ca ram iso la dos na dis cus são. 
O PCdoB não abre mão de que o re a jus te do sa lá rio
mí ni mo seja ma i or que R$200 e o PDT quer re a brir a
dis cus são do re a jus te dos ser vi do res pú bli cos. O PT
já si na li zou a pos si bi li da de de re cuo na de fe sa do sa -
lá rio mí ni mo aci ma de R$200. O Lí der do par ti do, Wal -
ter Pi nhe i ro, exi giu ape nas que o re la tó rio do De pu ta -
do Sam pa io Dó ria seja sub me ti do a um “pen te fino”
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para que não haja dú vi das so bre su pos tas ir re gu la ri -
da des le van ta das on tem pela Opo si ção. Du ran te a re -
u nião, en cer ra da há pou co, o Lí der do PBB, Odel mo
Leão (MG) re ce beu um te le fo ne ma do Mi nis tro da
Agri cul tu ra, Pra ti ni de Mo ra es, que acom pa nha a de -
le ga ção bra si le i ra na vi a gem a Mon te vi déu, para a re -
u nião do Mer co sul. Odel mo dis se que o Mi nis tro fez
um ape lo para que hou ves se um en ten di men to que
re sul tas se na vo ta ção do or ça men to ain da este ano.
De acor do com o Lí der do PBB, a fal ta de acor do em
tor no da pro pos ta or ça men tá ria si na li za ria para os in -
ves ti do res in ter na ci o na is que há um de sen ten di men -
to po lí ti co no Bra sil, o que se ria mu i to ruim, no mo -
men to em que há um agra va men to da cri se ar gen ti na. 
Os Lí de res acer ta ram tam bém que hoje à tar de ha ve -
rá ses são do Con gres so Na ci o nal para a vo ta ção de
cré di tos su ple men ta res ao or ça men to des te ano, já
apro va dos pela Co mis são Mis ta de Orça men to. (Nel -
son Bre ve)

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Com a
pa la vra, como Lí der, De pu ta do Wal ter Pi nhe i ro.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA. Como Lí -
der. Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas,
que ro tra zer aqui a po si ção do PT. Não pode ne nhum
Lí der de ou tro par ti do as su mir a po si ção do PT, tam -
pou co a po si ção do PT ser to ma da por meio de nota
de qual quer jor nal. 

O PT fa lou di an te de to dos os Lí de res que es ta -
vam na re u nião. Aliás nos so Par ti do vem par ti ci pan do 
com o De pu ta do Miro Te i xe i ra, com o De pu ta do Iná -
cio Arru da, com o De pu ta do Ru bens Bu e no e com o
De pu ta do Edu ar do Cam pos de to das as re u niões que 
te mos fe i to em nome da Opo si ção.

O PT apre sen tou uma pro pos ta mu i to cla ra,
que ro re pe tir. So bre a ques tão do re cuo, como al guns
le van tam, que ro di zer que, des de a re u nião de on tem, 
a Opo si ção já ha via apre sen ta do pro pos tas de si na li -
za ção no que diz res pe i to a fon tes do Orça men to.
Está nos do cu men tos ofi ci a is da Ban ca da do Par ti do
aqui na Casa, que é o nos so in for me. Por tan to, é pú -
bli co. Expli ci ta mos as fon tes al ter na ti vas para a vi a bi -
li za ção da cor re ção do sa lá rio mí ni mo aci ma de
R$200.

Des de o iní cio o PT vi nha fir man do uma po si ção 
em re la ção a R$220 de sa lá rio mí ni mo. Des de aque la
re u nião, nós, como di ver sos ou tros Par la men ta res, si -
na li za mos com a pos si bi li da de da cor re ção do sa lá rio
mí ni mo para até R$210. Com base nos da dos ob ti dos 
pe los téc ni cos da Co mis são de Orça men to for ma li za -
mos as fon tes que es tão con ti das na peça a que me

re fe ri hoje e que foi pu bli ca da pelo ór gão de in for ma -
ção diá rio da Casa. Essa é a pri me i ra ques tão. 

A se gun da ques tão, Sr. Pre si den te: o PT, des de
o iní cio, apon tou que não era pos sí vel vo tar o Orça -
men to sem que o aten di men to aos pe que nos e mé di -
os agri cul to res, ex clu í dos da ne go ci a ção que fez o
Go ver no com os gran des agri cul to res, fos se ma te ri a -
li za do. Ontem afir ma mos, como no dia de hoje, que a
pro pos ta apre sen ta da no co lé gio de Lí de res não nos
aten dia em três as pec tos: a par ti ci pa ção dos tra ba -
lha do res que ti nham a re la ção com os fun dos cons ti -
tu ci o na is es ta va ex clu í da; os tra ba lha do res do cam po 
que ob ti ve ram fi nan ci a men to por meio do Fun do de
Ampa ro ao Tra ba lha dor tam bém es ta vam ex clu í dos,
as sim como os que ob ti ve ram con tra tos an te ri o res a
1995. Essas três con di ções, por tan to, es ta vam fora
da me di da pro vi só ria. Des de on tem si na li za mos que
a me di da pro vi só ria não nos aten dia, com base exa ta -
men te nes sa in for ma ção. Não se tra ta de uma po si -
ção iso la da de Lí de res nem de De pu ta dos. Po dem os
De pu ta dos Babá, Pa u lo Paim e José Ge no í no de cla -
ra rem suas po si ções e opi niões até por que são li vres.
No en tan to, a Ban ca da do Par ti do, no dia de hoje, for -
ma li zou uma po si ção cla ra. Apre sen ta mos um ca len -
dá rio, sim, e ava li a mos que era im por tan te que a Co -
mis são, na quin ta, na sex ta e no sá ba do, pu des se fa -
zer uma tri a gem em re la ção ao con jun to de in for ma -
ções que cir cu lou no sen ti do de que ha ve ria re cur sos
nas mãos do Re la tor, in for ma ções que fo ram des lo ca -
das para al guns Lí de res – mas não para este por que
não te nho par ti ci pa do da Co mis são de Orça men to.
Enten do que a Ban ca da está so be ja men te re pre sen -
ta da na que la Casa pe los sete De pu ta dos ti tu la res e
pe los sete De pu ta dos su plen tes, e não é pre ci so que
o Lí der lá es te ja. Por tan to, a Ban ca da re a fir mou sua
po si ção de con ti nu ar nes se pe río do. Além do pen -
te-fino que deve ser pas sa do, é pre ci so bus car duas
ques tões que tí nha mos le van ta do. Ain da há ne go ci a -
ção. Os Lí de res que es ta vam na re u nião, to dos eles,
ou vi ram ta xa ti va men te o que eu dis se: há pra zo para
ne go ci a ção, pra zo para su pe ra ção dos pro ble mas na
Co mis são e pra zo para que a Co mis são apre cie o re -
la tó rio, por que ela não o viu. Por tan to, são es sas as
con di ções de ne go ci a ção. 

Qu e ro fri sar uma ques tão mu i to im por tan te: nós
apon ta mos o sa lá rio mí ni mo de R$210 e as con di -
ções para con ver sar mos so bre o sa lá rio mí ni mo e a
me di da pro vi só ria. Por tan to, es tão man ti das as con di -
ções apre sen ta das pelo Par ti do dos Tra ba lha do res.
Mu i to an tes da cri se da Argen ti na, mu i to an tes de cri -
se de quem quer que seja, des ta tri bu na – e ouvi o
que o De pu ta do João Co ser dis se – avi sa mos pu bli -
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ca men te que a Ban ca da do Par ti do dos Tra ba lha do -
res es ta va em Bra sí lia e que es ta va dis pos ta, até o fi -
nal des te ano, a vo tar a ma té ria or ça men tá ria. Era de
nos so in te res se vo tar a peça or ça men tá ria. Tan to
con ti nua man ti da essa po si ção que, mu i to an tes de
qual quer cri se, onde quer que te nha ocor ri do, afir ma -
mos que era fun da men tal que a Ban ca da es ti ves se
aqui de po is do Na tal, por que a res pon sa bi li da de de
vo tar o Orça men to não pode ser com pu ta da ape nas à 
Opo si ção, mu i to me nos à nos sa Ban ca da, que tem 59 
De pu ta dos. Quem tem ma i o ria, tem con di ções de vo -
tar o Orça men to. De cla ra mos isso des de o pri me i ro
mo men to em que aqui che ga mos.

Con clu in do, Sr. Pre si den te, man ti das as con di -
ções que re a fir ma mos, a Ban ca da do Par ti do dos Tra -
ba lha do res, na Co mis são de Orça men to, vai tra ba -
lhar nes ses três dias nes sas ques tões. E gos ta ria de
es cla re cer de uma vez por to das que todo o con jun to
de in for ma ções que cir cu lou trans for mou o Orça men -
to pelo me nos numa peça pos sí vel de ser de ba ti da, o
que até ago ra não ti nha ocor ri do. Gos ta ria de es cla re -
cer as ma no bras – ma no bras no bom sen ti do –, as
ope ra ções, os mé to dos e os cri té ri os uti li za dos para a 
dis tri bu i ção; as sim como tam bém con ti nu ar num pro -
ces so de ne go ci a ção em re la ção a es ses dois itens a
que me re fe ri aqui – sa lá rio mí ni mo e a me di da pro vi -
só ria que tra ta dos pe que nos e mé di os agri cul to res.
Qu al quer po si ção di ver gen te, de ci diu a nos sa Ban ca -
da que só se po si ci o na rá di fe ren te men te na se ma na
que vem, de li be ran do so bre a ques tão não com ape -
nas um de pu ta do, mu i to me nos com um de pu ta do
que não per ten ça a nos sa Ban ca da.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Com a
pa la vra o no bre Con gres sis ta Gil mar Ma cha do, pela
or dem de ins cri ção.

O Con gres sis ta Lu i si nho, que pe dia a pa la vra
pela or dem, com o pro nun ci a men to do Lí der, te nho
cer te za, já foi es cla re ci do.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG. Para
uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, nes ta tar de
eu gos ta ria de abor dar a si tu a ção di fí cil por que pas sa 
o povo ar gen ti no em vir tu de de um mo de lo eco nô mi -
co or ga ni za do e ori en ta do pelo Fun do Mo ne tá rio
Inter na ci o nal. Fe liz men te, no Bra sil, por re sis tên cia
da or ga ni za ção po pu lar e da Opo si ção, que aqui re -
sis tiu bra va men te à en tre ga do pa tri mô nio, não es ta -
mos vi ven do a mes ma si tu a ção. A Argen ti na pri va ti -
zou o que po dia; mon tou um mo de lo fun da men ta do
nos re cur sos ex ter nos, co pi ou e fez exa ta men te o mo -
de lo di ta do por Was hing ton. Hoje aque le país vive os
pro ble mas pro vo ca dos por esse mo de lo. A Argen ti na

fle xi bi li zou a le gis la ção tra ba lhis ta. Para os que vo ta -
ram a fa vor da fle xi bi li za ção da CLT, é bom dar uma
olha da na Argen ti na de hoje. Para os que que rem e
que ri am ven der e en tre gar Pe tro brás, Ban co do Bra sil 
e Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral, é bom dar uma olha da
na Argen ti na de hoje, por que eles fi ze ram isso, apli ca -
ram esse mo de lo que o Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que ten tou im por ao povo bra si le i ro, mas não con se -
guiu, de vi do – como dis se – à re sis tên cia do mo vi -
men to, pe las gre ves dos tra ba lha do res, pe los mo vi -
men tos como o MST e ou tros que re sis ti ram no cam -
po, pela Cen tral Úni ca dos Tra ba lha do res, que or ga ni -
za va os tra ba lha do res nas ci da des, pela re sis tên cia
da Opo si ção no Con gres so. Hoje não es ta mos vi ven -
do a si tu a ção trá gi ca que vive o povo ar gen ti no. Con ti -
nu a re mos re sis tin do a esse mo de lo im pos to por Was -
hing ton, con ti nu a re mos re sis tin do a esse mo de lo de -
ter mi na do pelo Fun do Mo ne tá rio Inter na ci o nal de en -
tre ga do nos so pa tri mô nio, de des tru i ção do ser vi ço
pú bli co. Con ti nu a re mos lu tan do, como lu ta mos na
gre ve dos ser vi do res das uni ver si da des, dos téc ni cos
ad mi nis tra ti vos, dos pro fes so res, que atra vés da sua
luta não per mi ti ram ao Go ver no e ao Mi nis tro im por
ao ser vi ço pú bli co o em pre go pú bli co, des tru in do o
Re gi me Ju rí di co Úni co. Mas a mo bi li za ção com pres -
são po pu lar, com apo io da Opo si ção con se guiu re sis -
tir, e o Go ver no foi obri ga do a re cu ar.

Este é o de ba te que fa re mos o ano que vem nas
ele i ções: que mo de lo que re mos? Que mo de lo de se -
ja mos para este País? Qu e re mos um mo de lo que
leve à si tu a ção da Argen ti na – pre ga do aqui pelo Pre -
si den te Fer nan do Hen ri que Car do so e pe los Par ti dos
que dão sus ten ta ção ao seu Go ver no –, ou ou tro mo -
de lo que leve de fato à va lo ri za ção do mer ca do in ter -
no? E para va lo ri zar o mer ca do in ter no pre ci sa mos
me lho rar o sa lá rio mí ni mo, pre ci sa mos di vi dir me lhor
a ren da, dis tri buí-la me lhor. É pre ci so me lho rar o sa lá -
rio mí ni mo, e é por isso que es ta mos aqui, lu tan do
para me lho rá-lo, por que en ten de mos que com um sa -
lá rio dig no o povo que ga nha sa lá rio mí ni mo não gas -
ta rá em Mi a mi ou em ou tro lu gar, ele gas ta rá o seu sa -
lá rio aqui no País. Com isso, me lho ra rá o pro ces so in -
dus tri al, me lho ra rá o pro ces so de pro du ção no cam -
po. É esse o mo de lo que nós de se ja mos para o Bra sil. 
De se ja mos um mo de lo de va lo ri za ção do ser vi ço pú -
bli co, e não um mo de lo em que o ser vi dor pú bli co fica
sete anos sem re a jus te. É por isso que lu ta mos para
que os ser vi do res pú bli cos te nham uma me lhor re mu -
ne ra ção e, evi den te men te, se jam res pe i ta dos e va lo -
ri za dos.

Gos ta ria de con clu ir, Sr. Pre si den te, di zen do que 
va mos dis cu tir e vo tar esse Orça men to, com mu i ta
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cla re za, vo tan do e des ta can do o que en ten de mos fun -
da men tal para me lho rar a vida do nos so povo, não
per mi tin do que o Bra sil ca mi nhe para esse mo de lo ir -
res pon sá vel, que le vou o povo ar gen ti no a essa si tu a -
ção tão di fí cil que en fren ta ago ra, que o leva até a sa -
que ar.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. GERALDO MAGELA (PT – DF) – Sr. Pre -

si den te, eu gos ta ria de fa zer uma re cla ma ção ad mi -
nis tra ti va.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – V. Exª
tem a pa la vra.

O SR. GERALDO MAGELA (PT – DF. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, em bo ra esta seja
uma ses são do Con gres so Na ci o nal, que ro so li ci tar a
V. Exª que, como Vice-Pre si den te da Câ ma ra dos De -
pu ta dos, tome al gu mas pro vi dên ci as. Fui in for ma do
hoje de que os fun ci o ná ri os que tra ba lham para al gu -
mas em pre sas que pres tam ser vi ços à Câ ma ra dos
De pu ta dos ain da não re ce be ram, até esta data, o dé -
ci mo ter ce i ro sa lá rio, nem sa bem quan do vão re ce -
bê-lo e es tão em uma si tu a ção an gus ti an te.

As em pre sas con tra tan tes – se não me en ga no,
Ca en ge e Ca pi tal – não de ram a es ses tra ba lha do res, 
que re ce bem ba i xos sa lá ri os, qual quer in for ma ção
so bre a data do pa ga men to. V. Exª há de con vir que
es ta mos às vés pe ras do Na tal, data da ma i or im por -
tân cia para to dos os cris tãos.

Por tan to, so li ci to a V. Exª, De pu ta do Efra im Mo -
ra is, que tem agi do com dig ni da de e mu i ta fir me za na
Mesa Di re to ra, que tome pro vi dên ci as a fim de que
es sas em pre sas pa guem ou in for mem a seus fun ci o -
ná ri os a data do pa ga men to do dé ci mo ter ce i ro sa lá -
rio. É pre ci so que elas cum pram a lei, que de ter mi na
que ele seja pago até 20 de de zem bro.

Peço a V. Exª, Sr. Pre si den te, que aju de es ses
ser vi do res a re ce be rem o dé ci mo ter ce i ro sa lá rio.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Mesa
agra de ce-lhe as pa la vras elo gi o sas, De pu ta do Ge ral -
do Ma ge la, e se jun ta a V. Exª, fa zen do um ape lo às
em pre sas para que to mem as pro vi dên ci as ca bí ve is,
a fim de re sol ver esse pro ble ma.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Com a
pa la vra o no bre De pu ta do Clo vis Ilgen fritz. 

V. Exª dis põe de cin co mi nu tos, no bre De pu ta do.
O SR. CLOVIS ILGENFRITZ (PT – RS. Para

uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, que ro
unir-me a de ter mi na da cor ren te, que nes ta Casa é
mi no ri tá ria, mas que, em ter mos de Bra sil, é ma jo ri tá -
ria. Na re pre sen ta ção dos in te res ses da ma i o ria do

povo bra si le i ro, nós, os 20% da Opo si ção, so mos os
80% dos bra si le i ros que es tão so fren do com as po lí ti -
cas eco nô mi cas di ta das, exi gi das, por se to res ex ter -
nos, prin ci pal men te o FMI, e que fa zem com que o
nos so Go ver no ado te um sa lá rio mí ni mo da fome e da 
mi sé ria. E, o que é ain da pior, que o de sem pre go au -
men te cada vez mais nes te País.

Esta mos ten tan do, de to das as for mas, por meio 
de nos sas li de ran ças, es pe ci al men te dos com pa nhe i -
ros De pu ta dos que fa zem par te da Co mis são de
Orça men to, acor dos com o Go ver no, bus can do so lu -
ções para este País, mas o Go ver no con ti nua in fle xí -
vel. Por exem plo, o sa lá rio mí ni mo de ve ria ser hoje, no 
mí ni mo, de US$100.00 – é a quan tia que de fen de mos 
jun to com nos so con ter râ neo Paim e tan tos ou tros
De pu ta dos –, mas o Go ver no vem cri an do di fi cul da -
des para isso.

Se não ti ver mos aqui a vi são de que o nos so
País pre ci sa mu dar ra di cal men te a sua po lí ti ca eco -
nô mi co-fi nan ce i ra, va mos, ama nhã, en fren tar a mes -
ma si tu a ção hoje en fren ta da pela Argen ti na, que era
um país prós pe ro, um dos pa í ses mais pro gres sis tas
e de ten tor do ma i or avan ço da Amé ri ca La ti na nas dé -
ca das pas sa das. Hoje, a Argen ti na está em es ta do de 
sí tio, so fren do, por que o go ver no se ajo e lhou pe ran te
o FMI e ace i tou as po lí ti cas su i ci das, per ver sas do
gran de ca pi tal in ter na ci o nal, sem pen sar no seu povo, 
que cria ri que za.

Hoje, o Bra sil é a 8ª ou 9ª po tên cia mun di al em
ter mos de pro du to in ter no bru to. O PIB bra si le i ro é um 
dos ma i o res do mun do, e nós não te mos di nhe i ro
para a Edu ca ção, nem para o sa lá rio.

Eu que ria di zer aos Srs. De pu ta dos e Se na do -
res que par ti ci pam des ta ses são con jun ta do Con -
gres so Na ci o nal que, no Rio Gran de do Sul, o Go ver -
na dor Olí vio Du tra man dou para a Assem bléia Le gis -
la ti va um pro je to es ta be le cen do o au men to do sa lá rio
mí ni mo. O pro je to foi apro va do, e, lá, o sa lá rio mí ni mo, 
há al guns me ses, é de R$230,00 a R$250,00. 

Inda ga vam por que o Go ver no do Rio Gran de,
que é tão pro gres sis ta, que está do lado dos tra ba lha -
do res, não fa zia cer tas co i sas, en tre elas au men tar o
sa lá rio mí ni mo. Isso foi fe i to e está dan do cer to! Não
está que bran do ne nhu ma em pre sa, nem está cri an do 
pro ble mas para a Pre vi dên cia. 

Srs. Con gres sis tas, mais uma vez, eu que ria di -
zer que apre sen tei uma pro pos ta de emen da cons ti -
tu ci o nal que acres cen ta um in ci so ao § 9º do art. 165,
que vai dar ao povo bra si le i ro o di re i to de dis cu tir as
pe ças fun da men ta is do Orça men to em to dos os Mu -
ni cí pi os do País.
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Sr. Pre si den te, Srs. Con gres sis tas, pre ci sa mos
abrir essa ca i xa, esse sím bo lo da cor rup ção, e mos trar
os le i lões que se fa zem aqui do Orça men to da União,
dos qua is a po pu la ção não tem co nhe ci men to. Ela não
sabe de quan to é a re ce i ta, de onde ela vem, nem para
onde vai. O con tro le pú bli co so bre o Orça men to-Ge ral
da União vai mu dar este País. Ha ve rá de mo cra ti za ção
do Esta do, as sim como cres ci men to da ci da da nia.
Enfim, va mos ter aqui lo que hoje está fa zen do fal ta
para que nos tor ne mos re al men te uma gran de po tên -
cia. Não a oi ta va po tên cia em ter mos de PIB, mas a
ma i or po tên cia em dis tri bu i ção de ren da, em qua li da de 
de vida, como está acon te cen do com al guns se to res
do nos so País que con se guem fu rar o blo que io das
res tri ções im pos tas pelo Go ver no Fe de ral. 

Esta mos aqui pro pon do a ins ti tu i ção do or ça men -
to par ti ci pa ti vo na ci o nal jus ta men te para ten tar mos trar
que não é pos sí vel o Orça men to-Ge ral da União con ti -
nu ar so fren do as pres sões que hoje so fre em nome de
in te res ses de gru pos, e não da Na ção bra si le i ra.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -
do a pa la vra, por cin co mi nu tos, ao emi nen te De pu ta -
do Pa u lo Paim.

O SR. PAULO PAIM (PT – RS. Para uma bre ve
co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Srs. De pu ta dos, te nho dito que o Go ver no, de for -
ma di ver si o nis ta, re ti rou o de ba te da ques tão do sa lá -
rio mí ni mo da co mis são de mé ri to, que é a Co mis são
de Tra ba lho e Ser vi ço Pú bli co, e le vou-o para a Co -
mis são de Orça men to, ten tan do de mons trar que não
exis te re cur so para um sa lá rio mí ni mo de R$220 ou
R$230. Eu, par ti cu lar men te, Sr. Pre si den te, en ten do
que qual quer re a jus te que não che gue pelo me nos a
R$220 não terá o en dos so des ta Casa. 

Sr. Pre si den te, para a Pre vi dên cia, que é a mais
ci ta da, a pró pria Cons ti tu i ção apon ta as fon tes do re -
cur so: a CPMF, o Co fins, a tri bu ta ção so bre lu cro, os
cha ma dos jo gos lo té ri cos e, ain da, a con tri bu i ção do
em pre ga do e do em pre ga dor. Não bas tas se isso, é só 
ver o su pe rá vit da Se gu ri da de So ci al do ano pas sa do
e a des te ano: res pec ti va men te, R$28 bi lhões e R$34
bi lhões. Não bas tas se isso, po de ría mos ana li sar o re -
la tó rio do TCU, se gun do o qual a ini ci a ti va pri va da
tem uma dí vi da com a Pre vi dên cia de R$115 bi lhões
e que a pro je ção para o pri me i ro se mes tre do pró xi mo 
ano é de R$160 bi lhões. 

Por isso, Sr. Pre si den te, está cor re tís si ma a po -
si ção as su mi da pela Opo si ção. Não tem ló gi ca al gu -
ma os tra ba lha do res bra si le i ros es pe ra rem um ano
para te rem um re a jus te de R$20, para che gar a

R$200. Exclui, ain da, De pu ta do Miro Te i xe i ra, com
bem pon de ra V. Exª, os apo sen ta dos e pen si o nis tas.
Até há dois anos, não ha via esse de ba te. O mes mo
re a jus te dado ao mí ni mo se es ten dia aos apo sen ta -
dos. Mas o de ba te foi jo ga do, de for ma es per ta pelo
Go ver no, para o Orça men to, para nos de i xar na pren -
sa, como pre ten dem ago ra, ale gan do que, se o Orça -
men to não for vo ta do, a cul pa é nos sa. Entre tan to, o
sa lá rio mí ni mo, os apo sen ta dos e os ser vi do res pra ti -
ca men te não te rão re a jus te. E se al guém é cul pa do,
Sr. Pre si den te, de não vo tar mos o Orça men to é o Go -
ver no, e não a Opo si ção. 

Estão aqui os da dos, de mons tra dos por to dos
os com pa nhe i ros da Opo si ção, que jus ti fi cam que
não há mo ti vo ne nhum para que o sa lá rio mí ni mo não
che gue a, pelo me nos, R$220. Con fes so, Sr. Pre si -
den te, Lí der Miro Te i xe i ra e de ma is Lí de res da Opo si -
ção, que, como Re la tor des sa ma té ria na Co mis são
de Tra ba lho, in de pen den te men te do que a Co mis são
de Orça men to de ci dir, o meu re la tó rio vai pro por não
os R$250 que pre ten dia, mas os R$220 pro pos tos
pela Opo si ção, es ten den do, sim, o mes mo per cen tu al 
para os apo sen ta dos e pen si o nis tas. Se qui se rem nos 
der ro tar, te rão de fazê-lo aqui no ple ná rio, em mar ço,
por que a ma té ria será vo ta da aqui. Tra rei o re la tó rio,
ga ran tin do os R$220, es ten den do o per cen tu al para
os apo sen ta dos e pen si o nis tas, de mons tran do que
não se tra ta de fal ta de re cur sos. 

É fal so o de ba te que o Go ver no está sus ci tan do
nes ta Casa. Com esse fal so de ba te, ele ten ta mos trar
que não exis tem re cur sos. Com cer te za ab so lu ta, ha -
ve re mos de mos trar, se o Go ver no abrir o de ba te nes -
te ple ná rio, que dá para apro var os US$100.00. Apro -
va mos em 1995; apro va mos, que i ra mos ou não, no
fim do ano pas sa do; e te mos tudo para apro vá-lo tam -
bém este ano.

Sr. Pre si den te, re pi to o que eu dis se numa ou tra
opor tu ni da de: sa lá rio mí ni mo de R$200,00, não che -
gan do nem pró xi mo aos US$100.00, pode ser apro va -
do nes ta Casa, mas, te nho cer te za, con tra o voto de
toda a Opo si ção. Du vi do que um úni co Par la men tar da
Opo si ção en dos se aqui um sa lá rio mí ni mo que não
che gue pelo me nos a R$220,00. Essa não é uma opi -
nião da Opo si ção so men te, mas das cen tra is sin di ca is,
das con fe de ra ções, da Co bap, que re ú ne 19 mi lhões
de apo sen ta dos e pen si o nis tas, e é tam bém do Mo sap.

Espe ro que esta Casa es ta be le ça, sim, o diá lo -
go, mas que não abra mos mão de que o sa lá rio mí ni -
mo aqui apro va do seja de, pelo me nos, US$100.00,
es ten den do esse mes mo per cen tu al a to dos os apo -
sen ta dos e pen si o nis tas. Se não, em dez anos – os
nú me ros mos tram isso – todo apo sen ta do bra si le i ro
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es ta rá ga nhan do so men te um sa lá rio mí ni mo, que
não che ga rá se quer a US$100.00. 

Por isso, ape lo aqui à Ban ca da da Opo si ção,
ape lo aqui aos Par la men ta res dos mais va ri a dos Par -
ti dos. Alguns Par la men ta res do PFL, do PPB e do
PMDB afir ma ram que não vo ta rão um sa lá rio mí ni mo
in fe ri or a US$100.00.

Sr. Pre si den te, este mo men to, pró xi mo ao Na tal e
Ano Novo, é de gran de za e ge ne ro si da de. Cre io que
essa ma té ria só será vo ta da em mar ço. Com cer te za
ab so lu ta, esta Casa há de con sa grar pelo me nos o cor -
res pon den te a US$100.00 e o mes mo per cen tu al de re -
a jus te aos 18 mi lhões de apo sen ta dos e pen si o nis tas.

Era o que que ria di zer. 
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -

do a pa la vra ao De pu ta do Iná cio Arru da. (Pa u sa.)
S. Exª não se en con tra no ple ná rio. 
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Sa la ti el Car va lho.
O SR. SALATIEL CARVALHO (PMDB – PE. Para 

uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, apro ve i to esta ses são do Con gres so Na ci o -
nal para fa zer um re gis tro. Dia 21 de de zem bro, de i xa rá
a Pre si dên cia da Pe tro bras o Dr. Hen ri Phi lip pe Re ich -
stul. Ape lo à Pre si dên cia des ta Casa para que in clua
nos Ana is do Con gres so o ba lan ço que o Dr. Hen ri, que
ora está de i xan do a nos sa ma i or es ta tal, a ma i or em -
pre sa bra si le i ra, fez da sua ges tão. 

Faço este re gis tro mu i to à von ta de, in clu si ve por -
que, no iní cio da ges tão do Dr. Hen ri Phi lip pe Re ich stul,
de cer ta for ma, ti ve mos uma po si ção crí ti ca em re la ção
à ma ne i ra como, na que les mo men tos ini ci a is, ele de -
sen vol via as re la ções com o Con gres so Na ci o nal. 

Esti ve um pou co afas ta do da Co mis são de Mi nas
e Ener gia, na qual mi li to, que tra ta so bre o mé ri to dos
as sun tos re la ci o na dos ao pe tró leo, ener gia, gás, mas a
mi nha pos tu ra foi ple na men te com pre en di da pelo Pre si -
den te da Pe tro bras, que per ma ne ceu à fren te da em -
pre sa du ran te três anos e que ama nhã se des pe de.
Pas sou, en tão, a ter um con ví vio amis to so e co o pe ra ti vo 
não só com a Co mis são de Mi nas e Ener gia, mas tam -
bém com a Co mis são de De fe sa do Con su mi dor, Meio
Ambi en te e Mi no ri as, da Câ ma ra dos De pu ta dos.

Apro ve i to a opor tu ni da de para des ta car no re la -
tó rio que o Dr. Hen ri Phi lip pe Re ich stul faz, ao de i xar
a Pe tro bras, al guns da dos que re al men te re ve lam o
êxi to da sua ges tão.

Qu an do ali che gou, em mar ço de 1999, o ca i xa
da com pa nhia apre sen ta va sal do ne ga ti vo de US$50
mi lhões. Hoje, ao de i xar aque la es ta tal, o Pre si den te
Hen ri Phi lip pe Re ich stul de i xa a em pre sa com um sal -

do de mais de R$10 bi lhões em ca i xa e com uma pro -
gra ma ção de in ves ti men tos, até 2005, que atin gem
US$31 bi lhões, pra ti ca men te toda fi nan ci a da, com
pro je tos bem de fi ni dos.

Na que la épo ca – mar ço de 99 –, o va lor de mer -
ca do da Pe tro bras era de apro xi ma da men te US$8 bi -
lhões, che gan do a va ler, na ges tão do Dr. Hen ri Phi lip -
pe Re ich stul, US$30 bi lhões. São, por tan to, da dos in -
te res san tes que mos tram e com pro vam a efi ciên cia
da ges tão do Dr. Phi lip pe.

Res sal to, ain da, que a Pe tro bras, hoje, ”é uma
em pre sa lu cra ti va, ágil e es tra te gi ca men te pre pa ra da
para cres cer num am bi en te com pe ti ti vo. É uma em -
pre sa em fran co cres ci men to, que se in ter na ci o na li za. 
É re co nhe ci da mun di al men te pela sua ex ce lên cia
tec no ló gi ca e vis ta pe los in ves ti do res como um ex ce -
len te ne gó cio“.

A Pe tro bras tem-se trans for ma do em gran de
mul ti na ci o nal que hoje ”ex plo ra pe tró leo e gás na Ni -
gé ria, Gu i né Equa to ri al, Ango la, Co lôm bia, Bo lí via,
Argen ti na, Cuba e Esta dos Uni dos, que re fi na e dis tri -
bui de ri va dos na Bo lí via e na Argen ti na. E que nos
pró xi mos me ses de ve rá es tar pre sen te tam bém no
Gol fo do Mé xi co“.

A Pe tro bras re al men te tem-se trans for ma do ”na
com pa nhia de pe tró leo que mais tem cres ci do em pro -
du ção e lu cros nos úl ti mos anos em todo o mun do“. A
sua pro du ção de pe tró leo hoje, tan to a in ter na como a 
ex ter na, está atin gin do 1.688.000 bar ris nes te fi nal de
ano, es tan do ain da a em pre sa pre pa ra da para che gar
a 2005 com uma pro du ção de 2.100.000 bar ris por
dia. E para pro du zir 300 mil bar ris por dia no ex te ri or.

Assim, Sr. Pre si den te, que re mos nos con gra tu -
lar com o Dr. Hen ri Phi lip pe Re ich stul, que teve, por -
tan to, uma ges tão exi to sa na Pe tro bras, trans for man -
do-a numa em pre sa com pe ti ti va, cada vez mais mo ti -
vo de or gu lho para todo o povo bra si le i ro.

Nós, por meio des ta Casa, ao pe dir mos a in clu -
são do re la tó rio do ba lan ço das ati vi da des da ges tão
do Dr. Hen ri Phi lip pe Re ich stul à fren te da Pe tro bras,
que re mos tam bém a ele pres tar a nos sa sin ce ra ho -
me na gem. 

Mu i to obri ga do.
....................................................................................

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O SR.
DEPUTADO SALATIEL CARVALHO EM SEU

PRONUNCIAMENTO.
(Inse ri do nos ter mos do art. 210 do Re gi men to

Inter no do Se na do Fe de ral, pri me i ro sub si diá rio ao
Re gi men to Co mum.)

....................................................................................
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O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Com a
pa la vra o no bre De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA.
Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, te -
nho ou vi do nes ses úl ti mos dias, em dis cur sos de Se -
na do res e Li de ran ças de De pu ta dos, que a lei prin ci -
pal do Con gres so Na ci o nal, o prin ci pal ins tru men to de
de sen vol vi men to do País é a Lei Orça men tá ria. Não
te ría mos o di re i to de dis cor dar dis so, não fos se a for -
ma com que o Go ver no en ca ra esse mes mo Orça -
men to.

Nós, Con gres sis tas, te mos cla re za de que essa
é uma peça da ma i or im por tân cia; tan to que o De pu -
ta do Miro Te i xe i ra, Lí der do PDT, e eu, subs cre ve mos
um pro je to de emen da cons ti tu ci o nal que al te ra o
con ce i to e a for ma com que deve ser tra ba lha do o
Orça men to, pro pon do que o Orça men to de i xe de ser
au to ri za ti vo para ser uma peça man da tó ria, im po si ti -
va, pela im por tân cia que en den de mos ter o or ça men -
to. Mas não é as sim que en ten de o Go ver no que, ago -
ra, já nes te ano e em anos an te ri o res, não tem cum -
pri do o Orça men to, ape sar de não ha ver, em ne nhum
mo men to, ne nhu ma frus tra ção de re ce i ta. 

É im por tan te que se diga que este ano o Go ver -
no está ten do ex ces so de ar re ca da ção em vá ri as fon -
tes e que não cum pre o Orça men to, não paga aqui lo
que está pre vis to no Orça men to, não exe cu ta os pro -
gra mas, nem mes mo aque les ori gi ná ri os do Exe cu ti -
vo que às ve zes são in clu si ve acres ci dos de va lo res,
dada a im por tân cia que nós, o Con gres so, atri bu í mos
a eles. Mas eles não cum prem o Orça men to da União. 
Pior ain da, Sr. Pre si den te, uti li zam-se do ar ti fí cio do
cré di to, do su pe rá vit fi nan ce i ro do ano an te ri or, dos
anos an te ri o res, que che ga à casa de R$70 bi lhões,
di nhe i ro acu mu la do nes se pe río do pela não exe cu -
ção or ça men tá ria, e de po is en ca mi nham um or ça -
men to pa ra le lo, dis tor cen do toda a peça or ça men tá -
ria vo ta da no Con gres so Na ci o nal.

E quan do ques ti o na mos aqui o vo lu mo so nú me -
ro de pro je tos de lei de cré di to su ple men tar, cré di tos
adi ci o na is, so mos às ve zes mal en ten di dos; mas isso
pro va ape nas que o Go ver no não sabe nem pla ne jar
suas ações, seus pro gra mas, ou que não tem ca pa ci -
da de exe cu ti va.

Ouvi, com tris te za, no dia 27 de de zem bro do
ano pas sa do, quan do par ti ci pei, com ou tros com pa -
nhe i ros da Co mis são de Orça men to, de uma con ver -
sa com o Pre si den te da Re pú bli ca, Sua Exce lên cia di -
zer: Aju dem-me a gas tar o di nhe i ro, por que te mos re -
cur sos su fi ci en tes. 

Ora, um Pre si den te da Re pú bli ca di zer isso, num 
mo men to em que as For ças Arma das es tão de sar ma -
das, num mo men to em que as uni ver si da des es tão
su ca te a das, num mo men to em que o Bra sil é qua li fi -
ca do como um dos pi o res pa í ses em ter mos de edu -
ca ção de en si no mé dio, no mun do! Di zer que tem di -
nhe i ro so bran do, com as es tra das ma tan do e as sas si -
nan do nos sos ci da dãos, com a cri mi na li da de au men -
tan do por fal ta da opor tu ni da de do pri me i ro em pre go
ao jo vem, que já pro cu ra uma for ma de so bre vi ver por 
con ta pró pria, e que vai para a mar gi na li da de por que
não lhe é ofe re ci da a opor tu ni da de do tra ba lho, do co -
nhe ci men to ou da for ma ção pro fis si o nal.

Até quan do va mos con vi ver com um Orça men to 
des se?

Nós, os Par ti dos de Opo si ção, o PDT que, há
mais de trin ta dias ten ta ver a pos si bi li da de de ne go ci -
a ção para a dis cus são do sa lá rio mí ni mo, pro pu se -
mos 250 re a is e já ba i xa mos para 220; os Par ti dos de
Opo si ção já che ga ram a um en ten di men to de que
220 é su fi ci en te. Fo mos bus car re cur sos, por que o
Go ver no di zia para con se guir mos a fon te. O Pre si -
den te diz que o Con gres so é mu i to res pon sá vel. E so -
mos sim. Fo mos bus car fon tes e as con se gui mos; e
ago ra o Go ver no não quer sen tar para ne go ci ar. A for -
ma mais de cen te e jus ta de dis tri bu i ção de ren da para 
o ci da dão bra si le i ro di an te des sa con cen tra ção ma ci -
ça e ver go nho sa vi vi da pelo Bra sil, se ria por meio do
sa lá rio mí ni mo. E mais, Sr. Pre si den te. O Go ver no
quer dis tri bu ir o vale-gás de R$6,00 para a fa mí lia ne -
ces si ta da. Por que, em vez de dar es mo la, como o
vale-gás, não con ce de en tão au men to sa la ri al? Já
se ri am mais R$6,00 por mês de au men to sa la ri al.

Sr. Pre si den te, eu gos ta ria ape nas de de mons -
trar à Casa e aos que me ou vem como o Go ver no não 
cum pre o Orça men to. Em 1998, só foi exe cu ta do 85% 
do Orça men to, e de in ves ti men to ape nas 62%. Em
1999, 41%. No ano 2000, 35%. E este ano, tem pago
ape nas 19%. Ou seja, todo o es for ço do Con gres so
Na ci o nal, dos par la men ta res e das co mis sões, no
sen ti do de bus car re cur sos para pro gra mas im por tan -
tes ou para o aten di men to a co mu ni da des mais dis -
tan tes do País, não é aten di do pelo Go ver no, que dis -
cri mi na os par la men ta res de opo si ção.

Con cluo, Sr. Pre si den te, di zen do que es ta re mos 
fir mes na bus ca do que en ten de mos ser a me lhor for -
ma de dis tri bu i ção de ren da, que é o au men to do sa -
lá rio mí ni mo para os tra ba lha do res e a com pen sa ção, 
a re po si ção das per das dos ser vi do res pú bli cos do
País. Não é jus to que sa cri fi que mos a clas se tra ba lha -
do ra, por que o Go ver no sim ples men te não quer, não
tem von ta de po lí ti ca.
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Du ran te o dis cur so do Sr. Gi o van ni Qu e -
i roz, o Sr. Efra im Mo ra is, 1º Vice-Pre si den te,
de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa -
da pelo Sr. Sa la ti el Car va lho.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Con -
ce do a pa la vra, se guin do a re la ção de ora do res ins -
cri tos, para uma bre ve co mu ni ca ção, ao no bre Lí der
De pu ta do Vir gí lio Gu i ma rães.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG. Para
uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, o PT tem lu -
ta do, nos úl ti mos dias, para que o Bra sil te nha um
Orça men to para 2002 com pa tí vel com os ob je ti vos da 
po lí ti ca eco nô mi ca, mas so bre tu do com pa tí vel com
os an se i os ina diá ve is do povo bra si le i ro. E são dois
an se i os não con fli tan tes. O Bra sil pre ci sa se de sen -
vol ver e, para isso, pre ci sa de in ves ti men tos, de con -
su mo e de mer ca do in ter no. Há mu i to os eco no mis tas
têm de mons tra do que nada me lhor do que po lí ti cas
so ci a is, do que ele va ção da ren da das ca ma das mais
ne ces si ta das, para fa zer com que o País, com as ca -
rac te rís ti cas eco nô mi cas do Bra sil, re en con tre o ca -
mi nho do de sen vol vi men to.

A ele va ção do sa lá rio mí ni mo sig ni fi ca es tí mu lo
à pro du ção agrí co la para o mer ca do in ter no, que é
exa ta men te aque la que gera mais em pre go e ren da
para o País; sig ni fi ca es tí mu lo à pro du ção de ma te ri a -
is de cons tru ção, por que a pes soa de ren da ba i xa
quer, em pri me i ro lu gar, um abri go, para fu gir do alu -
guel, para con se guir se es ta bi li zar e, para isso, ele ad -
qui re ci men to, ti jo lo, are ia. Ele pro mo ve, mes mo que
por meio da au to cons tru ção, o de sen vol vi men to de
uma in dús tria que gera em pre go e ren da.

Por isso, Sr. Pre si den te, as ne ces si da des de
uma po lí ti ca eco nô mi ca se com bi nam com as ne ces -
si da des de uma po lí ti ca so ci al. É isso que faz o PT
nes te mo men to ao lu tar por um au men to do sa lá rio
mí ni mo. Uma si na li za ção, diga-se de prin cí pio, por -
que não se tra ta de vo tar aqui ago ra de uma ma ne i ra
an te ci pa da o sa lá rio mí ni mo. Mu i tos po dem pen sar
que es ta mos de fi nin do o sa lá rio mí ni mo de 2002.
Não. Esta mos ape nas fa zen do as pro vi sões or ça men -
tá ri as para que a Pre vi dên cia So ci al pos sa res pon der
ade qua da men te a um re a jus te do sa lá rio mí ni mo.

Por isso, Sr. Pre si den te, es ta mos abrin do mão
do sa lá rio mí ni mo que pro pug ná va mos, como fez o
De pu ta do Pa u lo Paim, tal vez o sím bo lo ma i or des ta
Casa de al guém que luta pelo tra ba lha dor de sas sis ti -
do. O De pu ta do Pa u lo Paim tem sido mar ca do não só
por aque le que re pre sen ta os tra ba lha do res or ga ni za -
dos, mas, so bre tu do, os não-or ga ni za dos, que têm na 

sua pes soa o seu de fen sor. Ele já dis se que o pa ta -
mar de iní cio se ria R$250,00 ou mais. Po rém, com -
pre en den do as di fi cul da des da Pre vi dên cia So ci al,
com pre en den do que de ve mos es pe rar o de sem pe -
nho da eco no mia bra si le i ra no pri me i ro tri mes tre para
ve ri fi car, quem sabe, na de cre ta ção do sa lá rio mí ni -
mo algo ma i or, ace i ta mos uma pro vi são de algo que
res pon da pelo me nos a um sa lá rio mí ni mo de
R$220,00, por que, não ha ven do essa pro vi são hoje
na lei or ça men tá ria, será o ar gu men to de ama nhã,
em abril do ano que vem, para o Go ver no ne gar um
au men to subs tan ci al do sa lá rio mí ni mo sob o ar gu -
men to de que a Pre vi dên cia So ci al não te ria como
hon rar esse com pro mis so.

Por tan to, es ta mos ape nas an te ci pan do, de uma
ma ne i ra po si ti va, po rém sem com pro mis so de fi car
ape nas aí. Qu al quer que seja o acor do a que che gue -
mos – e este é pon to cen tral do meu pro nun ci a men to
–, mes mo se che gar mos a al gum pon to, em ter mos
de pro vi si o na men to, in fe ri or àque le pro pos to pelo De -
pu ta do Pa u lo Paim, de R$250,00, isso não sig ni fi ca,
em hi pó te se al gu ma, que, na épo ca ade qua da, ao fi -
nal do pri me i ro tri mes tre, não de va mos fa zer uma re a -
va li a ção do de sem pe nho da eco no mia, da ar re ca da -
ção na ci o nal e da ca pa ci da de de pa ga men to da ini ci -
a ti va pri va da, para pro pug nar mos um sa lá rio mí ni mo
ade qua do a este mo men to, que, quem sabe, não é
mes mo o de R$250,00, pro pos to aqui pelo De pu ta do
Pa u lo Paim, do Par ti do dos Tra ba lha do res.

Por isso, Sr. Pre si den te, es ta mos aber tos à ne go -
ci a ção, mas sem abrir mão de um sa lá rio mí ni mo pelo
me nos de cen te, que o Bra sil exi ge e de que pre ci sa.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª, De pu ta do Vir gí lio Gu i ma rães.

Con ti nu an do o pe río do de bre ves co mu ni ca -
ções, con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Orlan do
Des con si, do Par ti do dos Tra ba lha do res do Rio Gran -
de do Sul. (Pa u sa)

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Fer nan -
do Co ru ja.

V. Exª dis põe de até cin co mi nu tos, no bre De pu -
ta do Fer nan do Co ru ja, para o seu pro nun ci a men to.

O SR. FERNANDO CORUJA (Blo co/PDT – SC.
Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srs. Con gres sis tas, o im pas se
cri a do diz res pe i to à apro va ção do Orça men to do Go -
ver no Fe de ral para o ano de 2002.

A dis cus são pas sa por al guns pon tos. O pri me i -
ro é exa ta men te o de se jo que têm os par ti dos de
Opo si ção no Con gres so de que o sa lá rio mí ni mo al -
can ce va lor su pe ri or à pre vi são fe i ta tan to pelo Go ver -
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no, quan to pelo acor do an te ri or da base go ver nis ta:
ini ci al men te de R$189,00 e, de po is, de R$200,00.
Enten de mos que esse va lor pre ci sa ser am pli a do.

O segundo ponto é o reajuste dos servidores. O
Supremo Tribunal Federal decidiu, por unanimidade,
que é preciso cumprir a Constituição e repor, ano a
ano, as perdas. Entretanto, o aumento que mandou o
Governo Federal ao Congresso, por meio de uma lei
já aprovada aqui, é de 3,5%, o qual não cobre nem a
inflação do período, no ano de 2001. Portanto, o
Governo não cumpriu a ordem do Supremo Tribunal
Federal.

O ter ce i ro pon to é a dis cus são da me di da pro vi só -
ria que tra ta da dí vi da dos pe que nos agri cul to res. Ao
lado dis so, a for ma ta ção, a tra mi ta ção do Orça men to
des te ano teve al te ra ções em re la ção a ou tros anos.
Ora, o Re la tor-Ge ral aca bou in clu in do, após o fe cha -
men to, a com ple men ta ção das de ci sões fe i tas no acor -
do com as Ban ca das, mais R$850 mi lhões de re cur sos,
sem cri té ri os de fi ni dos, e am pli ou a pro pos ta or ça men -
tá ria em R$13 bi lhões.

É diante disso que eu queria fazer um breve
raciocínio: se ampliamos a proposta orçamentária em 
R$13 bilhões, é claro, é evidente que poderemos ter
recursos, mesmo dentro desse valor, para atender,
por exemplo, o salário mínimo, que, para ser
reajustado de R$200,00 para R$220,00, precisa de
mais de R$3 bilhões de recursos. E não se diga, como 
dizem alguns Líderes do Governo, que é preciso que
os recursos venham de fonte continuada. Não é
verdade! A própria Lei de Responsabilidade Fiscal
excetuou para a reposição a necessidade de fonte
continuada de arrecadação.

O Go ver no tem hoje um su pe rá vit fi nan ce i ro, e não
su pe rá vit pri má rio, de cer ca de R$70 bi lhões. É como se
o Pre si den te Fer nan do Hen ri que ti ves se eco no mi za do,
du ran te todo seu tem po de Go ver no, e ago ra ti ves se em
ca i xa esse mon tan te, que pode ser uti li za do para cré di -
tos su ple men ta res em vá ri as áre as. Não é um pro ble ma
de re cur sos. Com pa ra-se nos sa si tu a ção com a da
Argen ti na. Diz-se que es ta mos numa si tu a ção gra ve, e é
pre ci so apro var o Orça men to. Ora, a Argen ti na está nes -
sa si tu a ção de li ca da por que an dou apro van do os dez úl -
ti mos or ça men tos, des de o de 1991, que ti ve ram seus
re cur sos pú bli cos des vi a dos para o pa ga men to da dí vi -
da, e cri ou um mo de lo eco nô mi co tal que o en di vi da men -
to se tor nou cres cen te, che gan do aon de che gou.

No Orçamento, estamos prevendo mais de
R$70 bilhões destinados ao pagamento de juros. Ora, 
o modelo econômico que se cria no Brasil é muito
assemelhado ao argentino. Talvez aquele país esteja
vivendo uma situação que nós em breve viveremos,

não por deixarmos de votar o Orçamento, mas por
votarmos da forma que o Governo quer, por votarmos
uma proposta econômica da forma como está
colocada. O Orçamento é uma peça importante.

Não estamos obstruindo porque não podemos
obstruir. O que queremos é apenas votar. É diferente
do Governo, que quer votação simbólica. Queremos
apenas votar, dizer que não concordamos, registrar o
voto no painel. É apenas isso que queremos. Não
temos maioria para derrotar o Governo. Não estamos
obstruindo. Estamos apenas querendo votar o
Orçamento, nossos destaques e emendas.

Portanto, Srªs e Srs. Deputados e Senadores, é
preciso termos aqui o quorum para votar. Se não
houver margem de negociação alguma, é muito
provável que continuemos não em obstrução, mas
querendo votar o Orçamento, sim, cada destaque e
emenda e votar nominalmente o Orçamento.

O SR. PRESIDENTE (Salatiel Carvalho) –
Obrigado a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Salatiel Carvalho) – Com
a palavra o nobre Deputado João Magno. V. Exª
dispõe de até cinco minutos para seu
pronunciamento.

O SR. JOÃO MAGNO (PT – MG. Para uma
breve comunicação. Sem revisão do orador.) – Sr.
Presidente, Srªs e Srs. Congressistas, insistimos que
o Governo tem caixa para pagar um salário mínimo
real e minimamente digno para os trabalhadores
brasileiros. Nesse sentido, a proposta que vem
defendendo o nosso companheiro Paulo Paim, que é
uma autoridade no assunto para a Bancada do PT e
para a Oposição, é exeqüível e bem-vinda aos
trabalhadores mais marginalizados do País.

Exis te uma re cla ma ção cons tan te, por par te de al -
guns Pre fe i tos, de que esse sa lá rio, es pe ci al men te em
pre fe i tu ras pe que nas de al gu mas re giões do Bra sil, po -
de ria in vi a bi li zar a Admi nis tra ção Pú bli ca. Con fes so
que, na con di ção de ex-pre fe i to da ci da de de Ipa tin ga,
acom pa nhan do tam bém mu i tas ci da des de pe que no
por te como di ri gen te de as so ci a ção mi cror re gi o nal, en -
ten do que essa tam bém não é a re a li da de. Se for mos
con si de rar um tipo de pre fe i tu ra que ain da pen sa a prá -
ti ca, den tro do Exe cu ti vo, do pla ne ja men to mu ni ci pal,
es pe ci al men te das fi nan ças pú bli cas, com aque la vi são
par ti cu lar – que, in fe liz men te, ain da exis te em al gu mas
pre fe i tu ras do Bra sil – em que o pre fe i to, às ve zes, é
mais dono do ta lão de che ques da pre fe i tu ra, tra ta a
pre fe i tu ra como se fos se, na ver da de, uma fa zen da sua, 
por esse tris te lado, re al men te não dá para pa gar um
sa lá rio de cen te mí ni mo aos tra ba lha do res.
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Mas a ampla maioria de prefeitos já pensa
diferente. A ampla maioria das prefeituras deste Brasil 
tem condições de se planejar, de se programar para
ter eficiência, para ter uma política tributária, uma
política de impostos, de modernização, capaz de não
colocar os municípios nessa perspectiva de
municípios incompetentes, que não têm condições
mínimas de priorizar uma política para a parte
administrativa, para o funcionalismo público.

Portanto, queremos fazer valer isso hoje neste
nosso debate. Durante o final de semana, estaremos
aqui discutindo o Orçamento. Queremos votá-lo. Mas
desejamos sensibilizar o Governo, chamar a sua
atenção. É possível e necessário garantir um salário
mínimo decente.

Achamos que podemos ir além dos R$220,00,
podemos ir a R$250,00, porque o País tem condições
de oferecer o mínimo para uma parte da sociedade
brasileira, para a parte dos cidadãos que trabalha e
está hoje à margem, por causa da indignidade que é o 
salário mínimo brasileiro.

Mas também, Sr. Presidente, não quero deixar
de fazer um apelo e ressaltar uma problemática que
estamos percebendo exatamente hoje na Funasa. 

Inú me ros pre fe i tos, por este País, que rem tra tar
os seus Mu ni cí pi os com aten ção, res pon sa bi li da de, e
bus cam re cur sos cons ti tu ci o na is e le gí ti mos para in ves -
tir. E quan do qual quer pre fe i tu ra, nes te País, so li ci ta re -
cur sos em qual quer ór gão do Go ver no, ela so li ci ta não
por que o De pu ta do A, B, C ou D é de par ti do X, Y ou Z,
mas por que, pelo prin cí pio da de mo cra cia e da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, é di re i to lí qui do e cer to qual quer Mu ni cí -
pio des te País ple i te ar re cur sos para po der ame ni zar a
mi sé ria que nele acon te ce. 

E aí começamos a ver algumas coisas
acontecerem. É lamentável!

Sr. Pre si den te, que ro di zer que mu ni cí pi os po bres
que ou sam di mi nu ir a mi sé ria, o aban do no, as do en ças, 
a fome gas ta ram di nhe i ro. E quan do vão apre sen tar
pro je tos que são exe qüí ve is e aten dem aos re qui si tos,
nes se mo men to ocor re a dis cri mi na ção. 

Já estamos começando a ficar de alguma forma
indignados e vamos continuar sempre cobrando e
denunciando. Não dá para a Oposição ser tratada
como é apenas porque ela coloca algumas questões
do País para serem examinadas – e há questões
erradas. Nós temos o direito de questionar.

Fazemos um apelo aos Ministérios para que
priorizem os projetos sérios – o que, na verdade, seria 
positivo para o próprio Governo.

O SR. PRESIDENTE (Salatiel Carvalho) –
Solicito a V. Exª que conclua, nobre Deputado.

O SR. JOÃO MAGNO (PT – MG) – Implementar
projetos custa dinheiro. Então, é preciso ter
sensibilidade. Estamos cobrando da Funasa uma
posição.

O SR. PRESIDENTE (Salatiel Carvalho) – Muito 
obrigado a V. Exª. 

Dando seqüência ao período de breves
comunicações, concedo a palavra ao nobre Deputado 
Orlando Desconsi, do PT do Rio Grande do Sul.

O SR. ORLANDO DESCONSI (PT – RS. Para
uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, ci da dãs e
ci da dãos bra si le i ros, ve nho ocu par este es pa ço para
fa zer coro com a re fle xão so bre a mu dan ça de rumo
que o Bra sil pre ci sa fa zer para evi tar o que está acon -
te cen do na Argen ti na. 

A Argentina, país vizinho, seguiu, sem exceção,
todas as orientações do Fundo Monetário
Internacional. Hoje, aquele país está em estado de
sítio. O país faliu. Privatizou todas as suas empresas
estatais. Desempregou, reduziu a sua capacidade
econômica e está em situação de caos absoluto. 

E a direção do nosso País teima e insiste,
embora tenhamos uma situação industrial diferente e
exista mais resistência contra a implantação dessas
políticas – fruto da organização social, dos partidos
de Oposição –, em continuar impondo uma política de 
Estado mínimo, de concentração de renda, de
exclusão social e uma política, Deputado João
Magno, de discriminação de quem pensa diferente. E
é estranho que isso parta de um Presidente que se
diz democrata. 

Mas ele discrimina os Parlamentares que usam
a tribuna e que têm posição contrária à política do
Governo Federal. Não temos nenhuma emenda
liberada nos Ministérios. Essa é a forma pela qual o
Governo busca atender Parlamentares que votam
contra os seus interesses nesta Casa. 

Nós não discriminamos Prefeitos que são do
PMDB, do PPB, do PSDB ou do PTB porque eles são
de outro partido – sob o governo desses Prefeitos
existe um povo que precisa de recursos públicos,
existem pessoas que pagam impostos que o País
arrecada para devolver aos cidadãos em forma de
serviços públicos de qualidade.

O Go ver no usou o Orça men to como mo e da de
tro ca para ob ter vo tos a fa vor do pro je to que mu dou a
CLT, De pu ta do Luiz Anto nio Fle ury. O Go ver no mo bi li -
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zou 476 De pu ta dos, que es ti ve ram aqui vo tan do pro je to 
con trá rio aos in te res ses dos tra ba lha do res. 

Mas, agora, não mobilizou os Deputados da sua 
base para votar o Orçamento. Por que não? Porque
pode usar igualmente, por meio de instrumentos
legais que lhe competem, recursos públicos para
fazer a sua politicagem. 

Por que somente agora, no finalzinho do ano,
são empenhados os projetos dos Parlamentares, dos
Prefeitos e dos Estados? Por que somente agora? O
recurso público é de todo o povo brasileiro, e o
Presidente da República não pode utilizá-lo como se
fosse dinheiro seu. Com o seu salário, Sua Excelência 
faz o que quiser. Mas com o Orçamento da União, Sua 
Excelência deve ter mais respeito – pois ele é do
conjunto dos brasileiros –, se se quer dizer um
Presidente democrata.

Por tan to, faço um ape lo aos De pu ta dos da base
do Go ver no, aos Lí de res do Go ver no. Que S. Exªs re o ri -
en tem os ru mos des se Go ver no para, efe ti va men te, po -
de rem con ti nu ar di zen do que são de mo cra tas. É in con -
ce bí vel e ina ce i tá vel que con ti nu em com essa po lí ti ca. 

Os Deputados de Oposição e alguns Deputados 
da base do Governo estão aqui, mas a maioria já se
foi. O que desejamos, para votar o Orçamento, é o
salário mínimo de R$220,00, que é o mínimo do
mínimo. Esse Governo já festejou o salário de
US$100.00! Duzentos reais não são US$100.00!
Portanto, para recompor o valor que já teve o salário
mínimo, o Governo precisa rever a sua posição e
aceitar as propostas que a Oposição está oferecendo.

Sr. Presidente, o Governo negociou R$19
milhões da dívida agrícola dos grandes produtores.
Será que os pequenos produtores só têm o caminho
da exclusão? Será que eles também não têm direito?
Um milhão de famílias estão há quatro meses a
esperar uma solução do Governo Federal, que
resolveu o problema dos grandes, mas não resolve o
dos pequenos. É isso que estamos pedindo. Não é
nada de mais, nada impossível. Falta bom senso, falta 
vontade política, e é isso que da Casa do Planalto não 
tem saído nos últimos tempos.

Muito obrigado, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª. 

Dan do se qüên cia ao pe río do de bre ves co mu ni -
ca ções, con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Dr.
Hé lio. 

S. Exª dis põe de até cin co mi nu tos para o seu
pro nun ci a men to.

O SR. DR. HÉLIO (Blo co/PDT – SP. Para uma
bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, nes ta ma nhã,
em ses são so le ne des ta Casa, foi pro mul ga da uma
emen da cons ti tu ci o nal da ma i or im por tân cia, cum -
prin do a meta es ta be le ci da como pri o ri da de que era – 
e é – o pa co te éti co. A res tri ção das imu ni da des par la -
men ta res, ou seja, o com ba te à im pu ni da de fora apro -
va do nes ta ma nhã, una ni me men te, pela Câ ma ra dos
De pu ta dos e Se na do Fe de ral. Entre tan to, essa apro -
va ção não en cer ra o es for ço pelo pa co te éti co, tão de -
se ja do e co bra do pela so ci e da de bra si le i ra.

Sr. Pre si den te, para a po pu la ção bra si le i ra, éti co 
é o res sar ci men to do di nhe i ro pú bli co des vi a do do
País. A re vis ta Car ta Ca pi tal, nes ta se ma na, trou xe
uma re por ta gem com Sal va to re Cac ci o la, aque le do
Ban co Mar ka, da ope ra ção de R$1,4 bi lhão des vi a do.
Na en tre vis ta con ce di da em Roma, em fe ve re i ro de
1999, ele de i xa cla ros os ca mi nhos pe los qua is ban -
cos bra si le i ros, por meio de in for ma ções pri vi le gi a -
das, sus ten ta ram a re ti ra da de re cur sos fi nan ce i ros.
Trans for man do esse mon tan te numa apli ca ção so ci -
al, para a cons tru ção de mo ra di as po pu la res, por
exem plo, te ría mos mais de 1,5 mi lhão de ca sas para
a po pu la ção de ba i xa ren da.

No caso dos es cân da los Su dam e Su de ne, exis -
te a sus pe i ção de des vio de R$4 bi lhões, va lor que
da ria para cons tru ir 2 mil hos pi ta is, 2 mil cen tros de
sa ú de, e para com prar uma am bu lân cia para cada um 
dos mais de 6.000 Mu ni cí pi os bra si le i ros.

O es cân da lo do TRT pa u lis ta, de cer ca de
R$169 mi lhões, na épo ca, numa úni ca con ta, se ria
su fi ci en te para doar um mi lhão de ces tas bá si cas
para fa mí li as que pas sam fome hoje no País, além de
pro por ci o nar R$200 de sa lá rio para cada um dos
mais de 100 mil de sem pre ga dos so men te no Esta do
de São Pa u lo.

Essa con ta mos tra cla ra men te que, para o povo
bra si le i ro, hoje, a éti ca é o re tor no, o res sar ci men to do 
di nhe i ro pú bli co des vi a do.

Apre sen ta mos ao Pre si den te des ta Casa uma
sé rie de pro pos tas que po de rão le var não ape nas ao
res sar ci men to do di nhe i ro pú bli co des vi a do como
tam bém ao re pa tri a men to de di nhe i ro des vi a do para
ilhas e para de ter mi na das re giões onde não exis te
ain da um tra ta do ou acor do in ter na ci o nal com a Jus ti -
ça bra si le i ra.

Cer ca de 17 pa í ses têm-se pre o cu pa do em es -
ta be le cer apro xi ma da men te 40 re co men da ções, en -
tre elas al gu mas le gis la ções, al guns acor dos e tra ta -
dos in ter na ci o na is, que fa ci li tem para o Bra sil a pos si -
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bi li da de do res sar ci men to, do re pa tri a men to do di -
nhe i ro pú bli co des vi a do.

Des sa ma ne i ra, Sr. Pre si den te, es ta mos de i xan -
do como su ges tão ao De pu ta do Aé cio Ne ves, dig no
re pre sen tan te des ta Casa, que nes te ano to mou a
ban de i ra, na Câ ma ra dos De pu ta dos – as su mi da pelo 
Se na do Fe de ral –, a in ten si fi ca ção de um pa co te éti -
co, para que, já no iní cio da le gis la tu ra do pró xi mo
ano, pos sa mos ins ti tu ir nes ta Casa um se mi ná rio in -
ter na ci o nal que con ta rá com a pre sen ça de uma de -
ze na de ins ti tu i ções, como o Coaf, do Mi nis té rio da
Fa zen da. Nes se se mi ná rio, po de ri am ser dis cu ti das
as 40 re co men da ções apre sen ta das em con jun to por
es ses pa í ses, sen do pos sí vel tam bém es ta be le cer -
mos uma mu dan ça ágil da lei bra si le i ra, que pos sa
pro por ci o nar um res sar ci men to rá pi do do di nhe i ro pú -
bli co des vi a do para apli ca ção so ci al ime di a ta.

São es sas pa la vras, Sr. Pre si den te, que eu gos -
ta ria de di zer na tar de de hoje, re co men dan do a nos -
sos Pa res que fa ça mos essa dis cus são para que
com ple men te mos o pa co te éti co para este País.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª.

Se qüen ci an do o pe río do de bre ves co mu ni ca -
ções, con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Car los
Ba ta ta. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do João Co -
ser. 

S. Exª dis põe de até cin co mi nu tos para fa zer o
seu pro nun ci a men to.

O SR. JOÃO COSER (PT – ES. Para uma bre ve
co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Par la men ta res, eu gos ta ria de re gis trar
que o Con gres so Na ci o nal, aos pou cos, vem as su -
min do o seu pa pel de de ba ter os gran des pro ble mas
da Na ção. Há três anos, co me ça mos pela pri me i ra
vez a co brar do Go ver no Fe de ral, no de ba te so bre o
Orça men to Ge ral da União, a alo ca ção de re cur sos
para a cor re ção do sa lá rio mí ni mo, do sa lá rio dos ser -
vi do res pú bli cos fe de ra is, en tre ou tros pon tos im por -
tan tes para o de sen vol vi men to de nos so País, para
ge rar con di ções de vida dig na para a nos sa po pu la -
ção. Não con se gui mos no pri me i ro ano, no ano pas -
sa do evo lu í mos e, nes te ano, de R$189, o Go ver no já
che gou a con cor dar com um sa lá rio mí ni mo de
R$200 por mês. 

Esta mos tra ba lhan do para que esse va lor seja
cor ri gi do para pelo me nos 10% aci ma dis so, che gan -
do a R$220. Ao mes mo tem po, o Con gres so Na ci o nal
con se guiu fa zer um de ba te so bre a cor re ção da ta be -
la do Impos to de Ren da. O pro je to foi apre sen ta do no

Se na do pelo Se na dor Pa u lo Har tung e de ba ti do na
Co mis são, com o apo io do Par ti do dos Tra ba lha do res. 
Con se gui mos che gar ao con sen so dos 17,5% de cor -
re ção.

O Con gres so de ba te, de tem pos em tem pos,
pon tos im por tan tes. Nes te mo men to, es ta mos dis cu -
tin do o Orça men to Ge ral da União. Com a cri se e as
di fi cul da des vi vi das pelo País, um com pa nhe i ro per -
gun ta va há pou co, da qui da tri bu na: ”Por que só no fi -
nal do ano o Exe cu ti vo li be ra re cur sos e faz o em pe -
nho das emen das par la men ta res, das emen das de
ban ca da?“.

É ver da de que exis te a ne go ci a ção para a vo ta -
ção dos pro je tos de in te res se do Go ver no; mas há
tam bém ou tro ob je ti vo: o Exe cu ti vo só co me ça a em -
pe nhar os re cur sos das emen das par la men ta res
após atin gir o su pe rá vit pri má rio exi gi do pelo FMI.

Na prá ti ca, a eco no mia bra si le i ra fun ci o na para
aten der aos ju ros da dí vi da, à amor ti za ção da dí vi da e 
à exi gên cia de su pe rá vit pri má rio. A par tir daí, o Go -
ver no co me ça a em pe nhar al guns re cur sos para
aten der as ne ces si da des da po pu la ção bra si le i ra e
co me ça a pen sar no de sen vol vi men to do País, na in -
fra-es tru tu ra e em al guns pro je tos da área so ci al. Por
isso, De pu ta do João Mag no, o Go ver no não em pe -
nhou até o mês pas sa do. Nes te mês, a exi gên cia do
FMI já foi su pe ra da, há re cur sos so bran do, e o Exe cu -
ti vo si na li za com al gum em pe nho dos re cur sos or ça -
men tá ri os.

Srs. Con gres sis tas, po de ría mos apro fun dar
esse de ba te, por que, la men ta vel men te, mu i tas ve zes
não con se gui mos apro var um au men to ma i or para o
ser vi dor pú bli co e para o sa lá rio mí ni mo em fun ção
des se com por ta men to do Go ver no. Ele usa to dos os
pro ble mas para isso. Ago ra, por exem plo, o ar gu men -
to le van ta do é real: tra ta-se da cri se na Argen ti na, que 
nos pa re ce pro fun da – o que é la men tá vel, por que era 
um país que, há dois ou três anos, com pe tia com o
Bra sil em con di ções de igual da de; in fe liz men te, está
em si tu a ção mu i to de li ca da, mas o Bra sil con se guiu
dis tan ci ar-se des sa cri se.

So mos so li dá ri os ao povo ar gen ti no, lu ta mos
para que tudo se re sol va e de se ja mos que te nham ca -
pa ci da de de su pe rar ra pi da men te sua cri se; mas o
Bra sil tem que to car a sua vida. Por isso, é im por tan te
ter mos ca pa ci da de de dar con di ção de vida mais de -
cen te ao nos so povo, es tru tu ra, fi nan ci a men to mais
ba ra to para nos sas em pre sas. Não sei por que o Con -
se lho Mo ne tá rio Na ci o nal, o Ban co Cen tral não si na li -
za com a re du ção das ta xas de ju ros, mu i to al tas em
nos so País.
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Sr. Pre si den te, é este o de po i men to que gos ta -
ría mos de tra zer: nes te mo men to, es ta mos com dis -
po si ção de vo tar os cré di tos que há nes te Con gres so
Na ci o nal, apro va dos na Co mis são de Orça men to,
como tam bém apre ci ar ou tros cré di tos in di ca ti vos de
in ves ti men tos em áre as so ci a is pelo País afo ra e vo -
tar o Orça men to ge ral da Na ção. Con tu do, é ló gi co e
evi den te que que re mos ava li ar to dos os re cur sos e
emen das apro va dos. Daí a ne ces si da de da que le co -
mi tê de ava li a ção, de apro fun da men to, para não per -
mi tir que o Orça men to apro va do per mi ta qual quer
des vio, ir re gu la ri da de e prin ci pal men te qual quer des -
con ten ta men to en tre as Ban ca das e seus Par la men -
ta res.

Esta re mos aqui até o dia 31 de de zem bro, para
que o País te nha um Orça men to e para que nin guém
co lo que nas nos sas cos tas ...

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Para
con clu ir, Sr. De pu ta do.

O SR. JOÃO COSER (PT – ES) – Pois não, Sr.
Pre si den te.

...para que nin guém co lo que nas cos tas do Par -
ti do dos Tra ba lha do res a res pon sa bi li da de por não
con tar mos, a par tir do dia 1º de ja ne i ro de 2002, com
re cur sos para o Pro gra ma Bol sa-Esco la, para in ves ti -
men tos so ci a is, para me lho rar as es tra das, hos pi ta is,
es co las e cre ches des te País. Se de pen der do nos so
em pe nho e do nos so es for ço, es ta re mos aqui tra ba -
lhan do a fim de me lho rar o País.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -

ga do a V. Exª. 
Dan do se qüên cia ao pe río do de bre ves co mu ni -

ca ções, con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Luiz
Antô nio Fle ury. V. Exª dis põe de até cin co mi nu tos
para o seu pro nun ci a men to.

O SR. LUIZ ANTÔNIO FLEURY (PTB – SP.
Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, an -
tes de en trar no as sun to que me traz à tri bu na, eu
gos ta ria de fa zer um re gis tro da mi nha que ri da São
José do Rio Pre to pelo fa le ci men to da Pro fes so ra D.
Olga Ma louk Lo pes da Sil va. 

Tive a hon ra de ser seu alu no, como tam bém o
Mi nis tro Aloy sio Nu nes Fer re i ra e tan tos ou tros
rio-pre ten ses que fa zi am com ela o cur so de ad mis -
são. Seu fi lho hoje é De pu ta do es ta du al, De pu ta do
Val do mi ro Lo pes da Sil va. Um exem plo como pro fes -
so ra e, por cer to, se fos se viva e ti ves se o co nhe ci -
men to da re pro va ção que o País re ce beu em ma té ria
de co nhe ci men to de le i tu ra, po de ria di zer com or gu -

lho que ne nhum de seus alu nos te ria nota ba i xa nes -
se que si to.

De se jo ho me na ge ar, por tan to, a pro fes so ra
Olga Ma louk Lo pes da Sil va, re cen te men te fa le ci da
em São José do Rio Pre to.

Sr. Pre si den te, o que me traz aqui é um re que ri -
men to que faço, nos ter mos dos arts. 115 e 116 do
Re gi men to Inter no, para que seja in qui ri do o Sr. Mi -
nis tro de Esta do de Mi nas e Ener gia so bre os se guin -
tes fa tos:

1) Qual a base le gal para o re a jus te
ex tra das ta ri fas de ener gia elé tri ca anun ci a -
das pelo Go ver no Fe de ral para re por o pre -
ju í zo das em pre sas do se tor com o ra ci o na -
men to;

2) Qu a is os ter mos do acor do do Go -
ver no Fe de ral com as em pre sas do se tor de 
ener gia para o re fe ri do re a jus te, bem como
em re la ção ao no ti ci a do apo io fi nan ce i ro do
BNDES ao se tor;

3) Como se che gou ao va lor li ne ar de
2,9% de au men to para ta ri fa re si den ci al e
7,9% de au men to para os de ma is con su mi -
do res;

4) Qual será o pra zo des te re a jus te ex -
tra de ta ri fas de ener gia elé tri ca;

5) Como será con tro la do o pra zo e a
du ra ção do re a jus te ex tra;

6) Qu a is me di das se rão to ma das para
com pen sar as in dús tri as, o co mér cio em ge -
ral e os con su mi do res re si den ci a is pe los
pre ju í zos com o ra ci o na men to;

7) Após o pe río do do Item 4, o au men -
to ex tra será de du zi do de fu tu ros re a jus tes;

8) Qual será a pos tu ra do Go ver no Fe -
de ral caso o ra ci o na men to se pro lon gue pe -
los pró xi mos anos;

9) Qu a is as me tas de ge ra ção de ener -
gia para os pró xi mos dez anos;

10) Qual o pra zo para o fim do ra ci o na -
men to; 

11) Qu a is as me di das to ma das para
que não ve nha mos a so frer no vos ra ci o na -
men tos após o pra zo do item an te ri or.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, re -
cor da mos que, an tes da pri va ti za ção do se tor elé tri -
co, hou ve um bru tal re a jus te de ta ri fas que vi sa va,
se gun do o Go ver no, a dar ma i or com pe ti ti vi da de,
atra ir ca pi tal es tran ge i ro. Fo ram la vra dos con tra tos
que pre vi am re a jus tes anu a is. De po is, sur ge o pro -
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ble ma do apa gão. E a po pu la ção bra si le i ra que fez o 
sa cri fí cio, cor tou a ener gia, ain da vai ter que pa gar
para as dis tri bu i do ras por uma ener gia que não for -
ne ceu? O BNDES vai ter de apo i ar as dis tri bu i do ras
e ge ra do ras de ener gia?

Sr. Pre si den te, quan do es sas pes so as ad qui ri -
ram as dis tri bu i do ras, ad qui ri ram as ge ra do ras de
ener gia sa bi am que es ta vam en tran do no mer ca do.
Mer ca do, no mun do ca pi ta lis ta, ofe re ce ris co. E as
me di das que o Go ver no está to man do ins ta u ram no
nos so País o ca pi ta lis mo sem ris co, por que es sas
em pre sas que não pro du zi ram e, por tan to, não ven -
de ram essa ener gia, vão ago ra re ce ber pela ener gia
que não for ne ce ram. Mas os bra si le i ros que eco no mi -
za ram, que se sa cri fi ca ram, pa ga rão por isso? Pa re -
ce-me ab so lu ta men te inad mis sí vel. Por tan to, que re -
mos uma ex pli ca ção an tes da ação ju di ci al que, pro -
va vel men te, ire mos mo ver.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª.

Con ti nu an do o pe río do de bre ves co mu ni ca -
ções, con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Da mião
Fe li ci a no.

O SR. RUBENS BUENO (Blo co/PPS – PR) – Sr. 
Pre si den te, pedi que V. Exª me ins cre ves se. V. Exª in -
for mou que ha via 3 na mi nha fren te. Este é o quin to
ora dor. 

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Está
ins cri to. Se V. Exª fi zer a gen ti le za de vir até a mesa,
mos tra rei a re la ção que te nho.

O SR. RUBENS BUENO  (Blo co/PPS – PR) –
Foi V. Exª que me dis se, não olhei no pa pel que está
so bre a mesa.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – V. Exª 
tem a prer ro ga ti va de pe dir a pa la vra, a qual quer mo -
men to, como Lí der. No en tan to, in for mo que V. Exª é o
pró xi mo ora dor.

O SR. RUBENS BUENO  (Blo co/PPS – PR) –
Fa la rei ra pi da men te, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Con -
ce do a pa la vra ao De pu ta do Ru bens Bu e no.

O SR. RUBENS BUENO (Blo co/PPS – PR. Como 
Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Con gres sis tas, eu gos ta ria de re gis trar a po si ção
da Ban ca da do PPS com re la ção à tra mi ta ção do Orça -
men to Ge ral da União para o ano de 2002. 

Sa be mos que o Orça men to é de fun da men tal im -
por tân cia para a ad mi nis tra ção pú bli ca do País. Isso,
evi den te men te, traz trans tor nos de toda or dem e tam -
bém algo mu i to in te res san te para a po lí ti ca eco nô mi ca
que aí está, em es pe ci al para os seus ge ren tes. Exa ta -

men te a mes ma po lí ti ca que foi im plan ta da na Argen ti na 
e que já pas sou pela Rús sia, pela Gré cia e pelo Mé xi co.
Não que re mos que isso tam bém acon te ça ao Bra sil.
Essa é nos sa luta, a luta da Opo si ção, para fa zer com
que esse mo de lo, de fi ni ti va men te, seja se pul ta do e para 
que co me ce mos a es cre ver uma nova his tó ria, um novo
mo de lo eco nô mi co para o País. 

Por isso, a Ban ca da do PPS, as sis tin do aten ta -
men te à re u nião de Lí de res que hou ve hoje pela ma -
nhã, logo após a pro mul ga ção da emen da cons ti tu ci o -
nal que tra ta da res tri ção da imu ni da de par la men tar,
pôde tra zer uma pro pos ta que bus ca o con sen so. Que
esse con sen so seja o ob je ti vo ma i or. Que al can ce mos,
efe ti va men te, um nú me ro me lhor para o sa lá rio mí ni mo.
A nos sa luta é para que es ses R$200 te nham fi ca do em 
uma dis cus são an te ri or. Que pas se mos para a dis cus -
são de um sa lá rio mí ni mo me lhor que R$200. 

Em se gun do lu gar, Sr. Pre si den te, que ro co -
men tar a pro pos ta que o PT apre sen tou no sen ti do de 
que bus cás se mos um nú me ro ver da de i ro para re fi -
nan ci ar a dí vi da dos pe que nos agri cul to res com re la -
ção aos ju ros e aos pra zos. Isso efe ti va men te está
acon te cen do. Ago ra, em um se gun do mo men to, pra ti -
ca men te está se la do o avan ço do acor do en tre a Opo -
si ção e o Go ver no. 

O ter ce i ro pon to é o que on tem foi co lo ca do de
for ma um pou co ata ba lho a da e até ir res pon sá vel.
Falo das dú vi das que pa i ram so bre o Orça men to da
União: pos sí ve is dis tor ções e es cân da los. Não ocor -
re ram, e cri ou-se uma ex pec ta ti va mu i to gran de. Ago -
ra, mais do que nun ca, cabe à Co mis são de Orça -
men to pas sar um pen te-fino, fa zer uma apu ra ção cu i -
da do sa, para que o vo te mos na Co mis são de Orça -
men to, ain da esta se ma na, e que se ma na que vem
te nha mos a vo ta ção em ple ná rio, por acor do, do
Orça men to da União.

É a po si ção da Ban ca da do PPS re fe ren da da
por sua Exe cu ti va Na ci o nal.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Agra -
de ço a V. Exª.

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Da mião
Fe li ci a no.

O SR. DAMIÃO FELICIANO (PMDB – PB. Para
uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, ini ci al men te 
eu gos ta ria de re gis trar um acon te ci men to que or gu -
lhou mu i to a Pa ra í ba.

Tra ta-se do fato de o Diá rio da Bor bo re ma, de
Cam pi na Gran de, mi nha ci da de, ter sido agra ci a do
com o prê mio de me lhor capa do Bra sil. A pre mi a ção
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ble ma do apa gão. E a po pu la ção bra si le i ra que fez o 
sa cri fí cio, cor tou a ener gia, ain da vai ter que pa gar
para as dis tri bu i do ras por uma ener gia que não for -
ne ceu? O BNDES vai ter de apo i ar as dis tri bu i do ras
e ge ra do ras de ener gia?

Sr. Pre si den te, quan do es sas pes so as ad qui ri -
ram as dis tri bu i do ras, ad qui ri ram as ge ra do ras de
ener gia sa bi am que es ta vam en tran do no mer ca do.
Mer ca do, no mun do ca pi ta lis ta, ofe re ce ris co. E as
me di das que o Go ver no está to man do ins ta u ram no
nos so País o ca pi ta lis mo sem ris co, por que es sas
em pre sas que não pro du zi ram e, por tan to, não ven -
de ram essa ener gia, vão ago ra re ce ber pela ener gia
que não for ne ce ram. Mas os bra si le i ros que eco no mi -
za ram, que se sa cri fi ca ram, pa ga rão por isso? Pa re -
ce-me ab so lu ta men te inad mis sí vel. Por tan to, que re -
mos uma ex pli ca ção an tes da ação ju di ci al que, pro -
va vel men te, ire mos mo ver.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª.

Con ti nu an do o pe río do de bre ves co mu ni ca -
ções, con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Da mião
Fe li ci a no.

O SR. RUBENS BUENO (Blo co/PPS – PR) – Sr. 
Pre si den te, pedi que V. Exª me ins cre ves se. V. Exª in -
for mou que ha via 3 na mi nha fren te. Este é o quin to
ora dor. 

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Está
ins cri to. Se V. Exª fi zer a gen ti le za de vir até a mesa,
mos tra rei a re la ção que te nho.

O SR. RUBENS BUENO  (Blo co/PPS – PR) –
Foi V. Exª que me dis se, não olhei no pa pel que está
so bre a mesa.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – V. Exª 
tem a prer ro ga ti va de pe dir a pa la vra, a qual quer mo -
men to, como Lí der. No en tan to, in for mo que V. Exª é o
pró xi mo ora dor.

O SR. RUBENS BUENO  (Blo co/PPS – PR) –
Fa la rei ra pi da men te, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Con -
ce do a pa la vra ao De pu ta do Ru bens Bu e no.

O SR. RUBENS BUENO (Blo co/PPS – PR. Como 
Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Con gres sis tas, eu gos ta ria de re gis trar a po si ção
da Ban ca da do PPS com re la ção à tra mi ta ção do Orça -
men to Ge ral da União para o ano de 2002. 

Sa be mos que o Orça men to é de fun da men tal im -
por tân cia para a ad mi nis tra ção pú bli ca do País. Isso,
evi den te men te, traz trans tor nos de toda or dem e tam -
bém algo mu i to in te res san te para a po lí ti ca eco nô mi ca
que aí está, em es pe ci al para os seus ge ren tes. Exa ta -

men te a mes ma po lí ti ca que foi im plan ta da na Argen ti na 
e que já pas sou pela Rús sia, pela Gré cia e pelo Mé xi co.
Não que re mos que isso tam bém acon te ça ao Bra sil.
Essa é nos sa luta, a luta da Opo si ção, para fa zer com
que esse mo de lo, de fi ni ti va men te, seja se pul ta do e para 
que co me ce mos a es cre ver uma nova his tó ria, um novo
mo de lo eco nô mi co para o País. 

Por isso, a Ban ca da do PPS, as sis tin do aten ta -
men te à re u nião de Lí de res que hou ve hoje pela ma -
nhã, logo após a pro mul ga ção da emen da cons ti tu ci o -
nal que tra ta da res tri ção da imu ni da de par la men tar,
pôde tra zer uma pro pos ta que bus ca o con sen so. Que
esse con sen so seja o ob je ti vo ma i or. Que al can ce mos,
efe ti va men te, um nú me ro me lhor para o sa lá rio mí ni mo.
A nos sa luta é para que es ses R$200 te nham fi ca do em 
uma dis cus são an te ri or. Que pas se mos para a dis cus -
são de um sa lá rio mí ni mo me lhor que R$200. 

Em se gun do lu gar, Sr. Pre si den te, que ro co -
men tar a pro pos ta que o PT apre sen tou no sen ti do de 
que bus cás se mos um nú me ro ver da de i ro para re fi -
nan ci ar a dí vi da dos pe que nos agri cul to res com re la -
ção aos ju ros e aos pra zos. Isso efe ti va men te está
acon te cen do. Ago ra, em um se gun do mo men to, pra ti -
ca men te está se la do o avan ço do acor do en tre a Opo -
si ção e o Go ver no. 

O ter ce i ro pon to é o que on tem foi co lo ca do de
for ma um pou co ata ba lho a da e até ir res pon sá vel.
Falo das dú vi das que pa i ram so bre o Orça men to da
União: pos sí ve is dis tor ções e es cân da los. Não ocor -
re ram, e cri ou-se uma ex pec ta ti va mu i to gran de. Ago -
ra, mais do que nun ca, cabe à Co mis são de Orça -
men to pas sar um pen te-fino, fa zer uma apu ra ção cu i -
da do sa, para que o vo te mos na Co mis são de Orça -
men to, ain da esta se ma na, e que se ma na que vem
te nha mos a vo ta ção em ple ná rio, por acor do, do
Orça men to da União.

É a po si ção da Ban ca da do PPS re fe ren da da
por sua Exe cu ti va Na ci o nal.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Agra -
de ço a V. Exª.

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Da mião
Fe li ci a no.

O SR. DAMIÃO FELICIANO (PMDB – PB. Para
uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, ini ci al men te 
eu gos ta ria de re gis trar um acon te ci men to que or gu -
lhou mu i to a Pa ra í ba.

Tra ta-se do fato de o Diá rio da Bor bo re ma, de
Cam pi na Gran de, mi nha ci da de, ter sido agra ci a do
com o prê mio de me lhor capa do Bra sil. A pre mi a ção
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foi fe i ta re cen te men te no Rio de Ja ne i ro. Falo da capa
do dia 11 de se tem bro, após o aten ta do ter ro ris ta nos
Esta dos Uni dos. Vá ri os jor na is con cor re ram ao prê -
mio. Esse fato mu i to nos fe li ci ta, mu i to nos or gu lha,
nos enal te ce. Tra ta-se de um jor nal de Cam pi na Gran -
de, de um jor nal que es cre ve a his tó ria da mi nha ci da -
de e que irá es cre ver mais so bre a es sên cia viva de
Cam pi na Gran de e da Pa ra í ba, bem como so bre a
his tó ria des te País e do mun do. Nós, cam pi nen ses,
pa ra i ba nos, es ta mos ale gres e nos re go zi ja mos com
essa ho me na gem. Esta mos fe li zes. 

Nes te mo men to, eu gos ta ria de pa ra be ni zar o
Pre si den te dos Diá ri os Asso ci a dos, jor na lis ta Pa u lo
Ca bral; e, con se quen te men te, o Su pe rin ten den te dos 
Asso ci a dos, na Pa ra í ba, Jor na lis ta Mar con des Bri to, 
que tem de sem pe nha do um pa pel fun da men tal no
Esta do com um jor na lis mo bem em pre ga do em bem
ser vir e bem in for mar, o que tor na, na tu ral men te, os
Asso ci a dos da Pa ra í ba o pri me i ro em bem in for mar,
no meu Esta do. Em nome do Jor na lis ta Mar con des
Bri to, tam bém em Cam pi na Gran de, e do Su pe rin ten -
den te do jor nal Diá rio da Bor bo re ma, Mar ce lo Antu -
nes, que ro pa ra be ni zá-lo, e ao meu que ri do ami go Gi -
o va nis Antô nio, que lem bro como re fe rên cia aos ou -
tros jor na lis tas que com põem es ses jor na is. Este
Con gres sis ta, re pre sen tan do in clu si ve com ali cer ce,
com base na po lí ti ca pa ra i ba na, na ci da de de Cam pi -
na Gran de, sen te-se fe liz nes ta ho me na gem que
pres ta di an te de todo o Bra sil, nes ta ses são tão im -
por tan te do Con gres so Na ci o nal.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, nes te
mo men to em que es ta mos vi ven ci an do a ques tão do
Orça men to, que ro di zer que, no ano pas sa do, apre -
sen tei um pro je to para que o Orça men to fos se im pe -
ra ti vo, fos se cum pri do e não ser vis se me ra men te
para ser ma ni pu la do de po is ao bel-pra zer do Po der
Exe cu ti vo, trans for man do todo o es for ço des te Le gis -
la ti vo em um tra ba lho vão, por que não adi an ta, Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, pas sar tan tas
ho ras de dis cus são em cima do Orça men to, dis cu tin -
do a des ti na ção das emen das, fa zen do dis tri bu i ção
para áre as te má ti cas, cor ren do atrás de sub-re la to res 
e do re la tor fi nal. E, no ano que vem, o Go ver no Fe de -
ral pode con tin gen ci ar, re ti rar e re co lo car os re cur sos. 
De po is de um tra ba lho in ten so e ár duo do Le gis la ti vo,
não ve mos o fru to des se tra ba lho na sua es sên cia,
por que fal ta, aci ma de to dos os pro je tos e dis cus -
sões, a dis cus são ma i or para que esse seja um Orça -
men to de ter mi nan te, im pe ra ti vo e que pos sa ser cum -
pri do pelo Exe cu ti vo.

Srªs e Srs. Con gres sis tas, não adi an ta per ma ne -
cer mos ho ras e ho ras em dis cus sões para que, de po -

is, o pró prio Exe cu ti vo pos sa dar ca mi nho e nor te ar o
tra ba lho que fi ze mos em cima do Orça men to. Essa é
mi nha po si ção.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con -
gres sis tas.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª, no bre De pu ta do Da mião Fe li ci a no.

Ain da no pe río do de bre ves co mu ni ca ções, con -
ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Gon za ga Pa tri o ta.

O SR. GONZAGA PATRIOTA (Blo co/PSB – PE.
Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, par ti -
ci pei da Co mis são que tra ta do Orça men to quan do
não ha via um Orça men to de mo crá ti co. Gra ças a
Deus, há qua se dez anos, te mos o di re i to de dis cu tir,
nem que, de po is, não te nha mos os bô nus, por que o
Go ver no con ti gen cia, li be ra para quem quer. Mas este 
ano, Sr. Pre si den te, foi dos que mais dis cu ti mos o pro -
ble ma do Orça men to. Le van ta mos da dos, pro cu ra -
mos cré di tos, dis cu ti mos to das as ques tões, e o que
te mos vis to dos Mem bros des ta Co mis são é que não
es tão dis cu tin do os pro ble mas, às ve zes, re gi o na is,
às ve zes, pro ble mas pes so a is. Dis pen sei re cur sos
para a mi nha re gião quan do vi que ou tras re giões re -
ce be ram mais. Vi que o Esta do do Ce a rá tem mais di -
nhe i ro do que Per nam bu co ou Ba hia. Não es ta mos
dis cu tin do isso, es ta mos dis cu tin do o ma cro, a par te
ma i or para o Orça men to Fis cal de 2002.

Dis cu ti mos aqui com as Li de ran ças, com o co -
mi tê o pro ble ma do sa lá rio mí ni mo. O Go ver no que ria
dar um au men to de 5%, R$189,00; es ta mos ga ran tin -
do já R$200,00. Qu e re mos mais, que re mos
R$250,00. Va mos ver onde con se gui mos re cur sos
para che gar a R$250,00, R$210,00, R$201,00. Um
real re pre sen ta oito pães. Dis cu ti mos aqui o pro ble ma 
do ser vi dor pú bli co fe de ral, que tem uma per da sa la ri -
al de 75%. Dis cu ti mos, na Co mis são, Sr. Pre si den te
Sa la ti el Car va lho, pro ble mas do pe que no pro du tor ru -
ral lá do Nor des te. E tal vez con se gui re mos co lo cá-los
na que la me di da pro vi só ria que in clu iu os gran des
pro du to res e de i xou de fora os pe que nos, le van do
seus dé bi tos ao Te sou ro Na ci o nal.

Mas vejo aqui, Sr. Pre si den te, um amon to a do de
pro je tos de lei com cré di tos es pe ci a is, cré di tos su ple -
men ta res que não po dem ser pos ter ga dos, adi a dos.
Aqui, há cré di tos para ad qui rir va ci nas, me di ca men tos, 
ga so li na para a Po lí cia Fe de ral e para ter mi nar al gu -
mas obras de que ne ces si ta mos, por que são obras so -
ci a is. Então, acho que não é o Con gres so Na ci o nal
nem a Co mis são de Orça men to, prin ci pal men te, que,
nes se ins tan te, por qual quer mo ti vo, vai de i xar que o
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foi fe i ta re cen te men te no Rio de Ja ne i ro. Falo da capa
do dia 11 de se tem bro, após o aten ta do ter ro ris ta nos
Esta dos Uni dos. Vá ri os jor na is con cor re ram ao prê -
mio. Esse fato mu i to nos fe li ci ta, mu i to nos or gu lha,
nos enal te ce. Tra ta-se de um jor nal de Cam pi na Gran -
de, de um jor nal que es cre ve a his tó ria da mi nha ci da -
de e que irá es cre ver mais so bre a es sên cia viva de
Cam pi na Gran de e da Pa ra í ba, bem como so bre a
his tó ria des te País e do mun do. Nós, cam pi nen ses,
pa ra i ba nos, es ta mos ale gres e nos re go zi ja mos com
essa ho me na gem. Esta mos fe li zes. 

Nes te mo men to, eu gos ta ria de pa ra be ni zar o
Pre si den te dos Diá ri os Asso ci a dos, jor na lis ta Pa u lo
Ca bral; e, con se quen te men te, o Su pe rin ten den te dos 
Asso ci a dos, na Pa ra í ba, Jor na lis ta Mar con des Bri to, 
que tem de sem pe nha do um pa pel fun da men tal no
Esta do com um jor na lis mo bem em pre ga do em bem
ser vir e bem in for mar, o que tor na, na tu ral men te, os
Asso ci a dos da Pa ra í ba o pri me i ro em bem in for mar,
no meu Esta do. Em nome do Jor na lis ta Mar con des
Bri to, tam bém em Cam pi na Gran de, e do Su pe rin ten -
den te do jor nal Diá rio da Bor bo re ma, Mar ce lo Antu -
nes, que ro pa ra be ni zá-lo, e ao meu que ri do ami go Gi -
o va nis Antô nio, que lem bro como re fe rên cia aos ou -
tros jor na lis tas que com põem es ses jor na is. Este
Con gres sis ta, re pre sen tan do in clu si ve com ali cer ce,
com base na po lí ti ca pa ra i ba na, na ci da de de Cam pi -
na Gran de, sen te-se fe liz nes ta ho me na gem que
pres ta di an te de todo o Bra sil, nes ta ses são tão im -
por tan te do Con gres so Na ci o nal.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, nes te
mo men to em que es ta mos vi ven ci an do a ques tão do
Orça men to, que ro di zer que, no ano pas sa do, apre -
sen tei um pro je to para que o Orça men to fos se im pe -
ra ti vo, fos se cum pri do e não ser vis se me ra men te
para ser ma ni pu la do de po is ao bel-pra zer do Po der
Exe cu ti vo, trans for man do todo o es for ço des te Le gis -
la ti vo em um tra ba lho vão, por que não adi an ta, Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, pas sar tan tas
ho ras de dis cus são em cima do Orça men to, dis cu tin -
do a des ti na ção das emen das, fa zen do dis tri bu i ção
para áre as te má ti cas, cor ren do atrás de sub-re la to res 
e do re la tor fi nal. E, no ano que vem, o Go ver no Fe de -
ral pode con tin gen ci ar, re ti rar e re co lo car os re cur sos. 
De po is de um tra ba lho in ten so e ár duo do Le gis la ti vo,
não ve mos o fru to des se tra ba lho na sua es sên cia,
por que fal ta, aci ma de to dos os pro je tos e dis cus -
sões, a dis cus são ma i or para que esse seja um Orça -
men to de ter mi nan te, im pe ra ti vo e que pos sa ser cum -
pri do pelo Exe cu ti vo.

Srªs e Srs. Con gres sis tas, não adi an ta per ma ne -
cer mos ho ras e ho ras em dis cus sões para que, de po -

is, o pró prio Exe cu ti vo pos sa dar ca mi nho e nor te ar o
tra ba lho que fi ze mos em cima do Orça men to. Essa é
mi nha po si ção.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con -
gres sis tas.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª, no bre De pu ta do Da mião Fe li ci a no.

Ain da no pe río do de bre ves co mu ni ca ções, con -
ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Gon za ga Pa tri o ta.

O SR. GONZAGA PATRIOTA (Blo co/PSB – PE.
Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, par ti -
ci pei da Co mis são que tra ta do Orça men to quan do
não ha via um Orça men to de mo crá ti co. Gra ças a
Deus, há qua se dez anos, te mos o di re i to de dis cu tir,
nem que, de po is, não te nha mos os bô nus, por que o
Go ver no con ti gen cia, li be ra para quem quer. Mas este 
ano, Sr. Pre si den te, foi dos que mais dis cu ti mos o pro -
ble ma do Orça men to. Le van ta mos da dos, pro cu ra -
mos cré di tos, dis cu ti mos to das as ques tões, e o que
te mos vis to dos Mem bros des ta Co mis são é que não
es tão dis cu tin do os pro ble mas, às ve zes, re gi o na is,
às ve zes, pro ble mas pes so a is. Dis pen sei re cur sos
para a mi nha re gião quan do vi que ou tras re giões re -
ce be ram mais. Vi que o Esta do do Ce a rá tem mais di -
nhe i ro do que Per nam bu co ou Ba hia. Não es ta mos
dis cu tin do isso, es ta mos dis cu tin do o ma cro, a par te
ma i or para o Orça men to Fis cal de 2002.

Dis cu ti mos aqui com as Li de ran ças, com o co -
mi tê o pro ble ma do sa lá rio mí ni mo. O Go ver no que ria
dar um au men to de 5%, R$189,00; es ta mos ga ran tin -
do já R$200,00. Qu e re mos mais, que re mos
R$250,00. Va mos ver onde con se gui mos re cur sos
para che gar a R$250,00, R$210,00, R$201,00. Um
real re pre sen ta oito pães. Dis cu ti mos aqui o pro ble ma 
do ser vi dor pú bli co fe de ral, que tem uma per da sa la ri -
al de 75%. Dis cu ti mos, na Co mis são, Sr. Pre si den te
Sa la ti el Car va lho, pro ble mas do pe que no pro du tor ru -
ral lá do Nor des te. E tal vez con se gui re mos co lo cá-los
na que la me di da pro vi só ria que in clu iu os gran des
pro du to res e de i xou de fora os pe que nos, le van do
seus dé bi tos ao Te sou ro Na ci o nal.

Mas vejo aqui, Sr. Pre si den te, um amon to a do de
pro je tos de lei com cré di tos es pe ci a is, cré di tos su ple -
men ta res que não po dem ser pos ter ga dos, adi a dos.
Aqui, há cré di tos para ad qui rir va ci nas, me di ca men tos, 
ga so li na para a Po lí cia Fe de ral e para ter mi nar al gu -
mas obras de que ne ces si ta mos, por que são obras so -
ci a is. Então, acho que não é o Con gres so Na ci o nal
nem a Co mis são de Orça men to, prin ci pal men te, que,
nes se ins tan te, por qual quer mo ti vo, vai de i xar que o
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Go ver no pos sa, ama nhã, di zer que não com prou a va -
ci na por que a Co mis são de Orça men to obs tru iu os tra -
ba lhos e não au to ri zou que ele com pras se a va ci na.

Por isso, Sr. Pre si den te, é im por tan te ain da hoje
dis cu tir mos e vo tar mos es ses pro je tos ur gen tes. Não
adi an ta rá, na pró xi ma se ma na, Sr. Pre si den te; a
Cons ti tu i ção e a Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as pro í -
bem em pe nhar, con tra tar e pa gar em um, dois ou três
dias. No dia 31 não há mais pa ga men to.

Con cla mo to dos os com pa nhe i ros des ta Casa
para que ve nham ao ple ná rio para apro var mos, nes ta
ses são do Con gres so Na ci o nal, es ses pro je tos de lei,
que são so ci a is, ur gen tes e emer gen ci a is, des ta can -
do o di re i to de dis cu tir o sa lá rio mí ni mo para que pos -
sa mos au men tá-lo.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª.

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Re gis
Ca val can te. S. Exª dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. RÉGIS CAVALCANTE (Blo co/PPS – AL.
Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. De pu ta dos e Se na -
do res, em mais uma ten ta ti va que con si de ra mos in -
fru tí fe ra de en ga nar a opi nião pú bli ca, o Go ver no, por
seus áu li cos pa la ci a nos, vem afir man do que a Na ção
cor re sé rio ris co de não con tar com um or ça men to
para o pró xi mo ano, di an te, an tes de mais nada, da
re cu sa das for ças opo si ci o nis tas em fa zer um acor do
que per mi ta a apro va ção da que las con tas na ci o na is.

Nada mais ine xa to. Nós, opo si ci o nis tas, es ta -
mos obs tru in do, de fato, tra ba lhos da Co mis são Mis -
ta, que exa mi na o Orça men to, por que não po de mos
ace i tar a ab so lu ta in tran si gên cia do Go ver no di an te
de dois pon tos es sen ci a is: o novo va lor para o sa lá rio
mí ni mo e a re ne go ci a ção dos dé bi tos dos pe que nos
pro du to res com os ban cos ofi ci a is.

O Pre si den te Fer nan do Hen ri que aca ba de la -
men tar que al guns bi lhões de re a is fi ca ram es que ci -
dos nos co fres pú bli cos por que não fo ram apli ca dos
nas po lí ti cas so ci a is a que se des ti na vam. E isso, con -
ve nha mos, pode pa re cer até de bo che. Por que foi o
pró prio Go ver no, pela voz da Fun da ção Ge tú lio Var -
gas, que cal cu lou que exis tem 50 mi lhões de bra si le i -
ros vi ven do aba i xo da li nha da mi sé ria, au fe rin do me -
nos de R$80,00 a cada mês, quan tia que lhes per mi ti -
ria uma ali men ta ção ca paz de man tê-los vi vos e, com
isso, pro du zin do mais ri que zas para a Na ção.

Ora, quan do pro po mos um mí ni mo que pas sa de
R$180,00 para R$220,00, ou vi mos, em res pos ta, a ale -
ga ção não com pro vá vel de que fal tam re cur sos. Como

a Opo si ção tem de mons tra do um sem-nú me ro de
fon tes de re cur so, não po de mos ace i tar tal jus ti fi ca ti -
va. 

Mas re cur sos não fal ta ram quan do, há pou cos
dias, foi apro va da a com po si ção da dí vi da dos gran -
des pro du to res com os ban cos, au men tan do-lhes o
pra zo de pa ga men to para 25 anos, re du zin do ju ros
com lar go pra zo de ca rên cia.

Com a sua po lí ti ca do toma-lá-da-cá, o que pre -
ten de o Sr. Fer nan do Hen ri que são mais e mais ver bas
para as cam pa nhas ele i to ra is de seus apa ni gua dos, o
que tem acon te ci do com far tu ra nos úl ti mos anos.

Mas o de que Sua Exce lên cia se está es que cen -
do – e isso é pro fun da men te la men tá vel – é que, en -
quan to os me ga pro du to res se pre o cu pam em pro du zir
mi lhões de to ne la das de soja e de mi lho para ex por tar,
os pe que nos pro du to res com a sua la vou ra de sub sis -
tên cia, com sua la vou ra fa mi li ar, fi cam en car re ga dos de
le var co mi da à mesa dos bra si le i ros, res pon sá ve is que
são por qua se 60% des sa pro du ção ali men tar.

Não va mos lon ge, nem pre ci sa ría mos. Onde é
que nós es ta mos? Em Ba ta lha, Sr. Pre si den te. O co ra -
ção da ba cia le i te i ra ala go a na, que já foi a mais im por -
tan te de todo o Nor des te, foi atin gi da. E o que ve mos? O 
de sa len to, o aban do no dos cur ra is, os pe que nos pro pri -
e tá ri os ame a ça dos pela Jus ti ça e, no mes mo pas so,
ame a ça dos de per der o gado que ain da lhes res ta e a
ter ra que a du ros can sa res con se gui ram. Vo cês, como
sím bo lo e exem plo, são o ar gu men to mais for te de que
dis po mos para de fen der nos sa po si ção em de fe sa de
to dos os pe que nos pro du to res Bra sil afo ra.

É, pois, a ab sur da in tran si gên cia go ver na men tal 
que leva a Opo si ção a obs tru ir os tra ba lhos, a exi gir
das Li de ran ças go ver nis tas que se sen tem à mesa de 
ne go ci a ção, que de i xem de ter gi ver sar e, mes mo, de
ilu dir a po pu la ção, por que, afi nal, a men ti ra tem per -
nas cur tas. 

Era o que eu ti nha a di zer. 
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -

ga do a V. Exª. 
Se qüen ci an do o pe río do de bre ves co mu ni ca -

ções, con ce do a pa la vra, por cin co mi nu tos, ao emi -
nen te De pu ta do José Car los Mar ti nez.

O SR. JOSÉ CARLOS MARTINEZ (PTB – PR.
Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srs. Par la men ta res, in fe liz men -
te, é mu i to tris te o mo ti vo que me traz hoje a este mi -
cro fo ne nes ta ses são do Con gres so Na ci o nal: an te -
on tem à no i te foi exe cu ta do su má ria e tra gi ca men te
um De pu ta do Esta du al do nos so PTB do Pa ra ná, Ti a -
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Go ver no pos sa, ama nhã, di zer que não com prou a va -
ci na por que a Co mis são de Orça men to obs tru iu os tra -
ba lhos e não au to ri zou que ele com pras se a va ci na.

Por isso, Sr. Pre si den te, é im por tan te ain da hoje
dis cu tir mos e vo tar mos es ses pro je tos ur gen tes. Não
adi an ta rá, na pró xi ma se ma na, Sr. Pre si den te; a
Cons ti tu i ção e a Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as pro í -
bem em pe nhar, con tra tar e pa gar em um, dois ou três
dias. No dia 31 não há mais pa ga men to.

Con cla mo to dos os com pa nhe i ros des ta Casa
para que ve nham ao ple ná rio para apro var mos, nes ta
ses são do Con gres so Na ci o nal, es ses pro je tos de lei,
que são so ci a is, ur gen tes e emer gen ci a is, des ta can -
do o di re i to de dis cu tir o sa lá rio mí ni mo para que pos -
sa mos au men tá-lo.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª.

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Re gis
Ca val can te. S. Exª dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. RÉGIS CAVALCANTE (Blo co/PPS – AL.
Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. De pu ta dos e Se na -
do res, em mais uma ten ta ti va que con si de ra mos in -
fru tí fe ra de en ga nar a opi nião pú bli ca, o Go ver no, por
seus áu li cos pa la ci a nos, vem afir man do que a Na ção
cor re sé rio ris co de não con tar com um or ça men to
para o pró xi mo ano, di an te, an tes de mais nada, da
re cu sa das for ças opo si ci o nis tas em fa zer um acor do
que per mi ta a apro va ção da que las con tas na ci o na is.

Nada mais ine xa to. Nós, opo si ci o nis tas, es ta -
mos obs tru in do, de fato, tra ba lhos da Co mis são Mis -
ta, que exa mi na o Orça men to, por que não po de mos
ace i tar a ab so lu ta in tran si gên cia do Go ver no di an te
de dois pon tos es sen ci a is: o novo va lor para o sa lá rio
mí ni mo e a re ne go ci a ção dos dé bi tos dos pe que nos
pro du to res com os ban cos ofi ci a is.

O Pre si den te Fer nan do Hen ri que aca ba de la -
men tar que al guns bi lhões de re a is fi ca ram es que ci -
dos nos co fres pú bli cos por que não fo ram apli ca dos
nas po lí ti cas so ci a is a que se des ti na vam. E isso, con -
ve nha mos, pode pa re cer até de bo che. Por que foi o
pró prio Go ver no, pela voz da Fun da ção Ge tú lio Var -
gas, que cal cu lou que exis tem 50 mi lhões de bra si le i -
ros vi ven do aba i xo da li nha da mi sé ria, au fe rin do me -
nos de R$80,00 a cada mês, quan tia que lhes per mi ti -
ria uma ali men ta ção ca paz de man tê-los vi vos e, com
isso, pro du zin do mais ri que zas para a Na ção.

Ora, quan do pro po mos um mí ni mo que pas sa de
R$180,00 para R$220,00, ou vi mos, em res pos ta, a ale -
ga ção não com pro vá vel de que fal tam re cur sos. Como

a Opo si ção tem de mons tra do um sem-nú me ro de
fon tes de re cur so, não po de mos ace i tar tal jus ti fi ca ti -
va. 

Mas re cur sos não fal ta ram quan do, há pou cos
dias, foi apro va da a com po si ção da dí vi da dos gran -
des pro du to res com os ban cos, au men tan do-lhes o
pra zo de pa ga men to para 25 anos, re du zin do ju ros
com lar go pra zo de ca rên cia.

Com a sua po lí ti ca do toma-lá-da-cá, o que pre -
ten de o Sr. Fer nan do Hen ri que são mais e mais ver bas
para as cam pa nhas ele i to ra is de seus apa ni gua dos, o
que tem acon te ci do com far tu ra nos úl ti mos anos.

Mas o de que Sua Exce lên cia se está es que cen -
do – e isso é pro fun da men te la men tá vel – é que, en -
quan to os me ga pro du to res se pre o cu pam em pro du zir
mi lhões de to ne la das de soja e de mi lho para ex por tar,
os pe que nos pro du to res com a sua la vou ra de sub sis -
tên cia, com sua la vou ra fa mi li ar, fi cam en car re ga dos de
le var co mi da à mesa dos bra si le i ros, res pon sá ve is que
são por qua se 60% des sa pro du ção ali men tar.

Não va mos lon ge, nem pre ci sa ría mos. Onde é
que nós es ta mos? Em Ba ta lha, Sr. Pre si den te. O co ra -
ção da ba cia le i te i ra ala go a na, que já foi a mais im por -
tan te de todo o Nor des te, foi atin gi da. E o que ve mos? O 
de sa len to, o aban do no dos cur ra is, os pe que nos pro pri -
e tá ri os ame a ça dos pela Jus ti ça e, no mes mo pas so,
ame a ça dos de per der o gado que ain da lhes res ta e a
ter ra que a du ros can sa res con se gui ram. Vo cês, como
sím bo lo e exem plo, são o ar gu men to mais for te de que
dis po mos para de fen der nos sa po si ção em de fe sa de
to dos os pe que nos pro du to res Bra sil afo ra.

É, pois, a ab sur da in tran si gên cia go ver na men tal 
que leva a Opo si ção a obs tru ir os tra ba lhos, a exi gir
das Li de ran ças go ver nis tas que se sen tem à mesa de 
ne go ci a ção, que de i xem de ter gi ver sar e, mes mo, de
ilu dir a po pu la ção, por que, afi nal, a men ti ra tem per -
nas cur tas. 

Era o que eu ti nha a di zer. 
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -

ga do a V. Exª. 
Se qüen ci an do o pe río do de bre ves co mu ni ca -

ções, con ce do a pa la vra, por cin co mi nu tos, ao emi -
nen te De pu ta do José Car los Mar ti nez.

O SR. JOSÉ CARLOS MARTINEZ (PTB – PR.
Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srs. Par la men ta res, in fe liz men -
te, é mu i to tris te o mo ti vo que me traz hoje a este mi -
cro fo ne nes ta ses são do Con gres so Na ci o nal: an te -
on tem à no i te foi exe cu ta do su má ria e tra gi ca men te
um De pu ta do Esta du al do nos so PTB do Pa ra ná, Ti a -
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go Amo rim, ain da jo vem – 30 e pou cos anos –, um
dos mais bri lhan tes de pu ta dos da re gião oes te do
meu Esta do. La men ta vel men te, o Pa ra ná não é di fe -
ren te do res to do Bra sil e vive, nes te mo men to da His -
tó ria re pu bli ca na do País, um trá gi co pe río do em que
os ho mens de bem, que lu tam e tra ba lham e ten tam
fa zer da so ci e da de do Bra sil e do oes te do Pa ra ná um
lu gar mais dig no para vi ver, são drás ti ca e vi o len ta -
men te as sas si na dos de for ma in cal cu lá vel e ini ma gi -
ná vel. Esse ra paz, ao che gar à sua casa, foi abor da do 
por um mo to que i ro que, com uma 9 mm, deu sete ti -
ros num jo vem De pu ta do, que nada mais fez do que
pas sar a sua vida de nun ci an do na te le vi são os cri mes 
que se co me ti am na re gião oes te do Pa ra ná. Esse jo -
vem bri lhan te, que ti nha uma car re i ra lin da pela fren -
te, nos aban do na su bi ta men te. Pro va vel men te, na
pró xi ma ele i ção, fos se Pre fe i to de Cas ca vel. Infe liz -
men te, Ti a go Amo rim nos de i xa.

Que isso, Sr. Pre si den te, sir va de aler ta ao Sr. Go -
ver na dor e aos Srs. Se cre tá ri os de Esta do, por que
quem fu zi lou o nos so de pu ta do foi a Po lí cia, que par ti ci -
pa, drás ti ca e hor ren da men te, dos cri mes que se co me -
tem na fron te i ra do Pa ra ná. Hoje, Sr. Pre si den te, car ros
são rou ba dos e quem liga do oes te do Esta do é a pró -
pria Po lí cia para di zer: ”Tra ga aqui R$10 mil e vá bus car
o seu car ro do lado de lá da fron te i ra“. Há o trá fi co de
dro gas, o con tra ban do e re cen te men te, o mais gra ve, a
che ga da da má fia chi ne sa em Foz de Igua çu! Vi ve mos
um mau mo men to da se gu ran ça do nos so Esta do. Vi ve -
mos um mau mo men to do nos so Pa ra ná.

Espe ro que com pa nhe i ros te nham a opor tu ni da -
de de jun tar a clas se po lí ti ca do nos so Esta do, os ho -
mens de bem para ca mi nhar con tra a ban di da gem, con -
tra a sa fa de za, con tra a sem-ver go nhi ce. Que a mor te
do Ti a go não te nha sido em vão! Que, lá de cima, ele
ilu mi ne os seus com pa nhe i ros do PTB, a fim de que
pos sa mos, se Deus qui ser, vi ver um novo tem po. 

Estão aqui os De pu ta dos Alber to Fra ga e Mu ri lo
Do min gos ao meu lado pe din do-me que diga que a
Po lí cia que co me te esse tipo de cri me hoje é a Ci vil.
Eu di ria a V. Exªs, meus com pa nhe i ros, que a tris te za
se aba te no co ra ção de todo o PTB do Pa ra ná e do
PTB do Bra sil hoje. Está aqui o De pu ta do Luiz Antô nio 
Fle ury man dan do o seu abra ço para os com pa nhe i -
ros, as sim como o nos so Lí der, Ro ber to Jef fer son.
Espe ra mos que te nha ra zão o De pu ta do Alber to Fra -
ga, que te nha ra zão o Mu ri lo Do min gos, para que não
te nha mos de ima gi nar que toda a nos sa Po lí cia está
po dre, mas ape nas par te dela. Te nho con vic ção e
cons ciên cia de que ho mens como o nos so Co ro nel e
De pu ta do, que co nhe ce pro fun da men te este as sun to, 
co nhe ce esta ma té ria, há de nos aju dar a re cons tru ir

nes te País um cli ma de de cên cia, de se gu ran ça, de
ho nes ti da de. 

Te nho apren di do as mi nhas li ções com o Go ver -
na dor Fle ury, que du ran te o seu Go ver no im plan tou o
mo men to de mais du re za na luta con tra a ban di da -
gem. É pre ci so que pas se mos a olhar os ban di dos
como tal se não a so ci e da de ci vil fica en tre gue aos
mar gi na is.

Que Deus olhe por Ti a go Amo rim, que Deus o
re ce ba com ca ri nho.

Sr. Pre si den te, fica aqui a ho me na gem do PTB e 
de to dos nós para que lá no céu o Ti a go seja re ce bi do
com ho me na gens, ho me na gens que ele não re ce beu
na ter ra dos ho mens que de vi am tê-la fe i to.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª.

Se guin do a lis ta de ora do res ins cri tos, con ce do
a pa la vra ao no bre De pu ta do João Cal das. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Jor ge
Bit tar, que dis põe de até cin co mi nu tos para fa zer o
seu pro nun ci a men to.

O SR. ALBERTO FRAGA (PMDB – DF) – Sr. Pre -
si den te, peço a pa la vra pela or dem, 30 se gun dos...

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Em
se gui da con ce de rei a pa la vra a V. Exª, há ora dor na
tri bu na.

O SR. JORGE BITTAR (PT – RJ. Para uma bre -
ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Par la men ta res, te nho con vic ção de
que as di fi cul da des que en fren ta mos para a apre ci a -
ção e vo ta ção da pro pos ta or ça men tá ria, bem como
aque les re la ti vos ao equa ci o na men to da ques tão dos
cré di tos su ple men ta res de cor rem, prin ci pal men te, de 
um sé rio pro ble ma po lí ti co ha vi do nes ta Casa, que
tem mu i to a ver, en tre ou tras co i sas, com a for ma
como foi tra ta do o pro je to de mu dan ças na CLT, para
o qual, de for ma inex pli cá vel e in jus ti fi cá vel, o Po der
Exe cu ti vo so li ci tou ur gên cia cons ti tu ci o nal. Tal pe di do 
per mi tiu que a pa u ta fi cas se tran ca da du ran te lon go
pe río do, pro du zin do uma po la ri za ção po lí ti ca ex tre -
ma men te acen tu a da sem qual quer jus ti fi ca ti va. 

Fi ca mos qua se dois me ses dis cu tin do o as sun to
nes ta Casa sem que a ques tão fos se re sol vi da este
ano, já que o Se na do só apre ci a rá esta ma té ria no pró -
xi mo ano. Em de cor rên cia dis so, ques tões es sen ci a is
para o tra ta men to da pro pos ta or ça men tá ria de i xa ram
de ser exa mi na das. Re fi ro-me ao pro ble ma do sa lá rio
mí ni mo, as sun to que está sen do re sol vi do ago ra, ao fi -
nal da tra mi ta ção do pro ces so or ça men tá rio. 
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go Amo rim, ain da jo vem – 30 e pou cos anos –, um
dos mais bri lhan tes de pu ta dos da re gião oes te do
meu Esta do. La men ta vel men te, o Pa ra ná não é di fe -
ren te do res to do Bra sil e vive, nes te mo men to da His -
tó ria re pu bli ca na do País, um trá gi co pe río do em que
os ho mens de bem, que lu tam e tra ba lham e ten tam
fa zer da so ci e da de do Bra sil e do oes te do Pa ra ná um
lu gar mais dig no para vi ver, são drás ti ca e vi o len ta -
men te as sas si na dos de for ma in cal cu lá vel e ini ma gi -
ná vel. Esse ra paz, ao che gar à sua casa, foi abor da do 
por um mo to que i ro que, com uma 9 mm, deu sete ti -
ros num jo vem De pu ta do, que nada mais fez do que
pas sar a sua vida de nun ci an do na te le vi são os cri mes 
que se co me ti am na re gião oes te do Pa ra ná. Esse jo -
vem bri lhan te, que ti nha uma car re i ra lin da pela fren -
te, nos aban do na su bi ta men te. Pro va vel men te, na
pró xi ma ele i ção, fos se Pre fe i to de Cas ca vel. Infe liz -
men te, Ti a go Amo rim nos de i xa.

Que isso, Sr. Pre si den te, sir va de aler ta ao Sr. Go -
ver na dor e aos Srs. Se cre tá ri os de Esta do, por que
quem fu zi lou o nos so de pu ta do foi a Po lí cia, que par ti ci -
pa, drás ti ca e hor ren da men te, dos cri mes que se co me -
tem na fron te i ra do Pa ra ná. Hoje, Sr. Pre si den te, car ros
são rou ba dos e quem liga do oes te do Esta do é a pró -
pria Po lí cia para di zer: ”Tra ga aqui R$10 mil e vá bus car
o seu car ro do lado de lá da fron te i ra“. Há o trá fi co de
dro gas, o con tra ban do e re cen te men te, o mais gra ve, a
che ga da da má fia chi ne sa em Foz de Igua çu! Vi ve mos
um mau mo men to da se gu ran ça do nos so Esta do. Vi ve -
mos um mau mo men to do nos so Pa ra ná.

Espe ro que com pa nhe i ros te nham a opor tu ni da -
de de jun tar a clas se po lí ti ca do nos so Esta do, os ho -
mens de bem para ca mi nhar con tra a ban di da gem, con -
tra a sa fa de za, con tra a sem-ver go nhi ce. Que a mor te
do Ti a go não te nha sido em vão! Que, lá de cima, ele
ilu mi ne os seus com pa nhe i ros do PTB, a fim de que
pos sa mos, se Deus qui ser, vi ver um novo tem po. 

Estão aqui os De pu ta dos Alber to Fra ga e Mu ri lo
Do min gos ao meu lado pe din do-me que diga que a
Po lí cia que co me te esse tipo de cri me hoje é a Ci vil.
Eu di ria a V. Exªs, meus com pa nhe i ros, que a tris te za
se aba te no co ra ção de todo o PTB do Pa ra ná e do
PTB do Bra sil hoje. Está aqui o De pu ta do Luiz Antô nio 
Fle ury man dan do o seu abra ço para os com pa nhe i -
ros, as sim como o nos so Lí der, Ro ber to Jef fer son.
Espe ra mos que te nha ra zão o De pu ta do Alber to Fra -
ga, que te nha ra zão o Mu ri lo Do min gos, para que não
te nha mos de ima gi nar que toda a nos sa Po lí cia está
po dre, mas ape nas par te dela. Te nho con vic ção e
cons ciên cia de que ho mens como o nos so Co ro nel e
De pu ta do, que co nhe ce pro fun da men te este as sun to, 
co nhe ce esta ma té ria, há de nos aju dar a re cons tru ir

nes te País um cli ma de de cên cia, de se gu ran ça, de
ho nes ti da de. 

Te nho apren di do as mi nhas li ções com o Go ver -
na dor Fle ury, que du ran te o seu Go ver no im plan tou o
mo men to de mais du re za na luta con tra a ban di da -
gem. É pre ci so que pas se mos a olhar os ban di dos
como tal se não a so ci e da de ci vil fica en tre gue aos
mar gi na is.

Que Deus olhe por Ti a go Amo rim, que Deus o
re ce ba com ca ri nho.

Sr. Pre si den te, fica aqui a ho me na gem do PTB e 
de to dos nós para que lá no céu o Ti a go seja re ce bi do
com ho me na gens, ho me na gens que ele não re ce beu
na ter ra dos ho mens que de vi am tê-la fe i to.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª.

Se guin do a lis ta de ora do res ins cri tos, con ce do
a pa la vra ao no bre De pu ta do João Cal das. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Jor ge
Bit tar, que dis põe de até cin co mi nu tos para fa zer o
seu pro nun ci a men to.

O SR. ALBERTO FRAGA (PMDB – DF) – Sr. Pre -
si den te, peço a pa la vra pela or dem, 30 se gun dos...

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Em
se gui da con ce de rei a pa la vra a V. Exª, há ora dor na
tri bu na.

O SR. JORGE BITTAR (PT – RJ. Para uma bre -
ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Par la men ta res, te nho con vic ção de
que as di fi cul da des que en fren ta mos para a apre ci a -
ção e vo ta ção da pro pos ta or ça men tá ria, bem como
aque les re la ti vos ao equa ci o na men to da ques tão dos
cré di tos su ple men ta res de cor rem, prin ci pal men te, de 
um sé rio pro ble ma po lí ti co ha vi do nes ta Casa, que
tem mu i to a ver, en tre ou tras co i sas, com a for ma
como foi tra ta do o pro je to de mu dan ças na CLT, para
o qual, de for ma inex pli cá vel e in jus ti fi cá vel, o Po der
Exe cu ti vo so li ci tou ur gên cia cons ti tu ci o nal. Tal pe di do 
per mi tiu que a pa u ta fi cas se tran ca da du ran te lon go
pe río do, pro du zin do uma po la ri za ção po lí ti ca ex tre -
ma men te acen tu a da sem qual quer jus ti fi ca ti va. 

Fi ca mos qua se dois me ses dis cu tin do o as sun to
nes ta Casa sem que a ques tão fos se re sol vi da este
ano, já que o Se na do só apre ci a rá esta ma té ria no pró -
xi mo ano. Em de cor rên cia dis so, ques tões es sen ci a is
para o tra ta men to da pro pos ta or ça men tá ria de i xa ram
de ser exa mi na das. Re fi ro-me ao pro ble ma do sa lá rio
mí ni mo, as sun to que está sen do re sol vi do ago ra, ao fi -
nal da tra mi ta ção do pro ces so or ça men tá rio. 
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No ano pas sa do, de ma ne i ra de mo crá ti ca, aber -
ta e fun da men ta da do pon to de vis ta téc ni co, apre ci a -
mos a pro pos ta que vi sa va con ce der au men to real ao
sa lá rio mí ni mo logo no iní cio do pro ces so or ça men tá -
rio, in clu in do essa ques tão no rol das de man das exis -
ten tes no que diz res pe i to ao Orça men to Ge ral da
União.

Atu al men te, di an te da gra ve si tu a ção por que
pas sa a Argen ti na – um pro ces so de con vul são so ci -
al, es ta do de sí tio, com pos si bi li da des de cri se po lí ti -
ca, po den do le var até ao im pe ach ment do Pre si den -
te da Re pú bli ca –, o Par ti do dos Tra ba lha do res deu
uma de mons tra ção di an te do im pas se exis ten te nes -
ta Casa. De cla rou que es ta ria dis pos to a re ti rar a obs -
tru ção para dis cu tir os pro je tos de cré di tos su ple men -
ta res no Con gres so Na ci o nal e a dar iní cio, na Co mis -
são de Orça men to, à le i tu ra e à dis cus são do re la tó rio 
apre sen ta do pelo Re la tor-Ge ral, De pu ta do Sam pa io
Dó ria. Em con tra par ti da, o Par ti do dos Tra ba lha do res
es pe ra que a base go ver nis ta se mo vi men te no sen ti -
do de equa ci o nar os pro ble mas que nos im pe dem de
apro var o Orça men to nes te ano. Sa be mos que con vi -
ver sem Orça men to, du ran te dois ou três me ses do
pró xi mo ano, po de rá ge rar sé ri as con se qüên ci as do
pon to de vis ta so ci al e da pró pria es ta bi li da de da eco -
no mia bra si le i ra. O PT não de se ja con tri bu ir com essa 
pers pec ti va.

De se ja mos so lu ci o nar o pro ble ma do sa lá rio mí -
ni mo, que não é ape nas de res pon sa bi li da de do Go -
ver no ou da Opo si ção, mas da Na ção bra si le i ra, de
mi lhões de pes so as que de pen dem des sa re mu ne ra -
ção para vi ver com dig ni da de. Não que re mos que a
ban de i ra do au men to do sa lá rio mí ni mo fi que ape nas
nas mãos da Opo si ção ou ape nas nas mãos do Go -
ver no. É pos sí vel ha ver uma so lu ção po lí ti ca que nos
per mi ta avan çar para além dos R$200 a par tir de
maio do pró xi mo ano, de tal for ma que to dos sa i am
ven cen do, so bre tu do aque les que de pen dem do sa lá -
rio mí ni mo, apo sen ta dos e tra ba lha do res ati vos, para
que pos sam ter um pou co mais de dig ni da de na sua
qua li da de de vida. 

Então con fi a mos que, nas pró xi mas ho ras,
avan ce mos nes sa di re ção, equa ci o nan do os pro ble -
mas para a re ne go ci a ção da dí vi da dos pe que nos
agri cul to res. Espe ra mos tam bém ver re sol vi dos, na
peça or ça men tá ria, os pro ble mas de ri va dos do re for -
ço de de ter mi na das do ta ções or ça men tá ri as. Espe ra -
mos que es ses pro ble mas sur gi dos, que ge ra ram pro -
tes tos por par te de di ver sos Par la men ta res, se jam re -
sol vi dos de for ma equi li bra da pela pró pria Co mis são
de Orça men to.

Sr. Pre si den te, es tou con fi an te em que, com o
ges to da Ban ca da do Par ti do dos Tra ba lha do res, para 
que pos sa mos vol tar a tra ba lhar ati va men te nes ta
Casa, o Go ver no se mo vi men te tam bém na di re ção
da so lu ção des ses pro ble mas, para que pos sa mos
apro var o Orça men to, ofe re cer con di ções de go ver -
na bi li da de no que diz res pe i to à peça or ça men tá ria e
tam bém ga nhos re a is à po pu la ção bra si le i ra.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -

ga do a V. Exª.
Pela or dem de ins cri ção, con ce do a pa la vra ao

no bre De pu ta do Alber to Fra ga.
O SR. ALBERTO FRAGA (PMDB – DF. Para

uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, gos ta ria ini ci al men te de so li da ri -
zar-me com o De pu ta do Mar ti nez com re la ção à mor -
te. Qu e ro ape nas fa zer um es cla re ci men to. É bom que 
se diga que, quan do se fala ”a Po lí cia“, essa ban da
po dre que foi de nun ci a da, es ses exe cu to res, tra ta-se
da Po lí cia Ci vil

Qu an do um po li ci al mi li tar co me te um cri me, a
im pren sa diz ”po li ci al mi li tar“, ”a PM“. Mas quan do a
Po lí cia Ci vil pra ti ca o cri me, a co i sa fica ge ne ra li za da
como ”a Po lí cia“.

Não. Os sus pe i tos de co me ter o as sas si na to
são po li ci a is ci vis, a mes ma ban da po dre de nun ci a da
na CPI do Nar co trá fi co. O mes mo acon te ce no caso
da cra co lân dia, onde dois de le ga dos fo ram afas ta dos; 
tam bém se tra ta da po lí cia ci vil.

Era ape nas esse re gis tro.
O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Está

fe i to o re gis tro de V. Ex.ª. 
Con ti nua a lis ta de ora do res ins cri tos.
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Sér gio Car va -

lho, que dis põe de cin co mi nu tos.
O SR. SÉRGIO CARVALHO (PSDB – RO. Para

uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. De pu ta dos, ocu po esta tri -
bu na para tam bém de nun ci ar mais uma mor te trá gi -
ca, ocor ri da on tem à no i te no Esta do de Mato Gros so, 
do ín dio Car li to Cin ta-Lar ga, um dos che fes in dí ge nas 
da re ser va Cin ta-Lar ga, si tu a da no Mu ni cí pio de Espi -
gão d’Oeste, no Esta do de Ron dô nia.

Esse fato é la men tá vel, trá gi co, e es ta mos aler -
tan do as au to ri da des para que to mem pro vi dên ci as
ca bí ve is para co i bir a ex plo ra ção ile gal de di a man tes
que exis te na que la re ser va in dí ge na.

Esse fato já exis te há um ano. No úl ti mo dia 12
de de zem bro, a Co mis são da Ama zô nia re a li zou uma
au diên cia pú bli ca, em que con vo ca mos au to ri da des
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No ano pas sa do, de ma ne i ra de mo crá ti ca, aber -
ta e fun da men ta da do pon to de vis ta téc ni co, apre ci a -
mos a pro pos ta que vi sa va con ce der au men to real ao
sa lá rio mí ni mo logo no iní cio do pro ces so or ça men tá -
rio, in clu in do essa ques tão no rol das de man das exis -
ten tes no que diz res pe i to ao Orça men to Ge ral da
União.

Atu al men te, di an te da gra ve si tu a ção por que
pas sa a Argen ti na – um pro ces so de con vul são so ci -
al, es ta do de sí tio, com pos si bi li da des de cri se po lí ti -
ca, po den do le var até ao im pe ach ment do Pre si den -
te da Re pú bli ca –, o Par ti do dos Tra ba lha do res deu
uma de mons tra ção di an te do im pas se exis ten te nes -
ta Casa. De cla rou que es ta ria dis pos to a re ti rar a obs -
tru ção para dis cu tir os pro je tos de cré di tos su ple men -
ta res no Con gres so Na ci o nal e a dar iní cio, na Co mis -
são de Orça men to, à le i tu ra e à dis cus são do re la tó rio 
apre sen ta do pelo Re la tor-Ge ral, De pu ta do Sam pa io
Dó ria. Em con tra par ti da, o Par ti do dos Tra ba lha do res
es pe ra que a base go ver nis ta se mo vi men te no sen ti -
do de equa ci o nar os pro ble mas que nos im pe dem de
apro var o Orça men to nes te ano. Sa be mos que con vi -
ver sem Orça men to, du ran te dois ou três me ses do
pró xi mo ano, po de rá ge rar sé ri as con se qüên ci as do
pon to de vis ta so ci al e da pró pria es ta bi li da de da eco -
no mia bra si le i ra. O PT não de se ja con tri bu ir com essa 
pers pec ti va.

De se ja mos so lu ci o nar o pro ble ma do sa lá rio mí -
ni mo, que não é ape nas de res pon sa bi li da de do Go -
ver no ou da Opo si ção, mas da Na ção bra si le i ra, de
mi lhões de pes so as que de pen dem des sa re mu ne ra -
ção para vi ver com dig ni da de. Não que re mos que a
ban de i ra do au men to do sa lá rio mí ni mo fi que ape nas
nas mãos da Opo si ção ou ape nas nas mãos do Go -
ver no. É pos sí vel ha ver uma so lu ção po lí ti ca que nos
per mi ta avan çar para além dos R$200 a par tir de
maio do pró xi mo ano, de tal for ma que to dos sa i am
ven cen do, so bre tu do aque les que de pen dem do sa lá -
rio mí ni mo, apo sen ta dos e tra ba lha do res ati vos, para
que pos sam ter um pou co mais de dig ni da de na sua
qua li da de de vida. 

Então con fi a mos que, nas pró xi mas ho ras,
avan ce mos nes sa di re ção, equa ci o nan do os pro ble -
mas para a re ne go ci a ção da dí vi da dos pe que nos
agri cul to res. Espe ra mos tam bém ver re sol vi dos, na
peça or ça men tá ria, os pro ble mas de ri va dos do re for -
ço de de ter mi na das do ta ções or ça men tá ri as. Espe ra -
mos que es ses pro ble mas sur gi dos, que ge ra ram pro -
tes tos por par te de di ver sos Par la men ta res, se jam re -
sol vi dos de for ma equi li bra da pela pró pria Co mis são
de Orça men to.

Sr. Pre si den te, es tou con fi an te em que, com o
ges to da Ban ca da do Par ti do dos Tra ba lha do res, para 
que pos sa mos vol tar a tra ba lhar ati va men te nes ta
Casa, o Go ver no se mo vi men te tam bém na di re ção
da so lu ção des ses pro ble mas, para que pos sa mos
apro var o Orça men to, ofe re cer con di ções de go ver -
na bi li da de no que diz res pe i to à peça or ça men tá ria e
tam bém ga nhos re a is à po pu la ção bra si le i ra.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -

ga do a V. Exª.
Pela or dem de ins cri ção, con ce do a pa la vra ao

no bre De pu ta do Alber to Fra ga.
O SR. ALBERTO FRAGA (PMDB – DF. Para

uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, gos ta ria ini ci al men te de so li da ri -
zar-me com o De pu ta do Mar ti nez com re la ção à mor -
te. Qu e ro ape nas fa zer um es cla re ci men to. É bom que 
se diga que, quan do se fala ”a Po lí cia“, essa ban da
po dre que foi de nun ci a da, es ses exe cu to res, tra ta-se
da Po lí cia Ci vil

Qu an do um po li ci al mi li tar co me te um cri me, a
im pren sa diz ”po li ci al mi li tar“, ”a PM“. Mas quan do a
Po lí cia Ci vil pra ti ca o cri me, a co i sa fica ge ne ra li za da
como ”a Po lí cia“.

Não. Os sus pe i tos de co me ter o as sas si na to
são po li ci a is ci vis, a mes ma ban da po dre de nun ci a da
na CPI do Nar co trá fi co. O mes mo acon te ce no caso
da cra co lân dia, onde dois de le ga dos fo ram afas ta dos; 
tam bém se tra ta da po lí cia ci vil.

Era ape nas esse re gis tro.
O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Está

fe i to o re gis tro de V. Ex.ª. 
Con ti nua a lis ta de ora do res ins cri tos.
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Sér gio Car va -

lho, que dis põe de cin co mi nu tos.
O SR. SÉRGIO CARVALHO (PSDB – RO. Para

uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. De pu ta dos, ocu po esta tri -
bu na para tam bém de nun ci ar mais uma mor te trá gi -
ca, ocor ri da on tem à no i te no Esta do de Mato Gros so, 
do ín dio Car li to Cin ta-Lar ga, um dos che fes in dí ge nas 
da re ser va Cin ta-Lar ga, si tu a da no Mu ni cí pio de Espi -
gão d’Oeste, no Esta do de Ron dô nia.

Esse fato é la men tá vel, trá gi co, e es ta mos aler -
tan do as au to ri da des para que to mem pro vi dên ci as
ca bí ve is para co i bir a ex plo ra ção ile gal de di a man tes
que exis te na que la re ser va in dí ge na.

Esse fato já exis te há um ano. No úl ti mo dia 12
de de zem bro, a Co mis são da Ama zô nia re a li zou uma
au diên cia pú bli ca, em que con vo ca mos au to ri da des
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do Esta do de Ron dô nia para que vi es sem aqui de ba -
ter o pro ble ma. Con vi da mos o Sr. Aír ton No gue i ra de
Oli ve i ra, Di re tor do DNPM; José Wal ter Te i xe i ra, De le -
ga do da Po lí cia Fe de ral; e Má rio Mou ra, Pre si den te
da Co mis são da Sin di cân cia da Fu nai no Esta do de
Ron dô nia, que apu ra esse fato da ex plo ra ção ile gal
na re ser va in dí ge na Cin ta-Lar ga.

O mais gra ve, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con -
gres sis tas, é que o De le ga do José Wal ter Te i xe i ra, na
oca sião, dis se que vá ri os ga rim pe i ros fo ram as sas si -
na dos, in clu si ve com a aju da de fun ci o ná ri os da Fu -
nai. Por tan to, que re mos fa zer um pe di do ve e men te
ao Mi nis tro da Jus ti ça para que tome as de vi das pro -
vi dên ci as para co i bir o que está ocor ren do no Esta do
de Ron dô nia. 

Agra de ço a V. Exª pela opor tu ni da de e de i xar a
de nún cia re gis tra da.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho ) – Se -
qüen ci an do o pe río do de bre ves co mu ni ca ções des ta
ses são do Con gres so Na ci o nal, con ce do a pa la vra ao 
no bre Con gres sis ta Sér gio Bar ros, do PSDB do Acre,
que dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. SÉRGIO BARROS (PSDB – AC. Para
uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Sr.ªs e Srs. Con gres sis tas, gos ta ria de
re gis trar o ani ver sá rio, ama nhã dia 21, de Fe i jó. Si tu a -
do às mar gens do rio Envi ra, é um dos mais an ti gos
Mu ni cí pi os do Esta do do Acre. Aque la re gião, tem so -
fri do as con se qüên ci as do iso la men to em fun ção da
fal ta de pa vi men ta ção da Ro do via BR-364 e da fal ta
de mé di cos. Por tan to, não po de ria de i xar de re gis trar,
nes ta Casa, as di fi cul da des vi vi das por aque le Mu ni -
cí pio.

Sr. Pre si den te, te nho o de ver de re gis trar que
terá iní cio nos pró xi mos dias uma ação pró-sa ú de
com re la ção ao sa ne a men to bá si co. A ação será de -
sen vol vi da nes se Mu ni cí pio, no va lor de três mi lhões
e meio, pelo Mi nis té rio da Sa ú de. Tam bém es ta rá
sen do im ple men ta do, no va lor de R$1,2 mi lhão, um
pro gra ma vol ta do ao pro ble ma de água po tá vel. 

Enca mi nha mos, há pou cos dias, aos se to res do
Go ver no Fe de ral e ao pró prio Go ver no do Esta do,
Go ver na dor Jor ge Vi a na, uma so li ci ta ção para que
seja fe i ta a de sa pro pri a ção de uma área para o Mu ni -
cí pio de Fe i jó, lo ca li za do na de no mi na da Fa zen da
Ca li fór nia, à mar gem di re i ta do rio Envi ra, no Alto
Envi ra, na fron te i ra com o Peru, a fim de que seja ali
cri a da uma in fra-es tru tu ra téc ni co- ad mi nis tra ti va e de 
sa ú de de apo io àque las co mu ni da des.

Apro ve i to a opor tu ni da de para in for mar ao Pre -
si den te da Fu nai que, com re la ção às co mu ni da des
in dí ge nas da que la re gião, ali en con tra mos, na se gun -
da-fe i ra pas sa da, o Pro fes sor Jacó Pic co li, que de -
sen vol ve tra ba lhos e le van ta men tos an tro po ló gi cos
em áre as que pos si vel men te de ve rão ser de li mi ta das
como in dí ge nas. Re co men da mos que a de li mi ta ção
seja re a li za da com a de vi da co e rên cia e sen si bi li da -
de, a fim de não pre ju di car a po pu la ção não in dí ge na
que, há tan tos anos, ali vive.

Tam bém gos ta ria de re gis trar a pas sa gem do
ani ver sá rio do nos so Mu ni cí pio ma i or, a ca pi tal do
nos so Esta do, Rio Bran co, fun da da em 28 de de zem -
bro de 1882, e que tem todo o nos so apo io aqui na
Câ ma ra Fe de ral, como tam bém o seu Pre fe i to Fla vi a -
no Melo.

Sr. Pre si den te, te nho em mão dois pro nun ci a -
men tos, mas o tem po não per mi te que os faça. Por
isso, so li ci to a V. Exª que os dê como lido e que leve
aos me i os de co mu ni ca ção des ta Casa. O pri me i ro
as sun to diz res pe i to ao le van ta men to do Mi nis té rio do 
De sen vol vi men to, Indús tria e Co mér cio, que re ve lou
a im por tân cia do se tor agrí co la para um me lhor de -
sem pe nho das ex por ta ções bra si le i ras e o equi lí brio
da ba lan ça de pa ga men tos. Falo com re la ção à pro -
du ção e ex por ta ção da soja bra si le i ra.

O ou tro as sun to, Sr. Pre si den te, tra ta de uma
de fe sa que faço da Po lí cia Fe de ral.

Ima gi nem, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres -
sis tas, que, há 20 anos, no Acre, Esta do que te nho a
hon ra de re pre sen tar nes ta Casa, ha via em tor no de
30 po li ci a is fe de ra is e hoje já não te mos mais esse
nú me ro. É ne ces sá rio, por par te do Go ver no, por par -
te do Sr. De le ga do-Ge ral da Po lí cia Fe de ral, en vi dar
to dos os es for ços a fim de que te nha mos um in cre -
men to no nú me ro de po li ci a is e, tam bém, o de vi do
res pe i to para com aque les que tão bem têm ser vi do a
nos sa fron te i ra bra si le i ra, prin ci pal men te nes te mo -
men to em que o Acre e o Go ver no Fe de ral vêm con -
so li dan do a li ga ção ro do viá ria, a Ro do via Bi o ceâ ni ca
com os pa í ses fron te i ri ços: Bo lí via e Peru.

Era isso que ti nha a re gis trar, Sr. Pre si den te.
Mu i to obri ga do.

....................................................................................

SEGUEM, NA ÍNTEGRA, PRONUNCIAMENTOS
DO SR. DEPUTADO SÉRGIO BARROS.

....................................................................................
O SR. SÉRGIO BARROS (PSDB – AC) – Sr.

Pre si den te, Srªs. e Srs. Con gres sis tas,  Le van ta men to
do Mi nis té rio do De sen vol vi men to, Indús tria e Co mér cio
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Exte ri or re ve lou a im por tân cia do se tor agrí co la para o
me lhor de sem pe nho das ex por ta ções bra si le i ra e o equi -
lí brio da ba lan ça de pa ga men tos. E en tre es ses pro du tos 
da pa u ta de ex por ta ção, a soja as su miu a con di ção de
pro du to lí der das ven das para o mer ca do ex ter no, com
re ce i tas da or dem de US$ 2,6 bi lhões, su pe ran do até
mes mo a ven da de aviões da Embra er e mi né rio de fer -
ros, os car ros-che fes do nos so co mér cio ex te ri or. Se in -
clu ir mos todo o com ple xo soja, que in clui o fa re lo e o
óleo, o vo lu me to tal ex por ta do já soma US$ 4,8 bi lhões,
con tra US$ 3,7 bi lhões do mes mo pe río do do ano pas sa -
do, o que re pre sen ta um cres ci men to de 23 por cen to.

Esse de sem pe nho po si ti vo foi in flu en ci a do por
fa to res in ter nos, como a sa fra re cor de de grãos de
38,4 mi lhões de to ne la das, e por fa to res ex ter nos,
como o au men to das ven das para a Chi na, hoje o ma -
i or im por ta dor do pro du to no mun do, e como a ma i or
pro cu ra do pro du to bra si le i ro pe los pa í ses eu ro pe us,
te me ro sos dos efe i tos da do en ça da ”vaca lou ca“ com 
o uso de ra ção ani mal.

O ma i or vo lu me de ven da de soja aca bou re for -
çan do o de sem pe nho do se tor agrí co la em re la ção ao 
co mér cio ex te ri or, que já apre sen ta um su pe rá vit de
US$ 9,9 bi lhões nos oito pri me i ros me ses des te ano,
se gun do da dos da Con fe de ra ção Na ci o nal da Agri -
cul tu ra (CNA). Isso mos tra a im por tan te con tri bu i ção
do se tor agro pe cuá rio no es for ço para o equi lí brio das 
con tas ex ter nas.

De acor do com o Mi nis té rio do De sen vol vi men -
to, as ven das de soja fo ram res pon sá ve is pelo cres ci -
men to de 23,7 por cen to as ex por ta ções de pro du tos
bá si cos nos dez pri me i ros me ses des te ano, mes mo
com os pre ços des fa vo rá ve is no mer ca do in ter na ci o -
nal. As ex por ta ções dos pro du tos bá si cos fo ram de
US$ 13,2 bi lhões no mes mo pe río do.

Além da sa fra re cor de de 100 mi lhões de to ne la -
das de grãos que o Bra sil deve al can çar este ano, te -
mos que le var em con ta que o se tor agro pe cuá rio teve 
esse ex ce len te de sem pe nho num mo men to bas tan te
ad ver so para o co mér cio mun di al, em con se qüên cia
da de sa ce le ra ção da eco no mia nor te-ame ri ca na, do
Ja pão e dos pa í ses eu ro pe us.

Esses nú me ros po der ser até ma i o res. A CNA
es ti ma que o su pe rá vit do se tor agro pe cuá rio pode
che gar a US$ 14,5 bi lhões até o fim do ano. Esse va lor 
dá uma idéia da im por tân cia da agro pe cuá ria para o
equi lí brio das nos sas con tas ex ter nas do País. Ape sar
de des se cres cen te vo lu me de ven das, sal do po si ti vo
acu mu la do no ano está em tor no de US$ 1,4 bi lhão
Mes mo con tan do com a in fluên cia do câm bio fa vo rá vel, 
as ex por ta ções de pro du tos ma nu fa tu ra dos não ti ve -
ram me lhor de sem pe nho por que fo ram afe ta das ne ga -

ti va men te pela de sa ce le ra ção eco nô mi ca nos Esta dos
Uni dos e pela cri se da Argen ti na, dois dos ma i o res
mer ca dos im por ta do res de nos sos pro du tos.

Com isso, as ven das de ma nu fa tu ra dos cres ce -
ram este ano ape nas 2,4 por cen to, con tra 21,7 por
cen to em 2000. Essa re du ção fez cair de 58,7 para 56
por cen to a par ti ci pa ção dos ma nu fa tu ra dos no to tal
de ex por ta ções bra si le i ras.

Di an te des se novo qua dro, a di re ção do Ban co
Na ci o nal de De sen vol vi men to Eco nô mi co e So ci al
(BNDES) e do Ban co do Bra sil (BB) já ad mi tem a pos -
si bi li da de de am pli ar os re cur sos do Pro gra ma de Fi -
nan ci a men to às Expor ta ções (Pro ex). O or ça men to
do pro gra ma para o pró xi mo ano pre vê R$ 2 bi lhões,
mas esse vo lu me pode ser re vis to para aten der um
ma i or nú me ro de ex por ta do res.

Ou tro fato po si ti vo foi anun ci a do pelo se cre tá -
rio-exe cu ti vo da Câ ma ra de Co mér cio Exte ri or (Ca -
mex), Ro ber to Gi a net ti da Fon se ca. Ele ad mi tiu que
as duas ins ti tu i ções es tu dam tam bém for mas de fa ci -
li tar o aces so das pe que nas e mé di as em pre sas ao
Pro ex, de for ma a es ti mu lar uma ma i or par ti ci pa ção
do se tor nas ex por ta ções.

De po is de sete anos acu mu lan do dé fi cits na ba -
lan ça co mer ci al, o Bra sil pa re ce, en fim, ter en con tra -
do o ca mi nho do equi lí brio das con tas ex ter nas gra -
ças à for ça do cam po. Por tan to, res ta ao Go ver no cri -
ar no vos me ca nis mos de es tí mu lo ao pro du tor ru ral
para que ele con ti nue dan do pron ta res pos ta aos de -
sa fi os que o País lhe im põe.

De se jo ain da tra tar de um ou tro as sun to.

Des de o iní cio do ano a im pren sa vem di vul gan -
do as di fi cul da des fi nan ce i ras, ma te ri a is e de re cur -
sos hu ma nos en fren ta das pela Po lí cia Fe de ral em
todo o País. Nos úl ti mos me ses, a si tu a ção se agra -
vou de tal for ma que mu i tas Su pe rin ten dên ci as Re gi -
o na is já es tão com as con tas de luz, água e te le fo ne
atra sa das.

E só não fi ca ram pri va das des ses ser vi ços es -
sen ci a is por que as con ces si o ná ri as vêm aten den do
aos ape los dos di ri gen tes re gi o na is do ór gão. Por fal ta 
de re cur sos, os po li ci a is fe de ra is es tão há três me ses
sem re ce ber diá ri as para des lo ca men to nas ope ra -
ções a que são obri ga dos a re a li zar.

Se gun do al guns des ses Su pe rin ten den tes, a si tu a -
ção é uma das pi o res en fren ta das pela Po lí cia Fe de ral
nos úl ti mos anos. Em ju lho úl ti mo, a di re ção do ór gão
co mu ni cou ao Mi nis té rio da Jus ti ça a ne ces si da de de li -
be ra ção de re cur sos adi ci o na is de R$ 144,5 mi lhões
para aten der as ne ces si da des emer gen ci a is até o fi nal
do ano. Até ago ra o pro ble ma não foi so lu ci o na do.
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No Acre, por exem plo, as dí vi das em atra so da
Su pe rin ten dên ci as Re gi o nal já so mam mais de
R$300 mil, sen do R$240 mil com ser vi ços es sen ci a is
e R$60 mil em diá ri as atra sa das. Em ou tros es ta dos,
os po li ci a is es tão de i xan do de re a li zar di li gên ci as por
fal ta de com bus tí vel para as vi a tu ras.

No do cu men to en ca mi nha do ao Mi nis té rio da
Jus ti ça, a di re ção da PF re ve la que as ope ra ções es -
tão se ri a men te com pro me ti das pela fal ta de con di -
ções fi nan ce i ras e ma te ri a is. Ape sar des sas di fi cul da -
des, o ór gão con se guiu ins ta u rar no ano pas sa do cer -
ca de 25,5 mil in qué ri tos po li ci a is so bre os mais di ver -
sos cri mes, in di ci a do mais de 6.400 pes so as.

Se gun do os di ri gen tes da PF, o en ga ja men to da
ins ti tu i ção no Pla no Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca,
lan ça do pelo Go ver no Fe de ral, e uma ma i or par ti ci pa -
ção do ór gão na in ves ti ga ção de fra u des con tra a Pre -
vi dên cia So ci al con tri bu í ram para o agra va men to dos
pro ble mas, já que a PF não foi es tru tu ra da para en -
fren tar tan tos de sa fi os ao mes mo tem po.

No do cu men to, a PF in for ma, ain da, que ape nas 
no com ba te á “la va gem” de di nhe i ro e ao cri me or ga -
ni za do fo ram re a li za das, nos úl ti mos 12 me ses, 18
ope ra ções, in clu si ve no Acre, com a ins ta u ra ção de
729 in qué ri tos po li ci a is e o in di ci a men to de 572 pes -
so as. Tudo isso de man da tem po, re cur sos ma te ri a is,
fi nan ce i ros e hu ma nos.

Como re sul ta do do com ba te ao nar co trá fi co, fo -
ram ins ta u ra dos no mes mo pe río do 2.123 in qué ri tos
e apre en di dos 6 to ne la das de co ca í na e 183 to ne la -
das de ma co nha. Ape nas na Ama zô nia, fo ram des co -
ber tas e des tru í das 140 pis tas de pou so clan des ti no
de pe que nas ae ro na ves. Com pou cos re sul ta dos prá -
ti cos, por que a cada pis ta des tru í da o nar co trá fi co
cons trói ou tras. Essas apre en sões apre sen tam cin co
ve zes a mé dia de exer cí ci os an te ri o res, ape sar do re -
du zi do con tin gen te de po li ci a is e da es tru tu ra de fi ci -
en te do ór gão.

Di an te des se qua dro, en ten de mos que a cri se fi -
nan ce i ra vi vi da pela Po lí cia Fe de ral exi ge pro vi dên ci -
as ur gen tes e deve ser in clu í da na agen da de pri o ri -
da des má xi mas do Go ver no Fe de ral. Afi nal, um tra ba -
lho pri mo ro so como esse que vem sen do fe i to pela
ins ti tu i ção não pode fi car com pro me ti do por fal ta de
re cur sos ou de apo io das au to ri da des res pon sá ve is.

Enten do a ne ces si da de de con tro le do dé fi cit
pú bli co e dos com pro mis sos com nos sos cre do res in -
ter na ci o na is.  Entre tan to, faço um ape lo ao novo Mi -
nis tro da Jus ti ça, Aloy sio Nu nes Fer re i ra,ao pró prio
Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so para que de -
ter mi ne à área eco nô mi ca do Go ver no que en con tre
uma so lu ção para esse gra ve e pre o cu pan te pro ble -

ma que ame a ça in vi a bi li zar o tra ba lho im pres cin dí vel
de sen vol vi do pela Po lí cia Fe de ral.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª.

Dan do con ti nu i da de ao pe río do de bre ves co -
mu ni ca ções nes ta ses são do Con gres so Na ci o nal,
con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Edi nho Bez.

O SR. EDINHO BEZ (PMDB – SC. Para uma
bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, no bres co le gas Par la men ta res, uso a tri -
bu na, nes ta opor tu ni da de, pri me i ra men te para le var
ao co nhe ci men to de V. Exªs que, há 15 dias, em San -
ta Ca ta ri na, na Câ ma ra Mu ni ci pal de Tu ba rão, re u -
niu-se pra ti ca men te toda a re pre sen ta ti vi da de do sul
de San ta Ca ta ri na, de ci din do-se que se de ve ria fe -
char a BR-101 no pró xi mo dia 20, por 6 ho ras, no tre -
cho en tre Pa lho ça e a di vi sa com o Rio Gran de do Sul. 
Ale gou-se que, de vi do à fal ta de von ta de po lí ti ca de
al gu mas pes so as pre sen tes, essa se ria a for ma de
cha mar a aten ção de todo o País. O dia 20 é um dia di -
fí cil, pois é data fes ti va, em que se re ce be tu ris tas do
mun do todo. A BR-101 já não com por ta mais o trá fe go 
nor mal; os usuá ri os já têm pro ble mas na que le tre cho.

No úl ti mo dia 15, es ti ve pre sen te numa re u nião
de ava li a ção na Câ ma ra Mu ni ci pal de Cri ci ú ma. O Se -
na dor Ca sil do Mal da ner es ta va tam bém pre sen te,
jun to com as Li de ran ças e ou tros Par la men ta res es ta -
du a is. Fiz um ape lo para que não fos se fe cha da a
BR–101 no dia 20, jus ti fi quei por quê, e pedi um voto
de con fi an ça. No dia 17 se ria pu bli ca do, em Was hing -
ton, au to ri za ção do AGA nos 45 dias se guin tes. Para
que os co le gas en ten dam, se ria a pre pa ra ção para a
li ci ta ção da obra. O voto de con fi an ça foi dado. E as -
sim fi cou de fi ni do na que la re u nião: não se fe cha ria
mais a du pli ca ção da BR–101. Tive pro ble mas, é ver -
da de, para con ven cê-los da im por tân cia do não fe -
cha men to da BR–101, mas con se gui, gra ças a Deus.
Fa re mos uma ava li a ção nes ses 45 dias, Sr. Pre si den -
te. Isso é de suma im por tân cia. Ago ra, é pre ci so que o 
Mi nis té rio dos Trans por tes, o Go ver no Fe de ral, o Iba -
ma e a Fu nai não cri em mais pro ble mas, pelo amor de 
Deus. Já está acor da do; a mis são do Bird es te ve aqui
e deu si nal ver de. Tudo está tra mi tan do nor mal men te
e, por isso, en ten do que é im por tan te dar mos essa
tré gua.

Ou tro as sun to que tra go a esta Casa é o meu
ape lo a to dos os Par ti dos des ta Casa para que vo te -
mos o Orça men to hoje, se não ama nhã ou, na pior
das hi pó te ses, na se ma na que vem. Tro que mos idéi -
as, es go te mos o en ten di men to, pois o Orça men to é a
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No Acre, por exem plo, as dí vi das em atra so da
Su pe rin ten dên ci as Re gi o nal já so mam mais de
R$300 mil, sen do R$240 mil com ser vi ços es sen ci a is
e R$60 mil em diá ri as atra sa das. Em ou tros es ta dos,
os po li ci a is es tão de i xan do de re a li zar di li gên ci as por
fal ta de com bus tí vel para as vi a tu ras.

No do cu men to en ca mi nha do ao Mi nis té rio da
Jus ti ça, a di re ção da PF re ve la que as ope ra ções es -
tão se ri a men te com pro me ti das pela fal ta de con di -
ções fi nan ce i ras e ma te ri a is. Ape sar des sas di fi cul da -
des, o ór gão con se guiu ins ta u rar no ano pas sa do cer -
ca de 25,5 mil in qué ri tos po li ci a is so bre os mais di ver -
sos cri mes, in di ci a do mais de 6.400 pes so as.

Se gun do os di ri gen tes da PF, o en ga ja men to da
ins ti tu i ção no Pla no Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca,
lan ça do pelo Go ver no Fe de ral, e uma ma i or par ti ci pa -
ção do ór gão na in ves ti ga ção de fra u des con tra a Pre -
vi dên cia So ci al con tri bu í ram para o agra va men to dos
pro ble mas, já que a PF não foi es tru tu ra da para en -
fren tar tan tos de sa fi os ao mes mo tem po.

No do cu men to, a PF in for ma, ain da, que ape nas 
no com ba te á “la va gem” de di nhe i ro e ao cri me or ga -
ni za do fo ram re a li za das, nos úl ti mos 12 me ses, 18
ope ra ções, in clu si ve no Acre, com a ins ta u ra ção de
729 in qué ri tos po li ci a is e o in di ci a men to de 572 pes -
so as. Tudo isso de man da tem po, re cur sos ma te ri a is,
fi nan ce i ros e hu ma nos.

Como re sul ta do do com ba te ao nar co trá fi co, fo -
ram ins ta u ra dos no mes mo pe río do 2.123 in qué ri tos
e apre en di dos 6 to ne la das de co ca í na e 183 to ne la -
das de ma co nha. Ape nas na Ama zô nia, fo ram des co -
ber tas e des tru í das 140 pis tas de pou so clan des ti no
de pe que nas ae ro na ves. Com pou cos re sul ta dos prá -
ti cos, por que a cada pis ta des tru í da o nar co trá fi co
cons trói ou tras. Essas apre en sões apre sen tam cin co
ve zes a mé dia de exer cí ci os an te ri o res, ape sar do re -
du zi do con tin gen te de po li ci a is e da es tru tu ra de fi ci -
en te do ór gão.

Di an te des se qua dro, en ten de mos que a cri se fi -
nan ce i ra vi vi da pela Po lí cia Fe de ral exi ge pro vi dên ci -
as ur gen tes e deve ser in clu í da na agen da de pri o ri -
da des má xi mas do Go ver no Fe de ral. Afi nal, um tra ba -
lho pri mo ro so como esse que vem sen do fe i to pela
ins ti tu i ção não pode fi car com pro me ti do por fal ta de
re cur sos ou de apo io das au to ri da des res pon sá ve is.

Enten do a ne ces si da de de con tro le do dé fi cit
pú bli co e dos com pro mis sos com nos sos cre do res in -
ter na ci o na is.  Entre tan to, faço um ape lo ao novo Mi -
nis tro da Jus ti ça, Aloy sio Nu nes Fer re i ra,ao pró prio
Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so para que de -
ter mi ne à área eco nô mi ca do Go ver no que en con tre
uma so lu ção para esse gra ve e pre o cu pan te pro ble -

ma que ame a ça in vi a bi li zar o tra ba lho im pres cin dí vel
de sen vol vi do pela Po lí cia Fe de ral.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª.

Dan do con ti nu i da de ao pe río do de bre ves co -
mu ni ca ções nes ta ses são do Con gres so Na ci o nal,
con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Edi nho Bez.

O SR. EDINHO BEZ (PMDB – SC. Para uma
bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, no bres co le gas Par la men ta res, uso a tri -
bu na, nes ta opor tu ni da de, pri me i ra men te para le var
ao co nhe ci men to de V. Exªs que, há 15 dias, em San -
ta Ca ta ri na, na Câ ma ra Mu ni ci pal de Tu ba rão, re u -
niu-se pra ti ca men te toda a re pre sen ta ti vi da de do sul
de San ta Ca ta ri na, de ci din do-se que se de ve ria fe -
char a BR-101 no pró xi mo dia 20, por 6 ho ras, no tre -
cho en tre Pa lho ça e a di vi sa com o Rio Gran de do Sul. 
Ale gou-se que, de vi do à fal ta de von ta de po lí ti ca de
al gu mas pes so as pre sen tes, essa se ria a for ma de
cha mar a aten ção de todo o País. O dia 20 é um dia di -
fí cil, pois é data fes ti va, em que se re ce be tu ris tas do
mun do todo. A BR-101 já não com por ta mais o trá fe go 
nor mal; os usuá ri os já têm pro ble mas na que le tre cho.

No úl ti mo dia 15, es ti ve pre sen te numa re u nião
de ava li a ção na Câ ma ra Mu ni ci pal de Cri ci ú ma. O Se -
na dor Ca sil do Mal da ner es ta va tam bém pre sen te,
jun to com as Li de ran ças e ou tros Par la men ta res es ta -
du a is. Fiz um ape lo para que não fos se fe cha da a
BR–101 no dia 20, jus ti fi quei por quê, e pedi um voto
de con fi an ça. No dia 17 se ria pu bli ca do, em Was hing -
ton, au to ri za ção do AGA nos 45 dias se guin tes. Para
que os co le gas en ten dam, se ria a pre pa ra ção para a
li ci ta ção da obra. O voto de con fi an ça foi dado. E as -
sim fi cou de fi ni do na que la re u nião: não se fe cha ria
mais a du pli ca ção da BR–101. Tive pro ble mas, é ver -
da de, para con ven cê-los da im por tân cia do não fe -
cha men to da BR–101, mas con se gui, gra ças a Deus.
Fa re mos uma ava li a ção nes ses 45 dias, Sr. Pre si den -
te. Isso é de suma im por tân cia. Ago ra, é pre ci so que o 
Mi nis té rio dos Trans por tes, o Go ver no Fe de ral, o Iba -
ma e a Fu nai não cri em mais pro ble mas, pelo amor de 
Deus. Já está acor da do; a mis são do Bird es te ve aqui
e deu si nal ver de. Tudo está tra mi tan do nor mal men te
e, por isso, en ten do que é im por tan te dar mos essa
tré gua.

Ou tro as sun to que tra go a esta Casa é o meu
ape lo a to dos os Par ti dos des ta Casa para que vo te -
mos o Orça men to hoje, se não ama nhã ou, na pior
das hi pó te ses, na se ma na que vem. Tro que mos idéi -
as, es go te mos o en ten di men to, pois o Orça men to é a

22164 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



peça, a lei mais im por tan te des te País. Esque ça mos
as co res par ti dá ri as. Sei que está ha ven do no va men -
te con ver sa no sen ti do de que vo te mos o Orça men to
da União em 2002. É im por tan te, na vida de cada ci -
da dão, que a hu mil da de pre va le ça numa ne go ci a ção,
e to dos de vem ini ci ar par tin do do prin cí pio de que há
ne ces si da de de ce der.

Esse é o ape lo que faço aqui, não só pelo meu
Esta do de San ta Ca ta ri na, mas na qua li da de de Par -
la men tar bra si le i ro que sou – e que to dos so mos nes -
ta Casa. Ape lo no sen ti do de que bus que mos um am -
plo en ten di men to e que vo te mos o Orça men to ain da
hoje, ou en tão que vo te mos aque les cré di tos de suma 
im por tân cia, a fim de dar mos se qüên cia ao que já
está pla ne ja do. E que nos em pe nhe mos e vol te mos a
dis cu tir ou tros pon tos mais po lê mi cos do Orça men to.

O ape lo que faço é para que não pen se mos em
cor par ti dá ria, mas, sim, nas co res da ban de i ra do
Bra sil.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te, agra -
de cen do a opor tu ni da de, a aten ção dos no bres Par la -
men ta res, e cha man do a aten ção de que o pa tri o tis -
mo, nes ta hora, tem de pre va le cer.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª, De pu ta do Edi nho Bez.

Com a pa la vra o De pu ta do Pa u lo Gou vêa, do
PFL de San ta Ca ta ri na.

Tem V. Exª a pa la vra por até cin co mi nu tos.
O SR. PAULO GOUVÊA (Blo co/PFL – SC. Para

uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, De pu ta do Sa la ti el Car va lho, Srªs e
Srs. Con gres sis tas, a pro pó si to da dis cus são do sa lá -
rio mí ni mo, cre io que to dos nós, mem bros des ta
Casa, de ve ría mos con gra tu lar-nos pelo fato de es tar -
mos dan do, pelo se gun do ano con se cu ti vo, um au -
men to real para o sa lá rio mí ni mo, o que há mu i tos e
mu i tos anos não acon te cia nes ta Casa; sim ples men -
te, e mu i to mal, con ce dia-se uma cor re ção para o sa -
lá rio mí ni mo.

No ano pas sa do, quan do apro va mos o re a jus te
de va lor de R$131,00 para R$180,00, hou ve um subs -
tan ci al au men to real, o que be ne fi ci ou to dos os tra ba -
lha do res bra si le i ros e to dos os apo sen ta dos que ga -
nham sa lá rio mí ni mo. Nes te ano, já che ga mos a um
acor do, fe chan do em R$200,00, e, se de pen des se da
bu ro cra cia, que tem por obri ga ção olhar ape nas para
o equi lí brio das con tas fis ca is, te ría mos fi ca do ape -
nas em R$189,00; mas che ga mos, por meio de acor -
do, a R$ 200,00.

Ago ra vejo, aqui no ple ná rio, Con gres sis tas ocu -
pan do a tri bu na e fa lan do à im pren sa em sa lá rio mí ni mo 

de R$220,00, de R$250,00 a R$ 350,00, da mes ma
ma ne i ra que vejo Par la men ta res fa lan do que esse au -
men to de ve ria ser es ten di do a to dos os apo sen ta dos,
não ape nas àque les que ga nham sa lá rio mí ni mo.

É cla ro que to dos nós que re mos isso. Não há
ne nhum Con gres sis ta que não que i ra con ce der um
sa lá rio mí ni mo de pelo me nos US$100,00 e até que
che gas se a R$350,00; um sa lá rio mí ni mo que efe ti va -
men te cor res pon des se a to das as ne ces si da des de
ma nu ten ção de uma fa mí lia. Isso tudo é o que mais
gos ta ría mos para o povo bra si le i ro. Mas há o li mi te da
res pon sa bi li da de.

O que dis tin gue De pu ta dos que fa lam, re a lis ti -
ca men te, na con quis ta de ter che ga do a um sa lá rio
mí ni mo de R$200,00, com to dos os con tin gen ci a -
men tos que te mos no Orça men to fe de ral, dos que fa -
lam qual quer ou tro nú me ro que lhes ve nha à ca be ça
é a di fe ren ça en tre a ati tu de res pon sá vel e a de ma go -
gia ir res pon sá vel. Fa lar no mi cro fo ne é fá cil, o pro ble -
ma é vi a bi li zar. Esta mos vi a bi li zan do res pon sa vel -
men te os R$200,00, in clu si ve cor tan do emen das dos
pró pri os Par la men ta res e das Co mis sões, di nhe i ro
que des ti na ría mos aos nos sos Esta dos.

Sr. Pre si den te, en dos so aqui a pa la vra de to dos
os que es tão pe din do ju í zo ao Con gres so Na ci o nal. É
pre ci so vo tar o Orça men to. To dos os Esta dos e toda a 
po pu la ção bra si le i ra es tão na ex pec ta ti va da vo ta ção
do Orça men to. Pen so em meu Esta do. As ver bas pre -
vis tas para a BR-101 Sul de pen dem da vo ta ção dele.
Os re cur sos que, a mu i to cus to, nos sa Ban ca da con -
se guiu in clu ir no Orça men to para du pli ca ção da
BR-470 e da BR-280, no Esta do de San ta Ca ta ri na,
para os hos pi ta is, para o se tor agrí co la do Esta do,
tudo isso de pen de do Orça men to fe de ral que está
para ser vo ta do. Fala-se em vo tar em fe ve re i ro. O
Orça men to só en tra ria em vi gor em mar ço ou abril, e
a so ci e da de bra si le i ra es ta ria per den do, quem sabe,
um ter ço do ano di an te de va ci la ções, a meu ver, inex -
pli cá ve is no Con gres so já que o Orça men to está
pron to para ser vo ta do.

Sr. Pre si den te, por úl ti mo, se V. Exª me per mi tir,
faço uma ho me na gem ao be lís si mo Mu ni cí pio ca ta ri -
nen se de Rio dos Ce dros, na re gião do Vale do Ita jaí,
que on tem co me mo rou 40 anos de eman ci pa ção po lí -
ti co-ad mi nis tra ti va.

Qu e ro dar meus pa ra béns ao meu com pa nhe i ro 
de Par ti do, Pre fe i to Ma ril do Fe li pe, pela com pe ten te
ad mi nis tra ção, à Câ ma ra de Ve re a do res e a toda a
po pu la ção do que ri do Mu ni cí pio de Rio dos Ce dros
pe los seus 40 anos de eman ci pa ção.

Mu i to obri ga do pela opor tu ni da de, Sr. Pre si den te.
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peça, a lei mais im por tan te des te País. Esque ça mos
as co res par ti dá ri as. Sei que está ha ven do no va men -
te con ver sa no sen ti do de que vo te mos o Orça men to
da União em 2002. É im por tan te, na vida de cada ci -
da dão, que a hu mil da de pre va le ça numa ne go ci a ção,
e to dos de vem ini ci ar par tin do do prin cí pio de que há
ne ces si da de de ce der.

Esse é o ape lo que faço aqui, não só pelo meu
Esta do de San ta Ca ta ri na, mas na qua li da de de Par -
la men tar bra si le i ro que sou – e que to dos so mos nes -
ta Casa. Ape lo no sen ti do de que bus que mos um am -
plo en ten di men to e que vo te mos o Orça men to ain da
hoje, ou en tão que vo te mos aque les cré di tos de suma 
im por tân cia, a fim de dar mos se qüên cia ao que já
está pla ne ja do. E que nos em pe nhe mos e vol te mos a
dis cu tir ou tros pon tos mais po lê mi cos do Orça men to.

O ape lo que faço é para que não pen se mos em
cor par ti dá ria, mas, sim, nas co res da ban de i ra do
Bra sil.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te, agra -
de cen do a opor tu ni da de, a aten ção dos no bres Par la -
men ta res, e cha man do a aten ção de que o pa tri o tis -
mo, nes ta hora, tem de pre va le cer.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª, De pu ta do Edi nho Bez.

Com a pa la vra o De pu ta do Pa u lo Gou vêa, do
PFL de San ta Ca ta ri na.

Tem V. Exª a pa la vra por até cin co mi nu tos.
O SR. PAULO GOUVÊA (Blo co/PFL – SC. Para

uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, De pu ta do Sa la ti el Car va lho, Srªs e
Srs. Con gres sis tas, a pro pó si to da dis cus são do sa lá -
rio mí ni mo, cre io que to dos nós, mem bros des ta
Casa, de ve ría mos con gra tu lar-nos pelo fato de es tar -
mos dan do, pelo se gun do ano con se cu ti vo, um au -
men to real para o sa lá rio mí ni mo, o que há mu i tos e
mu i tos anos não acon te cia nes ta Casa; sim ples men -
te, e mu i to mal, con ce dia-se uma cor re ção para o sa -
lá rio mí ni mo.

No ano pas sa do, quan do apro va mos o re a jus te
de va lor de R$131,00 para R$180,00, hou ve um subs -
tan ci al au men to real, o que be ne fi ci ou to dos os tra ba -
lha do res bra si le i ros e to dos os apo sen ta dos que ga -
nham sa lá rio mí ni mo. Nes te ano, já che ga mos a um
acor do, fe chan do em R$200,00, e, se de pen des se da
bu ro cra cia, que tem por obri ga ção olhar ape nas para
o equi lí brio das con tas fis ca is, te ría mos fi ca do ape -
nas em R$189,00; mas che ga mos, por meio de acor -
do, a R$ 200,00.

Ago ra vejo, aqui no ple ná rio, Con gres sis tas ocu -
pan do a tri bu na e fa lan do à im pren sa em sa lá rio mí ni mo 

de R$220,00, de R$250,00 a R$ 350,00, da mes ma
ma ne i ra que vejo Par la men ta res fa lan do que esse au -
men to de ve ria ser es ten di do a to dos os apo sen ta dos,
não ape nas àque les que ga nham sa lá rio mí ni mo.

É cla ro que to dos nós que re mos isso. Não há
ne nhum Con gres sis ta que não que i ra con ce der um
sa lá rio mí ni mo de pelo me nos US$100,00 e até que
che gas se a R$350,00; um sa lá rio mí ni mo que efe ti va -
men te cor res pon des se a to das as ne ces si da des de
ma nu ten ção de uma fa mí lia. Isso tudo é o que mais
gos ta ría mos para o povo bra si le i ro. Mas há o li mi te da
res pon sa bi li da de.

O que dis tin gue De pu ta dos que fa lam, re a lis ti -
ca men te, na con quis ta de ter che ga do a um sa lá rio
mí ni mo de R$200,00, com to dos os con tin gen ci a -
men tos que te mos no Orça men to fe de ral, dos que fa -
lam qual quer ou tro nú me ro que lhes ve nha à ca be ça
é a di fe ren ça en tre a ati tu de res pon sá vel e a de ma go -
gia ir res pon sá vel. Fa lar no mi cro fo ne é fá cil, o pro ble -
ma é vi a bi li zar. Esta mos vi a bi li zan do res pon sa vel -
men te os R$200,00, in clu si ve cor tan do emen das dos
pró pri os Par la men ta res e das Co mis sões, di nhe i ro
que des ti na ría mos aos nos sos Esta dos.

Sr. Pre si den te, en dos so aqui a pa la vra de to dos
os que es tão pe din do ju í zo ao Con gres so Na ci o nal. É
pre ci so vo tar o Orça men to. To dos os Esta dos e toda a 
po pu la ção bra si le i ra es tão na ex pec ta ti va da vo ta ção
do Orça men to. Pen so em meu Esta do. As ver bas pre -
vis tas para a BR-101 Sul de pen dem da vo ta ção dele.
Os re cur sos que, a mu i to cus to, nos sa Ban ca da con -
se guiu in clu ir no Orça men to para du pli ca ção da
BR-470 e da BR-280, no Esta do de San ta Ca ta ri na,
para os hos pi ta is, para o se tor agrí co la do Esta do,
tudo isso de pen de do Orça men to fe de ral que está
para ser vo ta do. Fala-se em vo tar em fe ve re i ro. O
Orça men to só en tra ria em vi gor em mar ço ou abril, e
a so ci e da de bra si le i ra es ta ria per den do, quem sabe,
um ter ço do ano di an te de va ci la ções, a meu ver, inex -
pli cá ve is no Con gres so já que o Orça men to está
pron to para ser vo ta do.

Sr. Pre si den te, por úl ti mo, se V. Exª me per mi tir,
faço uma ho me na gem ao be lís si mo Mu ni cí pio ca ta ri -
nen se de Rio dos Ce dros, na re gião do Vale do Ita jaí,
que on tem co me mo rou 40 anos de eman ci pa ção po lí -
ti co-ad mi nis tra ti va.

Qu e ro dar meus pa ra béns ao meu com pa nhe i ro 
de Par ti do, Pre fe i to Ma ril do Fe li pe, pela com pe ten te
ad mi nis tra ção, à Câ ma ra de Ve re a do res e a toda a
po pu la ção do que ri do Mu ni cí pio de Rio dos Ce dros
pe los seus 40 anos de eman ci pa ção.

Mu i to obri ga do pela opor tu ni da de, Sr. Pre si den te.
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O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do a V. Exª.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA (Blo co/PFL –
PE) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Con -
ce do a pa la vra, pela or dem, ao De pu ta do Ino cên cio
Oli ve i ra.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA  (Blo co/PFL –
PE. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, que ro,
nes ta hora, de po is de um dia de am plos en ten di men -
tos com to dos os Par ti dos com as sen to nes ta Casa,
so bre tu do com os Par ti dos de Opo si ção, di zer que
abri mos, no va men te, um ca nal de en ten di men to em
re la ção à vo ta ção do Orça men to.

Já con ver sei com al guns Lí de res, sa i rei da qui
ago ra para con ver sar, mais uma vez, com o Lí der De -
pu ta do Arnal do Ma de i ra; com o Lí der do PSDB, De -
pu ta do Ju tahy Ju ni or; com o Lí der do PMDB, De pu ta -
do Ged del Vi e i ra Lima, con ver sa mos jun tos com o Lí -
der De pu ta do Odel mo Leão, do PPB, e va mos à casa
do Pre si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos, De pu ta do
Aé cio Ne ves, que está nos es pe ran do para ten tar vi a -
bi li zar o en ten di men to. Con ver sa mos com to dos os
Lí de res de Par ti dos de Opo si ção, o Lí der do PT, Wal -
ter Pi nhe i ro; o Lí der do PDT, De pu ta do Miro Te i xe i ra; o 
Lí der do PPS, o no bre De pu ta do Ru bens Bu e no, o Lí -
der do PSB, De pu ta do Edu ar do Cam pos, o Lí der do
PC do B, que está re pre sen ta do tam bém pelo De pu -
ta do Iná cio Arru da, e to dos os ou tros, e fi ze mos uma
de mons tra ção de boa von ta de.

Ago ra foi acer ta do, com a aqui es cên cia do Lí der 
De pu ta do He rá cli to For tes – eu que ria di zer da par ti -
ci pa ção efe ti va de S. Exª nes ses en ten di men tos, res -
sal tar seu tra ba lho, mos tran do a im por tân cia da vo ta -
ção, e tam bém por uma ques tão de jus ti ça eu que ria
re co nhe cer o tra ba lho que o De pu ta do Jor ge Bit tar
vem ten do, pro cu ran do o ca mi nho e o en ten di men to
–, que re sol ve mos vo tar to dos os cré di tos que es tão
ago ra com pa re cer da Co mis são, Sr. Pre si den te.

Esse foi o en ten di men to quan tos aos cré di tos
com o pa re cer da Co mis são. Te nho dito e re pe ti do
que a Co mis são de Orça men to é a tri a gem para o Lí -
der do PFL. Se pas sou na Co mis são de Orça men to,
está em ple na con di ção de ser vo ta do pelo Ple ná rio.

Estou me re ti ran do para pro cu rar es ses en ten di -
men tos que re a bri mos com toda a von ta de de en con -
trar um ca mi nho em tor no de to dos os pon tos co lo ca -
dos pe los Par ti dos de Opo si ção, sem ex clu são de
qual quer de les. Deve-se ir à mesa de en ten di men tos
des pren di do, aber to e fran co no sen ti men to de pro cu -
rar um ca mi nho. É o que te mos nes te ins tan te.

Obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -
ga do, Exª.

Dan do se qüên cia à lis ta de ora do res ins cri tos,
con ce do a pa la vra ao De pu ta do Ja ques Wag ner, do
PT da Ba hia.

O SR. JAQUES WAGNER (PT – BA. Para uma
bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Sras e Srs. Con gres sis tas, on tem, o Tri bu -
nal Su pe ri or Ele i to ral, em de ci são unâ ni me e iné di ta,
na sua úl ti ma ses são des te ano, to mou, a par tir de
uma pro vo ca ção do PMDB ba i a no, a de ci são de can -
ce lar, sus pen der o pro gra ma par ti dá rio ele i to ral do
Par ti do da Fren te Li be ral no pri me i ro se mes tre do
pró xi mo ano, fa zen do o mes mo com 75% do tem po
do Par ti do Tra ba lhis ta Bra si le i ro.

A ar gu men ta ção apre sen ta da pelo PMDB foi a
de que os pro gra mas par ti dá ri os es ta vam trans for ma -
dos, na Ba hia, em mera pro pa gan da ele i to ral fora do
tem po. É ver da de! A lei que ga ran tiu aos par ti dos po lí -
ti cos duas pro pa gan das anu a is, uma em cada se mes -
tre, para di vul ga rem pro gra mas e re a li za ções par ti dá -
ri as, têm-se trans for ma do em pro pa gan da ele i to ral
gra tu i ta ile gal.

Essa de ci são do TSE, sob a Pre si dên cia do Mi -
nis tro Nel son Jo bim, com o voto do Cor re ge dor, Mi -
nis tro Gar cia Vi e i ra, vem ao en con tro da que les que
en ten dem que a pro pa gan da ele i to ral tem o seu pe -
río do pre vis to na Lei Ele i to ral e que não se pode con ti -
nu ar ad mi tin do que o ho rá rio ele i to ral gra tu i to, re pi to,
de par ti do po lí ti co trans for me-se em pro pa gan da ele i -
to ral, es ti mu lan do ou anun ci an do este ou aque le can -
di da to.

Espe ro que o TSE, em ní vel fe de ral, co e ren te -
men te com a de ci são que to mou na no i te de on tem,
ma ni fes te-se da mes ma for ma em re la ção ao pro gra -
ma do Par ti do da Fren te Li be ral, no pla no na ci o nal,
que nada tem de pro gra ma de par ti do po lí ti co, ten do
se trans for ma do na pro pa gan da ele i to ral de uma can -
di da tu ra des te Par ti do.

Nada con tra, evi den te men te, a pro pa gan da ele i -
to ral, mas, re pi to, a Lei Ele i to ral pre vê pro pa gan da
nos 45 dias an te ri o res ao pro ces so ele i to ral. Por tan to, 
es pe ro que a de ci são do Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral,
iné di ta no Bra sil, por una ni mi da de, che gue às di re -
ções par ti dá ri as para que cum pram a lei e, re pi to, o
pro gra ma de par ti do po lí ti co sir va tão-so men te para a 
di vul ga ção de idéi as pro pos tas, pro gra mas de go ver -
no ou de go ver nos ad mi nis tra dos por aque le par ti do
po lí ti co, e não em pro pa gan da ele i to ral gra tu i ta fora
do tem po e, por tan to, ile gal.
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Qu e ro de i xar mi nha sa u da ção aos Mi nis tros do
Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral pela de ci são de on tem,
que faz, jun to com fa tos re cen tes no Ju di ciá rio ba i a -
no, vol tar ao povo da Ba hia a es pe ran ça de que te -
nha mos, em 2002, um pro ces so ele i to ral lim po, trans -
pa ren te, sob o im pé rio da lei e não sob o im pé rio da
von ta de de quem quer que seja.

Meus pa ra béns por essa de ci são iné di ta do Tri -
bu nal Su pe ri or Ele i to ral, que, aliás, já ti nha sur pre en -
di do a to dos quan do da cas sa ção do man da to do Go -
ver na dor do Pi a uí, Mão San ta, por abu so de po der
eco nô mi co.

Nes se sen ti do, acho que os Mi nis tros do TSE
dão uma si na li za ção cla ra de qual será a pos tu ra da -
que le Tri bu nal du ran te as ele i ções de 2002.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -

ga do a V. Exª.
Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Agnal do

Mu niz, PPS, Ron dô nia.
O SR. AGNALDO MUNIZ (Blo co/PPS – RO. Para 

uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. De pu ta dos e Se na do res, para
mim, é um pra zer imen so fa zer uso da pa la vra em um
mo men to como este, em que es ta mos fa lan do do
Orça men to, dis cu tin do um es pa ço, um des ti no para
um au men to tam bém no nos so sa lá rio mí ni mo, que
está aí tão mí se ro. E a so ci e da de bra si le i ra es pe ra um
Na tal me lhor e um ano novo di fe ren ci a do.

Qu e ro re gis trar a pre sen ça de um Ve re a dor da
ci da de de Jaru, no Esta do de Ron dô nia: o Ve re a dor
Cam pos. Ele está fa zen do uma vi si ta à Casa; é um ex -
po en te e pro va vel men te de ve rá ser um can di da to a
De pu ta do Esta du al. 

Qu e ro, de for ma es pe ci al, fa zer um re gis tro a
res pe i to do que te mos en fren ta do, na Câ ma ra dos
De pu ta dos, no de cor rer des ses três anos. Nes se pe -
río do, de fen de mos, ve e men te men te, vá ri as clas ses.
Em es pe ci al, de fen de mos a clas se dos evan gé li cos –
que foi tam bém uma luta do Ve re a dor Cam pos –, e
con se gui mos o re co nhe ci men to do cur so de Te o lo gia, 
pelo MEC, como ní vel su pe ri or. A tra mi ta ção do pro je -
to que tra ta va des sa ma té ria es ta va há mu i tos anos
pa ra li sa da, e con se gui mos a sua apro va ção, o que re -
pre sen tou um gran de avan ço para a so ci e da de bra si -
le i ra. Ante ri or men te, quem mi nis tra va o cur so de re li -
gião eram pes so as com cur so de Fi lo so fia, de His tó -
ria. Hoje, não; hoje, são re al men te teó lo gos que en si -
nam re li gião.

Uma das ques tões que en fren ta mos nes se pe -
río do foi con se guir isen ção tri bu tá ria para as igre jas,

que pas sa vam por gran des pro ble mas. Anti ga men te,
se um mi nis tro evan gé li co fos se re co nhe ci do na ata
da igre ja re ce ben do al gu ma re mu ne ra ção, a igre ja
per dia a isen ção tri bu tá ria. Hoje, não. Essa foi uma vi -
tó ria da Ban ca da evan gé li ca na Câ ma ra dos De pu ta -
dos.

Tam bém foi de mons tra da a for ça da Ban ca da
evan gé li ca quan do lu ta mos con tra a união ci vil de
pes so as do mes mo sexo. Esti ve ram aqui a di o ce se e
os re pre sen tan tes da Assem bléia de Deus no Bra sil,
José Wel lig ton, que veio de São Pa u lo, e Ma no el Fer -
re i ra, Pre si den te de ou tra Assem bléia de Deus, li ga do 
ao Mi nis té rio de Ma du re i ra. Con se gui mos der ro tar e
su plan tar es sas bar re i ras, de mons tran do, de for ma
cla ra, que exis te um gru po evan gé li co nes ta Casa que 
não ace i ta as leis an ti bí bli cas, con tra as qua is nos le -
van ta mos com mu i to afin co e com mu i ta de di ca ção. 

Enfren ta mos ques tões re la ti vas aos ser vi do res 
pú bli cos, aos tra ba lha do res de um modo ge ral, aos
agri cul to res do Esta do de Ron dô nia, que é uma
clas se mu i ta so fri da e tem so fri do mu i to em nos so
Bra sil, à clas se es tu dan til, cuja ban de i ra le van ta -
mos, por que a ju ven tu de é o fu tu ro da nos sa Na ção, 
de for ma mu i to cla ra e ve e men te, fir man do o nos so
po si ci o na men to com re la ção a esse seg men to da
so ci e da de.

Fi cou cla ro tam bém o nos so po si ci o na men to
con tra a cor rup ção, con tra a qual nos ba te mos.
Ontem, quan do es tá va mos aqui, o nome Agnal do
Mu niz foi o pri me i ro a as si nar o re que ri men to da
CPI da cor rup ção. Eu o as si nei por que te nho prin cí -
pi os cris tãos, evan gé li cos e, aci ma de tudo, te nho
com pro mis so com o povo, as su mi do no de cor rer do
meu man da to.

Nes ses três anos, con se gui mos, para a mi nha
ci da de, Ji pa ra ná, e para o Esta do, Ron dô nia, por
meio de um tra ba lho re a li za do nos Mi nis té ri os, le var
mais de R$30 mi lhões para se rem in ves ti dos no
Esta do de Ron dô nia, que de pen de mu i to dos in ves -
ti men tos fe de ra is, por que é um Esta do novo, com -
ple tou ago ra vin te anos.

Para con clu ir, que ro fri sar que os re cur sos
para o anel viá rio da ci da de de Ji pa ra ná, os re cur -
sos para a re cu pe ra ção da BR-364, os re cur sos
para fa zer o ca nal na ci da de de Ji pa ra ná e para a
cons tru ção de uma nova pon te fo ram re cur sos con -
se gui dos por nós. Esta mos le van do R$1 mi lhão de
re a is para ser in ves ti do na ci da de de Jaru e Ta ri lân -
dia, mu ni cí pi os ex po en tes do nos so Esta do, com
uma ex tra or di ná ria pro du ção de grãos.
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Qu e ro de i xar mi nha sa u da ção aos Mi nis tros do
Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral pela de ci são de on tem,
que faz, jun to com fa tos re cen tes no Ju di ciá rio ba i a -
no, vol tar ao povo da Ba hia a es pe ran ça de que te -
nha mos, em 2002, um pro ces so ele i to ral lim po, trans -
pa ren te, sob o im pé rio da lei e não sob o im pé rio da
von ta de de quem quer que seja.

Meus pa ra béns por essa de ci são iné di ta do Tri -
bu nal Su pe ri or Ele i to ral, que, aliás, já ti nha sur pre en -
di do a to dos quan do da cas sa ção do man da to do Go -
ver na dor do Pi a uí, Mão San ta, por abu so de po der
eco nô mi co.

Nes se sen ti do, acho que os Mi nis tros do TSE
dão uma si na li za ção cla ra de qual será a pos tu ra da -
que le Tri bu nal du ran te as ele i ções de 2002.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Sa la ti el Car va lho) – Obri -

ga do a V. Exª.
Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Agnal do

Mu niz, PPS, Ron dô nia.
O SR. AGNALDO MUNIZ (Blo co/PPS – RO. Para 

uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. De pu ta dos e Se na do res, para
mim, é um pra zer imen so fa zer uso da pa la vra em um
mo men to como este, em que es ta mos fa lan do do
Orça men to, dis cu tin do um es pa ço, um des ti no para
um au men to tam bém no nos so sa lá rio mí ni mo, que
está aí tão mí se ro. E a so ci e da de bra si le i ra es pe ra um
Na tal me lhor e um ano novo di fe ren ci a do.

Qu e ro re gis trar a pre sen ça de um Ve re a dor da
ci da de de Jaru, no Esta do de Ron dô nia: o Ve re a dor
Cam pos. Ele está fa zen do uma vi si ta à Casa; é um ex -
po en te e pro va vel men te de ve rá ser um can di da to a
De pu ta do Esta du al. 

Qu e ro, de for ma es pe ci al, fa zer um re gis tro a
res pe i to do que te mos en fren ta do, na Câ ma ra dos
De pu ta dos, no de cor rer des ses três anos. Nes se pe -
río do, de fen de mos, ve e men te men te, vá ri as clas ses.
Em es pe ci al, de fen de mos a clas se dos evan gé li cos –
que foi tam bém uma luta do Ve re a dor Cam pos –, e
con se gui mos o re co nhe ci men to do cur so de Te o lo gia, 
pelo MEC, como ní vel su pe ri or. A tra mi ta ção do pro je -
to que tra ta va des sa ma té ria es ta va há mu i tos anos
pa ra li sa da, e con se gui mos a sua apro va ção, o que re -
pre sen tou um gran de avan ço para a so ci e da de bra si -
le i ra. Ante ri or men te, quem mi nis tra va o cur so de re li -
gião eram pes so as com cur so de Fi lo so fia, de His tó -
ria. Hoje, não; hoje, são re al men te teó lo gos que en si -
nam re li gião.

Uma das ques tões que en fren ta mos nes se pe -
río do foi con se guir isen ção tri bu tá ria para as igre jas,

que pas sa vam por gran des pro ble mas. Anti ga men te,
se um mi nis tro evan gé li co fos se re co nhe ci do na ata
da igre ja re ce ben do al gu ma re mu ne ra ção, a igre ja
per dia a isen ção tri bu tá ria. Hoje, não. Essa foi uma vi -
tó ria da Ban ca da evan gé li ca na Câ ma ra dos De pu ta -
dos.

Tam bém foi de mons tra da a for ça da Ban ca da
evan gé li ca quan do lu ta mos con tra a união ci vil de
pes so as do mes mo sexo. Esti ve ram aqui a di o ce se e
os re pre sen tan tes da Assem bléia de Deus no Bra sil,
José Wel lig ton, que veio de São Pa u lo, e Ma no el Fer -
re i ra, Pre si den te de ou tra Assem bléia de Deus, li ga do 
ao Mi nis té rio de Ma du re i ra. Con se gui mos der ro tar e
su plan tar es sas bar re i ras, de mons tran do, de for ma
cla ra, que exis te um gru po evan gé li co nes ta Casa que 
não ace i ta as leis an ti bí bli cas, con tra as qua is nos le -
van ta mos com mu i to afin co e com mu i ta de di ca ção. 

Enfren ta mos ques tões re la ti vas aos ser vi do res 
pú bli cos, aos tra ba lha do res de um modo ge ral, aos
agri cul to res do Esta do de Ron dô nia, que é uma
clas se mu i ta so fri da e tem so fri do mu i to em nos so
Bra sil, à clas se es tu dan til, cuja ban de i ra le van ta -
mos, por que a ju ven tu de é o fu tu ro da nos sa Na ção, 
de for ma mu i to cla ra e ve e men te, fir man do o nos so
po si ci o na men to com re la ção a esse seg men to da
so ci e da de.

Fi cou cla ro tam bém o nos so po si ci o na men to
con tra a cor rup ção, con tra a qual nos ba te mos.
Ontem, quan do es tá va mos aqui, o nome Agnal do
Mu niz foi o pri me i ro a as si nar o re que ri men to da
CPI da cor rup ção. Eu o as si nei por que te nho prin cí -
pi os cris tãos, evan gé li cos e, aci ma de tudo, te nho
com pro mis so com o povo, as su mi do no de cor rer do
meu man da to.

Nes ses três anos, con se gui mos, para a mi nha
ci da de, Ji pa ra ná, e para o Esta do, Ron dô nia, por
meio de um tra ba lho re a li za do nos Mi nis té ri os, le var
mais de R$30 mi lhões para se rem in ves ti dos no
Esta do de Ron dô nia, que de pen de mu i to dos in ves -
ti men tos fe de ra is, por que é um Esta do novo, com -
ple tou ago ra vin te anos.

Para con clu ir, que ro fri sar que os re cur sos
para o anel viá rio da ci da de de Ji pa ra ná, os re cur -
sos para a re cu pe ra ção da BR-364, os re cur sos
para fa zer o ca nal na ci da de de Ji pa ra ná e para a
cons tru ção de uma nova pon te fo ram re cur sos con -
se gui dos por nós. Esta mos le van do R$1 mi lhão de
re a is para ser in ves ti do na ci da de de Jaru e Ta ri lân -
dia, mu ni cí pi os ex po en tes do nos so Esta do, com
uma ex tra or di ná ria pro du ção de grãos.
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Fica aqui o meu re gis tro, de se jan do a toda a
po pu la ção do Esta do de Ron dô nia e do Bra sil um
fe liz Na tal e um prós pe ro Ano Novo.

Pa ra be ni zo a for ma como o Pre si den te do Con -
gres so Na ci o nal tem con du zi do os tra ba lhos, des de
quan do o as su miu, de for ma cris ta li na, com tran qüi li -
da de e com li su ra, e de se jo que con ti nue da mes ma
for ma no de cor rer da Pre si dên cia de V. Exª. 

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Agnal do Mu -
niz, o Sr. Sa la ti el Car va lho, de i xa a ca de i ra
da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Ra -
mez Te bet, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Obri ga do 
a V. Exª. 

So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do Pe dro Cha ves.

É lido o se guin te:

Ofí cio nº P-346/2001 - CMO

Bra sí lia, 11 de de zem bro de 2001

Se nhor Pre si den te,
Di ri jo-me a Vos sa Exce lên cia para so li ci tar a

subs ti tu i ção, no ane xo II do PLN nº 36, de 2001, da
fo lha re la ti va à par te que con tém o can ce la men to
de do ta ção a car go da Jus ti ça do Tra ba lho/Tri bu nal
Re gi o nal do Tra ba lho da 10ª Re gião – Dis tri to Fe de -
ral e To can tins, pela fo lha ane xa, ob je ti van do cor ri -
gir erro ma te ri al con ti do no có di go iden ti fi ca dor da
uni da de or ça men tá ria (15.101), con for me aba i xo
ex pli ci ta do:

Onde de lê:
Órgão:15000— Justiça do Trabalho

Uni da de:15101 – Tri bu nal Re gi o nal do Tra ba -
lho Da 10ª Re gião Dis tri to Fe de ral E To can tins

Leia-se:
Órgão:15000 – Justiça do Trabalho

Uni da de:15111. – Tri bu nal Re gi o nal do Tra ba -
lho Da 10ª Re gião Dis tri to Fe de ral E To can tins.

Ou tros sim, in for mo que a ma té ria já foi ob je to
de vo ta ção pelo Ple ná rio do Con gres so Na ci o nal,
en se jan do seja apre ci a da a re fe ri da al te ra ção no
âm bi to des sa Casa.

Na opor tu ni da de, apre sen to a Vos sa Exce lên -
cia pro tes tos de ele va da es ti ma e dis tin ta con si de ra -
ção.

Se na dor Car los Be zer ra – Pre si den te

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca aos Srs. Par la men ta res que se en -
con tram so bre as ban ca das có pi as do do cu men to
que aca ba de ser lido.

Em vo ta ção a re ti fi ca ção na Câ ma ra dos De pu -
ta dos.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
tem a pa la vra.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA. Pela or dem.) – Sr. Pre si den te, não pos so vo tar
este pro je to por que não está no acor do e não sei do
que se tra ta. Por tan to, para que te nha mos uma ses -
são tran qüi la é ne ces sá rio que se jam vo ta dos os pro -
je tos acor da dos. Este re que ri men to não está na pa u -
ta, não está acor da do, por tan to não pos so votá-lo. Se
for co lo ca do em vo ta ção, pe di rei ve ri fi ca ção. Não vo -
ta rei o que não es ti ver acor da do. Há um acor do, e vim
aqui cum prir o acor do. Peço à Li de ran ça do Go ver no
que ex pli que do que se tra ta. Não pos so vo tar sem sa -
ber do que se tra ta.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pos so ler 
para V. Exª?

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA) – Eu que ro ape nas en ten der.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tra ta-se
de um pe di do de re ti fi ca ção da lei or ça men tá ria do
ano pas sa do. É um ofí cio di ri gi do à mi nha pes soa, na
qua li da de de Pre si den te, pelo Se na dor Car los Be zer -
ra, na qua li da de de Pre si den te da Co mis são Mis ta de
Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, nos se -
guin tes ter mos:

”Di ri jo-me a V. Exª para en ca mi nhar
para as pro vi dên ci as ca bí ve is có pia do Ofí -
cio 05667/2001, do Re la tor-Ge ral da pro -
pos ta or ça men tá ria para 2001, Se na dor
Amir Lan do, nes ta data, que se re fe re ao
ple i to do De pu ta do Da mião Fe li ci a no so bre
a so li ci ta ção de re ti fi ca ção na no men cla tu ra
de ação or ça men tá ria, ob je to de sua Emen -
da n.º 353.00020, apre sen ta da à re fe ri da
pro pos ta or ça men tá ria e cons tan te da Lei
n.º 10.171, de 05/01/2001, con for me aba i xo
se lê.“ (...)

Se gue a es pe ci fi ca ção.
Se V. Exª não con cor da, va mos pu bli car e vo ta -

re mos opor tu na men te.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA) – Sr. Pre si den te, eu pe di ria a V. Exª que co lo cas -
se isso no fi nal da re u nião. Não hou ve acor do nem
tem po su fi ci en te para es tu dar.

O SR. CARLOS BEZERRA (PMDB – MT) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
tem a pa la vra.

O SR. CARLOS BEZERRA (PMDB – MT) –
Ocor re que isso é uma mera fa lha téc ni ca ela bo ra da
pela as ses so ria do Orça men to, que o Par la men tar re -
que reu. O Se na dor Amir Lan do foi o Re la tor à épo ca,
e eu re me ti a S. Exª para, com sua au to ri za ção, fa zer
a cor re ção, que foi fe i ta.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
está sa tis fe i to com o es cla re ci men to, De pu ta do José
Car los Ale lu ia?

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA) – Sr. Pre si den te, di an te do es cla re ci men to do
Pre si den te da Co mis são de Orça men to, re ti ro mi nha
ob je ção. Po de mos vo tar a ma té ria.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção a re ti fi ca ção na Câ ma ra dos De pu ta dos.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V.
Exª a pa la vra. 

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, esta ma té ria está in clu í da na pa u ta da
Ordem do Dia?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tra ta-se
de mera re ti fi ca ção téc ni ca.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, não vi a re ti fi ca ção. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Va mos
re ti rar, en tão. 

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Va -
mos vo tar no fi nal da ses são. Não há acor do, a le i tu ra
é pre ci pi ta da, e es ta mos num mo men to di fí cil.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
será aten di do, da mes ma for ma o De pu ta do José
Car los Ale lu ia, em bo ra S. Exª hou ves se re ti ra do o pe -
di do.

O SR. AIRTON CASCAVEL (Blo co/PPS – RR) – 
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V.
Exª a pa la vra. 

O SR. AIRTON CASCAVEL (Blo co/PPS – RR.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
so li ci to a V. Exª que dê como lido dois pro nun ci a men -
tos que te nho em mão. O pri me i ro tra ta da ALCA, pa -
ra be ni zan do o Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca por
to mar uma de ci são fir me em re la ção ao pro te ci o nis -
mo ame ri ca no, e, no se gun do, ana li so a mi sé ria que
atin ge 50 mi lhões de bra si le i ros. 

Mu i to obri ga do.
....................................................................................

SEGUEM, NA ÍNTEGRA, DISCURSOS DO SR.
DEPUTADO AIRTON CASCAVEL

....................................................................................
O SR. AIRTON CASCAVEL (Blo co/PPS – RR) – 

Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Con gres sis tas, ...
Ina u gu ran do um fó rum que, no Rio de Ja ne i ro,

exa mi na va ques tões re fe ren tes à glo ba li za ção, O Sr.
Pre si den te da Re pú bli ca afir mou que re cen tes de ci -
sões do Con gres so dos Esta dos Uni dos re fe ren tes ao 
co mér cio in ter na ci o nal do país es ta ri am qua se que
im pe din do a ade são do Bra sil à ALCA.

Sua Exce lên cia tem ra zão. E é bom, por isso
mes mo, que exi ja do Ita ma raty um com por ta men to
con sen tâ neo com essa si tu a ção, sem bra va tas nem
re cu os, mas, na for ma como o sabe fa zer nos sa di plo -
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pos so ler 
para V. Exª?

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA) – Eu que ro ape nas en ten der.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tra ta-se
de um pe di do de re ti fi ca ção da lei or ça men tá ria do
ano pas sa do. É um ofí cio di ri gi do à mi nha pes soa, na
qua li da de de Pre si den te, pelo Se na dor Car los Be zer -
ra, na qua li da de de Pre si den te da Co mis são Mis ta de
Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, nos se -
guin tes ter mos:

”Di ri jo-me a V. Exª para en ca mi nhar
para as pro vi dên ci as ca bí ve is có pia do Ofí -
cio 05667/2001, do Re la tor-Ge ral da pro -
pos ta or ça men tá ria para 2001, Se na dor
Amir Lan do, nes ta data, que se re fe re ao
ple i to do De pu ta do Da mião Fe li ci a no so bre
a so li ci ta ção de re ti fi ca ção na no men cla tu ra
de ação or ça men tá ria, ob je to de sua Emen -
da n.º 353.00020, apre sen ta da à re fe ri da
pro pos ta or ça men tá ria e cons tan te da Lei
n.º 10.171, de 05/01/2001, con for me aba i xo
se lê.“ (...)

Se gue a es pe ci fi ca ção.
Se V. Exª não con cor da, va mos pu bli car e vo ta -

re mos opor tu na men te.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA) – Sr. Pre si den te, eu pe di ria a V. Exª que co lo cas -
se isso no fi nal da re u nião. Não hou ve acor do nem
tem po su fi ci en te para es tu dar.

O SR. CARLOS BEZERRA (PMDB – MT) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
tem a pa la vra.

O SR. CARLOS BEZERRA (PMDB – MT) –
Ocor re que isso é uma mera fa lha téc ni ca ela bo ra da
pela as ses so ria do Orça men to, que o Par la men tar re -
que reu. O Se na dor Amir Lan do foi o Re la tor à épo ca,
e eu re me ti a S. Exª para, com sua au to ri za ção, fa zer
a cor re ção, que foi fe i ta.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
está sa tis fe i to com o es cla re ci men to, De pu ta do José
Car los Ale lu ia?

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA) – Sr. Pre si den te, di an te do es cla re ci men to do
Pre si den te da Co mis são de Orça men to, re ti ro mi nha
ob je ção. Po de mos vo tar a ma té ria.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção a re ti fi ca ção na Câ ma ra dos De pu ta dos.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V.
Exª a pa la vra. 

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, esta ma té ria está in clu í da na pa u ta da
Ordem do Dia?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tra ta-se
de mera re ti fi ca ção téc ni ca.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, não vi a re ti fi ca ção. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Va mos
re ti rar, en tão. 

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Va -
mos vo tar no fi nal da ses são. Não há acor do, a le i tu ra
é pre ci pi ta da, e es ta mos num mo men to di fí cil.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
será aten di do, da mes ma for ma o De pu ta do José
Car los Ale lu ia, em bo ra S. Exª hou ves se re ti ra do o pe -
di do.

O SR. AIRTON CASCAVEL (Blo co/PPS – RR) – 
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V.
Exª a pa la vra. 

O SR. AIRTON CASCAVEL (Blo co/PPS – RR.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
so li ci to a V. Exª que dê como lido dois pro nun ci a men -
tos que te nho em mão. O pri me i ro tra ta da ALCA, pa -
ra be ni zan do o Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca por
to mar uma de ci são fir me em re la ção ao pro te ci o nis -
mo ame ri ca no, e, no se gun do, ana li so a mi sé ria que
atin ge 50 mi lhões de bra si le i ros. 

Mu i to obri ga do.
....................................................................................

SEGUEM, NA ÍNTEGRA, DISCURSOS DO SR.
DEPUTADO AIRTON CASCAVEL

....................................................................................
O SR. AIRTON CASCAVEL (Blo co/PPS – RR) – 

Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Con gres sis tas, ...
Ina u gu ran do um fó rum que, no Rio de Ja ne i ro,

exa mi na va ques tões re fe ren tes à glo ba li za ção, O Sr.
Pre si den te da Re pú bli ca afir mou que re cen tes de ci -
sões do Con gres so dos Esta dos Uni dos re fe ren tes ao 
co mér cio in ter na ci o nal do país es ta ri am qua se que
im pe din do a ade são do Bra sil à ALCA.

Sua Exce lên cia tem ra zão. E é bom, por isso
mes mo, que exi ja do Ita ma raty um com por ta men to
con sen tâ neo com essa si tu a ção, sem bra va tas nem
re cu os, mas, na for ma como o sabe fa zer nos sa di plo -
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ma cia, ra ci o na li zan do ao má xi mo o as sun to, para que 
se pos sa en con trar so lu ção ra zoá vel para ele.

Des de 1994 o Con gres so ame ri ca no vem ne -
gan do ao Pre si den te a au to ri za ção para pro mo ver o
co mér cio, den tro do es ti lo “fast track”, que pode ser
en ten di do como tri lha rá pi da. De fato, o Exe cu ti vo ne -
go ci a ria acor dos co mer ci a is com os di ver sos par ce i -
ros, não po den do o Par la men to mo di fi cá-los, mas
ape nas ace i tá-los ou re je i tá-los.

Essa au to ri za ção veio de ser con ce di da ago ra,
pela Câ ma ra de Re pre sen tan tes, por 215 a 214, mar -
gem de ape nas um voto que bem sim bo li za as di fi cul -
da des en fren ta das em ple ná rio para sua apro va ção.

Mas de que for ma o Pre si den te Bush con se guiu
aque la au to ri za ção? Da for ma usu al, ne go ci an do, por 
fora uma sé rie de con ces sões, as mes mas con ces -
sões que o Sr. Fer nan do Hen ri que vem de con de nar e 
que, de fato, in vi a bi li zam qual quer acor do para o in -
gres so do Bra sil na ALCA.

De iní cio, a con ces são con ce di da ao Pre si den te  
ame ri ca no pode ser con si de ra da ri sí vel. É que essa
au to ri za ção não abran ge rá aqui lo que a Câ ma ra en -
ten de ser “pro du tos sen sí ve is”, pro du tos que, por in -
crí vel que pa re ça, che gam a qua se 300 itens na pa u ta 
de im por ta ção e ex por ta ção.

No caso es pe cí fi co do Bra sil, açú car e su cos cí -
tri cos se guem sen do qua se que pro i bi dos. E re pre -
sen tam, nas tro cas co mer ci a is bra si le i ras, mais de 3
bi lhões de dó la res. Se guem san ci o na dos, ain da, com
uma le gis la ção “an ti dum ping”, as ex por ta ções de
aços semi-aca ba dos, item que re pre sen ta 75% das
ex por ta ções bra si le i ras no se tor.

Nes sa área con vém que não nos es que ça mos
de um dado re le van te. A par tir de 2003, Bra sil e Esta -
dos Uni dos es ta rão co-pre si din do a co mis são co or de -
na do ra da ALCA. Este o ins tan te pri vi le gi a do para que 
a di plo ma cia bra si le i ra exi ba seu po ten ci al de ne go ci -
a ção e faça ver aos ian ques que me di das as sim tão
res tri ti vas e im pos tas so bre tu do a pro du tos bra si le i -
ros que po dem, com fol ga, com pe ti com os mes mos
itens, pro du zi dos nos Esta dos Uni dos ou em ou tros
pa í ses do mun do, tais me di das, vale re pe tir, não po -
de rão per mi tir que o Bra sil in gres se tran qüi la men te
nes sa área de li vre co mér cio, pois que, an tes mes mo
de ser ela per fe i ta men te de fi ni da, já sig ni fi ca pre ju í -
zos de vul to para nos sa ba lan ça co mer ci al.

O Sr. Pre si den te da Re pú bli ca, por tan to, deve
pas sar das pa la vras aos atos para que ame a ças da
es pé cie a nos sa eco no mia não se con cre ti zem de for -
ma de fi ni ti va. E este é um ins tan te que pode se tor nar
de gran de pro je ção para a di plo ma cia bra si le i ra.

Era o que ti nha a di zer.

De pu ta do, PPS.
Um ou tro as sun to traz-me à tri bu na.
Ago ra não se tra ta de mera es pe cu la ção. Nem

de es tu dos que eco no mis tas de opo si ção te nham fe i -
to para, uma vez mais, acu sar o Go ver no de in com pe -
tên cia. É que, ago ra, Sr. Pre si den te, uma en ti da de go -
ver na men tal, a Fun da ção Ge tú lio Var gas, um dos ma -
i o res cen tros de pes qui sa da Amé ri ca La ti na, vem de
di vul gar este dado es tar re ce dor: 50 mi lhões de bra si -
le i ros vi vem aba i xo da li nha da mi sé ria.

Este dado, em si, cons tran ge. Re vol ta, mes mo.
Mas ele é ape nas o pre nún cio de ou tros ain da mais
gra ves. O Go ver no gas ta, em po lí ti cas so ci a is, 21%
do PIB na ci o nal, qual quer co i sa per to de 200 bi lhões
de re a is a cada ano. Mas, in sis te a mes ma Fun da ção,
não exis te uma po lí ti ca so ci al que te nha um foco, ra -
zão pela qual es ses re cur sos, dos mais vul to sos, aca -
bam por não cum prir os pro gra mas pro je ta dos, aca -
bam por não atin gir, na pon ta, aque les ci da dãos os
mais ne ces si ta dos.

E os mais ne ces si ta dos, Sr. Par la men ta res, são
as cri an ças. O per cen tu al de me ni nos ca ren tes, a
meio des se to tal de in di gen tes, che ga ao sur pre en de
ín di ce de 40%, o que sig ni fi ca que mais de 20 mi lhões 
de me no res de 15 anos vi vem na mi sé ria, na ex clu -
são. E, por tan to, re pre sen ta uma ju ven tu de sem pers -
pec ti va. Isto é ter rí vel.

Mais ter rí vel, ain da, é ver que a ban ca da go ver -
nis ta, na Câ ma ra e no Se na do, faz de um tudo para
im pe dir que se ele ve a ren da mí ni ma do bra si le i ro,
aqui en ten di do o sa lá rio mí ni mo, aos 220 re a is pro -
pos tos pela opo si ção. Não, in sis te o Go ver no do Sr.
Fer nan do Hen ri que Car do so, esse mí ni mo não pode
ser su pe ri or a 200 re a is, o que sig ni fi ca mon tan te in fe -
ri or a 80 dó la res.

Assim como quem pas sa re ci bo, o pró prio Sr,
Pre si den te vem a pú bli co para di zer que so bra ram
mu i tos bi lhões – Bi lhões, Sr. Pre si den te!! – den tro do
or ça men to da Re pú bli ca que não fo ram apli ca dos em
sua des ti na ção es pe cí fi ca e que se ri am di ver sos pro -
gra mas so ci a is. Ora, di an te des sa mi se ra bi li da de sem 
ho ri zon te, fica de bo cha do di zer que nos sas cri an ças
mor rem de fome en quan to os co fres pú bli cos es tão
abar ro ta dos de re cur sos que a elas se ri am des ti na -
dos.

São pas sa dos sete anos de Go ver no. De um
Go ver no que não en fren tou ma i o res re sis tên ci as des -
te Con gres so, pois que pra ti ca men te to das as suas
pro pos tas, pelo me nos as mais im por tan tes e, por
isso mes mo, as mais dis cu tí ve is, ti ve ram o aval de um 
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Par la men to mais sub mis so que cons ci en te. Mas com
esse po der a sua dis po si ção, não sou be o Sr. Fer nan -
do Hen ri que che gar, pelo me nos a um ob je ti vo, sal var
nos sa in fân cia. E isto, con ve nha mos, é um tris te ré -
qui em para qual quer go ver no.

Mu i to obri ga do pela aten ção.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª

será aten di do nos ter mos re gi men ta is.
So bre a mesa, ofí ci os que se rão li dos pelo Sr. 1º

Se cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do Pe dro Cha ves.

São li dos os se guin tes

Ofí cio nº P-348/2001-CMO

Bra sí lia, 12 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor
Se na dor Ra mez Te bet
Dig nís si mo Pre si den te do Con gres so Na ci o nal
Nes ta

Se nhor Pre si den te,
Di ri jo-me a Vos sa Exce lên cia para en ca mi nhar,

para as pro vi dên ci as ca bí ve is, có pia do Ofí cio GSAL
nº 574/2001, do Re la tor-Ge ral da Pro pos ta Orça men -
tá ria para 2001, Se na dor Amir Lan do, de 11-12-2001,
que se re fe re ao ple i to do De pu ta do Arman do Mon te i -
ro, so bre so li ci ta ção de re ti fi ca ção na no men cla tu ra
de ação or ça men tá ria ob je to de suas Emen das nºs
35340015 e 3530016, apre sen ta das à re fe ri da Pro -
pos ta Orça men tá ria e cons tan te da Lei nº 10.171, de
5-1-2001.

Na opor tu ni da de, re no vo a Vos sa Exce lên cia
pro tes tos de ele va da es ti ma e dis tin ta con si de ra ção. – 
Se na dor Car los Be zer ra, Pre si den te.

Ofí cio GSAL nº 574/2001

Bra sí lia, 11 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor
Se na dor Car los Be zer ra
DD. Pre si den te da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção
Nes ta

Se nhor Pre si den te,
Em apre ço aos ter mos do Ofí cio nº 423/2001, de 

10-12-2001, re fe ren te ao pe di do do De pu ta do Arman -
do Mon te i ro (PMDB – PE) de re ti fi ca ção na no men -
cla tu ra de ação or ça men tá ria, ob je to de suas Emen -
das nºs 35340015 e 35340016 apre sen ta das ao
PLOA 2001, co mu ni co a Vos sa Exce lên cia que a ope -
ra ci o na li da de da re ti fi ca ção so li ci ta da de ve rá ocor rer

nos ter mos da con clu são da Nota Téc ni ca nº  85, de
2001, em ane xo.

Apro ve i to o en se jo para ma ni fes tar a Vos sa
Exce lên cia meu apre ço e dis tin ta con si de ra ção.

Aten ci o sa men te, – Se na dor Amir Lan do.
Nota Téc ni ca nº 85, de 2001

Bra sí lia (DF), 10 de de zem bro de 2001

Assun to: Des pa cho do Pre si den te da Co mis são
Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za -
ção, de 10-12-2001, no Ofí cio nº  423/2001, que en ca -
mi nha ao Se na dor Amir Lan do pe di do do De pu ta do
Arman do Mon te i ro (PMDB – PE) re fe ren te à re ti fi ca -
ção na no men cla tu ra de ação or ça men tá ria, ob je to da 
suas Emen das nºs 35340015 e 35340016 apre sen ta -
das ao PLOA 2001.

Inte res sa do: Se na dor Amir Lan do

1. His tó ri co
O ilus tre De pu ta do Arman do Mon te i ro so li ci ta

re ti fi ca ção de ações or ça men tá ri as cons tan tes da Lei
nº 10.171, de 5-1-2001 (LOA 2001), re sul ta do de
apro va ção de suas Emen das nº 15 e nº 16. Na re fe ri -
da lei, es tão as sim re gis tra das:
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Par la men to mais sub mis so que cons ci en te. Mas com
esse po der a sua dis po si ção, não sou be o Sr. Fer nan -
do Hen ri que che gar, pelo me nos a um ob je ti vo, sal var
nos sa in fân cia. E isto, con ve nha mos, é um tris te ré -
qui em para qual quer go ver no.

Mu i to obri ga do pela aten ção.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª

será aten di do nos ter mos re gi men ta is.
So bre a mesa, ofí ci os que se rão li dos pelo Sr. 1º

Se cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do Pe dro Cha ves.

São li dos os se guin tes

Ofí cio nº P-348/2001-CMO

Bra sí lia, 12 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor
Se na dor Ra mez Te bet
Dig nís si mo Pre si den te do Con gres so Na ci o nal
Nes ta

Se nhor Pre si den te,
Di ri jo-me a Vos sa Exce lên cia para en ca mi nhar,

para as pro vi dên ci as ca bí ve is, có pia do Ofí cio GSAL
nº 574/2001, do Re la tor-Ge ral da Pro pos ta Orça men -
tá ria para 2001, Se na dor Amir Lan do, de 11-12-2001,
que se re fe re ao ple i to do De pu ta do Arman do Mon te i -
ro, so bre so li ci ta ção de re ti fi ca ção na no men cla tu ra
de ação or ça men tá ria ob je to de suas Emen das nºs
35340015 e 3530016, apre sen ta das à re fe ri da Pro -
pos ta Orça men tá ria e cons tan te da Lei nº 10.171, de
5-1-2001.

Na opor tu ni da de, re no vo a Vos sa Exce lên cia
pro tes tos de ele va da es ti ma e dis tin ta con si de ra ção. – 
Se na dor Car los Be zer ra, Pre si den te.

Ofí cio GSAL nº 574/2001

Bra sí lia, 11 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor
Se na dor Car los Be zer ra
DD. Pre si den te da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção
Nes ta

Se nhor Pre si den te,
Em apre ço aos ter mos do Ofí cio nº 423/2001, de 

10-12-2001, re fe ren te ao pe di do do De pu ta do Arman -
do Mon te i ro (PMDB – PE) de re ti fi ca ção na no men -
cla tu ra de ação or ça men tá ria, ob je to de suas Emen -
das nºs 35340015 e 35340016 apre sen ta das ao
PLOA 2001, co mu ni co a Vos sa Exce lên cia que a ope -
ra ci o na li da de da re ti fi ca ção so li ci ta da de ve rá ocor rer

nos ter mos da con clu são da Nota Téc ni ca nº  85, de
2001, em ane xo.

Apro ve i to o en se jo para ma ni fes tar a Vos sa
Exce lên cia meu apre ço e dis tin ta con si de ra ção.

Aten ci o sa men te, – Se na dor Amir Lan do.
Nota Téc ni ca nº 85, de 2001

Bra sí lia (DF), 10 de de zem bro de 2001

Assun to: Des pa cho do Pre si den te da Co mis são
Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za -
ção, de 10-12-2001, no Ofí cio nº  423/2001, que en ca -
mi nha ao Se na dor Amir Lan do pe di do do De pu ta do
Arman do Mon te i ro (PMDB – PE) re fe ren te à re ti fi ca -
ção na no men cla tu ra de ação or ça men tá ria, ob je to da 
suas Emen das nºs 35340015 e 35340016 apre sen ta -
das ao PLOA 2001.

Inte res sa do: Se na dor Amir Lan do

1. His tó ri co
O ilus tre De pu ta do Arman do Mon te i ro so li ci ta

re ti fi ca ção de ações or ça men tá ri as cons tan tes da Lei
nº 10.171, de 5-1-2001 (LOA 2001), re sul ta do de
apro va ção de suas Emen das nº 15 e nº 16. Na re fe ri -
da lei, es tão as sim re gis tra das:
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Ale ga o ilus tre par la men tar em seu Ofí cio que o
efe i to pre ten di do pe las emen das é a des ti na ção de
re cur sos para cen tros de ge ra ção de ren da, con for me 
a jus ti fi ca ti va das ci ta das emen das. Para tan to pede
seja al te ra do, em am bas as do ta ções aci ma, o tí tu lo
para “Ações de Ge ra ção de Ren da no Enfren ta men to
à Po bre za”, evi tan do-se even tu a is óbi ces na fase da
exe cu ção fi nan ce i ra dos pro je tos.

As emen das ela bo ra das pelo au tor con tem pla -
ram o pro gra ma “Ações So ci a is e Co mu ni tá ri as no
Enfren ta men to à Po bre za”, ti pi ca men te re la ci o na das
ao apo io a cen tros co mu ni tá ri os, cen tros de múl ti plo
uso e ou tras ações vol ta das para a in te gra ção co mu -
ni tá ria. Além dis so, elen cou de ma ne i ra ex plí ci ta no
sub tí tu lo a ex pres são “Implan ta ção de Cen tro Co mu -
ni tá rio”. Como pre ten dia, se gun do ale ga, pro je tos
para cen tros de ge ra ção de ren da, ope rou-se des co -
ne xão en tre o tí tu lo/sub tí tu lo da emen da e o fim de se -
ja do pelo seu au tor.

Re gis tre-se que as “Ações de Ge ra ção de Ren -
da no Enfren ta men to à Po bre za” se des ti nam ao apo -
io a en ti da des (in clu si ve as sis ten ci a is), que, nas lo ca -
li da des mais ca ren tes, se de di cam a en vol ver a po pu -
la ção lo cal em ati vi da des que pos sam ge rar al gum
tipo de ren da. O fo men to a pe que nos em pre en di men -
tos co mu ni tá ri os tam bém pode ser con tem pla do aqui.

É de se res sal tar, por opor tu no, que a ci ta da
emen da, ao lon go do pro ces so de apre ci a ção con -
gres su al, não foi ob je to de des ta que, com vis tas à
cor re ção ora pre ten di da.

Do exa me da jus ti fi ca ti va das emen das (“es pe -
lhos” ane xos), vê-se que o au tor, ape sar da iden ti fi ca -
ção ina de qua da do tí tu lo/sub tí tu lo, pre ten dia alo car
re cur sos para a “im plan ta ção de es pa ço fí si co de
base co mu ni tá ria para o de sen vol vi men to de pro je tos
ar ti cu la dos de ge ra ção de ren da, tan to na área de ca -
pa ci ta ção como de or ga ni za ção e fun ci o na men to de
em pre en di men tos co le ti vos (...)”. (g.n)

2. Aná li se Ju rí di ca
A ques tão prin ci pal é sa ber se há, no âm bi to da

le ga li da de, pos si bi li da de de mo di fi ca ção da ação or -
ça men tá ria cons tan te da Lei nº 10.171, de 5-1-2001,
nos mol des re que ri dos pelo De pu ta do Arman do Mon -
te i ro.

Evi den te men te, a pró pria ló gi ca nos leva à con -
clu são de que, na pre sen ça de equí vo cos apu ra dos
no tex to da lei, o sis te ma nor ma ti vo há de pos si bi li tar
a de vi da re ti fi ca ção.

Pois bem. No caso em tela, exa mi nan do-se a re -
da ção tra zi da pela jus ti fi ca ti va das Emen das nºs
35340015 e 35340016 do De pu ta do Arman do Mon te -

i ro, per ce be-se que se ria ra zoá vel a alo ca ção de suas 
pro pos tas nas “Ações de Ge ra ção de Ren da no
Enfren ta men to à Po bre za”, cor ri gin do erro na ela bo -
ra ção das mes mas.

Nes se con tex to, o ar ti go 325 do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral (RISF) enu me ra, em seus
in ci sos, os co man dos pro ce di men ta is nas hi pó te ses
de ocor rên cia de er ros, ten do o tex to já sido apro va do
e com re da ção de fi ni ti va. Ten do em vis ta que a Lei
Orça men tá ria para 2001 já foi san ci o na da pelo Pre si -
den te da Re pú bli ca, ca be ria in vo car a com bi na ção
dos in ci sos I e II do men ci o na do ar ti go 325 do RISF:

Art. 325. Ve ri fi ca da a exis tên cia de erro 
em tex to apro va do e com re da ção de fi ni ti va, 
pro ce der-se-á da se guin te ma ne i ra:

I – tra tan do-se de con tra di ção, in co e -
rên cia, pre ju di ci a li da de ou equí vo co que im -
por te em al te ra ção do sen ti do do pro je to
ain da não re me ti do à san ção, ou à Câ ma ra,
o Pre si den te en ca mi nha rá a ma té ria à co -
mis são com pe ten te para que pro po nha o
modo de cor ri gir o erro, sen do a pro pos ta
exa mi na da pela Co mis são de Cons ti tu i ção,
Jus ti ça e Ci da da nia an tes de sub me ti da ao
Ple ná rio;

II – nas hi pó te ses do in ci so an te ri or,
quan do a ma té ria te nha sido en ca mi nha da
à san ção ou à Câ ma ra,  o Pre si den te, após
ma ni fes ta ção do Ple ná rio, co mu ni ca rá o fato 
ao Pre si den te da Re pú bli ca ou à Câ ma ra,
re me ten do no vos au tó gra fos, se for o caso,
ou so li ci tan do a re ti fi ca ção do tex to, me di an -
te re pu bli ca ção da lei.

..................................................... (g.n) .
Do tex to su pra, com pre en de-se que, ve ri fi ca do

o equí vo co no âm bi to da Lei Orça men tá ria Anu al, já
san ci o na da pelo Pre si den te da Re pú bli ca, ca be ria ao
Pre si den te do Con gres so Na ci o nal, uti li zan do-se de
ana lo gia ao RISF, com pré via ma ni fes ta ção do Ple ná -
rio, co mu ni car este erro ao Pre si den te da Re pú bli ca,
pe din do a re ti fi ca ção do tex to por meio da re pu bli ca -
ção da lei.

A tí tu lo de in for ma ção, veja-se que, no Re gi -
men to Inter no da Câ ma ra dos De pu ta dos, há dis po si -
ti vo se me lhan te, para os ca sos em que o pro je to já te -
nha sido en vi a do à san ção pre si den ci al:

Art. 199. Qu an do, após a apro va ção de 
re da ção fi nal, se ve ri fi car ine xa ti dão do tex -
to, a Mesa pro ce de rá à res pec ti va cor re ção,
da qual dará co nhe ci men to ao Ple ná rio e
fará a de vi da co mu ni ca ção ao Se na do, se já 
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lhe hou ver en vi a do o au tó gra fo, ou ao Pre si -
den te da Re pú bli ca, se o pro je to já ti ver su -
bi do à san ção. Não ha ven do im pug na ção,
con si de rar-se-á ace i ta a cor re ção; em caso
con trá rio, ca be rá a de ci são ao Ple ná rio.

3. Con clu são
Cris ta li na é a com pre en são de que hou ve erro

na ela bo ra ção das Emen das nºs 35340015 e
35340016, do De pu ta do Arman do Mon te i ro, ca rac te -
ri za do pela des co ne xão en tre o tí tu lo do pro je to in di -
ca do pelo au tor e o fim pre ten di do e re gis tra do na jus -
ti fi ca ti va das emen das.

Em se ad mi tin do a ocor rên cia de equí vo co e na
au sên cia de nor ma or ça men tá ria es pe cí fi ca, a re ti fi -
ca ção de se ja da, cuja re a li za ção se afi gu ra nos li mi tes 
da ra zo a bi li da de, de man da ria a uti li za ção de ana lo gia 
ao ar ti go 325, I e II, do Re gi men to Inter no do Se na do
Fe de ral, que se re fe re à exis tên cia de erro em ma té ria 
já sub me ti da à san ção do Pre si den te da Re pú bli ca.

Com base nes se dis po si ti vo, para que seja ope -
ra ci o na li za da le gal men te a re ti fi ca ção, de ve rá o Pre -

si den te do Con gres so Na ci o nal sub me ter a al te ra ção
de se ja da ao Ple ná rio, que se ma ni fes ta rá acer ca das
pre ten di das mu dan ças na Lei Orça men tá ria Anu al
(Lei nº 10.171, de 5-1-2001) – fun ci o na is de nú me ros
08.244.0809.1481.0336 e 08.244.0809.1481.0336 –,
que pas sa ri am a ter a se guin te re da ção de tí tu lo:
“ações de ge ra ção no en fren ta men to à po bre za”,
man ten do-se inal te ra dos os de ma is ele men tos, es pe -
ci al men te va lor, sub tí tu lo, gnd e mo da li da de de apli -
ca ção.

Em caso de apro va ção pelo Ple ná rio, nos ter -
mos do ar ti go 325, II, do RISF, o fato de ve rá ser co mu -
ni ca do ao Pre si den te da Re pú bli ca, a quem de ve rá
ser so li ci ta da a re ti fi ca ção sob exa me.

Fi nal men te, di an te de ou tras ocor rên ci as se me -
lhan tes já ve ri fi ca das su ge re-se seja nor ma ti za da a
ma té ria no âm bi to da Co mis são Mis ta de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, a fim de su prir a
la cu na hoje exis ten te.

Era o que se ti nha a ex pla nar. – Antô nio Hel der
Me de i ros Re bou ças, Con sul tor de Orça men tos.
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Ofí cio nº P-350/2001-CMO

Bra sí lia, 13 de de zem bro de 2001

Se nhor Pre si den te,
Di ri jo-me a Vos sa Exce lên cia para en ca mi nhar,

para as pro vi dên ci as ca bí ve is, có pia do Ofí cio GSAL
nº 0567/2001 do Re la tor-Ge ral da Pro pos ta Orça -
men tá ria para 2001, Se na dor Amir Lan do, des ta data, 
que se re fe re ao ple i to do De pu ta do Da mião Fe li ci a -
no, so bre so li ci ta ção de re ti fi ca ção na no men cla tu ra, 
de ação or ça men tá ria, ob je to de sua emen da nº
35300020, apre sen ta da à re fe ri da Pro pos ta Orça -
men tá ria e cons tan te da Lei nº 10.171, de 5-1-2001,
con for me aba i xo ex pli ci ta do:

Onde se lê:

Na opor tu ni da de, re no vo a Vos sa Exce lên cia
pro tes tos de ele va da es ti ma e dis tin ta con si de ra ção. – 
Se na dor Car los Be zer ra, Pre si den te.

Ofí cio GSAL nº 0567/2001 

Bra sí lia, 13 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor
Se na dor Car los Be zer ra
DD. Pre si den te da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção
Nesta

Se nhor Pre si den te,
Em apre ço aos ter mos de Cor res pon dên cia de

4-12-2001, re fe ren te ao pe di do do De pu ta do Da mião
Fe li ci a no (PMDB-PB), de re ti fi ca ção na no men cla tu ra 

de ação or ça men tá ria, ob je to de sua emen da nº
35300020 apre sen ta da ao PLOA 2001, Co mu ni co a
Vos sa Exce lên cia que a ope ra ci o na li da de da re ti fi ca -
ção so li ci ta da de ve rá ocor rer nos ter mos da con clu -
são da Nota Téc ni ca ane xa.

Apro ve i to a opor tu ni da de para ma ni fes tar a Vos -
sa Exce lên cia a ex pres são de meu apre ço e dis tin ta
con si de ra ção.

Aten ci o sa men te, Se na dor Amir Lan do.

NOTA TÉCNICA Nº 87, de 2001

Assun to: Ofí cio nº 341/2001-CMO, de 
5-12-2001, do Pre si den te da Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca -
li za ção, por meio do qual é en ca mi nha da,
ao Se na dor AMIR LANDO, so li ci ta ção do
De pu ta do Da mião Fe li ci a no re fe ren te à re -
ti fi ca ção do nome do Mu ni cí pio de Are i al
para Are ia, no Esta do da Pa ra í ba-PB, ob je -
to de sua emen da nº 35300020, apre sen ta -
da ao pro je to de lei or ça men tá ria para o
exer cí cio de 2001 –PLOA/2001.

Inte res sa do: Se na dor Amir Lando

1 – Histórico

O ilus tre De pu ta do Da mião Fe li ci a no, por meio
de cor res pon dên cia da ta da de 4-12-2001, so li ci ta ao 
Pre si den te da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men -
tos Pú bli cos e Fis ca li za ção ra ti fi ca ção do nome do
Mu ni cí pio de Are i al para Are ia, con for me cons ta de
sua emen da nº 35300020, cor re ta men te apro va da,
po rém, pu bli ca da com in cor re ção.

De fato, cons ta do “es pe lho” ane xa do à so li ci -
ta ção, que a emen da su pra-re fe ri da, apro va da com
o va lor de R$l00.000,00, na Fun ci o nal e Pro gra má ti -
ca 27.812.0180.5450, des ti na-se à Implan ta ção de
Infra-E stru tu ra Espor ti va em Co mu ni da des Ca ren tes 
– Cons tru ção e Equi pa men to de Qu a dra de Espor te
– Are ia-PB.

2 – Aná li se

Da aná li se dos ele men tos apre sen ta dos pelo
ilus tre so li ci tan te pode- se per ce ber que lhe as sis te ra -
zão, por quan to nos re gis tros re la ci o na dos com o pro -
ces so le gis la ti vo o nome do Mu ni cí pio en con tra-se
cor re ta men te gra fa do. A in cor re ção, por tan to, re sul ta
da pu bli ca ção da Lei Orça men tá ria para o cor ren te
exer cí cio fi nan ce i ro, Lei nº 10.171, de 5 de ja ne i ro de
2001.
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Para aten der si tu a ções des sa na tu re za, o ar ti go
325 do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral (RISF)
enu me ra, em seus in ci sos, os co man dos pro ce di -
men ta is nas hi pó te ses de ocor rên cia de er ros, ten do
o tex to já sido apro va do e re ce bi do re da ção de fi ni ti va.
Ten do em vis ta que a Lei Orça men tá ria para 2001 já
foi san ci o na da pelo Pre si den te da Re pú bli ca, ca be ria
in vo car a com bi na ção dos in ci sos I e II do men ci o na -
do ar ti go 325 do RISF, in ver bis:

“Art. 325. Ve ri fi ca da a exis tên cia de
erro em tex to apro va do e com re da ção
de fi ni ti va, pro ce der-se-á da se guin te ma -
ne i ra:

I – tra tan do-se de con tra di ção, in co e -
rên cia, pre ju di ci a li da de ou equí vo co que im -
por te em al te ra ção do sen ti do do pro je to
ain da não re me ti do à san ção, ou à Câ ma ra,
o Pre si den te en ca mi nha rá a ma té ria à co -
mis são com pe ten te para que pro po nha o
modo de cor ri gir o erro, sen do a pro pos ta
exa mi na da pela Co mis são de Cons ti tu i ção,
Jus ti ça e Ci da da nia an tes de sub me ti da ao
Ple ná rio;

II – nas hi pó te ses do in ci so an te ri or,
quan do a ma té ria te nha sido en ca mi nha da
à san ção ou à Câ ma ra, o Pre si den te, após
ma ni fes ta ção do Ple ná rio, co mu ni ca rá o fato 
ao Pre si den te da Re pú bli ca ou à Câ ma ra,
re me ten do no vos au tó gra fos, se for o caso,
ou so li ci tan do a re ti fi ca ção do tex to, me di an -
te re pu bli ca ção da lei".

Do tex to su pra, com pre en de-se que, ve ri fi ca do
o equí vo co no âm bi to a Lei Orça men tá ria Anu al, já
san ci o na da pelo Pre si den te da Re pú bli ca, ca be ria
ao Pre si den te do Con gres so Na ci o nal, uti li zan do-se
de ana lo gia ao RISF, com pré via ma ni fes ta ção do
Ple ná rio, co mu ni car este erro ao Pre si den te da Re -
pú bli ca, pe din do a re ti fi ca ção do tex to por meio da
re pu bli ca ção da lei.

A tí tu lo de in for ma ção, veja-se que, no Re gi -
men to Inter no da Câ ma ra os De pu ta dos, há dis po si ti -
vo se me lhan te, para os Ca sos em que o pro je to já te -
nha sido en vi a do à san ção pre si den ci al:

“Art. 199. Qu an do, após a apro va ção
de re da ção fi nal, se ve ri fi car ine xa ti dão do
tex to, a Mesa pro ce de rá à res pec ti va cor -
re ção, da qual dará co nhe ci men to ao Ple -
ná rio e fará a de vi da co mu ni ca ção ao Se -
na do, se já lhe hou ver en vi a do o au tó gra fo, 
ou ao Pre si den te da Re pú bli ca, se o pro je -
to já ti ver su bi do à san ção. Não ha ven do
im pug na ção, con si de rar-se-á ace i ta a cor -

re ção; em caso con trá rio, ca be rá a de ci são
ao Ple ná rio.”

3. Con clu são
Cris ta li na é a com pre en são de que hou ve erro

na pu bli ca ção do nome do Mu ni cí pio de Are ia, con for -
me se vê dos ele men tos apre sen ta dos pelo in sig ne
De pu ta do Da mião Fe li ci a no.

Em se ad mi tin do a ocor rên cia de equí vo co e na
au sên cia de nor ma or ça men tá ria es pe cí fi ca, a re ti fi -
ca ção de se ja da, cuja re a li za ção se afi gu ra nos li mi tes 
da ra zo a bi li da de, de man da ria a uti li za ção de ana lo gia 
ao art. 325, I e II, do Re gi men to Inter no do Se na do
Fe de ral, que se re fe re à exis tên cia de erro em ma té ria 
já sub me ti da à san ção do Pre si den te da Re pú bli ca.

Com base nes se dis po si ti vo, para que seja ope -
ra ci o na li za da le gal men te a re ti fi ca ção, de ve rá o Pre -
si den te do Con gres so Na ci o nal sub me ter a al te ra ção
de se ja da ao Ple ná rio, que se ma ni fes ta rá acer ca da
pre ten di da e per ti nen te mu dan ça na Lei Orça men tá -
ria Anu al (Lei nº 10.171, de 5-1-2001) – Fun ci o nal e
Pro gra má ti ca 27.812.0180.5450.1502 – Implan ta ção
de Infra-Estru tu ra Espor ti va em Co mu ni da des Ca ren -
tes – Cons tru ção e Equi pa men to de Qu a dra de
Espor te – Are ia-PB.

Em caso de apro va ção pelo Ple ná rio, nos ter -
mos do ar ti go 325, II, do RISF o fato de ve rá ser co mu -
ni ca do ao Pre si den te da Re pú bli ca, a quem de ve rá
ser so li ci ta da a re ti fi ca ção sob exa me, nos se guin tes
ter mos:

Na Fun ci o nal e Pro gra má ti ca 27.812.0180.5450.1502, 
cons tan te da lei or ça men tá ria anu al – Lei nº 10.171, de 5 de
ja ne i ro de 2001,

onde se lê:
Implan ta ção de Infra-Estru tu ra Espor ti va em

Co mu ni da des Ca ren tes – Cons tru ção e Equi pa men to 
de Qu a dra de Espor te – Are i al-PB,

leia-se:
Implan ta ção de Infra-Estru tu ra Espor ti va em

Co mu ni da des Ca ren tes – Cons tru ção e Equi pa men to 
de Qu a dra de Espor te – Are ia-PB

Bra sí lia, 13 de de zem bro de 2001 – Anto nio
Au gus to Be zer ra Ri be i ro, Con sul tor-Ge ral-Adjun to
de Orça men tos.

COMISSÃO MISTA DE PLANOS, ORÇAMENTOS
PÚBLICOS E FISCALIZAÇÃO

Ofí cio nº P-341-2001–CMO

Bra sí lia, 5 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor
Se na dor Amir Lan do
Dig nís si mo Re la tor-Ge ral da Pro pos ta Orça men tá ria 
para 2001
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Nes ta

Se nhor Re la tor-Ge ral,
Di ri jo-me a Vos sa Exce lên cia para en ca mi nhar,

para as pro vi dên cia ca bí ve is, o Ofí cio s/nº do De pu ta -
do Da mião Fe li ci a no, de 4-12-2001, o qual so li ci ta
cor re ção da Emen da, de sua au to ria de nº 35300020,
Fun ci o nal Pro gra má ti ca nº 27.812.0180.5450, para o
Mu ni cí pio de Are ia no Esta do da Pa ra í ba, apre sen ta -
da cor re ta men te por oca sião da tra mi ta ção da Pro -
pos ta Orça men tá ria para 2001, mas pu bli ca da in cor -
re ta men te con tem plan do o Mu ni cí pio de Are i al.

Na opor tu ni da de, apre sen to a Vos sa Exce lên cia 
pro tes to de ele va da es ti ma e dis tin ta con si de ra ção. –
Se na dor Car los Be zer ra, Pre si den te.

Bra sí lia, DF, 4 de de zem bro de 2001

Exmº Sr.
Se na dor Car los Be zer ra

Pre si den te da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men -
to Pú bli cos e Fis ca li za ção 

Nes ta

Se nhor Pre si den te,

Ao cum pri men tá-lo, so li ci to, vos sa es pe ci al
aten ção no sen ti do de ve ri fi car a pos si bi li da de de
con ser tar o tex to da Emen da de mi nha au to ria nº
35300020, Fun ci o nal Pro gra má ti ca nº
27.812.0180.5450 para o Mu ni cí pio de Are ia Esta do
da Pa ra í ba, que con for me có pi as em ane xo, foi apre -
sen ta da cor re ta men te, mas sua pu bli ca ção saiu com
erro onde ago ra se lê Are i al.

Cer to de con tar com o apo io de Vos sa Exce lên -
cia, agra de ço an te ci pa da men te. – De pu ta do Da mião
Fe li ci a no.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Os ofí -
ci os li dos vão à pu bli ca ção. 

So bre a mesa, ofí ci os que se rão li dos pelo
Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do Pe dro
Cha ves.

São li dos os se guin tes

Ofí cio nº 1.693-L-PFL/2001  

Bra sí lia, 18 de de zem bro de 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos re gi men ta is, in di co a Vos sa Exce -

lên cia os no mes dos De pu ta dos do Par ti do da Fren te
Li be ral que fa rão par te da Co mis são Mis ta des ti na da
a emi tir pa re cer à Me di da Pro vi só ria nº 13, de 11 de
de zem bro de 2001, que “cria o car go de Se cre tá rio de 
Esta do de Co mu ni ca ção de Go ver no”, em subs ti tu i -
ção aos an te ri or men te in di ca dos.

Efetivo Su plen te
De pu ta do Pa u der ney Ave li no Fran cis co Co e lho
Ru bem Me di na Re gi nal do Ger ma no

Aten ci o sa men te, De pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra, Lí der 
do Blo co Par la men tar PFL/PST.

Ofí cio nº 1.694-L-PFL/2001

Bra sí lia, 19 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor
Se na dor Ra mez Te bet
Pre si den cia do Con gres so Na ci o nal
Nes ta

Se nhor Pre si den te,

Indi co a Vos sa Exce lên cia o De pu ta do Ri car -
do Fi ú za (PPB – PE) para in te grar, como mem bro
ti tu lar a Co mis são Mis ta des ti na da a emi tir pa re cer
à Me di da Pro vi só ria nº 2.176-79, de 23 de agos to
de 2001, que “dis põe so bre o Ca das tro Infor ma ti vo
dos cré di tos não qui ta dos de ór gãos e en ti da des
fe de ra is, e dá ou tras pro vi dên ci as”, em subs ti tu i ção 
ao De pu ta do Paes Lan dim.

Aten ci o sa men te, De pu ta do Ino cên cio Oli ve i -
ra, Lí der do Blo co Par la men tar PFL/PST.

Ofí cio nº  1.697-L-PFL/01

Bra sí lia, 20 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor
Se na dor Ra mez Te bet
Pre si den cia do Con gres so Na ci o nal
Nes ta

Se nhor Pre si den te,

Indi co a Vos sa Exce lên cia o De pu ta do Ursi ci no 
Qu e i roz para a in te grar, como mem bro su plen te, a
Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e
Fis ca li za ção, em subs ti tu i ção ao De pu ta do Ger son
Ga bri el li.

Aten ci o sa men te, De pu ta do Ino cên cio Oli ve i -
ra, Lí der do Blo co Par la men tar PFL/PST.

Ofí cio nº 719/01

Bra sí lia, 20 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor
Se na dor Ra mez Te bet
Pre si den cia do Con gres so Na ci o nal
Nes ta

Se nhor Pre si den te,

Te nho a hon ra de in di car a Vos sa Exce lên cia
pelo Par ti do Pro gres sis ta Bra si le i ro – PPB, o De pu ta -
do Eni Vol to li ni, como ti tu lar em subs ti tu i ção ao De pu -
ta do Almir Sá, e os De pu ta dos Pe dro Henry e Hugo
Bi ehl, como su plen tes, em subs ti tu i ção aos De pu ta dos 
Va dão Go mes e Eli seu Mou ra, para in te gra rem a Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis -
ca li za ção.

Aten ci o sa men te, De pu ta do Odel mo Leão, Lí -
der do PPB.

Ofí cio nº 721/01

Bra sí lia, 20 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor
Se na dor Ra mez Te bet
Pre si den cia do Con gres so Na ci o nal
Nes ta

Senh Pre si den te,

Te nho a hon ra de in di car a Vos sa Exce lên cia
pelo Par ti do Pro gres sis ta Bra si le i ro – PPB, o De pu -
ta do Odel mo Leão, como su plen te, em Subs ti tu i ção
ao De pu ta do Wag ner Sa lus ti a no, na Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.
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Aten ci o sa men te, De pu ta do Odel mo Leão, Lí -
der do PPB.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se rão fe -
i tas as subs ti tu i ções so li ci ta das.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 
1º Se cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do Pe dro Cha ves.

É lido o se guin te

REQUERIMENTO Nº 183, DE 2001-CN

Re que re mos a Vos sa Exce lên cia, nos ter mos
re gi men ta is, a in clu são, na pre sen te Ordem do Dia,
do PLN nº 38, de 2001, cujo pa re cer foi apro va do na
Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e
Fis ca li za ção.

Sala das Ses sões, 20 de de zem bro de 2001. –
He rá cli to For tes, Lí der do Go ver no no Con gres so
Na ci o nal; Ino cên cio Oli ve i ra, Lí der do PFL.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V.
Exª a pa la vra.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, peço 
a V. Exª que de i xe para apre ci ar es ses re que ri men tos
no fi nal da re u nião. Como aca bei de di zer, es ta mos
num pro ces so de de ba te. Sei que fo ram apro va dos e
vo ta dos on tem, na Co mis são, têm mu i ta ade qua ção,
o Re la tor foi o De pu ta do Gil mar Ma cha do, mas eu
pre fe ria que de i xás se mos para votá-los pos te ri or -
men te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Sr. De pu -
ta do, o re que ri men to foi lido ape nas para o co nhe ci -
men to de V. Exªs.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Mu -
i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio em exer cí cio, De pu ta do Pe dro Cha ves.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 183-A, DE 2001-CN

Re que re mos a Vos sa Exce lên cia, nos ter mos
re gi men ta is, a in clu são na pre sen te Ordem do Dia, do
PLN nº 39, de 2001, cujo pa re cer foi apro va do na Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis -
ca li za ção.

Sala das Ses sões, 20 de de zem bro de 2001. –
He rá cli to For tes, De pu ta do Fe de ral, Lí der do Go ver -
no no Con gres so Na ci o nal.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – As con si -
de ra ções são as mes mas fe i tas ao re que ri men to an -
te ri or.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Da
mes ma for ma. Obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio em exer cí cio, De pu ta do Pe dro Cha ves.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 184, DE 2001-CN

Re que re mos, nos ter mos do art. 34,pa rá gra fo
úni co, do Re gi men to Co mum, a in ver são da Ordem
do Dia para apre ci ar mos, pri me i ra men te, os se guin -
tes itens da pa u ta: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 e 10, re fe ren tes
aos Pro je tos de Lei do Con gres so Na ci o nal de nºs:
18, 28, 44, 47, 49, 50, 53, 55, e 96, res pec ti va men te.

Sala das Ses sões, 20 de de zem bro de 2001. –
He rá cli to For tes, De pu ta do Fe de ral, Lí der do Go ver -
no no Con gres so Na ci o nal.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Esses
são os re que ri men tos.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL – 
BA) – Sr. Pre si den te, já fo ram acor da dos, po de mos
vo tar.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Sr. 
Pre si den te, o re que ri men to pede a in ver são da or -
dem?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – São os
pro je tos de lei, Exª. Eles fo ram acor da dos.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) –
Estão sen do co lo ca dos adi an te?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Exa ta -
men te.

Em vo ta ção o re que ri men to de in ver são da pa -
u ta na Câ ma ra dos De pu ta dos. 

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção o re que ri men to no Se na do Fe de -
ral.

As Srªs. e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do. 

Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pas -
sa-se à 
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ORDEM DO DIA

Item 2:

PROJETO DE LEI N.º 18, DE 2001-CN
(Inversão da pauta, nos termos do Requerimento

 n.º. 184, de 2001, lido e aprovado nesta
oportunidade.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro -
je to de Lei n.º 18, de 2001-CN, que “Abre
ao Orça men to Fis cal da União, em fa vor
do Mi nis té rio da Fa zen da, cré di to es pe ci -
al no va lor de R$700.000,00, para os fins
que es pe ci fi ca” ten do,

– Pa re cer n.º 35, de 2001-CN, da Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli -
cos e Fis ca li za ção, con clu in do pela apro va -
ção do pro je to e re je i ção da emen da apre -
sen ta da. (Men sa gem n.º 346/2001-CN - n.º
579/2001, na ori gem).

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co.
O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) –

Peço a pa la vra para dis cu tir, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Para
dis cu tir, tem V. Exª a pa la vra.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG) – Há
ora do res ins cri tos para a dis cus são, Sr. Pre si den -
te?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Não,
não há ora do res ins cri tos, aqui na Mesa.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG. Para 
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Então, por fa vor,
De pu ta do Gil mar Ma cha do, se V. Exª...

Sr. Pre si den te, ao fi nal do ano, es ta mos vo tan -
do mu i tos pro je tos. O que o Go ver no man dou para
cá no apa gar das lu zes, na ver da de, é uma es pé cie
de re vi são da Lei Orça men tá ria Anu al de 2001. Jul -
go até que o Bra sil de via ado tar como nor ma ge ral
aqui lo que já exis te em al guns pa í ses: fa zer, de ma -
ne i ra as su mi da, a re vi são da Lei Orça men tá ria – o
que, aliás, o pró prio Bra sil faz com o Pla no Plu ri a nu -
al, ao revê-lo.

Re cen te men te, vo ta mos aqui uma re vi são des -
se tipo, so man do à to ta li da de, isto por que ob ser va -
mos que o Go ver no, no apa gar das lu zes, de i xou
mais de cem pro je tos de leis – es pe ci a is, ex tra or di -

ná ri os, de su ple men ta ção, de to dos os ti pos, com
fon tes que se en tre cru za vam –, uma ver da de i ra ba -
ra fun da or ça men tá ria. Então, de vía mos fa zer com
que cada as sun to fos se ana li sa do de per si. Eu
acre di ta va até, Sr. Pre si den te – e fiz um pro nun ci a -
men to nes se sen ti do –, que de ve ría mos ane xar os
pro je tos fos sem afins, se pa ran do-os da que les que
não têm afi ni da de. E o Go ver no, com um erro téc ni -
co em seu pro je to, soma cré di tos es pe ci a is com su -
ple men ta ção, por exem plo.

Por essa ra zão, es ta mos en ca mi nhan do con -
tra ri a men te a esse pro je to de lei, por que ele não se
en con tra na or dem das pri o ri da des quan do ve ri fi ca -
mos o ob je ti vo es pe ci fi ca do.

Esse re cur so para o Mi nis té rio da Fa zen da,
fran ca men te, num ano em que dis cu ti mos sa lá rio
mí ni mo, é ina ce i tá vel. Fala-se aqui que não há re -
cur sos para o sa lá rio mí ni mo, mas, no fim de ano,
vêm su ple men ta ções de to dos os ti pos, ex ce to para
o sa lá rio mí ni mo. Te mos de mu dar es ses cri té ri os,
te mos de res ga tar a so be ra nia do Con gres so Na ci o -
nal, te mos de al te rar a ma ne i ra de o Go ver no im por
a esta Casa a sua von ta de im pe ri al.

O PT vai vo tar con tra essa ma té ria, Sr. Pre si -
den te.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA)
– Para dis cu tir, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem a
pa la vra o De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG) – Pela
or dem, pri me i ro, Sr. Pre si den te, para fa lar da or dem
de dis cus são.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pois
não.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Eu que ria sa ber
se está va len do a ins cri ção no li vro, por que so mos 
ori en ta dos a fa zer a ins cri ção; abre-se o li vro; va -
mos ao Se na do pro ce der à ins cri ção, e ela não
vale aqui.

Gos ta ria de sa ber se esse é o cri té rio, por que
não faz sen ti do fa zer mos esse pro ces so an te ci pa da -
men te no Se na do e fi car mos ex pos tos a esta si tu a -
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ção. Onde te mos que nos ins cre ver para par ti ci par
do pro ces so de dis cus são?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Qu e ro
in for mar que hou ve um lap so e que V. Exª está ins -
cri to. Ga ran ti rei a pa la vra a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce -
do a pa la vra ao Sr. De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT –
PA. Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, no mo men to em que ini ci a mos a vo ta -
ção de cré di tos su ple men ta res apro va dos na Co -
mis são de Orça men to, nós, das Opo si ções, en ten -
de mos de abrir o es pa ço para vo tar a ma té ria sem 
obs tru ir e te mos se gu ran ça de que te ría mos nú -
me ro su fi ci en te de Par la men ta res para obs tru ir a
vo ta ção. Esse ges to vai ao en con tro do ges to fe i to
pelo Go ver no, que há pou co re to ma ne go ci a ções
para avan çar mos na ga ran tia de um sa lá rio mí ni -
mo mais van ta jo so para os apo sen ta dos e os tra -
ba lha do res des te País imen so, em que há 15 mi -
lhões de tra ba lha do res.

Esta mos aqui tam bém ce den do para avan çar -
mos nas ne go ci a ções, pela in ter me di a ção fe i ta pelo
De pu ta do He rá cli to For tes, Lí der do Go ver no, pelo
De pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra e por Lí de res da Opo si -
ção, que es tão ten tan do con so li dar o acor do para
que pos sa mos vo tar não só es ses cré di tos, mas os
ou tros que ain da es tão pa ra li sa dos na Co mis são de
Orça men to. Enten de mos que vá ri os de les são me ri -
tó ri os. Aliás, na sua gran de ma i o ria, são me ri tó ri os.
No en tan to, a obs tru ção dava-se no sen ti do de bus -
car mos com o Go ver no a opor tu ni da de de ne go ci ar
os ou tros cré di tos so ci a is.

Com re la ção ao PLN, nós, do PDT, vo ta mos
con tra – e não es ta re mos obs tru in do –, mas con tra
por que não ve mos por que o Go ver no sa car di nhe i -
ro para aju dar a fi nan ci ar en ti da des pri va das. Por -
tan to, nós, do PDT, vo ta mos con tra e re gis tra mos
que es ta mos aber tos à ne go ci a ção, vo tan do ago ra
no sen ti do de ir ao en con tro da qui lo que o Go ver no
tam bém faz.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre De pu ta do Gil mar Ma cha do.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
como mu i to bem dis se nos so co or de na dor, o Lí der
Vir gí lio Gu i ma rães, vo ta re mos con tra ri a men te por -
que não con se gui mos com pre en der como pode o
Go ver no, que tem di fi cul da des de ar ran jar re cur sos
para o sa lá rio mí ni mo, em pres tar R$700 mi lhões da
Su sep para ins ti tu i ções do se tor de se gu ros que es -
tão na con di ção de mas sa li qui dan te. Os re cur sos,
Sr. Pre si den te, na ver da de, são uma es pé cie de Pro -
er para em pre sas de se gu ros que es tão que bran do.
O Go ver no vai so cor rê-las, mas não há re cur sos
para o pe que no e mé dio pro du tor, para uma sé rie
de co i sas.

Hou ve uma di fi cul da de enor me, com qua se
cem dias de gre ve de pro fes so res uni ver si tá ri os bra -
si le i ros, em ra zão de R$350 mil. E ago ra, para re sol -
ver o pro ble ma de se gu ra do ras que bra das, o Go ver -
no cria um pro gra ma de se gu ros para es sas em pre -
sas. No nos so en ten di men to, é um ab sur do os
R$700 mi lhões que es tão sen do alo ca dos. Não po -
de mos ace i tar que o Go ver no ve nha a so cor rer to -
das as em pre sas que co me çam a que brar. Por que
não há re cur sos para aten der a po pu la ção que pre -
ci sa?

Ou tra ques tão para a qual gos ta ría mos de
cha mar a aten ção dos Lí de res do Go ver no é a se -
guin te: não po de mos con ti nu ar de i xan do to dos es -
ses re ma ne ja men tos de Orça men to para o fi nal do 
ano. Esta mos tra ba lhan do com R$32 bi lhões, sen -
do R$13 bi lhões de su pe rá vit. Por que não se faz
esse re ma ne ja men to de seis em seis me ses? Por
que o Go ver no não se or ga ni za para que pos sa -
mos fa zer es sas cor re ções de seis em seis me ses, 
a fim de que não te nha mos que fi car aqui no fi nal
do ano com cen to e tan tos cré di tos, com mais de
R$32 bi lhões, que são pra ti ca men te 10% de re or -
ga ni za ção do Orça men to?

Não po de mos con ti nu ar nes ta con di ção, por -
que é ruim para o Con gres so Na ci o nal, que fica ex -
pos to. É como se es ti vés se mos vo tan do de qual quer 
je i to, no fi nal do ano, e, aci ma de tudo, pa re cen do
que não que re mos tra ba lhar. Por quê? Por que não
dá para vo tar de qual quer je i to essa enor mi da de de
cré di tos, e ain da mais um pro je to como este, que é
exa ta men te para so cor rer em pre sa de se gu ro que -
bra da. Esse é um pro ces so que não po de mos mais
con ti nu ar ace i tan do e com ele con vi ven do. Para as
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em pre sas é uma be le za, mas para o povo é uma
tra gé dia!

Por isso, es ta mos nos co lo can do con tra ri a -
men te e va mos de i xar bem cla ro e re gis tra do que
va mos tra ba lhar para, no pró xi mo Go ver no – que,
te nho cer te za, será um Go ver no com pro me ti do com 
os tra ba lha do res –, não ter mos mais es ses cré di tos
de úl ti ma hora, da for ma como es ta mos ten do aqui.
Será um pro ces so mais or ga ni za do, di vi di do, para
que pos sa mos de fato co lo car com cla re za e trans -
pa rên cia para o povo bra si le i ro, e não ha ve rá mais
em prés ti mos para co brir em pre sas pri va das de se -
gu ro que es tão que bran do.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem
a pa la vra o De pu ta do Alber to Gold man, para dis -
cu tir.

O SR. ALBERTO GOLDMAN (PSDB – SP.
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, peço à Opo si ção que seja mais cu i da do sa na 
le i tu ra dos pro je tos que es ta mos dis cu tin do aqui. A
não ser que haja a in ten ção obs tru ci o nis ta e, nes te
caso, en ten de-se, por que se usa todo tem po, gas -
ta-se todo o tem po. 

Qu e ro fa zer uma ob ser va ção: não são 700 mi -
lhões, são 700 mil. V. Exª fa lou em 700 mi lhões, são
700 mil.

Em se gun do lu gar, essa su ple men ta ção é
para con ces são de em prés ti mos de 700 mil para
li qüi da ção de so ci e da de se gu ra do ra de ca pi ta li za -
ção e en ti da des de pre vi dên cia pri va da aber ta. É
para li qüi da ção. São des pe sas no GND 5. Não é
ne nhum em prés ti mo, Pro er ne nhum de co i sa ne -
nhu ma. 

O can ce la men to para essa su ple men ta ção,
Sr. Pre si den te, é da fis ca li za ção dos mer ca dos de
se gu ros, ca pi ta li za ção e pre vi dên cia pri va da aber -
ta e res se gu ro, é o GND 3, é cus te io. Por tan to, é
uma sim ples trans fe rên cia de 700 mil do cus te io
da mes ma ori gem, fon te para o GND 5, em que
ha ve rá re cur sos para a li qüi da ção de al gu mas en -
ti da des de ca pi ta li za ção. É ape nas isso.

Esse dis cur so fe i to ago ra é ab so lu ta men te inú -
til.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Ta bet) – Com a
pa la vra, o De pu ta do José Anto nio.

O SR. JOSÉ ANTONIO ALMEIDA (Blo co/PSB
– MA. Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.

Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, na es te i ra do
que foi ex pos to pe los Lí de res do PT, da Co mis são
de Orça men to, De pu ta do Vir gí lio Gu i ma rães, De pu -
ta do Gi o van ni Qu e i roz, Pre si den te do PDT na Co -
mis são de Orça men to, que re mos re gis trar, em nome 
da Li de ran ça do Blo co PSB e PC do B, que, efe ti va -
men te, te ría mos con di ções de im pe dir essa vo ta ção, 
como as de ma is que ocor re rão nes ta ses são, com o 
pe di do de ve ri fi ca ção, o que in vi a bi li za ria sua con ti -
nu i da de.

O que es ta mos fa zen do não sig ni fi ca que con -
cor de mos com esse PL ou qual quer ou tro. Se jam
700 mi lhões ou 700 mil, o va lor não jus ti fi ca que
haja essa atu a ção e que o Go ver no use o Orça men -
to, que de cor re de uma lei apro va da pelo Con gres so 
e que deve ter for ça co gen te, como um ins tru men to
de sua po lí ti ca eco nô mi ca. 

O Go ver no con tin gen cia no co me ço do ano,
não li be ra re cur sos para in ves ti men tos, não li be ra
re cur sos para as emen das dos Par la men ta res que 
são da Opo si ção. Ne go cia quan do há uma vo ta ção 
im por tan te. Qu an do che ga ao fi nal do ano, faz inú -
me ros cré di tos su ple men ta res e diz que o Con -
gres so não o está per mi tin do cum prir seus ob je ti -
vos. 

Não é pos sí vel que se uti li ze uma lei, a Lei
Orça men tá ria, para esse fim. Tra ta-se de um des vio
de fi na li da de na uti li za ção da lei. 

A Opo si ção está per mi tin do a vo ta ção des -
ses pro je tos como um ges to de gran de za pela re a -
ber tu ra das ne go ci a ções com re la ção à ques tão
do sa lá rio mí ni mo. É exa ta men te por isso que faço 
esse re gis tro, em nome do Blo co PSB/PC do B,
para di zer que a Opo si ção está per mi tin do que,
nes te mo men to, se vo tem os PLs da ses são de
hoje. 

O Blo co PSB/PC do B vota con tra ri a men te ao
PL n.º 28.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce -
do a pa la vra ao De pu ta do João Cal das.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, 
Srªs e Srs. Con gres sis tas, cor ro bo ra mos em gê -
ne ro, nú me ro e grau com os ora do res que nos an -
te ce de ram. 
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Ao me nos essa ma té ria foi dis cu ti da na Co mis -
são te má ti ca, na Co mis são Mis ta de Orça men to.
De ba te mos e há um pa ra do xo. Te mos cer te za de
que essa não é a pri o ri da de do Bra sil. Esta mos dis -
cu tin do ju ros, a Pre vi dên cia, o PL n.º 9; es ta mos dis -
cu tin do o sa lá rio mí ni mo, o im pac to do Impos to de
Ren da. Ve mos, mais uma vez, o so cor ro às so ci e da -
de pri va das, prin ci pal men te àque las que fa zem ca pi -
ta li za ção e que bram, que es tão atre la dos di re ta men -
te ao sis te ma fi nan ce i ro.

Mas es ta mos aqui para co la bo rar, para fa zer
um ges to, como V. Exª mes mo cha mou, trans pa ren -
te, pa trió ti co, cí vi co e ama du re ci do, e não para pre -
ju di car o País. Pre ci sa mos ex tir par as co i sas que
são más ao nos so Orça men to, ao an da men to da re -
a li da de, à trans pa rên cia e à éti ca na po lí ti ca, para
cor rer mos no flu xo nor mal. 

Va mos vo tar con tra ri a men te, mas de i xa mos
que vá em cur so a vo ta ção, como foi acor da do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce -
do a pa la vra ao De pu ta do José Car los Ale lu ia.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL – 
BA. Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, que ro re gis trar em nome do PFL o apo io à
apro va ção da ini ci a ti va. Qu e ro re gis trar, tam bém,
que gra ças à Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal – Lei
Com ple men tar n.º 101, esse as sun to está vin do ao
Con gres so Na ci o nal. 

Em tem pos pas sa dos – isso é o que se pode
di zer – era uma lim pe za do mer ca do de se gu ros.
Como bem dis se o De pu ta do Alber to Gold man, são 
R$700 mil para man ter a cre di bi li da de do mer ca do
de se gu ros e para lim par em pre sas em li qui da ção.
Isso, no pas sa do, era fe i to sem pas sar pelo Con -
gres so Na ci o nal. 

Por tan to, falo da im por tân cia da Lei de Res -
pon sa bi li da de Fis cal, que tem tra zi do re sul ta dos re -
le van tes tan to na es fe ra fe de ral, quan to nas es fe ras
es ta du al e mu ni ci pal. 

Por tan to, o PFL vota “sim”.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ti -
nua em dis cus são.

O SR. FERNANDO CORUJA (Blo co/PDT –
SC) – Peço a pa la vra, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce -
do a pa la vra a V. Exª.

O SR. FERNANDO CORUJA (Blo co/PDT -
SC. Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, es ta mos di -
an te de um pro je to que tem por fi na li da de, den tro
da nova po lí ti ca da Su sep, a li qui da ção de em pre -
sas se gu ra do ras.

O PDT e o PT po si ci o na ram-se con tra o pro -
je to na Co mis são Mis ta de Orça men to. Na ver da -
de, o nos so po si ci o na men to con trá rio vai na li nha
de que se quer cri ar no País um ca pi ta lis mo sem
ris cos. 

Tal vez não seja o caso des te pro je to, e, es pe -
ci fi ca men te, têm ra zão os Con gres sis tas Alber to
Gold man e José Car los Ale lu ia, no meu en ten di -
men to, nes te caso es pe cí fi co. Mas, pen san do em
ter mos de ma cro e co no mia, evo lu í mos para uma
re ti ra da de re cur sos por par te do Go ver no, que in -
je ta na ini ci a ti va pri va da. Aqui já vo ta mos pro je tos
para ga ran tir os ban cos, en fim, cri a mos um sis te -
ma tal de ca pi ta lis mo sem ris cos no País. É o que
está acon te cen do.

Por isso, sem pre nos po si ci o na mos de for ma
des con fi a da, e a nos sa pre o cu pa ção com qual quer
pro je to que des ti ne re cur sos. Nes te caso es pe cí fi co,
vo ta mos con tra na Co mis são Mis ta, mas que ro pon -
de rar que tal vez a re fle xão seja im por tan te e, nes te
caso, cum prin do a lei, o des ti no seja ade qua do. 

Obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Não
ha ven do mais quem peça a pa la vra, en cer ro a dis -
cus são.

Em vo ta ção o Pro je to de Lei n.º 18, de
2001-CN, nos ter mos do pa re cer, na Câ ma ra dos
De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do com os vo tos con trá ri os dos De pu ta -
dos Gil mar Ma cha do, João Cal das e José Antô nio
Alme i da.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.

As Srªs. e os Srs. Se na do res que o apro vam
per ma ne çam sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em con se qüên cia, a ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 3:

PROJETO DE LEI Nº 28, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei n.º 28, de 2001-CN, que abre ao
Orça men to Fis cal da União, em fa vor de
Encar gos Fi nan ce i ros da União, cré di to es -
pe ci al no va lor de R$ 3.642.611.000,00,
para os fins que es pe ci fi ca.

Ao pro je to foi apre sen ta da uma emen da...

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, em seu Pa -
re cer n.º 52, de 2001-CN, con clu iu pela
apre sen ta ção de subs ti tu ti vo e re je i ção da
emen da apre sen ta da. (Ban co da Ama zô nia,
Ban co do Nor des te) (Men sa gem n.º
499/2001-CN – n.º 693/2001, na ori gem).

Em dis cus são o pro je to e o subs ti tu ti vo, em
tur no úni co.

Com a pa la vra, o De pu ta do Gil mar Ma cha do.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG. Para dis -
cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, en ca -
mi nho o pro je to fa vo ra vel men te, in clu si ve com a
emen da apre sen ta da pelo De pu ta do José Pi men tel e
aco lhi da pelo Re la tor, De pu ta do José Pri an te, que
exa ta men te as se gu ra par te dos cré di tos que se rão in -
clu í dos para as se gu rar e ga ran tir a ca pi ta li za ção tan -
to do Ban co do Nor des te quan to do Ban co da Ama zô -
nia; a par te que não está to tal men te cla ra, da in cor po -
ra ção à di fe ren ça, de po is será apre sen ta da ao con -
jun to da Co mis são de Orça men to para ve ri fi car exa ta -
men te como foi uti li za do esse re cur so. Ape nas res sal -
to que nos sa po si ção é fa vo rá vel a essa emen da im -
por tan te apre sen ta da pelo De pu ta do José Pi men tel
nes se pro je to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o De pu ta do Alber to Gold man.

O SR. ALBERTO GOLDMAN (PSDB – SP. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Tam bém para me
ma ni fes tar, Sr. Pre si den te, fa vo ra vel men te ao pro je to
e cha mar a aten ção da que les que fa zem dis cur sos
tra di ci o na is nes ta Casa os qua is ou vi mos a todo ins -
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tan te e aca ba mos de ou vir ago ra há pou co, so bre
apor te de re cur sos ao sis te ma fi nan ce i ro pri va do.

Ne nhum de nós de fen de que se dê di nhe i ro ou re -
cur sos pú bli cos a en ti da des que, por uma ra zão ou ou tra, 
en tram num pro ces so qua se fa li men tar. Não é um caso
fa li men tar, evi den te men te, o do Ban co da Ama zô nia ou
do Ban co do Nor des te do Bra sil, mas sem dú vi da é uma
ca pi ta li za ção com re cur sos pú bli cos, re cur sos do Orça -
men to, ao Ban co da Ama zô nia e ao Ban co do Nor des te
do Bra sil, vi a bi li zan do a con ti nu i da de da mis são des sas
ins ti tu i ções, que são es ta ta is. Não se tra ta de se for ne ce -
rem re cur sos em de ter mi na do mo men to por al gu ma ra -
zão a en ti da de es ta tal ou não. É cla ro que en ti da de pri va -
da não pode re ce ber re cur so pú bli co, ela tem de fun ci o -
nar com seus pró pri os re cur sos. Mas, nes te caso, de ve -
mos lem brar que es sas en ti da des, es ses ban cos têm ne -
ces si da de, como ti ve mos aqui há pou co tem po, um Pro -
es (Pro gra ma de Incen ti vo à Re du ção do Se tor Pú bli co
Esta du al na Ati vi da de Ban cá ria) de pou co mais de
R$100 bi lhões da dos ao sis te ma es ta tal para que ele pu -
des se equi li brar o seu pas si vo e o seu ati vo e ti ves se um
pa tri mô nio lí qui do mi ni ma men te po si ti vo. Sou fa vo rá vel,
por tan to; en ten do que esse é o de ver do Esta do em fun -
ção do in te res se que tem uma de ter mi na da en ti da de, e
es sas, sem dú vi da, são do in te res se pú bli co.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao De pu ta do João Cal das.

O SR. JOÃO CALDAS (PL – AL. Para dis cu tir.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, de ba te mos
esse as sun to com mu i ta cla ri vi dên cia na Co mis são de
Orça men to. Foi con vo ca do o pre si den te do ban co. Sua 
com pe ten te as ses so ria não de i xa de acom pa nhar pari 
pas su a Co mis são de Orça men to não só nes te ano,
como nos anos pró xi mos pas sa dos. Fi ze mos uma crí ti -
ca ao Pre si den te do ban co, Sr. Má rio, que não cos tu ma 
vir às co mis sões te má ti cas des ta Casa. Di ver sas co -
mis sões o cha ma ram por meio de re que ri men to de
con vo ca ção, e sem pre há uma des cul pa para que ele
não com pa re ça, o que é um erro. Espe ro que S. Sª faça 
esse re pa ro, por que quan do o Con gres so Na ci o nal re -
quer a pre sen ça de al gum agen te pú bli co é para di ri mir 
dú vi das e dar su ges tões em be ne fí cio da ins ti tu i ção e
do povo bra si le i ro. S. Sª veio, co lo cou-se a emen da do
De pu ta do José Pi men tel, dis cu ti mos, há um acor do a
ser se gui do, e so mos pela apro va ção. 

O Ban co do Nor des te é de mu i ta va lia para o
Nor des te – prin ci pal men te seus fun dos cons ti tu ci o na -
is – para o pe que no e mi cro pro du tor, para as as so ci a -
ções, para as par ce ri as das co o pe ra ti vas com as pre -
fe i tu ras. O Ban co do Nor des te é o fa rol do de sen vol vi -
men to, pos sui téc ni cos va lo ro sos, é um ban co em pre -
en de dor, é o ban co mais pró xi mo e re al men te aju da.

Ló gi co que não se pode fu gir da or dem ca pi ta lis ta e fi -
nan ce i ra. Pre ci sa mos dos ju ros e da re ne go ci a ção
das dí vi das dos pro du to res. O ban co deve abrir suas
por tas para a cri se, prin ci pal men te para quem está no 
semi-ári do e no Nor des te, que pre ci sa de in cen ti vo e
de tec no lo gia. Sr. Pre si den te, que re mos pas sar o ca -
pi tal aci o ná rio. E para isso pre ci sa mos do Te sou ro
Na ci o nal e do Go ver no bra si le i ro. So mos fa vo rá ve is,
tor ce mos para o su ces so dos ban cos es ta ta is, prin ci -
pal men te do Ban co do Nor des te, que é um ban co do
povo nor des ti no.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem a
pa la vra o De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA.
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, esse PL tal vez seja
um dos mais im por tan tes por que ele des ti na o cré di -
to a co brir des pe sas da União com a ca pi ta li za ção
do Ban co da Ama zô nia S. A., no va lor de 1 bi lhão 86 
mi lhões de re a is e do Ban co do Nor des te, no va lor
de 2 bi lhões 550 mi lhões de re a is. Sr. Pre si den te,
es ses re cur sos têm o ob je ti vo de aten der me lhor as
re giões Nor te e Nor des te, que são, sem dú vi da, as
mais so fri das do Bra sil. É im por tan te que se vote
esta ma té ria, e, em bom mo men to, abri mos es pa ço
para a apro va ção des se pro je to.

O PDT en ca mi nha fa vo ra vel men te, Sr. Pre si -
den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem a
pa la vra o De pu ta do José Car los Ale lu ia.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA. Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, pas sa mos tal vez dois me ses – in ten sa men te,
um mês – dis cu tin do esse pro je to de lei. Alguns com -
pa nhe i ros que ri am de ta lhes. Inclu si ve, foi ne ces sá ria a
vin da do Pre si den te do Ban co do Nor des te, que deu to -
dos os es cla re ci men tos ne ces sá ri os. Ain da as sim, a
Co mis são aco lheu emen da no sen ti do de que o ban co
de ve ria in for mar à co mis são so bre a ca pi ta li za ção.

O que é re le van te nis so, Sr. Pre si den te, é que
no úl ti mo sá ba do fui ao in te ri or da Ba hia, na lo ca li -
da de de Pon to Novo, vi si tar uma fe i ra de agri cul tu ra
fa mi li ar. Lá che gan do, vi uma fila enor me e um ban -
co ar ma do em uma bar ra ca de lona. Era o Ban co do 
Nor des te, que ope ra va com pe que nos agri cul to res
re cur sos da or dem de 300 mil re a is em em prés ti mos 
de 500 a 600 re a is para que o agri cul tor pu des se
com prar pe que nos ani ma is. O Ban co do Nor des te
hoje no Bra sil, so bre tu do no Nor des te e em uma



par te de Mi nas Ge ra is, é um ban co do povo po bre.
Por tan to, jus ti fi ca-se co lo car re cur sos pú bli cos para
ca pi ta li zar um ban co que é po pu lar, que di na mi za a
agri cul tu ra fa mi li ar e a do semi-ári do. 

O PFL vota “sim”.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o De pu ta do Air ton Cas ca vel.

O SR. AIRTON CASCAVEL (Blo co/PPS – RR.
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, em nome do PPS es tou en ca mi nhan do fa vo -
rá vel à ma té ria e ao mé ri to, pela im por tân cia do
Basa. Mas faço aqui uma res sal va so bre a di fi cul da -
de que tem ain da o pe que no pro du tor de ter aces so
a cré di to nes ses ban cos ofi ci a is. Fica re gis tra do que 
o Basa hoje, que é o Ban co da re gião Ama zô ni ca,
que ge ren cia os fun dos cons ti tu ci o na is da que la re -
gião, tem ain da uma gran de di fi cul da de de aces so
aos pe que nos pro du to res da que la re gião.

Em todo o caso, o PPS, Sr. Pre si den te, en ca -
mi nha fa vo ra vel men te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o De pu ta do Vir gí lio Gu i ma rães.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG. Para 
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Srs. Con gres sis tas, este pro je to de lei vem, há mu i to 
tem po, sen do dis cu ti do na Casa. Aliás, a Co mis são
de Orça men to re que reu ,em agos to des te ano, o
com pa re ci men to do pre si den te do Ban co do Nor -
des te para pres tar al guns es cla re ci men tos es sen ci a -
is. Por quê? O Ban co do Nor des te foi alvo de uma
sé rie de ve ri fi ca ções, in ves ti ga ções, sus pe i tas, in clu -
si ve quan to aos nú me ros que apre sen ta va. O Ban co 
do Nor des te dis tri bu iu lu cros. É um ban co ca pi ta li za -
do, se gun do os re sul ta dos apre sen ta dos. Se es sas
in for ma ções fos sem ve rí di cas, não se ria ne ces sá rio, 
em ne nhum mo men to, a ca pi ta li za ção com re cur so
pú bli co por que ele es ta ria per fe i ta men te sa ne a do.
Se não fos se as sim, ele de ve ria en tão ex pli ci tar a si -
tu a ção real no seu ba lan ço. E foi uma que da-de-bra -
ço, Sr. Pre si den te. Ti ve mos de se gu rar esse pro je to
da Co mis são de Orça men to, em que ha via uma
emen da do De pu ta do José Pi men tel. S. Exª tam bém 
foi au tor do re que ri men to de con vo ca ção do Pre si -
den te do BNB, que, após me ses, lá com pa re ceu e
pres tou es cla re ci men tos. Então foi vo ta da a emen da 
do De pu ta do José Pi men tel que, de cer ta ma ne i ra,
co lo ca va as co i sas em seus de vi dos ter mos, ou
seja, não aco lhen do in te i ra men te, de uma vez só,
sem qual quer ve ri fi ca ção, os re cur sos so li ci ta dos
pelo BNB.

Sr. Pre si den te, esse foi re al men te o re sul ta do de 
uma ne go ci a ção que le vou cin co me ses na Co mis são 
de Orça men to, en tre es cla re ci men tos, re que ri men -
tos, au diên ci as pú bli cas e, por fim, uma de mo ra da ne -
go ci a ção com as au to ri da des eco nô mi cas do País
para ar re don dar em tor no da emen da do De pu ta do
José Pi men tel. Então se che gou a esse acor do, que
foi vo ta do com o nos so com pro mis so de vo tar aqui,
fes ti va men te, esse pro je to de lei.

Por tan to, o PT vota a fa vor com o sen ti men to do
de ver cum pri do por que aper fe i ço ou esse pro je to de
lei, co lo cou es sas li mi ta ções pre co ni za das pelo De -
pu ta do Pi men tel, a quem de i xo aqui os cum pri men tos 
da Ban ca da do PT, e acor da das pos te ri or men te. Ao
De pu ta do José Pi men tel, ban cá rio que sem pre lu tou
pelo ban co. De fen der o ban co não é ape nas ple i te ar
mais e mais re cur sos para a ins ti tu i ção em qual quer
cir cuns tân cia; de fen der o ban co é tam bém de fen der
os cri té ri os ade qua dos para apli ca ção dos re cur sos
pú bli cos nes sa ins ti tu i ção.

Pa ra béns, por tan to, à Co mis são de Orça men to,
a esta Casa, ao BNB, aos nor des ti nos e, so bre tu do,
ao De pu ta do José Pi men tel!

O PT vota fa vo ra vel men te à ma té ria.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao emi nen te De pu ta do He rá cli to For tes.

O SR. HERÁCLITO FORTES (Blo co/PFL – PI.
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, as so cio-me a tudo o que 
foi dito aqui so bre o Ban co do Nor des te do Bra sil.
Apro ve i to a opor tu ni da de para, como nor des ti no,
como pi a u i en se, di zer da mi nha sa tis fa ção de aqui es -
tar, como Lí der do Go ver no no Con gres so Na ci o nal,
par ti ci pan do des ta vo ta ção, para fa zer jus ti ça a um
dos ho mens pú bli cos mais ad mi rá ve is do Nor des te e
do Bra sil, fun ci o ná rio do Ban co do Nor des te, que
acom pa nhou todo esse pro ces so de vo ta ção. S. Sª já
foi pre si den te do BNB e su pe rin ten den te da Su de ne e 
hoje re pre sen ta em Bra sí lia os in te res ses do Ban co
do Nor des te. Re fi ro-me ao Dr. Wal fri do Sal mi to, um
dos ho mens pú bli cos mais exem pla res des te País.
Digo a to dos os ser vi do res do Ban co do Nor des te
que, em par te, tam bém é de les essa con quis ta da ins -
ti tu i ção, que ven ceu es sas bar re i ras e obs tá cu los.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Encer ra -
da a dis cus são.

Em vo ta ção o subs ti tu ti vo ao Pro je to de Lei n.º
28, de 2001-CN, que tem pre fe rên cia re gi men tal.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA) – 
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo -
ta ção.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra a V. Exª.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA.
Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) 
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, o De pu -
ta do Air ton Cas ca vel de mos trou sua pre o cu pa ção
com o aten di men to da po pu la ção pelo Ban co da
Ama zô nia, quan do aqui ex pri miu a po si ção do PPS.
Digo a S. Exª que, na ver da de, este re cur so para o
Ban co da Ama zô nia vai aju dá-lo – e mu i to – a am pli -
ar o nú me ro de agên ci as, que, como bem sa li en tou,
são ne ces sá ri as. No sul do Pará, por exem plo, as
agên ci as de Con ce i ção do Ara gua ia, São Fé lix do
Xin gu e Ma ra bá dis tam 500 km uma da ou tra e os
ge ren tes, às ve zes, des lo cam-se 200 km, 300 km
para aten der à po pu la ção dos Mu ni cí pi os. Com es -
ses re cur sos, o ban co po de rá ex pan dir suas agên ci -
as e dar um aten di men to me lhor à po pu la ção. Para
tan to, terá de ad mi tir no vos fun ci o ná ri os por meio de 
con cur so pú bli co. O Ban co da Ama zô nia já pres ta
um gran de ser vi ço, até por que não há ou tro ban co
ofi ci al do por te dele nas re don de zas. A Ca i xa Eco -
nô mi ca de lá é uma ver go nha! O Ban co do Bra sil é
de uma pe que nez que dá ver go nha, qua se de sa pa -
re ce! Quem re al men te aten de à po pu la ção mais ne -
ces si ta da, os tra ba lha do res ru ra is da que la re gião, é
o Ban co da Ama zô nia, que, com es ses re cur sos,
po de rá, in du bi ta vel men te, am pli ar suas fron te i ras no 
sen ti do de pres tar-lhe me lhor ser vi ço. Enca mi nho,
por tan to, o voto fa vo rá vel à ma té ria.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo -
ta ção o Subs ti tu ti vo, que tem pre fe rên cia re gi men tal.

O SR. JOSÉ PIMENTEL (PT  CE) – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce -
do a pa la vra a V. Exª.

O SR. JOSÉ PIMENTEL (PT – CE. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, já dis cu ti a pro po si ção. Tal vez nem fos se
ne ces sá rio fa zer uso da pa la vra nes te mo men to.
Entre tan to, co me ti uma fa lha que que ro cor ri gir aqui. 
O pro je to tra ta do Ban co do Nor des te e do Basa,
que re ce be ago ra os meus cum pri men tos. O PT, que 
obs tru iu, fez essa que da-de-bra ço pro lon ga da, se -
gu rou este pro je to, de i xou as pes so as em pol vo ro sa, 
por que o Ban co da Ama zô nia cor ria o ris co de que -
brar, se não fos se apro va da a pro po si ção. Su ge ri -
mos que o pro je to fos se se pa ra do, pois o do Ban co
da Ama zô nia sem pre foi cor re to e me re ceu, pois, o
nos so apo io, o que en fa ti zo pu bli ca men te. Re i te ro

que a ma té ria sem pre con tou com o apo io do PT, no 
to can te ao Ban co da Ama zô nia. Ao que se re fe re ao 
Ban co do Nor des te, já fiz alu são ao dis cu tir a ma té -
ria. Por tan to, como Lí der do PT, en ca mi nho o voto
”sim“ ao Pro je to do Basa e do BNB, mais uma vez,
cum pri men tan do, com mu i to or gu lho, o De pu ta do
José Pi men tel.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo -
ta ção, na Câ ma ra dos De pu ta dos, o Subs ti tu ti vo,
que tem pre fe rên cia re gi men tal, nos ter mos do pa re -
cer.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)
Apro va do no Se na do.
Apro va do o subs ti tu ti vo, fica pre ju di ca do o pro -

je to.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o subs ti tu ti vo apro va do:

PROJETO DE LEI Nº 28, DE 2001-CN
(SUBSTITUTIVO)

Abre ao Orça men to Fis cal da União, 
em fa vor de en car gos fi nan ce i ros da
União, cré di to es pe ci al no va lor de
R$3.642.611.000,00, para os fins que es -
pe ci fi ca.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica aber to ao Orça men to Fis cal da
União (Lei nº 10.171, de 5 de ja ne i ro de 2001) cré di -
to es pe ci al no va lor de R$3.642.611.000,00 (três bi -
lhões, se is cen tos e qua ren ta e dois mi lhões, se is -
cen tos e onze mil re a is), em fa vor de en car gos fi -
nan ce i ros da União, para aten der à pro gra ma ção
cons tan te do Ane xo I des ta Lei.

Pa rá gra fo úni co. O Ban co do Nor des te do Bra -
sil S.A. in for ma rá à Co mis são de Pla nos, Orçar men -
tos Pú bli cos e Fis ca li za ção o re sul ta do da ope ra ção
de ca pi ta li za cão re a li za da.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do
dis pos to no ar ti go an te ri or de cor re rão da emis são de
tí tu los de res pon sa bi li da de do Te sou ro Na ci o nal, no
mon tan te es pe ci fi ca do.

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Bra sí lia,
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 4:

PROJETO DE LEI Nº 44, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro -
je to de Lei n.º 44, de 2001-CN, que “Abre
ao Orça men to Fis cal da União, em fa vor
de Ope ra ções Ofi ci a is de Cré di to, cré di to 
es pe ci al no va lor de R$ 4.727.188.012,00,
para os fins que es pe ci fi ca” ten do, 

Pa re cer n.º 50, de 2001-CN, da Co mis -
são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos
e Fis ca li za ção, con clu in do pela apro va ção
do pro je to (Men sa gem n.º 644/2001-CN - n.º 
1.124/2001, na ori gem). .(MPO – Ope ra ções 
Ofi ci a is de Cré di to)

Ao pro je to de lei não fo ram apre sen ta das
emen das.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co.
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Alber to Gold -

man e, a se guir, ao De pu ta do Fer nan do Co ru ja.
O SR. ALBERTO GOLDMAN (PSDB – SP. Para

dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs 
e Srs. Con gres sis tas, R$4.727.188.012,00 para o pro -
je to de re es tru tu ra ção e ajus te fis cal dos Esta dos e
para a re du ção da pre sen ça do se tor pú bli co es ta tal
na ati vi da de ban cá ria, o Pro es.

Por iro nia do des ti no, por iro nia a to dos os dis -
cur sos fe i tos sis te ma ti ca men te nes ta Casa, ao Pro er,
que era o pro gra ma de es tru tu ra ção dos ban cos pri -
va dos, não foi apor ta do ne nhum tos tão de re cur sos
do Orça men to. To dos os re cur sos do Pro er ad vêm do
Ban co Cen tral, dos em prés ti mos com pul só ri os que
são re ti ra dos de to dos os de pó si tos e vá ri as for mas
que exis tem no pró prio sis te ma ban cá rio. Ne nhum
tos tão de re cur sos da União, de re cur sos do Orça -
men to, foi des ti na do ao Pro er, ain da. Sem dú vi da, ha -
ve rá cer to mo men to em que no fi nal das ope ra ções e
li qui da ção pro va vel men te exis ti rá uma de fa sa gem en -
tre ati vo e pas si vo, o pa tri mô nio lí qui do ne ga ti vo, e o
Ban co Cen tral terá de fa zer a re com po si ção dos re -
cur sos do em prés ti mo com pul só rio, que são dos ban -
cos, mas es tão sob a guar da do Ban co Cen tral. Sem
dú vi da, isso ocor re rá em de ter mi na do mo men to, em -
bo ra não te nha ocor ri do até ago ra.

Esta mos alo can do R$4,7 bi lhões para a re es tru -
tu ra ção do Pro es dos ban cos es ta ta is e dos Esta dos
que fi ca ram ina dim plen tes em re la ção aos ban cos, o
que é ine vi tá vel e im por tan te, pois foi um ele men to de
equi lí brio e de sa ne a men to do sis te ma fi nan ce i ro na -
ci o nal, mas não de i xa de ser uma iro nia.

Sr. Pre si den te, so mos a fa vor.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao De pu ta do Fer nan do Co ru ja.

O SR. FERNANDO CORUJA (Blo co/PDT – SC.
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, há pou co, vo ta mos o
pro je to de au xí lio para a ca pi ta li za ção do Ban co da
Ama zô nia e do Ban co do Nor des te: R$ 3,642 bi lhões.
Esta mos des ti nan do ago ra R$4,727 bi lhões para o
Pro gra ma de Incen ti vo à Re du ção da Pre sen ça do
Se tor Pú bli co Esta du al na Ati vi da de Ban cá ria e para o 
apo io à re es tru tu ra ção e ao re a jus te fis cal dos Esta -
dos e do Dis tri to Fe de ral. 

Qu an do des ti na mos re cur sos ao Ban co da Ama -
zô nia e ao Ban co do Nor des te, ou vi mos dis cur sos so bre
a im por tân cia de for ta le cer os ban cos pú bli cos, por que
aten dem ao pe que no pro du tor, fi nan ci am em con di ções
es pe ci a is, ser vem de fo men to, en fim, têm um pa pel im -
por tan te para o sis te ma fi nan ce i ro. Aqui es ta mos tra tan -
do de ou tra co i sa, por que, na ver da de, es ta mos in je tan do 
re cur sos para re du zir a pre sen ça dos ban cos no se tor
pú bli co es ta du al. Vá ri os Esta dos ti ve ram seus ban cos
pri va ti za dos. Tal vez aque le au xí lio para a ca pi ta li za ção
do Ban co do Nor des te e do Ban co da Ama zô nia da qui a
pou co sir va tam bém para que um Go ver no qual quer –
tal vez não esse, por que ele já está no fim, não é, Con -
gres sis ta Alber to Gold man? – que i ra pri va ti zar es sas ins -
ti tu i ções.

Nós, que de fen de mos uma pre sen ça for te do
Esta do no se tor fi nan ce i ro, ti ve mos opor tu ni da de de
ver o Con gres sis ta Luiz Car los Ha uly fa zen do mea
cul pa  aqui, di zen do que, se ha via algo de que ele fi -
ca va ar re pen di do, era de ter for ta le ci do a des na ci o na -
li za ção e a de ses ta ti za ção do sis te ma fi nan ce i ro - é
im por tan te fa lar que não é só a de ses ta ti za ção, mas a 
des na ci o na li za ção. Pre o cu pa mo-nos mu i to com a en -
tre ga do nos so sis te ma fi nan ce i ro à ini ci a ti va pri va da
e, mu i tas ve zes, ao Sis te ma Fi nan ce i ro Inter na ci o nal. 

Ago ra, o que o Go ver no fez? Ten tou, den tro da
po lí ti ca eco nô mi ca que de fen de, den tro da qui lo que
acre di ta que é cer to, e está sa ne an do, re es tru tu ran do 
e pri va ti zan do al guns se to res es ta ta is. Tor ça mos para 
que dê cer to, tor ça mos para que essa po lí ti ca eco nô -
mi ca não nos leve, da qui a pou co, a uma “ar gen ti ni za -
ção”, a uma si tu a ção se me lhan te a da Argen ti na. 

Te mos pre o cu pa ção sim. Os si na is da po lí ti ca
ma cro e co nô mi ca são tam bém pre o cu pan tes, em bo ra 
al guns mos trem com nú me ros que sal tam aos olhos
como sen do al ta men te po si ti vos e bons e di gam que
não es ta mos con ta mi na dos pe los pro ble mas da
Argen ti na. O au men to da dí vi da pú bli ca e ou tras si tu -
a ções po dem fa zer com que, da qui a pou co, es te ja -
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mos na mes ma po si ção da Argen ti na. Mas fa zer o
quê? Con tra a for ça não há re sis tên cia. Essa é a po lí -
ti ca ma cro e co nô mi ca do Go ver no, que está in je tan do
re cur sos, pri va ti zan do ban cos es ta ta is. E aqui mos tra
o seu con tra pon to: num pri me i ro ins tan te, for ta le ce -
mos al guns ban cos es ta ta is, em que acre di ta mos;
num ou tro, numa con tra mão, o Go ver no dá mais re -
cur sos para de ses ta ti zar ban cos es ta du a is. São im -
por tan tes po lí ti cas ma cro e co nô mi cas, mas os nú me -
ros são as sus ta do res: R$8 bi lhões para dois pro je tos.
Isso re pre sen ta 3% do nos so or ça men to, do di nhe i ro
do or ça men to real. 

Vo ta re mos a fa vor, pois con tra a for ça não há re -
sis tên cia. To da via, fa ze mos a se guin te ad ver tên cia:
onde va mos pa rar com esse mo de lo eco nô mi co, com
essa tra ta ti va com o Sis te ma Fi nan ce i ro Na ci o nal? É
pre o cu pan te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o De pu ta do João Cal das.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL. Para dis -
cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, o ajus -
te fis cal, o sa ne a men to dos Esta dos é mu i to im por -
tan te para o equi lí brio fi nan ce i ro da nos sa Fe de ra ção.

Ve nho aqui, nes te ins tan te, la men tar que a Ban -
ca da do meu Esta do – a ma i o ria da Ban ca da pas sa da 
está aqui – e o Go ver no que es ta va no nos so Esta do,
e hoje está aqui tam bém re pre sen ta do, fe cha ram o
Pro du ban, o Ban co do Esta do de Ala go as. De mi ti -
ram-se pes so as e aca ba ram com o acer vo do Ban co.
Pois o Pro du ban, um ban co vol ta do prin ci pal men te
para a área do tu ris mo, da agri cul tu ra, da área pri má -
ria, que foi a mola pro pul so ra do de sen vol vi men to do
Esta do de Ala go as, foi fe cha do por meio de um fax.
Mas, para mim, foi uma re sul tan te da in com pe tên cia.

Eu gos ta ria que o Go ver na dor de Ala go as, Ro -
nal do Les sa, apro ve i tas se esta de i xa, que os fun ci o ná -
ri os da que le Ban co que es tão de sem pre ga dos, com
suas fa mí li as em di fi cul da des, que não têm para onde
ir, pro cu ras sem o Mi nis tro da Fa zen da, o Pre si den te da 
Re pú bli ca, para uma so lu ção ao Ban co que está na in -
sol vên cia. O Ban co Cen tral está mon ta do no Pro du -
ban, fe chan do e ven den do os seus pré di os, e hoje a dí -
vi da do Ban co está em 250 mi lhões de re a is.

Te mos aqui um cré di to fis cal, um cré di to para o
Te sou ro, para o Orça men to da União, de 4,722 bi -
lhões de re a is. Isso é mu i to re cur so. Com ape nas 5%
des se re cur so se ria pos sí vel sa ne ar o Ban co do Esta -
do de Ala go as, que vol ta ria a fun ci o nar.

Qu e ro le var a pro pos ta ao Go ver no e à Assem -
bléia Le gis la ti va de Ala go as para que a apro ve i tem.
Aqui em Bra sí lia, com um en ten di men to, con ver san -

do com as au to ri da des mo ne tá ri as, con se gue-se fa -
zer mu i ta co i sa. So mos fa vo rá ve is in clu si ve ao ajus te
fis cal do Go ver no no Dis tri to Fe de ral, pois o Pro er já
li be rou bi lhões para os ban cos pri va dos.

Sr. Pre si den te, que ro di zer ao Go ver no de Ala -
go as que veja o que está acon te cen do no Con gres so
Na ci o nal e apro ve i te a opor tu ni da de para ten tar con -
se guir sa ne ar as fi nan ças do Ban co do Esta do de Ala -
go as e re a bri-lo. Que os fun ci o ná ri os do Ban co do
Esta do de Ala go as, o Sin di ca to dos Ban cá ri os, a Ban -
ca da Par la men tar de Ala go as, a Assem bléia Le gis la -
ti va Esta du al e a so ci e da de ala go a na se mo bi li zem,
ve nham para cá e não de i xem que o Ban co Cen tral,
que já man dou um in ter ven tor li qui dar o ban co. Esta -
mos ven do a apli ca ção de di nhe i ro pú bli co para a ini -
ci a ti va pri va da, para os que fa li ram e para tan tos ban -
cos es ta ta is, en quan to o nos so Pro du ban está com as 
por tas la cra das, os pré di os fe cha dos, al guns ten do
que ser alu ga dos e ou tros ven di dos e uma dí vi da para 
com o País, uma ro la gem de dí vi da, que é, na ver da -
de, um gran de pro ble ma para Ala go as. O que fa zer
com a dí vi da que já che ga a 500 mi lhões de vi do aos
ju ros e cor re ção mo ne tá ria? Ve ri fi ca mos que há re -
cur sos, há di nhe i ro que po de ria sal var o ban co:
R$4,727 bi lhões. Fal ta ape nas en ten di men to e von ta -
de po lí ti ca. 

Faço, nes te mo men to, um cha ma men to ao Go -
ver na dor Ro nal do Les sa para que pro cu re o Mi nis tro
da Fa zen da, Pe dro Ma lan, o Pre si den te da Re pú bli ca, 
o Mi nis tro Pe dro Pa ren te, o Pre si den te do Ban co
Cen tral e faça com que eles au to ri zem abrir um cré di -
to su ple men tar ou abram um cré di to no or ça men to fis -
cal para não li qui dar o ban co. É pre ci so re con vo car os 
fun ci o ná ri os para re a brir o nos so ban co, para que ele
exer ça suas atri bu i ções fi nan ce i ras prin ci pal men te
para os agri cul to res, para fo men tar o tu ris mo, que é a
in dús tria que mais cres ce no Esta do. Ala go as pos sui
be lís si mas pra i as. É uma das re giões mais en so la ra -
das do mun do. Sua ca pi tal é uma ci da de dig na, hos pi -
ta le i ra, que abri ga ria o Ban co do Esta do como a por ta 
para todo ala go a no, o pe que no e o mi cro em pre sá rio.

Vo ta mos fa vo ra vel men te. Que o Go ver no de
Ala go as de fen da essa ban de i ra e não de i xe fe char as
por tas do Ban co do Esta do de Ala go as, o nos so que -
ri do Pro du ban. Se ria um gran de avan ço. O di nhe i ro
exis te e como fa zer seu sa ne a men to.

Está ma te ri a li za do, não há como ne gar o ób vio. Não
há como di zer que não pode fa zer. Esta mos ven do fa zer.
Exis tem vá ri os pre ce den tes para as cor re to ras, para as
se gu ra do ras, elas re ce be ram se te cen tos mi lhões. Para
mim um Ban co do Esta do fe char as suas por tas e de i xar
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mi lha res de pais de fa mí lia de sem pre ga dos, uma mas sa
de pes so as sem ter para onde ir. 

Era pre ci so que viés se mos aqui e es ti vés se mos 
na Co mis são Mis ta de Orça men to para cha mar a so -
ci e da de ala go a na...(mi cro fo ne des li ga do)

Sr. Pre si den te, eu não po de ria de i xar de pe dir
aos po lí ti cos de mi nha ter ra e à so ci e da de que se
unam a fim de sal var o Esta do de Ala go as.

So mos fa vo rá ve is à ma té ria. 
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Esta en -

cer ra da a dis cus são.
Em vo ta ção o Pro je to de Lei n.º 44, de 2001-CN.
O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –

BA) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra, para en ca mi -
nhar a vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
tem a pa la vra, para en ca mi nhar a vo ta ção.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA. Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, pa ga mos um alto pre ço pelo
ajus te do sis te ma fi nan ce i ro es ta tal bra si le i ro e pelo
ajus te das con tas dos Esta dos. É mu i to bo ni to vir aqui
elo gi ar o fun ci o na men to de ban cos es ta du a is que, ao
lon go de mu i tos anos, ser vi ram para que não hou ves -
se con tro le nas des pe sas das pro vín ci as.

Hoje, li num jor nal on line  de cla ra ção de um dos 
can di da tos ao car go de Pre si den te da Re pú bli ca do
Bra sil, que diz: ”É im por tan te lem brar que o povo está
sa que an do para co mer por que du ran te dez anos o
FMI sa que ou a Argen ti na, de um lado, e os ban que i -
ros sa que a ram de ou tro. E nin guém fa lou nada“. Essa
fra se, Sr. Pre si den te, di an te do pro je to que es ta mos
vo tan do, de mons tra ape nas uma co i sa: a de mo cra cia
exi ge es ta dis tas. E es ta dis tas não es ti mu lam sa ques,
como esse can di da to pre ten deu es ti mu lar.

O PFL vota a fa vor do pro je to. É um pre ço alto
que a so ci e da de paga para re du zir a pre sen ça dos
Esta dos na área ban cá ria, que foi res pon sá vel por
gran des de sas tres na eco no mia bra si le i ra du ran te
mu i to tem po.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V. Exª
a pa la vra e, em se gui da, o De pu ta do Air ton Cas ca vel..

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, em nome da Ban ca da
do PT, va mos en ca mi nhar fa vo ra vel men te ao pro je to,
com a pre o cu pa ção, como mu i to bem foi co lo ca do aqui,
de que es ta mos au men tan do a nos sa dí vi da. Mas, os

Esta dos não tem ou tra op ção a não ser en trar nes sa re -
es tru tu ra ção e, ao mes mo tem po, ace i tar o pro ces so de
pri va ti za ção de al guns ban cos e ade quar as suas con tas
à nova re a li da de que es ta mos vi ven do. É um cré di to
gran de, que au men ta a nos sa dí vi da, mas te mos que vo -
tar, por que há mu i tos Esta dos em di fi cul da des, in clu si ve
para ro la rem suas dí vi das.

A Ban ca da do PT vo ta rá fa vo ra vel men te, Sr.
Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V.
Exª a pa la vra o De pu ta do Air ton Cas ca vel.

O SR. AIRTON CASCAVEL (Blo co/PPS – RR.
Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, no mo -
men to em que en ca mi nha mos o voto fa vo rá vel, vol ta -
mos ao pas sa do um pou qui nho, para di zer que es ses
dé fi cits dos Esta dos de cor re ram da ad mi nis tra ção de
ban cos es ta du a is que fo ram usa dos de for ma po li ti -
que i ra, com des vio de re cur sos de toda na tu re za, fora 
ou tras dí vi das de cor ren tes da má apli ca ção dos re -
cur sos na mes ma li nha po li ti que i ra.

Infe liz men te, nes te País, não se pode que brar,
não se pode pa rar, e o Po der Pú bli co não que bra.
Sem pre se acha um je i to de re men dar, a cada ano,
para con ti nu ar exis tin do.

Com esse aden do, nos so voto é fa vo rá vel, lem -
bran do esse pas sa do e que, in fe liz men te, o Po der Pú -
bli co não pode que brar, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem a
pa la vra o De pu ta do Ri car do Bar ros.

O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR. Para en -
ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – O Go -
ver no en ca mi nha o voto ”sim“, Sr. Pre si den te, e faz
um ape lo aos Se na do res e De pu ta dos mem bros da
Co mis são de Orça men to para que com pa re çam para
a as si na tu ra do li vro, para que pos sa mos ini ci ar os
tra ba lhos da re u nião da Co mis são, con vo ca da para
as 19 ho ras.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção o Pro je to de Lei n.º 44, de 2001-CN, nos ter mos
do pa re cer, na Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à san ção. 

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 5:

PROJETO DE LEI Nº 47, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro -
je to de Lei n.º 47, de 2001-CN, que “Abre
aos Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de
So ci al da União, em fa vor do Mi nis té rio
do Tra ba lho e Empre go, cré di to su ple -
men tar no va lor de R$7.416.264,00, para
re for ço de do ta ções con sig na das no vi -
gen te or ça men to” ten do, 

– Pa re cer n.º 46, de 2001-CN, da Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos pú bli -
cos e Fis ca li za ção, con clu in do pela apro va -
ção do pro je to (Men sa gem n.º 647/2001-CN 
– n.º 1.127/2001, na ori gem). (MTE – Fund.
Jor ge Du prat, FAT)

Ao pro je to fo ram apre sen ta das duas emen -
das. 

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, em seu Pa re cer n.º 46, de
2001, con clu iu pela apro va ção do pro je to e re je i ção
das emen das apro va das. 

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa -
u sa.)

O SR. FERNANDO CORUJA (Blo co/PDT –
SC) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para dis cu tir.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o De pu ta do Fer nan do Co ru ja.

O SR. FERNANDO CORUJA (Blo co/PDT – SC.
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Con gres sis tas, este pro je to pre ten de abrir
um cré di to su ple men tar no va lor de R$7.416.264,00 em 
fa vor do Mi nis té rio do Tra ba lho e Empre go e des ti na
es ses re cur sos para al gu mas áre as. Uma pri me i ra por
res sar ci men to a em pre ga do res não op tan tes pelo be -
ne fí cio fis cal pre vis to nas Leis 6.321/76 e 6.542/76. Ora, 
a do ta ção ini ci al era de R$8 mil. Pre ten de o pro je to
acres cer R$940.083,00 para res sar ci men to aos em pre -
ga do res. O pro je to não diz exa ta men te para que em -
pre sas. Fala ape nas que é para uma em pre sa esse
res sar ci men to. Se ria im por tan te que o pro je to es cla re -
ces se para quem se des ti na.

De po is, des ti na re cur sos para a Fun da ção Jor -
ge Du prat Fi gue i re do de Se gu ran ça e Me di ci na do
Tra ba lho, que é uma fun da ção do Mi nis té rio do Tra -
ba lho e so bre a qual as in for ma ções são va gas; não
sa be mos onde ela ter ce i ri za os ser vi ços. É mu i to co -

mum que as fun da ções ter ce i ri zem os ser vi ços para 
ca pa ci tar tra ba lha do res, como sem pre se fala. De -
po is, há mais re cur sos para o Fun do de Ampa ro ao
Tra ba lha dor (FAT). Aliás, abrin do um pa rên te se, dis -
cu te-se mu i to, há três ou qua tro CPIs do FAT, pe di -
das tan to pe los par ti dos da base do Go ver no como
pe los par ti dos da Opo si ção, mas isso nun ca anda. O 
dia em que se abrir essa ca i xa pre ta do FAT, não sei 
o que vai acon te cer. Em nome do tra ba lha dor, ti -
ram-se re cur sos; em nome da ca pa ci ta ção do tra ba -
lha dor, es ses re cur sos aca bam na mão de quem ca -
pa ci ta, e, mu i tas ve zes, quem ca pa ci ta são es tru tu -
ras não con fiá ve is. Não te mos in for ma ções, não sa -
be mos o que é essa Fun da ção Jor ge Du prat Fi gue i -
re do, o que são es ses ser vi ços ter ce i ri za dos, com
os qua is se gas ta mais de R$1 mi lhão no fi nal do
ano, quem está con tra tan do. Bom, é para ca pa ci tar
tra ba lha do res. Mas, de que for ma, como? Vo ta mos
o Orça men to sem mu i tas in for ma ções, por que elas
não che gam e não são fá ce is de ser con se gui das.
Ago ra, em be ne fí cio do acor do, que re mos ver se
ele va mos para R$210,00 o sa lá rio mí ni mo, es ta mos
tor cen do para que a base do Go ver no se acer te e
tra ga uma con tra pro pos ta. Va mos vo tar a fa vor, é
mais um cré di to de con fi an ça de R$7.416.264,00 ao 
Go ver no.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para uma ques tão de
or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
tem a pa la vra.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL) – Sr.
Pre si den te, com ful cro no art. 22, já que pas sou o
ho rá rio da ses são...

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Antes,
que ro di zer que a Pre si dên cia está pror ro gan do os
tra ba lhos por mais 30 mi nu tos e faz um ape lo para a 
bre vi da de dos pro nun ci a men tos dos emi nen tes Par -
la men ta res.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL) – Aten -
di da a ques tão de or dem, Sr. Pre si den te.

Mu i to obri ga do.

O SR. ANIVALDO VALE  (PSDB – PA) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V.
Exª a pa la vra pela or dem.

O SR. ANIVALDO VALE (PSDB – PA. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Eu que ria fa zer o re -
gis tro da nos sa sa tis fa ção em ver apro va do o pro je -



to de ca pi ta li za ção do Ban co da Ama zô nia e do
Ban co do Nor des te, um pro je to que está no con tex to 
da mo der ni za ção dos ban cos pú bli cos fe de ra is, um
pro je to que foi am pla men te dis cu ti do na Co mis são
Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za -
ção, que en ten deu que de ve ria se va lo ri zar tan to o
Ban co da Ama zô nia como o Ban co do Nor des te,
nes te mo men to em que há um es for ço do Go ver no
em ajus tar to dos os ban cos pú bli cos fe de ra is e o
sis te ma fi nan ce i ro.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Encer -
ra da a dis cus são.

Em vo ta ção o Pro je to de Lei n.º 47, de
2001-CN.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG) – Sr. Pre -
si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
tem a pa la vra para en ca mi nhar a vo ta ção.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. 
Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, este cré di to
foi re la ta do pelo De pu ta do Pe dro Cel so, que tra ba -
lhou no Go ver no do Dis tri to Fe de ral, é um de pu ta do
ex tre ma men te li ga do aos tra ba lha do res e tem uma
pre o cu pa ção mu i to gran de com os re cur sos do FAT
e sua apli ca ção.

Por isso, gos ta ría mos de en ca mi nhar fa vo ra -
vel men te ao re la tó rio apre sen ta do pelo De pu ta do
Pe dro Cel so, que faz re ma ne ja men tos den tro da
pró pria es tru tu ra, para que os tra ba lha do res pos sam 
ter um me lhor aten di men to.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo -
ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na Câ ma ra
dos De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

A ma té ria vai à Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção para a re da ção fi nal.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre
a mesa, pa re cer da Co mis são Mis ta de Orça men -
tos Pú bli cos e Fis ca li za ção ofe re cen do a re da ção
fi nal ao Pro je to de Lei n.º 47, de 2001-CN, que
será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, De -
pu ta do Pe dro Cha ves.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 56, DE 2001-CN

A Comissão mista de planos, Orçamentos
Públicos e Fiscalização apre sen ta a Re da ção Fi nal
do Pro je to de Lei nº 47/20O1-CN, que “Abre aos
Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al da União,
em fa vor do Mi nis té rio do Tra ba lho e Empre go, cre di to 
su ple men tar no va lor de R$ 7.416.264,00 (sete mi -
lhões, qua tro cen tos e de zes se is mil, du zen tos e ses -
sen ta e qua tro re a is), para re for ço de do ta ções con -
sig na das no vi gen te or ça men to”.

Sala de Re u niões, 20 de de zem bro de 2001. –
Se na dor Car los Be zer ra, Pre si den te. – De pu ta do Pe -
dro Cel so, Re la tor.

ANEXO AO PARECER Nº 56, DE 2001-CN

Abre aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ri da de So ci al da União, em fa vor
do Mi nis té rio do Tra ba lho e Empre go,
cré di to su ple men tar no va lor de
R$7.416.264,00, para re for ço de do ta -
ções con sig na das no vi gen te or ça men -
to.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica aber to aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ri da de So ci al da União (Lei nº 10.171, de 5 de ja -
ne i ro de 2001), em fa vor do Mi nis té rio do Tra ba lho e
Empre go, cré di to su ple men tar no va lor de
R$7.416.264,00 (sete mi lhões, qua tro cen tos e de zes -
se is mil, du zen tos e ses sen ta e qua tro re a is), para
aten der às pro gra ma ções cons tan tes do Ane xo I des ta
Lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do 
dis pos to no art. 1º de cor re rão da anu la ção par ci al
de do ta ções or ça men tá ri as, con for me in di ca do no
Ane xo II des ta Lei.

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em dis -
cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção a re da ção fi nal na Câ ma ra dos
De pu ta dos.

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va da.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.

As Sras. e os Srs. Se na do res que apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va da.

A ma té ria vai à san ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 6:

PROJETO DE LEI Nº 49, DE 2001 – CN 

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei nº 49, de 2001-CN, que “Abre ao
Orça men to Fis cal da União, em fa vor do Mi -
nis té rio da De fe sa, cré di to su ple men tar no
va lor de R$ 40.059.186,00, para re for ço de
do ta ções do or ça men to vi gen te”.

Ao pro je to de lei não fo ram apre sen ta -
das emen das.

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, em seu Pa -
re cer nº 47, de 2001-CN, con clu iu pela
apro va ção do pro je to (Men sa gem nº
649/2001-CN – nº 1.129/2001, na ori gem).
(MD – Com. Ma ri nha, Fun do Na val)

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co.

Com a pa la vra o De pu ta do José Car los Ale lu -
ia.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL – 
BA. Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, se rei bre ve. Ape nas me ma ni fes to fa vo rá vel
ao pa re cer do De pu ta do Fé lix Men don ça. Va mos fa -
zer a se guin te ima gi na ção: um ob ser va dor vin do de
um tem po em que os ban cos não eram tão re pre -
sen ta ti vos nem re pre sen ta vam ônus tão for tes e em
que o Exér ci to e as For ças Arma das ti nham re pre -
sen ta ção ma i or na so ci e da de di ria: “Que povo es tra -
nho: gas ta tan to para sa ne ar os ban cos e tão pou co
em suas For ças Arma das”.

Ori en to fa vo ra vel men te, mas não pos so de i xar
de re gis trar a pe nú ria em que se en con tram as For -
ças Arma das, no Bra sil.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ti -
nua em dis cus são a ma té tria. (Pa u sa.)

Não ha ven do mais quem que i ra dis cu tir, en cer -
ro a dis cus são.

Em vo ta ção o Pro je to de Lei nº 49, de
2001-CN, na Câ ma ra dos De pu ta dos, nos ter mos do 
pa re cer. (Pa u sa.)

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer -
ro o en ca mi nha men to.

As Sras. e os Srs. Se na do res que apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE LEI Nº 49, DE 2001-CN

Abre ao Orça men to Fis cal da União, 
em fa vor do Mi nis té rio da De fe sa, cre di to
su ple men tar no va lor de R$40.059.186,00, 
para re for ço de do ta ções cons tan tes do
Orça men to vi gen te.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica aber to ao Orça men to Fis cal da
União (Lei nº 10.171, de 5 de ja ne i ro de 2001), em
fa vor do Mi nis té rio da De fe sa, cré di to su ple men tar
no va lor de R$40.059.186,00 (qua ren ta mi lhões cin -
qüen ta e nove mil cen to e oi ten ta e seis re a is) para
aten der às pro gra ma ções cons tan tes do Ane xo I
des ta Lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do 
dis pos to no ar ti go an te ri or de cor re rão da anu la ção
par ci al de do ta ções or ça men tá ri as, con for me in di ca -
do no Ane xo II des ta Lei:

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Bra sí lia,
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 7:

PROJETO DE LEI Nº 50, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei n.º 50, de 2001-CN, que ”Abre ao
Orça men to de Inves ti men to, para 2001, em
fa vor do Ban co do Esta do do Pi a uí S/A.,
cré di to su ple men tar no va lor to tal de R$
1.126.348,00, para os fins que es pe ci fi ca”.

Ao pro je to de lei não fo ram apre sen ta -
das emen das.

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, no Pa re cer
n.º 51, de 2001-CN, con clu iu pela apro va -
ção do pro je to (Men sa gem n.º 650/2001-CN 
– n.º 1.130/2001, na ori gem).

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co.

Tem a pa la vra o De pu ta do Gil mar Ma cha do.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
que ro ape nas fa zer uma ob ser va ção quan to a esse
cré di to que vai para o Ban co do Esta do do Pi a uí.
Enten de mos que to dos os ban cos es ta du a is... Apo i -
a mos toda ques tão que é pú bli ca, mas há uma gran -
de pre o cu pa ção, por que es ses re cur sos, se gun do a
in for ma ção do pro je to, são para a mo der ni za ção das 
agên ci as, com o que con cor da mos.

Só que re mos fa zer um aler ta: va mos or ga ni zar, 
mon tar, re es tru tu rar esse ban co, me lho rar suas
agên ci as, mo der ni zá-las, mas não ace i ta re mos,
pos te ri or men te, um pro ces so de pri va ti za ção. É só
um aler ta ao ilus tre Lí der do Go ver no nes te Con -
gres so Na ci o nal de que es ta mos vo tan do fa vo ra vel -
men te, que re mos a mo der ni za ção do ban co, a me -
lho ria, o au men to das agên ci as, mas, pos te ri or men -
te, se a in ten ção for a de me lho rar ape nas para pri -
va ti zar, te rão aqui uma Opo si ção for te com re la ção
a essa ques tão.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. HERÁCLITO FORTES (Blo co/PFL – PI)
– É evi den te que res pe i ta re mos a po si ção de V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce -
do a pa la vra ao De pu ta do João Cal das.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
mais uma vez me con ven ço de nos sa tese, em re la -
ção ao Pro du ban, o Ban co do Esta do de Ala go as,
que está sob ad mi nis tra ção de um li qui dan te do

Ban co Cen tral, de que a li qui da ção foi por uma
ques tão me ra men te po lí ti ca.

Vem de Go ver nos pas sa dos, por ques tões po -
lí ti cas, a de ci são de per se guir Ala go as, e não per se -
guir a quem os com ba tia, e fe cha ram o Ban co, num
rito su má rio. Hoje, ve mos aqui qua se R$5 bi lhões
para so cor rer o Ban co, para equa li za ção do sis te ma
fi nan ce i ro, para mo der ni za ção, para sa ne a men to fis -
cal. Ago ra, mais um cré di to, no Orça men to, um in -
ves ti men to para mo der ni za ção de agên ci as.

Ve jam que con tra di tó rio: en quan to, no Pi a uí,
está-se le van do re cur sos para mo der ni zar e in for -
ma ti zar o Ban co do Pi a uí, os nos sos es tão ca in do,
sen do fe cha dos, li qui da dos, ven di dos, alu ga dos,
ten do seu pa tri mô nio su ca te a do. Não pode ha ver
dois pe sos e duas me di das. Isso foi bom para nos
aler tar. Eu não que ria que fos se co lo ca do R$1 mi -
lhão para o Pi a uí, mas que fos sem co lo ca dos R$10
mi lhões para os ban cos do Pi a uí, que é um Esta do
que cres ce, prin ci pal men te hoje, com a cul tu ra da
soja. Lá está o Del ta do Par na í ba. Co nhe ço o so fri -
men to do povo nor des ti no, prin ci pal men te dos ser -
tões do Pi a uí, para não ci tar Eu cli des da Cu nha,
pois He rá cli to For tes fi ca ria com ra i va.

Sr. Pre si den te, está na hora de o Go ver no de
Ala go as re ver a po si ção do Pro du ban, não de i xá-lo
aca bar. Bas ta abrir um cré di to su ple men tar para re -
sol ver uma dí vi da de qua se 500 mi lhões. Hoje, de -
po is que fe cha ram o ban co, está o li qui dan te num
apar ta men to, num ho tel de luxo, em Ma ce ió, o Ofi ci -
al de Jus ti ça está atrás de todo mun do e o Ban co,
que é a mola pro pul so ra do de sen vol vi men to do
nos so Esta do, está fe cha do por fal ta de um es ta lo
po lí ti co, de um co nhe ci men to po lí ti co téc ni co, en -
quan to mi lha res de pais de fa mí lia es tão de sem pre -
ga dos. 

Aqui está a so lu ção: o Te sou ro Na ci o nal, o Ban co 
Cen tral, o Mi nis té rio da Fa zen da e o Go ver no Fe de ral
da rem di nhe i ro aos ban cos es ta du a is, prin ci pal men te
aos que es tão em di fi cul da des. Va mos sa ne ar o Ban co
do Esta do, re ver sua po lí ti ca, va mos con vo car a nos sa
so ci e da de, Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Par la men ta res,
para re ver o nos so Ban co, que é his tó ri co e pi o ne i ro,
que tan to aju dou os ala go a nos, vol to a in sis tir, na área
da agri cul tu ra, do tu ris mo e do co mér cio e da es ta bi li -
da de. Eu gos ta ria de ver aqui, o mais bre ve pos sí vel,
um cré di to su ple men tar para re sol ver a ques tão do
Ban co do Esta do de Ala go as, com a re con vo ca ção de
seus fun ci o ná ri os, dos seus ge ren tes, dos seus cli en -
tes, da sua pou pan ça, dos seus clu bes so ci a is.
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O Ban co do Esta do de Ala go as fe chou por in -
com pe tên cia e, ago ra sei, por ne gli gên cia, por fal ta
de co nhe ci men to, por fal ta de tec ni ci da de da que les
que es tão aqui e que de i xa ram es sas co i sas pas sa -
rem, da que les que es ta vam lá e se com pro me te ram
não sei com quê, de i xan do la cra rem as por tas do
Pro du ban.

So mos fa vo rá ve is, Sr. Pre si den te, ao PL n.º 50 e
que re mos que o Pi a uí, com com pe tên cia, ar ran que os
re cur sos que o seu povo me re ce. Qu e ro que isso acon -
te ça no Esta do de Ala go as para sal var o nos so Pro du -
ban.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o De pu ta do He rá cli to For tes.

O SR. HERÁCLITO FORTES (Blo co/PFL – PI.
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, co mo vi do, que ro re gis trar esse ges to de ge -
ne ro si da de do De pu ta do João Cal das.

Nós, aqui, nes te ple ná rio, nos emo ci o na mos
com a fir me za, com a bra vu ra e, aci ma de tudo, com 
a sin ce ri da de com que ele de fen de Ala go as e os
pro ble mas do seu Esta do. Fico a ima gi nar como não 
es tão em be ve ci dos os ala go a nos que sin to ni zam a
TV Câ ma ra por te rem man da do para cá um re pre -
sen tan te tão com ba ti vo e au tên ti co.

Qu e ro su ge rir a S. Exª, no mo men to em que
agra de ço a com pre en são por não obs ta cu li zar qual -
quer apro va ção de re cur sos para o Esta do do Pi a uí
re cu pe rar o seu Ban co, que pro mo va, com o pres tí -
gio e o trân si to que tem na Casa, no iní cio do pró xi -
mo ano, um de ba te so bre as ca u sas que le va ram à
cri se ins ti tu i ções fi nan ce i ras nor des ti nas: o Ban co
de Ala go as, o Ban co do Esta do do Pi a uí e al guns
ban cos de sua es co lha. S. Exª verá que, no caso em 
tela, as ques tões da cri se do Ban co do Esta do do
Pi a uí são bem di fe ren tes das do Ban co do Esta do
de Ala go as.

E S. Exª, como ho mem atu an te e, aci ma de
tudo, vi gi lan te, sabe, por exem plo, as ca u sas que le -
va ram o Ban co de Ala go as à cri se. Ele, que é um
ho mem com trân si to li vre em to dos os seg men tos
da so ci e da de e do em pre sa ri a do ala go a no, com
bom trân si to jun to aos usi ne i ros, terá, te nho cer te za, 
os sub sí di os de que pre ci sa para che gar, fa cil men te, 
a es sas ca u sas.

Assim, agra de ço a ge ne ro si da de e esse es -
pí ri to do De pu ta do João Cal das, com a tran qüi li da -
de de sa ber que não é ape nas vés pe ra de Na tal,

nem tam pou co o es pí ri to de Pa pai Noel que ba i xa
so bre o seu cor po, mas sua for ma ção e sua ma ne -
i ra de ser.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL. Sem
re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, só para cor ro -
bo rar. Qu an to ao De pu ta do He rá cli to For tes e – são
ape nas uns 30 se gun dos – so bre a sua pre o cu pa -
ção com o Esta do de Ala go as, só para de i xar um re -
gis tro. Os usi ne i ros a que ele se re fe re e o gru po
Car los Lyra, de que sou ali a do, não de vem um cen -
ta vo ao Ban co do Esta do.Se há usi ne i ros que de -
vem, não são aque les com os qua is te nho re la ci o na -
men to pú bli co, que to dos co nhe cem.

O Ban co fe chou por per se gui ção po lí ti ca e por
in com pe tên cia dos que de i xa ram que fe chas se.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o De pu ta do He rá cli to For tes.

O SR. HERÁCLITO FORTES (Blo co/PFL – PI) –
Sr. Pre si den te, peço des cul pas a V. Exª pela to le rân cia...

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Esta -
mos no pe río do de pror ro ga ção, De pu ta do.

O SR. HERÁCLITO FORTES (Blo co/PFL – PI)
– ... mas eu não gos ta ria de le var para casa, hoje, a
in si nu a ção de que ten tei ci tar o Dr. Car los Lyra, até
pelo apre ço e ad mi ra ção que te nho por ele. Pen sei
que ele fos se ami go de ou tro usi ne i ro, um que com -
prou re cen te men te uma usi na em Per nam bu co li ga -
do a mi nha fa mí lia. Eu não sa bia que V. Exª era pró -
di go nes sas re la ções e nem quis in si nu ar, mas que -
ro pe dir des cul pas ao Dr. Car los Lira por ter tido o
seu nome de sa gra da vel men te co lo ca do nos Ana is.
Mas lon ge es tou des sa in si nu a ção, que fica por con -
ta e res pon sa bi li da de do De pu ta do João Cal das.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo -
ta ção o Pro je to de Lei n.º 50, de 2001-CN, nos ter -
mos do pa re cer, na Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção o pro je to no Se na do Fe de ral.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 8:

PROJETO DE LEI N.º 53, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei n.º 53, de 2001-CN, que “Abre ao
Orça men to Fis cal da União, em fa vor do Mi -
nis té rio da Ciên cia e Tec no lo gia, cré di to su -
ple men tar no va lor de R$3.902.410,00, para 
re for ço de do ta ções cons tan tes do or ça -
men to vi gen te” ten do, 

– Pa re cer n.º 48, de 2001-CN, da Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli -
cos e Fis ca li za ção, con clu in do pela apro va -
ção do pro je to (Men sa gem n.º 653/2001-CN 
– n.º 1.133/2001, na ori gem). (MCT – Admi -
nis tra ção Di re ta)

Ao pro je to foi apre sen ta da uma emen da.
A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -

bli cos e Fis ca li za ção, em seu Pa re cer, con clu iu pela
apro va ção do pro je to e re je i ção da emen da.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u sa.)
O SR. ENI VOLTOLINI (PPB – SC) – Sr. Pre si -

den te, peço a pa la vra para dis cu tir.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra ao no bre Se na dor Eni Vol to li ni.
O SR. ENI VOLTOLINI (PPB – SC. Para dis cu tir.

Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srs. Con -
gres sis tas, o Par ti do Pro gres sis ta Bra si le i ro tem a sa tis -
fa ção de vir apre sen tar al gu mas con si de ra ções a res -
pe i to des se pro je to. Tal vez quem de for ma meio afo i ta
te nha lido o en ca mi nha men to deve ter es tra nha do que
es ta mos fa lan do aqui de atri bu i ção de gas tos ao an ti go 
Mi nis té rio de Pro je tos Espe ci a is, que ago ra o Mi nis té rio 
de Ciên cia e Tec no lo gia ab sor veu boa par te des ses
pro je tos. Mu i to ra pi da men te, gos ta ria de des ta car a im -
por tân cia de al guns des ses pro je tos que o Mi nis té rio da 
Ciên cia e Tec no lo gia está tra tan do. Por exem plo, o
Pro je to Ge no ma, que é de al tís si ma re le vân cia. O mun -
do in te i ro dis cu te es sas ques tões im por tan tes que, cer -
ta men te, da rão a toda a so ci e da de mun di al a con di ção
de, pela de co di fi ca ção do seu có di go ge né ti co, ter mos
a ex pec ta ti va de re sol ver pro ble mas cru ci a is de vá ri as
do en ças, ou ques tões da hi dro lo gia e da me te o ro lo gia
que são im por tan tís si mas quan do um País con ti nen tal
como o nos so tem na agri cul tu ra boa par te da sua
gran de ren da.

Então, não de for ma afo i ta mas de for ma es tu -
da da e cons ci en te, o Par ti do Pro gres sis ta Bra si le i ro
apóia e en ca mi nha fa vo ra vel men te essa ma té ria.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para dis cu tir.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta do 
Gil mar Ma cha do, por gen ti le za, tem V. Exª a pa la vra.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG. Para dis -
cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Obri ga do, Sr. Pre si -
den te. Nós vo ta re mos fa vo ra vel men te, mas gos ta ría -
mos de fa zer duas ob ser va ções. O que nos cha ma a
aten ção nes te pro je to, nes te fi nal de ano, é o can ce la -
men to de al guns pro gra mas que en ten de mos se jam
ati vi da des-fins do Mi nis té rio da Ciên cia e Tec no lo gia,
como cli ma to lo gia, rede de ino va ção para com pe ti ti vi -
da de, mu dan ças no de sen vol vi men to tec no ló gi co na
área nu cle ar, para uma ati vi da de-meio que é exa ta -
men te a ad mi nis tra ção. Essas mo di fi ca ções cri am al -
guns pro ble mas. Enten de mos que o im por tan te do
Mi nis té rio da Ciên cia e Tec no lo gia é exa ta men te a
sua ati vi da de-fim, o de sen vol vi men to da pes qui sa di -
re ta. Mas, evi den te men te, se foi fe i to esse can ce la -
men to é por que há uma ne ces si da de de me lho rar a
par te ad mi nis tra ti va para que exa ta men te ou tros pro -
gra mas pos sam fun ci o nar.

Então, gos ta ría mos de re a fir mar que o Mi nis té -
rio da Ciên cia e Tec no lo gia te nha, de fato, os re cur sos 
para as suas ati vi da des-fins, para o de sen vol vi men to
de pes qui sa e co nhe ci men to que fa çam com que este 
País pos sa con ti nu ar cres cen do e se de sen vol ven do.

Essa é a ob ser va ção que gos ta ría mos de fa zer,
e di zer que es ta mos en ca mi nhan do fa vo ra vel men te.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para dis cu tir.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem a
pa la vra o De pu ta do José Car los Ale lu ia.

Faço um ape lo, sem que os Srs. De pu ta dos me
in ter pre tem mal – é para o rá pi do an da men to dos
nos sos tra ba lhos. Se os Srs. De pu ta dos pu de rem
abre vi ar os seus pro nun ci a men tos, a Mesa agra de ce.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA. Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, não pos so de i xar de re gis trar a im por tân cia des -
te pro je to que tra ta de re cur sos para a bi o tec no lo gia e
re cur sos ge né ti cos, o Pro je to Ge no ma, para a im plan -
ta ção do Insti tu to de Pes qui sa de Xin gó, que de se jo
que seja na ci da de de Pa u lo Afon so, a qual te nho a
hon ra de re pre sen tar na Câ ma ra dos De pu ta dos.

Tra ta-se de uma ini ci a ti va do Mi nis té rio da Ciên -
cia e Tec no lo gia, que tem tido um pa pel re le van te no
Go ver no do Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so,
cri an do fun dos para o de sen vol vi men to ci en tí fi co e
tec no ló gi co, que é, sem dú vi da, uma das ba ses para
o de sen vol vi men to sus ten ta do des te País.
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Re gis tro, tam bém, a im plan ta ção da Agên cia
Na ci o nal de Me te o ro lo gia e, ain da, re cur sos na área
de bi o tec no lo gia e re cur sos ge né ti cos.

Por tan to, é um pro je to que me re ce apro va ção e
que, usan do a mes ma ana lo gia do meu pro nun ci a -
men to em re la ção às For ças Arma das, pre ci sa ría mos 
in ves tir mais em ciên cia e tec no lo gia e em For ças
Arma das para aca bar, de fi ni ti va men te, com es ses
pro gra mas de sa ne a men to de ban co que cus tam
mais do que qual quer país pode su por tar como mos -
tra mu i to bem a cri se da Argen ti na, que não fez o sa -
ne a men to no mo men to opor tu no das pro vín ci as e do
sis te ma fi nan ce i ro.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srs. Par -
la men ta res, a Mesa lem bra que após esta ses são do
Con gres so Na ci o nal, a Co mis são Mis ta de Pla nos e
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção es ta rá aguar -
dan do para dar con ti nu i da de aos seus tra ba lhos.

Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Gi o van ni
Qu e i roz.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA.
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, ve ri fi co que está sen do des ti na do R$3.902.000,00
para a Ciên cia e Tec no lo gia. É uma mi sé ria! Tra ta-se
de tão pou co que fi ca mos até en ver go nha dos. O Bra -
sil ne ces si ta in ves tir mu i to mais nes sas áre as. Nas
uni ver si da des bra si le i ras, quan tas não es tão ade qua -
das para avan çar no se tor de ciên cia e tec no lo gia, na
pes qui sa, pro por ci o nan do ao Bra sil a con di ção de po -
der, quem sabe, da qui a duas ou três ge ra ções com -
pe tir no mer ca do in ter na ci o nal que já tem tec no lo gia
de pon ta em di ver sas áre as? Te mos aqui al guns nú -
cle os de ex ce lên cia iso la dos e mu i to pou cos. Pen so
que é mais do que jus to que seja apro va do esse cré -
di to. E mais, po de ria ser ma i or. Ao in vés de se pa gar
tan tos ju ros, por que não acres cen tar na pes qui sa, na 
tec no lo gia, na ciên cia para que o Bra sil pos sa ser um
dia um País de pri me i ro mun do?

O PDT vota fa vo rá vel, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao De pu ta do Air ton Cas ca vel.

O SR. AIRTON CASCAVEL (Blo co/PPS – RR.
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, é na mes ma li nha que en ca mi nhou o De pu ta do Gi -
o van ni Qu e i roz, os ín fi mos va lo res que tem o Mi nis té -
rio da Ciên cia e Tec no lo gia. Ve jam o exem plo cla ro da
mi nha re gião ama zô ni ca, a ca pa ci da de da bi o di ver si -
da de, o pa tri mô nio do ge no ma ama zô ni co, que pre ci -
sa de in ves ti men tos subs tan ci a is que tra rão re tor no a
este País e, in fe liz men te, não há re cur sos nes sa área. 
Po de mos fa zer a gran de re vo lu ção des te sé cu lo atra -

vés do in ves ti men to ci en tí fi co e tec no ló gi co. Nes se
caso, re fi ro-me es sen ci al men te à Ama zô nia, que é
um pa tri mô nio até por sua bi o di ver si da de. 

Algu mas me di das iso la das es tão sen do to ma -
das. A Su pe rin ten dên cia da Zona Fran ca, no Ama zo -
nas, por exem plo, está cri an do o Cen tro Ambi en tal e
Tec no ló gi co, na ci da de de Ma na us, para fa zer es tu -
dos nes sa área. 

Sr. Pre si den te, o PPS en ca mi nha fa vo ra vel men -
te, res sal tan do que é pre ci so cada vez mas dis po ni bi -
li zar re cur sos subs tan ci a is, e não ape nas R$3 mi -
lhões. Po de ría mos es tar apro van do R$30 mi lhões,
va lor que re tor na ria mul ti pli ca do para os co fres pú bli -
cos e em in te li gên ci as para este País.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao De pu ta do João Cal das.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL. Para dis -
cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Con gres sis tas, este pro je to é ex tre ma men te re le -
van te. Foi dis cu ti do na nos sa Co mis são te má ti ca e
dis põe so bre bi o tec no lo gia e bi o di ver si da de, prin ci -
pal men te para equi pa men tos de me te o ro lo gia, como
um ins tru men to au xi li ar para ser usa do prin ci pal men -
te na agri cul tu ra pro gra ma da e no mer ca do, pois pre -
ci sa mos co nhe cer os ní ve is de pre ci pi ta ção para a
épo ca de plan tio, ter in for ma ções so bre o cli ma; além
do ge no ma e tan tos ou tros avan ços de um mun do
ain da tão des co nhe ci do.

Dis cor do do que dis se o com pa nhe i ro José Car -
los Ale lu ia. O Cen tro de Pes qui sas de Xin gó deve fi car 
si tu a do em Xin gó, no Mu ni cí pio de Pi ra nhas, onde a
Chesf in ves tiu mu i tos re cur sos, mu i tos mi lhões na
sua ges tão. O par que está pron to e pre ci sa con ti nu ar
em Xin gó. Dis cor do de S. Exª e peço que abra ce a
nos sa ca u sa, lem bran do que foi ini ci a do pelo emi nen -
te De pu ta do. Esse cen tro de pes qui sas deve es tar se -
di a do em Xin gó, na ci da de de Pi ra nhas, Ala go as.

So mos fa vo rá ve is ao pro je to de lei.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Va mos à

vo ta ção.
Em vo ta ção o Pro je to de Lei n.º 53, de 2001-CN, 

na Câ ma ra dos De pu ta dos, nos ter mos do pa re cer.
(Pa u sa.)

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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PROJETO DE LEI Nº 53, DE 2001-CN

Abre ao Orça men to Fis cal da União, 
em fa vor do Mi nis té rio da Ciên cia e Tec -
no lo gia, cré di to su ple men tar no va lor de
R$3.902.410,00, para re for ço de do ta ções 
cons tan tes do or ça men to vi gen te.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica aber to ao Orça men to Fis cal da
União (Lei nº 10.171, de 5 de ja ne i ro de 2001), em fa -
vor do Mi nis té rio da Ciên cia e Tec no lo gia, cré di to su -

ple men tar no va lor de R$3.902.410,00 (três mi lhões,
no ve cen tos e dois mil, qua tro cen tos e dez re a is),
para aten der à pro gra ma ção cons tan te do Ane xo I
des ta lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do 
dis pos to no ar ti go an te ri or de cor re rão da anu la ção
par ci al de do ta ções or ça men tá ri as, con for me in di ca -
do no Ane xo I des ta lei.

Art. 3º Esta lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Bra sí lia,
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 9:

PROJETO DE LEI Nº 55, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro -
je to de Lei n.º 55, de 2001-CN, que ”Abre
ao Orça men to de Inves ti men to, para
2001, em fa vor da Ca i xa Eco nô mi ca Fe -
de ral, cré di to su ple men tar no va lor de
R$882.213,00, para os fins que es pe ci fi -
ca“ ten do, 

– Pa re cer n.º 49, de 2001-CN, da Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli -
cos e Fis ca li za ção, con clu in do pela apro va -
ção do pro je to (Men sa gem n.º 655/2001-CN 
- n.º 1.135/2001, na ori gem).

Ao pro je to de lei não fo ram apre sen ta das
emen das.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co.
O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT  PA) –

Sr. Pre si den te, peço a pa la vra, para dis cu tir.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra, para dis cu tir, ao De pu ta do Gi o van ni Qu e i -
roz.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT  PA.
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, se rei bre ve. Qu e ro di zer
o se guin te: o pro je to mo der ni za rá agên ci as do Rio de
Ja ne i ro, por isso sou fa vo rá vel a ele, como tam bém o
PDT é fa vo rá vel. Só que ria di zer que o que pre ci sa ser 
mo der ni za do são os fun ci o ná ri os, que pre ci sam de
me lhor qua li fi ca ção. Os do Pará, pelo me nos, são
uma ver go nha. A di fi cul da de que cri am para as pre fe i -
tu ras que fa zem con vê nio com os mi nis té ri os é uma
ver go nha. A Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral pre ci sa mo -
der ni zar-se in tes ti na men te, no seu cor po fun ci o nal,
ade quar os fun ci o ná ri os, mo der ni zá-los, ti rar aque la
bu ro cra cia, aque la má-von ta de, aque la in dis ci pli na
no que diz res pe i to ao ser vi dor pú bli co. A Ca i xa Eco -
nô mi ca, pelo me nos do Pará, é uma ver go nha. Que
nós ar ran je mos ou tro di nhe i ri nho para ou re ci clar o
pes so al que está lá, ou con tra tar no vos, por que aque -
les lá não têm dado res pos ta aos an se i os, às ne ces si -
da des dos nos sos Mu ni cí pi os no Esta do do Pará.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
A SRª LAURA CARNEIRO (Blo co/PFL  RJ) –

Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para dis cu tir.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra à no bre De pu ta da La u ra Car ne i ro.
A SRª LAURA CARNEIRO (Blo co/PFL  RJ.

Para dis cu tir. Sem re vi são da ora do ra.) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, o PFL vota a fa vor, pois
para nós, do Rio de Ja ne i ro, é ab so lu ta men te im por -

tan te esse cré di to, que mo der ni za to das as nos sas
agên ci as da Ca i xa.

Com cer te za, no Rio de Ja ne i ro, como em todo o
País, te mos pro ble mas que se rão pelo me nos mi no ra dos 
a par tir da apro va ção des se cré di to, Sr. Pre si den te.

O SR. ANIVALDO VALE (PSDB – PA) – Sr. Pre -
si den te, peço a pa la vra como Re la tor.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao Re la tor, no bre De pu ta do Ani val do Vale.

O SR. ANIVALDO VALE  (PSDB – PA. Como
Re la tor. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, eu
que ria re gis trar que, no nos so en ten di men to, esse
pro je to é de alta re pre sen ta ção por que sig ni fi ca o es -
for ço do Go ver no no Pro gra ma de For ta le ci men to das 
Insti tu i ções Fi nan ce i ras Fe de ra is.

A exem plo do que men ci o nei an te ri or men te so -
bre a ca pi ta li za ção do Ban co da Ama zô nia e do Ban -
co do Nor des te, está a Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral a
bus car re cur sos com a fi na li da de de mo der ni zar suas
agên ci as no Rio de Ja ne i ro. Há um ma ne jo em que se
bus cam re cur sos de bens imó ve is, ve í cu los, má qui -
nas e equi pa men tos. O pro je to está per fe i ta men te
ajus ta do, ten do sido dis cu ti do am pla men te na Co mis -
são de Orça men to, onde to dos os De pu ta dos ti ve ram
opor tu ni da de de par ti ci par. Vejo que isso re pre sen ta o 
es for ço do Go ver no com res pe i to ao Co mif (Co mi tê
de Co or de na ção Ge ren ci al das Insti tu i ções Fi nan ce i -
ras Pú bli cas Fe de ra is), que pro cu ra de se nhar o pa pel
dos ban cos pú bli cos fe de ra is.

Por tan to, pa ra be ni zo o Go ver no. Cre io que a
Ca i xa Eco nô mi ca re ce be um ins tru men to de mo der -
ni za ção, de ins tru men ta li za ção de suas agên ci as no
Rio de Ja ne i ro.

Obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra ao no bre De pu ta do Vir gí lio Gu i ma rães.
A Mesa apro ve i ta a oca sião para pror ro gar os

tra ba lhos por mais 15 mi nu tos, lem bran do que a Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis -
ca li za ção está aguar dan do o tér mi no des ta ses são.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, o
PT vota fa vo ra vel men te: re cur so pú bli co para ban cos
pú bli cos, com o fim de mo der ni zá-los e tor ná-los mais 
com pe ti ti vos, mos tran do que a es ta tal fun ci o na me -
lhor, de ma ne i ra mais efi ci en te e com sen ti men to so -
ci al  mu i to além, por tan to, da ban ca pri va da.

O PT vota ”sim“.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De cla ro

en cer ra da a dis cus são.
Em vo ta ção o Pro je to de Lei n.º 55, de 2001-CN, 

na Câ ma ra dos De pu ta dos, nos ter mos do pa re cer.
As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam per -

ma ne çam sen ta dos. (Pa u sa.)
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Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam per -
ma ne çam sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 10:

PROJETO DE LEI Nº 96, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei n.º 96, de 2001-CN, que ”Abre aos
Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al
da União, em fa vor dos Mi nis té ri os da Edu -
ca ção, da Pre vi dên cia e Assis tên cia So ci al,
da Sa ú de, da Cul tu ra e do Tra ba lho e
Empre go, cré di to su ple men tar no va lor glo -
bal de R$975.916.257,00, para re for ço de
do ta ções cons tan tes dos or ça men tos vi gen -
tes“, ten do, 

– Pa re cer n.º 53, de 2001-CN, da Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli -
cos e Fis ca li za ção, con clu in do pela apre -
sen ta ção de subs ti tu ti vo, in cor po ran do o
tex to das Emen das 23 e 24, pela re je i ção
das Emen das nºs 3, 17, 18 e 45, e inad mis -
si bi li da de das de ma is emen das apre sen ta -
das.(Men sa gem n.º 710/2001-CN - n.º

1.191/2001, na ori gem) (Ensi no pro fis si o nal; 
vá ri as uni ver si da des; po bre za; de sem pre go; 
SUS)

Em dis cus são o pro je to e o subs ti tu ti vo.
O SR. GILMAR MACHADO (PT - MG) – Sr. Pre -

si den te, peço a pa la vra para dis cu tir.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra ao no bre De pu ta do Gil mar Ma cha do.
O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG. Para dis -

cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, vo ta re -
mos fa vo ra vel men te por que en ten de mos que esse cré -
di to as se gu ra re cur sos, na área da edu ca ção, para mo -
der ni za ção das uni ver si da des, para com pra de li vros do 
en si no fun da men tal, de for ma que es tes che guem às
nos sas cri an ças no iní cio do ano, e tam bém para o se -
gu ro-de sem pre go, que con si de ro fun da men tal.

Além dis so, gos ta ría mos de fa zer uma ob ser va -
ção: as duas emen das apre sen ta das são para a cons -
tru ção de duas cre ches no Esta do de São Pa u lo,
aten den do à so li ci ta ção de um De pu ta do que re ti ra
re cur sos da área em que es ta va co lo ca da na fon te
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para cons tru ir es sas duas cre ches, de R$50 mil cada
uma, em dois mu ni cí pi os de São Pa u lo, um de les a ci -
da de de Mon te.

Pen so que tam bém pre ci sa mos aten der os pe -
di dos dos no bres Par la men ta res. Uma vez que a Co -
mis são apro vou, va mos apo i ar a in di ca ção do De pu -
ta do Ne u ton Lima, que é de São Pa u lo, para que seja
aten di do o no bre De pu ta do com as duas cre ches
nes ses dois Mu ni cí pi os do Esta do de São Pa u lo, be -
ne fi ci an do as cri an ças da que las lo ca li da des.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra ao no bre De pu ta do Fer nan do Co ru ja.

O SR. FERNANDO CORUJA (Blo co/PDT – SC.
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, sem dú vi da o pro je to é me ri tó rio: abre cré di to su -
ple men tar de R$975.916.257,00 para as áre as de
edu ca ção, sa ú de, tra ba lho, cul tu ra, as sis tên cia à cri -
an ça, a ido sos e para vá ri as áre as.

A úni ca ob ser va ção que gos ta ría mos de fa zer é
que, des ses va lo res que es tão sen do su ple men ta dos, 
R$406 mi lhões de cor rem do su pe rá vit fi nan ce i ro do
exer cí cio de 2000. É di nhe i ro que so brou em fun ção
da exe cu ção do Orça men to do ano 2000, por tan to
sig ni fi ca su pe rá vit fi nan ce i ro, que o Go ver no está uti li -
zan do, no caso, para su ple men tar es ses pro gra mas
im por tan tes.

É sem pre bom lem brar que há um su pe rá vit fi -
nan ce i ro ab so lu ta men te im por tan te na exe cu ção or -
ça men tá ria des se Go ver no. Alguns fa lam em R$70 bi -
lhões ao lon go do Go ver no Fer nan do Hen ri que, re -
cur sos es ses que po de ri am per fe i ta men te ser uti li za -
dos para a cor re ção dos sa lá ri os dos ser vi do res pú bli -
cos, por exem plo, já que a Lei de Res pon sa bi li da de
Fis cal não exi ge, para que haja a cor re ção, a es pe ci fi -
ca ção da fon te, isto é, não é ne ces sá ria a cri a ção de
um tri bu to ou a am pli a ção da alí quo ta de ou tro já exis -
ten te, por exem plo.

Ora, o Go ver no pode fa zer isso obe de cen do a
lei, que pre vê a pos si bi li da de de uti li za ção de re cur -
sos do su pe rá vit fi nan ce i ro para cré di tos adi ci o na is
de vá ri as or dens, se jam su ple men ta res ou es pe ci a is.
Mas, da mes ma for ma, esse su pe rá vit fi nan ce i ro tam -
bém po de ria ser uti li za do para aten der às nos sas re i -
vin di ca ções, como aque las re fe ren tes a sa lá ri os de
ser vi do res, sa lá rio mí ni mo, etc. É im por tan te a ob ser -
va ção: o Go ver no, se gun do in for ma ções, já pos sui
R$70 bi lhões de su pe rá vit fi nan ce i ro! Não que re mos
que tais re cur sos pa rem, como a ma i o ria de les, nas
mãos do sis te ma fi nan ce i ro. Que ve nham para co i sas
im por tan tes, como as aqui lis ta das e em fa vor das

qua is vo ta re mos, e para ou tras que es ta mos aqui so li -
ci tan do, pe din do, qua se exi gin do para os ser vi do res e 
para o tra ba lha dor.

Mu i to obri ga do.
O SR. ENI VOLTOLINI (PPB – SC) – Sr. Pre si -

den te, peço a pa la vra, para dis cu tir.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª

tem a pa la vra, para dis cu tir.
O SR. ENI VOLTOLINI (PPB – SC. Para dis cu tir.

Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, o Par ti do
Pro gres sis ta Bra si le i ro en ten de opor tu no o en ca mi -
nha men to da pro pos ta. E quem se de ti ver para ana li -
sar ra pi da men te as ver da de i ras in ten ções e quem re -
ce be as prin ci pa is ru bri cas não po de rá opor-se. Ve -
jam bem: no Mi nis té rio da Edu ca ção, es ta mos pre o -
cu pa dos com as ins ti tu i ções de en si no su pe ri or, com
os hos pi ta is uni ver si tá ri os, bus can do re a de quar e re -
vi ta li zar as fa mo sas es co las agro pe cuá ri as, que du -
ran te mu i to tem po fo ram re fe rên cia no Bra sil, prin ci -
pal men te no en si no de ní vel mé dio. Não há como con -
tes tar apli ca ções des se tipo.

Além dis so, por exem plo, quan do se fala do Mi -
nis té rio do Tra ba lho, a prin ci pal ru bri ca é exa ta men te
para o novo em pre go e para se gu ro-de sem pre go.
Este País pre ci sa pri vi le gi ar a opor tu ni da de de no vos
em pre gos.

Já no Mi nis té rio da Sa ú de, es ta mos pri vi le gi an -
do o quê? Vi gi lân cia sa ni tá ria, a pre o cu pa ção com a
qua li da de da qui lo que o bra si le i ro con so me, com
aqui lo que o bra si le i ro pro duz.

O Par ti do Pro gres sis ta Bra si le i ro não tem ne -
nhu ma dú vi da em en ca mi nhar fa vo ra vel men te a esta
pro pos ta.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o De pu ta do João Cal das, para dis cu tir.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL. Para dis -
cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Con gres sis tas, a ma té ria é mu i to re le van te e mu i -
to gra ti fi can te.

Nós que es ta mos ven do es ses pro gra mas so ci -
a is, prin ci pal men te os re la ti vos ao Nor des te, sa be -
mos o efe i to que eles têm nas co mu ni da des ca ren tes, 
no povo que pre ci sa tan to de apo io e so li da ri e da de.
To dos es tes Mi nis té ri os: da Edu ca ção, da Pre vi dên -
cia, do Tra ba lho, da Sa ú de, da Cul tu ra, com es ses re -
le van tes ser vi ços de bi bli o te ca, li vro aber to, di fu são
da cul tu ra, mú si ca, arte, ciên ci as, pa tri mô nio cul tu ral,
po lí ti ca cul tu ral, po lí ti ca afro.

Sr. Pre si den te, cha mo aten ção ape nas para o
fato de que os Mi nis tros de ve ri am gas tar mais es ses
re cur sos, não se gu rá-los tan to. Esta mos ven do a ine -
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xe qüi bi li da de des ses cré di tos. O ano está aca ban do
com o ma i or con ges ti o na men to nos Mi nis té ri os,
quan do uni ver si da des, as so ci a ções, pre fe i tu ras, en ti -
da des ci vis or ga ni za das po de ri am es tar se pre pa ran -
do para ter aces so a es ses re cur sos.

Mas o cré di to tra ta do na Co mis são é bom, é mu -
i to re le van te. É nes se sen ti do que pa ra be ni za mos as
ações do Go ver no Fe de ral, no que tan ge às mu dan -
ças e às con quis tas so ci a is.

Sr. Pre si den te, so mos fa vo rá ve is, pela apro va -
ção da ma té ria.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra, o De pu ta do João Mag no.

O SR. JOÃO MAGNO (PT – MG. Pela or dem.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, que ro fa zer
a de fe sa do pró xi mo pro je to, que, se não me en ga no,
é o de nú me ro 117.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o Sr. De pu ta do José Car los Ale lu ia.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA. Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, este pro je to aten de
ao Mi nis té rio da Edu ca ção, ao Mi nis té rio da Pre vi dên -
cia, ao Mi nis té rio do Tra ba lho.

Enten de mos que os pro gra mas são re le van tes.
Con tu do, re gis tro que o Go ver no abre cré di to para o
en si no su pe ri or, o que é po si ti vo, mas ape lo ao Mi nis -
tro da Edu ca ção, que deve es tar nos ou vin do.

A Ban ca da da Ba hia re gis tra, to dos os anos,
uma emen da re la ti va à Uni ver si da de Fe de ral da Ba -
hia, a úni ca uni ver si da de fe de ral na Ba hia. Mas até o
mo men to o Mi nis tro não em pe nhou um só cen ta vo
dos R$16 mi lhões que co lo ca mos.

Da mes ma ma ne i ra que va mos apo i ar o Mi nis tro 
li be ran do no vos re cur sos, para que S. Exª em pe nhe
em pro gra ma na área uni ver si tá ria de todo o Bra sil,
es pe ro que S. Exª pos sa aten der ao em pe nho da
emen da da Ban ca da da Ba hia para a mo der ni za ção
da Uni ver si da de Fe de ral da Ba hia.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Encer ra -
da a dis cus são.

Em vo ta ção, na Câ ma ra dos De pu ta dos, o
Subs ti tu ti vo ao Pro je to de lei n.º 96, de 2001-CN, que
tem pre fe rên cia re gi men tal, nos ter mos do pa re cer.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)

Apro va do.
Apro va do o subs ti tu ti vo, fica pre ju di ca do o pro -

je to.
A ma té ria vai à Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -

men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção para a re da ção fi nal. 
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a

mesa, pa re cer ofe re cen do a re da ção fi nal que será
lido pelo Sr. 1.º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Pe -
dro Cha ves.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 57, DE 2001-CN

A Comissão mista de Planos, Orçamentos Pú -
bli cos e Fiscalização apre sen ta a Re da ção Fi nal do
Pro je to de Lei nº 96/2001-CN, que ”Abre aos Orça -
men tos Fis ca is e da Se gu ri da de So ci al da União, em
fa vor dos Mi nis té ri os da Edu ca ção, da Pre vi dên cia e
Assis tên cia So ci al, da Sa ú de, da Cul tu ra e do Tra ba -
lho e Empre go, cré di to su ple men tar no va lor glo bal de 
R$975.916.257,00 (no ve cen tos e se ten ta cin co mi -
lhões, no ve cen tos e de zes se is mil, du zen tos e cin -
qüen ta e sete re a is), para re for ço de do ta ções cons -
tan tes dos or ça men tos vi gen tes".

Sala de Re u niões, 20 de de zem bro de 2001. –
Se na dor Car los Be zer ra, Pre si den te. – De pu ta do
Pe dro No va is, Re la tor.

ANEXO AO PARECER Nº 57, DE 2001-CN

Abre aos Orça men tos Fis ca is e da
Se gu ri da de So ci al da União, em fa vor
dos Mi nis té ri os da Edu ca ção, da Pre vi -
dên cia e Assis tên cia So ci al, da Sa ú de, da 
Cul tu ra e do Tra ba lho e Empre go, cré di to 
su ple men tar no va lor glo bal de R$
975.916.257,00, para re for ço de do ta ções
cons tan tes dos or ça men tos vi gen tes.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica aber to aos Orça men tos Fis ca is e
da Se gu ri da de So ci al da União (Lei nº 10.171, de 5
de ja ne i ro de 2001), em fa vor dos Mi nis té ri os da
Edu ca ção, da Pre vi dên cia e Assis tên cia So ci al, da
Sa ú de, da Cul tu ra do Tra ba lho e Empre go, cré di to
su ple men tar no va lor glo bal de R$975.916.257.00
(no ve cen tos e se ten ta e cin co mi lhões, no ve cen tos
e de zes se is mil, du zen tos e cin qüen ta e sete re a is),
para aten der às pro gra ma ções cons tan tes do ane xo
I des ta Lei.
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Art 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do
dis pos to no art. 1º de cor re rão de:

I – su pe rá vit fi nan ce i ro apu ra do no Ba lan ço
Pa tri mo ni al do exer cí cio de 2000, no va lor de
R$406.019.922,00 (qua tro cen tos e seis mi lhões, de -
ze no ve mil, no ve cen tos vin te e dois re a is);

II – in gres so de re cur sos de ope ra ções de cré -
di to in ter na e ex ter na – em mo e da e em bens ou
ser vi ços, no va lor de R$357.351.581,00 (tre zen tos e 
cin qüen ta e sete mi lhões, tre zen tos e cin qüen ta e
um mil, qui nhen tos e oi ten ta e um re a is);

III – ex ces so de ar re ca da ção de re ce i tas fi nan -
ce i ras e não-fi nan ce i ras di re ta men te ar re ca da das e
do Te sou ro Na ci o nal no va lor de RS119.467.732,00
(cen to e de ze no ve mi lhões, qua tro cen tos e ses sen ta 
e sete mil se te cen tos e trin ta e dois re a is); e

IV – anu la ção par ci al de do ta ções or ça men tá ri -
as, no va lor de R$93.077.022,00 (no ven ta e três mi -
lhões, se ten ta e sete mil, vin te e dois re a is), con for -
me in di ca do no mexo II des ta Lei.

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

22238 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22239



22240 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22241



22242 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22243



22244 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22245



22246 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22247



22248 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22249



22250 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22251



22252 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22253



22254 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22255



22256 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22257



22258 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22259



22260 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22261



22262 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22263



22264 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22265



22266 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22267



22268 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22269



22270 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22271



22272 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22273



22274 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001



Dezembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-fe i ra 21 22275



22276 Sex ta-fe i ra 21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 2001

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em dis -
cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção a re da ção fi nal na Câ ma ra dos De -
pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que a apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)

Apro va da.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral
As Srªs e os Srs. Se na do res que a apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)
Apro va da.
A ma té ria vai à san ção.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Ape lo

aos Srs. Se na do res e aos Srs. De pu ta dos que fa zem
par te da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção para que a ela com pa re çam,
pois está sen do aguar da da a pre sen ça dos Srs. Par -
la men ta res para se dar iní cio à re u nião.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Há um re -
que ri men to que foi lido na Hora do Expe di en te. Peço vê -
nia aos Srs. Par la men ta res para lê-lo no va men te:

REQUERIMENTO N.º 183, De 2001-CN

Exmo. Sr. Pre si den te do Con gres so Na ci o nal,
re que re mos a V. Exª, nos ter mos re gi men ta is, a in clu -
são na pre sen te Ordem do Dia do PL n.º 38 de 2001,
cujo pa re cer foi apro va do na Co mis são Mis ta de Pla -
nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

Sala das Ses sões. 
Assi nam: De pu ta do He rá cli to For tes e De pu ta -

do Ino cên cio Oli ve i ra.
O re que ri men to ha via sido lido. Se apro va do, va -

mos in clu ir o pro je to na pa u ta.
Em vo ta ção o re que ri men to.
As Srªs e os Srs. Con gres sis tas que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)
Apro va do.
Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 20:

PROJETO DE LEI Nº 38, de 2001-CN
(Inclu í do em pa u ta nos ter mos do Re que ri men to 
n.º 183, de 2001, apro va do nes ta opor tu ni da de.)

Dis cus são em tur no úni co do Pro je to
de Lei n.º 38, de 2001, do Con gres so Na ci o -
nal, que ”Abre ao Orça men to Fis cal da
União, em fa vor do Mi nis té rio da Ciên cia e
Tec no lo gia, cré di to su ple men tar no va lor de

R$10.034.000,00 (dez mi lhões e trin ta e
qua tro mil re a is), para re for ço de do ta ção
cons tan te do Orça men to vi gen te“.

Ao pro je to de lei não fo ram apre sen ta -
das emen das.

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, em seu Pa -
re cer n.º 54 de 2001, con clu iu pela apro va -
ção do pro je to.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u sa)
Não ha ven do quem que i ra fa zer uso da pa la vra,

en cer ro a dis cus são.
Em vo ta ção.
A SRª LAURA CARNEIRO  (Blo co/PFL – RJ) –

Sr. Pre si den te, peço a pa la vra.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Para en -

ca mi nhar a vo ta ção, tem a pa la vra a De pu ta da La u ra
Car ne i ro.

A SRª LAURA CARNEIRO (Blo co/PFL – RJ.
Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são da ora do ra)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, este pro -
je to tra ta de abrir cré di to es pe ci al men te para um pro -
gra ma de pro du ção de com po nen tes e in su mos da in -
dús tria nu cle ar e de alta tec no lo gia, ab so lu ta men te
im por tan te no en ri que ci men to do urâ nio.

Por tan to o PFL en ca mi nha fa vo ra vel men te, de
acor do com o que foi vo ta do na Co mis são.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
tem a pa la vra.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG. Para en -
ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, o PT tam bém vota
fa vo ra vel men te, por que en ten de que é fun da men tal
que o Bra sil pos sa au men tar a sua uni da de de en ri que -
ci men to de urâ nio para o nos so de sen vol vi men to nu -
cle ar.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção o Pro je to de Lei n.º 38, de 2001-CN, na Câ ma ra
dos De pu ta dos, nos ter mos do pa re cer.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)
Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.
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É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE LEI Nº 38, DE 2001-CN

Abre ao Orça men to Fis cal da União,
em fa vor do Mi nis té rio da Ciên cia e Tec no lo -
gia, cré di to su ple men tar no va lor de
R$10.034.000,00, para re for ço de do ta ção
cons tan te do Orça men to vi gen te.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica aber to ao Orça men to Fis cal da
União (Lei nº 10.171, de 5 de ja ne i ro de 2001), em
fa vor do Mi nis té rio da Ciên cia e Tec no lo gia, cré di to

su ple men tar no va lor de R$10.034.000,00(dez mi -
lhões, trin ta e qua tro mil re a is), para aten der à pro -
gra ma ção cons tan te do Ane xo des ta Lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do 
dis pos to no ar ti go an te ri or de cor re rão da in cor po ra -
ção de su pe rá vit fi nan ce i ro do Te sou ro Na ci o nal
apu ra do no Ba lan ço Pa tri mo ni al da União no exer cí -
cio de 2000.

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Bra sí lia,
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O ou tro
re que ri men to lido na Hora do Expe di en te – Re que ri -
men to n.º 183-A, de 2001-CN – é tam bém as si na do
pelo De pu ta do He rá cli to For tes e re quer, nos ter mos
re gi men ta is, a in clu são, na pre sen te Ordem do Dia,
do PL n.º 39, de 2001, cujo pa re cer foi apro va do na
Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e
Fis ca li za ção.

Em vo ta ção o re que ri men to.
As Srªs e os Srs. Con gres sis tas que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)
Apro va do.
Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 21:

PROJETO DE LEI N.º 39, de 2001 – CN
(Inclu í do em pa u ta nos ter mos do Re que ri men to nº

183-A, de 2001, apro va do nes ta opor tu ni da de.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei nº 39, de 2001-CN, que “abre ao
Orça men to Fis cal da União, em fa vor do Mi -
nis té rio da Edu ca ção, cré di to su ple men tar
no va lor de R$20.542.003,00 (vin te mi lhões, 
qui nhen tos e qua ren ta e dois mil e três re a -
is), para re for ço de do ta ções cons tan tes do
or ça men to vi gen te”.

Ao pro je to de lei fo ram apre sen ta das
três emen das.

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, em seu Pa -
re cer n.º 55, de 2001, con clu iu pela apro va -
ção do pro je to e re je i ção das emen das.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co.
O SR. FERNANDO CORUJA (Blo co/PDT – SC) 

– Sr. Pre si den te, peço a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem a
pa la vra V. Exª.

O SR. FERNANDO CORUJA (Blo co/PDT – SC.
Para um es cla re ci men to. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, gos ta ria de
um es cla re ci men to. Ontem caiu a re u nião da Co mis -
são de Orça men to, já ti nha sido vo ta do na Câ ma ra e
caiu no Se na do.

Gos ta ria de sa ber se este pro je to foi vo ta do na
Co mis são.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL) – Não foi 
vo ta do, por que hou ve re cur so.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Re ce bo
essa in da ga ção como uma ques tão de or dem.

A data é de 20 de de zem bro de 2001.
A Co mis são Mis ta de Pla nos e Orça men tos
Pú bli cos e Fis ca li za ção, na ter ce i ra re u nião
ex tra or di ná ria, em 19 de de zem bro de 2001, 
apro vou, por una ni mi da de, o re la tó rio do
De pu ta do Gil mar Ma cha do.

O De pu ta do Gil mar Ma cha do está aí. O re la tó rio 
é de S. Exª, que te ria sido apro va do fa vo ra vel men te,
nos ter mos do pro je to.

A SRª LAURA CARNEIRO  (Blo co/PFL – RJ) –
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para es cla re cer.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Acre di to
que a Mesa já te nha es cla re ci do a ma té ria.

Em dis cus são. (Pa u sa)
Não ha ven do quem que i ra fa zer uso da pa la vra,

en cer ro a dis cus são.
Em vo ta ção o Pro je to de Lei n.º 39, de 2001-CN, 

na Câ ma ra dos De pu ta dos, nos ter mos do pa re cer.
As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)
Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)
Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do.

PROJETO DE LEI Nº 39, DE 2001-CN

Abre ao Orça men to Fis cal da União, 
em fa vor do Mi nis té rio da Edu ca ção, cré -
di to su ple men tar no va lor de
R$20.542.003,00, para re for ço de do ta -
ções cons tan tes do Orça men to vi gen te.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica aber to ao Orça men to Fis cal da
União (Lei nº 10.171, de 5 de ja ne i ro de 2001), em fa -
vor do Mi nis té rio da Edu ca ção, cré di to su ple men tar
no va lor de R$20.542.003,00 (vin te mi lhões, qui nhen -
tos e qua ren ta e dois mil e três re a is), para aten der às
pro gra ma ções cons tan te do Ane xo I des ta Lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do 
dis pos to no ar ti go an te ri or de cor re rão do can ce la -
men to par ci al de do ta ções or ça men tá ri as, con for me
in di ca do no Ane xo II des ta Lei.

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Bra sí lia,
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São os se guin tes os itens re ti ra dos de
pa u ta, con for me acor do de Li de ran ças:

– 1 –
PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 5, DE 2001-CN

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de Re so lu -
ção nº 5, de 2001-CN, que ”Dis põe so bre a apre ci a -
ção pelo Con gres so Na ci o nal, das Me di das Pro vi só ri -
as a que se re fe re o art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral, e
dá ou tras pro vi dên ci as“ ten do,

- Pa re cer úni co nº 45, de 2001-CN, das Me sas
da Câ ma ra e do Se na do, con clu in do pela apre sen ta -
ção de subs ti tu ti vo. 

– 11 –
PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 5, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 5, de 2001, do
Con gres so Na ci o nal, que ”Au to ri za a exe -
cu ção de con tra tos re la ti vos à do ta ção con -
sig na da no Orça men to Fis cal da União para 
2001 no sub tí tu lo 26.782.0237.5730.0001 –
Ade qua ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor -
re dor Ara gua ia – To can tins – BR – 060/GO
– Entron ca men to BR – 153/GO – Di vi sa
DF/GO, da Uni da de Orça men tá ria 39.201 -
DNER“, como con clu são do

- Pa re cer nº 25, de 2001-CN, da Co mis são Mis ta 
de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

– 12–
PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 6, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 6, de 2001, do
Con gres so Na ci o nal, que ”Au to ri za a exe -
cu ção de con tra to re la ti vo à do ta ção con -
sig na da no Orça men to Fis cal da União para 
2001 no sub tí tu lo 26.784.0237.5749.0005 –
Implan ta ção de Hi dro vi as no Cor re dor Ara -
gua ia – To can tins – Hi dro via do Ca pim, da
Uni da de Orça men tá ria 39.101 – Mi nis té rio
dos Trans por tes“, como con clu são do

- Pa re cer nº 26, de 2001-CN, da Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli -
cos e Fis ca li za ção.

– 13 –
PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 7, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 7, de 2001, do
Con gres so Na ci o nal, que ”Au to ri za a exe -
cu ção de con tra to re la ti vo à do ta ção con -
sig na da no Orça men to Fis cal da União para 
2001 no sub tí tu lo 26.782.0230.5725.0019 –
Ade qua ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor -
re dor Les te – BR-040/MG – San tos Du mont
– Res sa qui nha – Belo Ho ri zon te – Sete La -
go as, da Uni da de Orça men tá ria 39.201 -
DNER“, como con clu são do

- Pa re cer nº 27, de 2001-CN, da Co mis são Mis ta 
de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

– 14 –
PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 8, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 8, de 2001, do
Con gres so Na ci o nal, que ”Au to ri za a exe -
cu ção de con tra to re la ti vo à do ta ção con -
sig na da no Orça men to Fis cal da União para 
2001 no sub tí tu lo 26.782.0237.5710.0013 –
Cons tru ção de Tre chos Ro do viá ri os no
Cor re dor Ara gua ia – To can tins – BR-235/TO 
– Di vi sa TO/MA – Di vi sa TO/PA, da Uni da de
Orça men tá ria 39.201 – DNER“, como con -
clu são do

- Pa re cer nº 29, de 2001-CN, da Co mis são Mis ta 
de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

– 15 –
PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 9, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 9, de 2001, do
Con gres so Na ci o nal, que “Au to ri za a exe -
cu ção de con tra to re la ti vo à do ta ção con -
sig na da no Orça men to Fis cal da União para 
2001 no sub tí tu lo 26.782.0230.5704.0024 –
Cons tru ção de Tre chos Ro do viá ri os no
Cor re dor Les te –BR-482/MG – Con se lhe i ro
La fa i e te (BR 040) – Pi ran ga – Fer ve dou ro,
da Uni da de Orça men tá ria 39.201 - DNER”,
como con clu são do
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- Pa re cer nº 30, de 2001-CN, da Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli -
cos e Fis ca li za ção.

–16 –
PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 10, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je -
to de De cre to Le gis la ti vo nº 10, de 2001, do 
Con gres so Na ci o nal, que “Au to ri za a exe -
cu ção or ça men tá ria da do ta ção con sig na -
da no Orça men to Fis cal da União para
2001 do sub tí tu lo 18.544.0515.1851.0123 –
Cons tru ção e Re cu pe ra ção de Obras de
Infra-Estru tu ra Hí dri ca, cons tan te do Qu a -
dro V da Lei nº 10.171, de 5 de ja ne i ro de
2001, nas con di ções que es pe ci fi ca“,
como con clu são do

- Pa re cer nº 31, de 2001-CN, da Co mis são Mis ta 
de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

 – 17 –
PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 11, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 11, de 2001, do
Con gres so Na ci o nal, que ”Au to ri za a exe -
cu ção de con tra tos re la ti vos à do ta ção con -
sig na da no Orça men to Fis cal da União para 
2001 no sub tí tu lo 02.122.0567.3756.0001 –
Re cu pe ra ção do Pa lá cio da Jus ti ça do Dis -
tri to Fe de ral, da Uni da de Orça men tá ria
16.101 – Tri bu nal de Jus ti ça do Dis tri to Fe -
de ral”, como con clu são do

- Pa re cer nº 37, de 2001-CN, da Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli -
cos e Fis ca li za ção.

 – 18 –
PROJETO DE DECRETO

LEGISLATIVO Nº 12, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je -
to de De cre to Le gis la ti vo nº 12, de 2001,
do Con gres so Na ci o nal, que ”Au to ri za a
exe cu ção con di ci o na da de con tra to re la ti -
vo à do ta ção con sig na da no Orça men to
Fis cal da União para 2001 no sub tí tu lo
26.782.0229.5703.0006 – Cons tru ção de
Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor São
Fran cis co – BR-135/MG – Ita ca ram bi –

Man ga – Mon tal va nia, da Uni da de Orça -
men tá ria 39.201 – DNER“, como con clu -
são do

- Pa re cer nº 40, de 2001-CN, da Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli -
cos e Fis ca li za ção.

 – 19 – 
PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 14, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 14, de 2001, do
Con gres so Na ci o nal, que ”Au to ri za a exe -
cu ção or ça men tá ria da do ta ção con sig na da 
no Orça men to Fis cal da União para 2001 do 
sub tí tu lo 26.782.0235.5708.0007 – Cons tru -
ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor
Nor des te – BR-226/RN – Cur ra is No vos –
Di vi sa RN/CE, lis ta do no Qu a dro V Ane xo à
Lei nº 10.171, de 5 de ja ne i ro de 2001.“,
como con clu são do

- Pa re cer nº 42, de 2001-CN, da Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli -
cos e Fis ca li za ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Esgo ta -
das as ma té ri as cons tan tes da Ordem do Dia.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA) – 
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Ape nas
vou fa zer uma con sul ta: se po de mos apro var as re ti fi -
ca ções que fo ram li das no Expe di en te para en cer rar -
mos a ma té ria, qua is se jam, as cons tan tes dos Ofí ci -
os n.ºs 346, 348 e 350, de 2001, da Co mis são Mis ta
de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

A SRª LAURA CARNEIRO (Blo co/PFL – RJ) –
Sr. Pre si den te, o PFL vota ”sim“ às re ti fi ca ções.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA) – 
Qu a is as re ti fi ca ções, Sr. Pre si den te?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Va mos
ler pela ter ce i ra vez. 

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, fui eu que ha via re ti ra do, em nome da Li -
de ran ça do PT...

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Como?

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Eu ha via pe di do
para ve ri fi car, em nome do PT, por que não ha via cap -
ta do pela le i tu ra que V. Exª ti nha fe i to. Mas já ana li sa -
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mos e es ta mos de acor do com o pro je to. A re ti fi ca ção
de no men cla tu ra que V. Exª abor dou logo no iní cio, in -
clu si ve V. Exª aco lheu a mi nha pon de ra ção. Ago ra,
co la bo ran do com os tra ba lhos, es tou de vol ven do a
V. Exª a fa cul da de de co lo car em vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Agra de -
ço a V. Exª.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA) – 
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pois não,
De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA) – 
Sr. Pre si den te, que ro en ten der: re ti fi ca ção de quê?
Foi erro téc ni co?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pos so
ler?

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA) – 
Sim, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Re ti fi ca -
ção na no men cla tu ra de ação or ça men tá ria ob je to de
duas emen das. Dá o nú me ro das emen das.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA) – 
Do Orça men to des te ano, vi gen te?

A SRª. LAURA CARNEIRO (Blo co/PFL – RJ) –
De 2001.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Nú me ro
3534001535, a pro pó si to da Lei n.º 10.171, de 5 de ja -
ne i ro de 2001.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA) – 
Tudo bem, Sr. Pre si den te. Va mos vo tar fa vo ra vel men -
te.

O SR. JOÃO CALDAS (Blo co/PL – AL. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, já fi ze -
mos esta re cla ma ção aqui em ou tra ses são do Con -
gres so e va mos fa zer ago ra para ver se V. Exª cor ri ge.
Há na Mesa o cos tu me de dis tri bu ir os avul sos, de en -
tre gar ao PT e PDT e achar que está re sol vi do. Há
aqui o PPS, o PL... Pa re ce-me que a dis tân cia é mu i to 
gran de e não fa zem che gar aqui os avul sos. Então
são es sas co i sas que não po dem acon te cer. Gos ta ria
que V. Exª cor ri gis se essa fa lha, Sr. Pre si den te.

E so mos fa vo rá ve is.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – São três,
por tan to, os ofí ci os de re ti fi ca ção.

Já que há con cor dân cia, a Mesa pede per mis -
são para co lo cá-los em vo ta ção em blo co.

A Pre si dên cia co mu ni ca aos Srs. Par la men ta res 
que os do cu men tos se en con tram nas ban ca das. 

Está fe i ta a ob ser va ção pelo De pu ta do João
Cal das.

Em vo ta ção as re ti fi ca ções, em glo bo, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que as apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va das.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.

As Srªs e os Srs. Se na do res que as apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va das.

A Pre si dên cia to ma rá as ne ces sá ri as pro vi dên -
ci as.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio em exer cí cio, Se na dor Na bor Jú ni or.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº185,DE 2001-CN

A Co mis são Par la men tar Mis ta de Inqué ri to cri -
a da atra vés do Re que ri men to nº23, de 2000-CN, com 
a fi na li da de de apu rar, em todo o país, o ele va do cres -
ci men to de rou bo de car gas trans por ta das pe las em -
pre sas de trans por tes ro do viá rio, fer ro viá rio e aqua -
viá rio, com fun da men to nos ar ti gos 76, § 1º, in ci so I e
152 do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, re -
quer a pror ro ga ção dos seus tra ba lhos até o dia 30
de ju nho de 2002, bem como que seja con ce di da uma 
ver ba su ple men tar de R$80.000,00 (oi ten ta mil re a is), 
para suas des pe sas até seu tér mi no.

Jus ti fi cação

A pre sen te CPMI já vem fun ci o nan do por cer ca
de um ano e meio, ten do ob ti do re sul ta dos que de -
mons tram a efi cá cia do apro ve i ta men to de seus tra -
ba lhos cum prin do fi el men te os ob je ti vos que fo ram
ad ju di ca dos em suas fi na li da des.

A de mons tra ção dis so se vem no tan do na re -
per cus são ca u sa da atra vés da mí dia jor na lís ti ca, bem 
como no nú me ro de de nún ci as re ce bi das nes te tem -
po de fun ci o na men to e tam bém em ra zão dos de po i -
men tos co lhi dos.
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Assim, se faz mis ter a sua pror ro ga ção, para
que te nha mos sua con clu são em um re la tó rio a al tu ra
do que se quer apu rar.

Sala das Ses sões,

OF. Nº 730/01 – SGM

Bra sí lia, 10 de de zem bro de 2001

Ilmº Sr.
Dr. Mo zart Vi an na de Pa i va
Se cre tá rio-Ge ral da Mesa da Câ ma ra dos De pu ta dos

Se nhor Se cre tá rio-Ge ral,

So li ci to a V. Sª a gen ti le za de ve ri fi car a pos si bi li -
da de de de ter mi nar ao se tor com pe ten te des sa Se -
cre ta ria-Ge ral a con fe rên cia das as si na tu ras dos se -
nho res de pu ta dos, com ur gên cia, apos tas ao re que ri -
men to de pror ro ga ção da Co mis são Par la men tar Mis -
ta de Inqué ri to “com a fi na li da de de apu rar, em todo
País, o ele va do cres ci men to, de rou bo de car gas
trans por ta das pe las em pre sas de trans por tes ro do -
viá ri os, fer ro viá ri os e aqua viá ri os”, ten do em vis ta que 
o re que ri men to de ve rá ser lido na pró xi ma ses são do
Con gres so Na ci o nal.

Enca mi nho, em ane xo, os ori gi na is das fo lhas
de as si na tu ras da ma té ria su pra ci ta da.

Apro ve i to a opor tu ni da de para re no var a V. Sª 
pro tes tos de es ti ma e con si de ra ção. – Ra i mun do
Car re i ro Sil va, Se cre tá rio-Ge ral da Mesa.

REQUERIMENTO Nº /2001

A Co mis são Par la men tar Mis ta de Inqué ri to cri -
a da por meio do Re que ri men to nº 23, de 2000-CN,
com a fi na li da de de apu rar, em todo o País, o ele va do
cres ci men to de rou bo de car gas trans por ta das pe las
em pre sas de trans por tes ro do viá rio, fer ro viá rio e
aqua viá rio, com fun da men to nos ar ti gos 76, § 1º, in ci -
so I e 152 do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral,
re quer a pror ro ga ção dos seus tra ba lhos até o dia 30
de ju nho de 2002, bem como que  seja con ce di da uma 
ver ba su ple men tar de R$80.000,00 (oi ten ta mil re a is), 
para suas des pe sas até seu tér mi no.

Jus ti fi ca ção

A pre sen te CPMI já vem fun ci o nan do por cer ca
de um ano e meio, ten do ob ti do re sul ta dos que de -
mons tram a efi cá cia do apro ve i ta men to de seus tra -
ba lhos cum prin do fi el men te os ob je ti vos que fo ram
ad ju di ca dos em suas fi na li da des.

A de mons tra ção dis so se vem no tan do na re -
per cus são ca u sa da por meio da mí dia jor na lís ti ca,
bem como no nú me ro de de nún ci as re ce bi das nes te
tem po de fun ci o na men to e tam bém em ra zão dos de -
po i men tos co lhi dos.

Assim, se faz mis ter a sua pror ro ga ção, para
que te nha mos sua con clu são em um re la tó rio a al tu ra
do que se quer apu rar.

Sala das Ses sões, 
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SECRETARIA-GERAL DA MESA

SGM nº 229/01

Bra sí lia 11 de de zem bro de 2001

A Sua Se nho ria o Se nhor
Dr. RAIMUNDO CARREIRO SILVA 
Se cre tá rio-Ge ral da Mesa do Se na do Fe de ral
Nesta

Se nhor Se cre tá rio-Ge ral,

Em res pos ta ao Ofí cio nº 730/01-GM, en ca mi nho
a Vos sa Se nho ria a re la ção de as si na tu ras con fe ri das
apos tas ao re que ri men to de pror ro ga ção da Co mis são
Par la men tar Mis ta de Inqué ri to “com a fi na li da de de
apu rar, em todo o País, o ele va do cres ci men to de rou -
bo de car gas trans por ta das pe las em pre sas de trans -
por tes ro do viá ri os, fer ro viá ri os e aqua viá ri os”.

Apro ve i to a opor tu ni da de para re no var a Vos sa
Se nho ria pro tes tos de apre ço.

Mozart Vianna de Paiva , Se cre tá rio-Ge ral da
Mesa.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srs. Par -
la men ta res, o re que ri men to lido con tém o nú me ro re -
gi men tal de subs cri to res. Nos ter mos do art. 152 do
Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, pri me i ro sub -
si diá rio do Re gi men to Co mum, fica con ce di da a pror -
ro ga ção pelo pra zo so li ci ta do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Os Srs.
De pu ta dos Iná cio Arru da e Leur Lo man to e o Sr. Se -
na dor Te o tô nio Vi le la Fi lho en vi a ram dis cur sos à
Mesa para se rem pu bli ca dos na for ma do dis pos to no
art. 203 do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, pri -
me i ro sub si diá rio ao Re gi men to Co mum.

S. Exªs. se rão aten di dos.

O SR. INÁCIO ARRUDA (Blo co/PC do B – CE) –
Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Con gres sis tas o go ver no
Fer nan do Hen ri que con ti nua sua obra des ti na da a des -
ta car o Bra sil di an te do mun do. Se gun do Re la tó rio da
Orga ni za ção das Na ções Uni das (ONU), a dis tri bu i ção
de ren da bra si le i ra so men te su pe ra as de Ser ra Leoa,
Ja ma i ca e Re pú bli ca Cen tro-Afri ca na. Em con se qüên -
cia, a cres cen te mi sé ria dos que se en con tram na base
des se cas te lo de de si gual da de ocor re em con so nân cia
com o agra va men to da si tu a ção da Sa ú de no País. 

A omis são do po der pú bli co no en fren ta men to
dos pro ble mas de ha bi ta ção, sa ne a men to, con cen tra -
ção fun diá ria, de sem pre go e vi o lên cia se re fle te na de -
gra da ção ge ne ra li za da da vida e da sa ú de dos bra si le -
i ros. Assim, a si tu a ção das ci da des, ar ti cu la da com a
for mi dá vel con cen tra ção da ren da, de ter mi na o agra -
va men to das de man das de sa ú de. Os mu ni cí pi os cres -
cem de for ma de sor de na da, sem pla ne ja men to ur ba -
no. A con cen tra ção de mo grá fi ca nas re giões me tro po -
li ta nas for ma caó ti cos aglo me ra dos hu ma nos, con tri -
bu in do para o agra va men to dos pro ble mas so ci a is.

Com a uni ver sa li za ção da sa ú de, con quis ta da na 
Cons ti tu in te de 1988, o Esta do es ta ria obri ga do a as -
su mir o com pro mis so de as se gu rar ao ci da dão o di re i -
to à sa ú de, in de pen den te de sua con di ção eco nô mi ca,
po lí ti ca, so ci al ou re li gi o sa. Mas, os re du zi dos va lo res
re pas sa dos pelo Sis te ma Úni co de Sa ú de (SUS) têm
con tri bu í do para a fa lên cia de pe que nos hos pi ta is do
in te ri or, além de ge rar de mis sões e des cre den ci a men -
to de ser vi ços do SUS nas gran des ci da des. 

Na prá ti ca, o SUS, que re pre sen ta uma con quis ta
da so ci e da de ci vil or ga ni za da, tem se des gas ta do, tor -
nan do-se ine fi ci en te, pois o alar ga men to do aten di men -
to mé di co-hos pi ta lar não foi acom pa nha do da de vi da
am pli a ção de re cur sos fi nan ce i ros para o se tor. A es tru -
tu ra atu al é in ca paz de aten der os 120 mi lhões de bra si -
le i ros que de pen dem ex clu si va men te do SUS. 

A rede de aten ção bá si ca apre sen ta pro ble mas
de fun ci o na men to. Os pos tos de sa ú de fun ci o nam com 
um nú me ro li mi ta do de pro fis si o na is, além da fal ta de
equi pa men tos e me di ca men tos ne ces sá ri os. Des se
modo, a po pu la ção bus ca as sis tên cia nos hos pi ta is de
gran de por te, so bre car re gan do os se to res de emer -
gên cia, in clu si ve pre ju di can do o aten di men to dos pa ci -
en tes que ne ces si tam de tra ta men to es pe ci a li za do.

Cha mo a aten ção para a exis tên cia de uma pro -
pos ta de re es tru tu ra ção do ní vel de as sis tên cia, ba -
se a da na Nor ma Ope ra ci o nal Bá si ca de 1996, do Mi -
nis té rio da Sa ú de, que de li mi ta as áre as de atu a ção
do Esta do e Mu ni cí pio para a ges tão de sa ú de. Pela
le gis la ção, a aten ção bá si ca se ria de res pon sa bi li da -
de mu ni ci pal, ca ben do ao Esta do o aten di men to nas
re des se cun dá ria e ter ciá ria. Con tu do, res sal to que a
mera pro i bi ção do aten di men to pri má rio nos hos pi ta is 
ter ciá ri os não re sol ve o pro ble ma. Pelo con trá rio, se
não do tar mos os pos tos de sa ú de de uma es tru tu ra
ade qua da ao aten di men to bá si co, a si tu a ção ten de a
se agra var ain da mais, vis to que o pú bli co-alvo de i xa
de re ce ber a as sis tên cia ofer ta da na que las uni da des
hos pi ta la res, res tan do aban do na do à pró pria sor te.

No jor nal O Povo, de 09/09/01, o Co or de na dor
de Sa ú de do Mu ni cí pio de For ta le za re co nhe ce que o
fun ci o na men to de al guns pos tos de sa ú de é de fi ci en -
te, apon tan do como prin ci pal ca u sa a ca rên cia de
mé di cos, re al çan do a ne ces si da de de re es tru tu ra ção
do ser vi ço. Isso re quer ob vi a men te a con tra ta ção de
mais pro fis si o na is de sa ú de e o apor te dos equi pa -
men tos ne ces sá ri os às con di ções mí ni mas de fun ci o -
na men to para que a po pu la ção pos sa dis por de um
aten di men to mi ni ma men te efi caz. 

Após a cri a ção do SUS, o go ver no fe de ral lan çou,
em 1994, o Pro gra ma de Sa ú de da Fa mí lia (PSF), com
o ob je ti vo de pro por ci o nar o aten di men to pri má rio de
sa ú de nas zo nas ru ra is, des ti na do em es pe ci al às re -
giões Nor te, Nor des te e Cen tro-Oes te. As equi pes de -
ve ri am re si dir no lo cal, com pos tas por um mé di co, um
en fer me i ro, um au xi li ar e cin co agen tes de sa ú de. No
Ce a rá, esse pro gra ma en con tra-se ame a ça do pela au -
sên cia des sas equi pes, no ta da men te de mé di cos. Das
1.140 equi pes ca das tra das, 280 es tão de sa ti va das. Dos 
184 mu ni cí pi os ce a ren ses, pou cos es tão com suas
equi pes for ma das, se gun do o pre si den te do Con se lho
de Se cre tá ri os Mu ni ci pa is de Sa ú de, Ju ran dir Fru tu o so.
Di a ri a men te, é pos sí vel ob ser var, nos prin ci pa is jor na is
de For ta le za, a ofer ta de va gas para mé di cos nas pre fe -
i tu ras mu ni ci pa is do Ce a rá. 

Cada equi pe cus ta ao po der pú bli co R$ 12 mil,
sub me ti da a um con tra to de tra ba lho que não res pe i ta a
le gis la ção tra ba lhis ta. Não exis te con cur so pú bli co para o 
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pre en chi men to das va gas ofer ta das. Di an te des sa si tu a -
ção de ins ta bi li da de, os pro fis si o na is de sa ú de não se
mo ti vam ao tra ba lho na zona ru ral, mes mo com bons sa -
lá ri os. O pre si den te do Con se lho Re gi o nal de Me di ci na,
Antô nio Lino Ca val can te, afir ma que a in se gu ran ça tra -
ba lhis ta e a fal ta de con di ções de tra ba lho afas tam o mé -
di co da atu a ção no in te ri or. Se gun do ele, o Ce a rá tem
6.020 mé di cos em ati vi da de, dos qua is so men te cer ca
de mil atu am no in te ri or. Por tan to não há fal ta de mé di -
cos, mas de con cur so pú bli co. E com ur gên cia, pois a au -
sên cia des ses pro fis si o na is pre ju di ca todo o tra ba lho de
aten ção pri má ria no in te ri or, fun da men tal para re du zir a
pres são so bre as uni da des de gran de por te da ca pi tal.

Exis te um te mor sig ni fi ca ti vo quan to ao agra va -
men to dos ín di ces de mor ta li da de in fan til. Con for me
da dos da Se cre ta ria de Sa ú de do Esta do do Ce a rá, 93
mu ni cí pi os, re pre sen tan do 50,5% do to tal, es tão com
ín di ces mais ele va dos que a mé dia de todo o Esta do.

Fon te: Se cre ta ria de Sa ú de do Esta do do Ce a rá

O tra ta men to ofe re ci do pelo go ver no ao PSF re -
ve la sua to tal fal ta de com pro mis so com a po pu la ção
de ba i xa ren da, vis to que é me nos one ro so co lo car
em ris co vi das hu ma nas do que es ta be le cer um con -
tra to de tra ba lho dig no, ca paz de ga ran tir um ser vi ço
de qua li da de. Os Pro gra mas de Agen te Co mu ni tá rio
de Sa ú de de sen vol vi dos pelo Mi nis té rio de Sa ú de
cons ti tu em ver da de i ro des res pe i to à sa ú de da po pu -
la ção e aos di re i tos dos tra ba lha do res que se sub me -
tem a con tra tos tem po rá ri os di an te da re a li da de de
de sem pre go em vi gor no País. No Ce a rá, agen tes de
sa ú de res pon sá ve is pela as sis tên cia da Re gi o nal I,
pa ra li sa ram suas ati vi da des, re i vin di can do me lho ria

sa la ri al e ga ran ti as tra ba lhis tas. Des se modo, fi ca ram
pre ju di ca dos na que les ba ir ros os pro gra mas de va ci -
na ção in fan til, com ba te à den gue, tra ta men to e pre -
ven ção da tu ber cu lo se e han se nía se. 

A gran de di fi cul da de re si de no des pre zo pe las
ne ces si da des bá si cas da po pu la ção e na sub mis são
in con di ci o nal à agen da do FMI, que de ter mi na o pa -
drão das re la ções tra ba lhis tas e o des mon te da má -
qui na es ta tal, cum prin do um pla no sis te má ti co de fe -
cha men to dos pos tos de tra ba lho. 

Essa po lí ti ca re sul ta tam bém na ca rên cia de le i -
tos na Uni da de de Te ra pia Inten si va (UTI), com pro -
me ten do o aten di men to na rede se cun dá ria, pois su -
per lo ta os le i tos das Uni da des de Te ra pia de Urgên cia 
(UTU). So men te no pe río do de no vem bro de 2000 a
ju nho des te ano, mor re ram, no Fro ti nha de Pa ran ga -
ba, 191 pa ci en tes à es pe ra de le i to em UTI. Di an te
des se qua dro, foi ins ta la da re cen te men te, na Câ ma ra 
Mu ni ci pal de For ta le za, a CPI do Fun ci o na men to das
UTUs e UTIs dos Hos pi ta is Pú bli cos de For ta le za.
Num es tu do re a li za do, o dé fi cit de UTIs na rede hos pi -
ta lar de For ta le za foi es ti ma do em 825 le i tos. 

A Orga ni za ção Mun di al de Sa ú de (OMS) re co -
men da que de vem exis tir en tre dois e qua tro le i tos hos pi -
ta la res para cada 1.000 ha bi tan tes. O nú me ro de le i tos
em UTI deve va ri ar en tre 5 a 10% do to tal de le i tos dos
hos pi ta is. Para a po pu la ção de For ta le za e Re gião Me -
tro po li ta na, com um to tal de 2,9 mi lhões de ha bi tan tes,
se ri am ne ces sá ri os 11.512 le i tos hos pi ta la res e 1.151 le -
i tos de UTI. Mas exis tem ape nas 326 le i tos de UTI, dos
qua is 158 na rede pri va da e 168 na rede pú bli ca. 

O Mi nis té rio Pú bli co de fen de a cri a ção de le i tos
de UTI em hos pi ta is se cun dá ri os. Em ma té ria ve i cu la -
da no jor nal O Povo, na edi ção de 03/10/01, o pro mo -
tor Lu ci a no Per ci cot ti San ta na re a fir ma que se es tes
hos pi ta is pos su em aten di men to de ur gên cia e emer -
gên cia, es tão ap tos à cri a ção de le i tos de UTI. O re la -
tó rio apre sen ta do como re sul ta do das in ves ti ga ções
da CPI su ge re a am pli a ção do nú me ro de le i tos de
UTI nos hos pi ta is pú bli cos para com ba ter o ín di ce de
mor ta li da de dos pa ci en tes e a con tra ta ção de mé di -
cos para cu i dar dos pa ci en tes gra ves nas UTUs.

Numa ten ta ti va de vi a bi li zar o aten di men to da
cres cen te de man da, o po der pú bli co re cor reu a ser vi -
ços con ve ni a dos com ins ti tu i ções fi lan tró pi cas e cre -
den ci a men tos de hos pi ta is pri va dos no SUS. Entre tan -
to, tal ini ci a ti va não foi su fi ci en te, pois o va lor pago às re -
des pri va da e fi lan tró pi ca co bre ape nas os cus tos fi xos
do ser vi ço ofer ta do. Des se modo, não há ne nhum in te -
res se para a rede pri va da em am pli ar essa ofer ta de le i -
tos, vis to que a ta be la de pre ços do SUS para pa ga -
men to da as sis tên cia mé di co-hos pi ta lar é ir re al. Cabe
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ao po der pú bli co dar uma res pos ta a essa si tu a ção, que
tem sido res pon sá vel por um sig ni fi ca ti vo nú me ro de
mor tes no Ce a rá.

Des se modo, fica evi den te o que é pri o ri da de
para os di ri gen tes da Na ção. Sob essa ló gi ca per ce -
be mos que os gas tos com Sa ú de e Edu ca ção são in -
fe ri o res aos gas tos com ju ros, atin gin do os R$34 bi -
lhões em 1999, se gun do es tu do apre sen ta do pelo
IBGE. Con si de ra das as per das com a des va lo ri za ção
de ja ne i ro do mes mo ano, R$130,3 bi lhões sa í ram
pelo ralo da ci ran da cam bi al. No ano 2000 a si tu a ção
se gue o mes mo rumo. Até no vem bro, os gas tos com
ju ros re pre sen tam o do bro dos gas tos com Sa ú de.

Pre ci sa mos es tar aten tos ao cum pri men to da
emen da cons ti tu ci o nal 29, apro va da nes ta Casa, no ano
pas sa do, que fixa os gas tos mí ni mos com sa ú de para
es ta dos e mu ni cí pi os, es ta be le cen do per cen tu a is para
apli ca ção no pe río do 2000-2004 e en vol ven do re cur sos
pro ve ni en tes da va ri a ção do PIB no mi nal. A re fe ri da
emen da é re sul ta do de uma am pla luta tra va da pelo mo -
vi men to SOS SUS, al te ran do os ar ti gos 34, 35, 156, 160, 
167 e 198 da Cons ti tu i ção Fe de ral e acres cen ta do ar ti go
ao Ato das Dis po si ções Cons ti tu ci o na is Tran si tó ri as, com 
o fim de as se gu rar os re cur sos mí ni mos para o fi nan ci a -
men to das ações e ser vi ços pú bli cos de sa ú de.

Con for me in for ma ções pres ta das à Fren te Par -
la men tar de Sa ú de, os go ver na do res e pre fe i tos não
vêm cum prin do a emen da. Ape sar dos es for ços des ti -
na dos à ado ção de me di das vol ta das para a apli ca -
ção de re cur sos fi nan ce i ros no se tor, é mu i to cla ro o
des pre zo pela po pu la ção que não tem aces so aos
pla nos de sa ú de, numa ati tu de de afron ta à Cons ti tu i -
ção. É pre ci so de fi nir cri té ri os de re pas se, im pe dir que 
as trans fe rên ci as da União se jam in clu í das nos per -
cen tu a is es ta du a is e mu ni ci pa is e evi den ci ar que o
PIB do au men to fe de ral é do ano an te ri or.

O Hos pi tal São José (HSJ), re fe rên cia para do -
en ças in fec to-con ta gi o sas no Ce a rá, vem re a li zan do
um aten di men to pre cá rio em con se qüên cia da ca rên -
cia de pro fis si o na is de sa ú de. Dis põe de 536 fun ci o -
ná ri os, além de 69 pres ta do res de ser vi ços ter ce i ri za -
dos; é res pon sá vel pelo aten di men to diá rio de 200
pes so as, pos sui 116 le i tos, dos qua is 32 para pa ci en -
tes so ro po si ti vos. No úl ti mo dia 11 de se tem bro foi re -
a li za da uma ma ni fes ta ção no HSJ a par tir da de nún -
cia da ca rên cia de pes so al, pres si o nan do o Go ver no
do Esta do para a con tra ta ção de pro fis si o na is me di -
an te con cur so pú bli co, com a fi na li da de de pro por ci o -
nar um me lhor aten di men to à po pu la ção. Se gun do os
ma ni fes tan tes, o São José já apre sen ta uma ca rên cia 
de 28 fun ci o ná ri os, e, com a con clu são da re for ma
pre vis ta para este ano, a ne ces si da de cres ce para
119 pro fis si o na is.

Ape sar da re sis tên cia ini ci al do Se cre tá rio de
Sa ú de do Esta do, o mo vi men to dos fun ci o ná ri os do
HSJ – pa u ta do pela de ter mi na ção, uni da de e am pli tu -
de – foi de ci si vo para mo di fi car a po si ção ofi ci al e ga -
ran tir a re a li za ção do con cur so pú bli co, anun ci a do no
dia seis de no vem bro. So men te ago ra, com a ame a ça
de pa ra li sa ção, o go ver no Tas so con tem plou esta an -
ti ga re i vin di ca ção dos ser vi do res, te men do um gran -
de caos ori un do da sus pen são dos tra ta men tos de
con tro le vi ral. A or ga ni za ção dos ser vi do res do HSJ
foi fun da men tal para a aber tu ra do con cur so, que, de
acor do com a pre si den te do Sin di ca to dos Mé di cos
do Ce a rá, Fá ti ma Dias, foi ”uma gran de vi tó ria“.

O Cen tro Inte gra do de Di a be tes e Hi per ten são
(CIDH), no Ce a rá, tam bém so fre com a fal ta de pro fis si o -
na is de sa ú de, vis to que são re a li za das, pe ri o di ca men te,
cam pa nhas de de tec ção de do en ças, o que re sul ta num
au men to da de man da. Re ve la uma ati tu de ir res pon sá vel
a pro mo ção de cam pa nhas do gê ne ro sem a es tru tu ra
ne ces sá ria para o tra ta men to do do en te. O aten di men to
no CIDH está sus pen so para os pa ci en tes que ne ces si -
tam de con sul tas pela pri me i ra vez. Até mes mo aque les
que são en ca mi nha dos por ou tras uni da des de sa ú de
são cons tran gi dos a es pe rar três me ses por uma con sul -
ta. De acor do com a di re to ra do CIDH, Adri a na For ti (jor -
nal O Povo, edi ção de 29/05/01), o Cen tro está su per lo -
ta do, sem con di ções de re a li zar uma tri a gem para no vos
pa ci en tes. E, além da de man da es pon tâ nea, cer ca de
200 pa ci en tes com con sul tas re fe ren da das pas sam por
lá di a ri a men te.

O CIDH é uma uni da de de re fe rên cia para For -
ta le za e in te ri or do Esta do. Dis põe de 22 mé di cos, dos 
qua is so men te qua tro são en do cri no lo gis tas, com a
res pon sa bi li da de de acom pa nhar to dos os que es tão
em tra ta men to na uni da de (o Mi nis té rio da Sa ú de
apon ta para a ne ces si da de de dez pro fis si o na is com
essa es pe ci a li da de).

As res tri ções ao or ça men to da Sa ú de são inex -
pli cá ve is. Re la tó rio do Con se lho Na ci o nal de Sa ú de
de mons tra que a ar re ca da ção da União, atra vés da
Re ce i ta Fe de ral, cres ceu 80%: en tre 1995 e 1999 sal -
tou de R$84 bi lhões para R$151 bi lhões. Des se
modo, se o go ver no Fer nan do Hen ri que sus ten tas se
um mí ni mo com pro mis so com o povo bra si le i ro, te ria
man ti do a pro por ci o na li da de na dis tri bu i ção das re ce -
i tas de con tri bu i ção e o or ça men to da Sa ú de já de ve -
ria ter sido de R$30 bi lhões em 1999 – in de pen den te
de qual quer emen da cons ti tu ci o nal. A ar re ca da ção da 
CPMF, cri a da para apli ca ção na Sa ú de, cres ceu 50%
tam bém no mes mo pe río do. Nes se caso, man ti da a
mes ma pro por ci o na li da de, o or ça men to da Sa ú de
para 2000 já de ve ria ter sido de R$38 bi lhões. 

As Con fe rên ci as e os Con se lhos de Sa ú de, com
a par ti ci pa ção de 50% de usuá ri os, de vem ser res pe i -
ta dos como fó runs de de li be ra ção, com di re i tos cla ra -
men te es ta be le ci dos na Lei 8.142, ca ben do a es tas
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ins tân ci as de fi nir as di re tri zes do pla no de sa ú de em
cada es fe ra de go ver no e fis ca li zar a exe cu ção po lí ti ca
e fi nan ce i ra. As Con fe rên ci as de Sa ú de ocor rem de
qua tro em qua tro anos, exa ta men te para que os go ver -
nos apre sen tem seus Pla nos de Sa ú de para dis cus -
são e de li be ra ção. De fen de mos que o Mi nis té rio de
Sa ú de apre sen te um Pla no Na ci o nal de Sa ú de, com o
ob je ti vo de as se gu rar a sa ú de dos bra si le i ros em sin to -
nia com o di re i to con quis ta do na Cons ti tu i ção.

É pre ci so re a fir mar os prin cí pi os do SUS – de
uni ver sa li da de, in te gra li da de, des cen tra li za ção e de -
mo cra cia. É ur gen te o re a jus te do Piso de Aten ção
Bá si ca, o qual se en con tra no ver go nho so pa ta mar de 
R$10,00 per ca pi ta/ano, além da de fa sa da ta be la do
SUS, que pre ci sa de mu dan ças nos va lo res e nos cri -
té ri os de apli ca ção, pos to que pri vi le gia os pro ce di -
men tos de alta com ple xi da de em de tri men to do tra ba -
lho dos pro fis si o na is de sa ú de. 

Nas uni da des do SUS en con tra mos ser vi do res
fe de ra is, es ta du a is e mu ni ci pa is, tra ba lha do res ce le -
tis tas, além de ou tras re la ções de tra ba lho (”co o pe ra -
dos“, pres ta do res de ser vi ço, etc.) nas mais di ver sas
or ga ni za ções - in clu si ve não-go ver na men ta is, pri va -
das, as so ci a ções, etc. – to das, qua se sem pre, re fle -
tin do a pre ca ri za ção dos di re i tos dos tra ba lha do res.

É im pres cin dí vel um Pla no de Car gos, Car re i ras e
Sa lá ri os dig no e co e ren te com a im por tân cia que tem o
SUS e a in dis pen sá vel ca pa ci ta ção dos pro fis si o na is de 
to dos os ní ve is e de to das as áre as. É ur gen te a re ver -
são des se qua dro de gra ve in su fi ciên cia, que ape nas
agra va a si tu a ção de sa ú de da po pu la ção e do País. 

É o que te nho a di zer.
O SR. LEUR LOMANTO (PMDB – BA) – Sr. Pre -

si den te, Srªs. e Srs. Con gres sis tas, es ta mos no fi nal
do ano, e nes te pe río do a ma i o ria dos bra si le i ros pre -
fe rem vi a jar de au to mó vel em nos sas ro do vi as, ou tros 
vi a jam de ôni bus. A ver da de é que a mo vi men ta ção
nas es tra das em todo país é in ten sa.

Nas dé ca das de ses sen ta e se ten ta o go ver no
fe de ral in ves tiu mu i to na cons tru ção e ma nu ten ção de 
ro do vi as, foi um pe río do de gran de aten ção para este
se tor, até por que foi uma op ção de de sen vol vi men to.

A idéia era in cen ti var as in dús tri as de pro du ção
de ve í cu los au to mo to res, como au to mó ve is, ca mi -
nhões e ôni bus, e mes mo pro mo ver a in te ri o ri za ção
do Bra sil. Fo ram cons tru í dos mi lha res de qui lô me tros
de ro do vi as e es tra das.

Mas a ma nu ten ção de ro do vi as é mu i to cara, e o 
go ver no, por di fi cul da des eco nô mi cas, de i xou de fa -
zer a ne ces sá ria e ade qua da ma nu ten ção de nos sas
ro do vi as.

Co lo car em boas con di ções ro do vi as que há anos
não re ce bem in ves ti men tos cus ta mu i to caro. Quem
cons trói as me lho res es ta das e co bra o me nor pre ço é o 

Ba ta lhão de Enge nha ria do Exér ci to. Mas não tem
con di ções de aten der a gran de de man da na ci o nal.

Dos mais de 51 mil qui lô me tros de ro do vi as fe de -
ra is, cer ca de 60 % não es tão ade qua das, as vi a gens
são pe ri go sas. ape sar do pro ces so de pri va ti za ção.

Fa zer uma vi a gem de au to mó vel hoje no Bra sil é 
uma aven tu ra. Pois, além da fal ta de fis ca li za ção, da
pre ca ri e da de das ro do vi as, te mos de en fren tar o ma i -
or dos pe ri gos que é a fal ta de res pon sa bi li da de do
mo to ris ta bra si le i ro.

Embo ra a po lí cia ro do viá ria fe de ral e mes mo as
po lí ci as ro do viá ri as es ta du a is fa çam um gran de es -
for ço, a fis ca li za ção nas es tra das é mu i to pre cá ria e
per mi te que cada mo to ris ta di ri ja com li ber da de ab so -
lu ta. A alta ve lo ci da de e as ul tra pas sa gens im pru den -
tes são a ori gem de gran des de sas tres. As im pru dên -
ci as dos mo to ris tas, ali a das ao pés si mo es ta do de
con ser va ção das es tra das, pro du zem do lo ro so sal do
de per das de vi das hu ma nas.

As cam pa nhas de se gu ran ça no trân si to fe i tas
pelo go ver no não são su fi ci en tes .

Como exem plo de fis ca li za ção efi caz, po de ría -
mos usar nas es tra das o sis te ma ele trô ni co que te -
mos ins ta la do aqui em Bra sí lia e em al gu mas ca pi ta -
is, o ra dar que fo to gra fa os ve í cu los que co me tem ir re -
gu la ri da des.

Além das per das hu ma nas e dos pe ri gos a que
to dos que se aven tu ram ao vi a jar de car ro ou de ôni -
bus, te mos tam bém pre ju í zos eco nô mi co-fi nan ce i ros .

Estu dos pro mo vi dos pelo De par ta men to de Pes -
qui sa do Uni ban co mos tram que to dos os anos per de -
mos apro xi ma da men te R$10 bi lhões de re a is, equi va len -
te a 1,7% do PIB em ra zão de es tra das mal con ser va das.

O Mi nis té rio dos Trans por tes re a li za um gran de
es for ço no sen ti do de re cu pe rar as es tra das. Mas isso 
é um tra ba lho de lon go pra zo, em face da pre ca ri e da -
de da ma lha ro do viá ria bra si le i ra.

Um pro gra ma mais am plo se faz ne ces sá rio,
com uma vi são sis tê mi ca que cor ri ja as dis fun ções e
dis tor ções ge ra das no pas sa do.

As ro do vi as que já fo ram pri va ti za das es tão a
nos mos trar uma nova re a li da de: o alto cus to dos pe -
dá gi os co bra dos no Bra sil. Empre sas trans por ta do ras 
gas tam mais de 20% do fre te só com pe dá gio .

Em Sal va dor, ca pi tal da Ba hia, mo ra do res de con -
do mí ni os re si den ci a is da orla ma rí ti ma, que são obri ga -
dos a uti li za rem ro do vi as para che gar em casa, fi ze ram
um gran de pro tes to con tra o alto pre ço do pe dá gio.

Para dar pro va a es tes fa tos, da ca pi tal do Esta do 
de São Pa u lo à ci da de de Ara ça tu ba, no no ro es te pa u -
lis ta, exis tem oito pe dá gi os num tre cho de 650 km.

A ro do via Pre si den te Du tra que liga o Rio de Ja -
ne i ro a São Pa u lo pos sui 420 km e qua tro pe dá gi os. O 
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cus to do pe dá gio in ci de nos cus tos das mer ca do ri as
ele van do o pre ço de to dos os pro du tos trans por ta dos.

O cus to do pe dá gio em mu i tos Esta dos está sa -
in do mais caro do que cus to do com bus tí vel. Os pre -
ços co bra do nos pe dá gi os em nos so País são mais
al tos do que na Eu ro pa.

O go ver no fe de ral in ves tiu mu i to em ro do vi as
nos úl ti mos anos. Só que os pe dá gi os são mu i to ca -
ros. Empre sá ri os vi sam o lu cro. Nada te mos con tra o
lu cro, po rém, eles de vem ser co e ren tes.

A si tu a ção é gra ve. Os mo to ris tas bra si le i ros são
con si de ra dos os mais pe ri go sos do mun do. So mos in -
fe liz men te cam peões de aci den tes de trân si to, as nos -
sas ro do vi as con tri bu em mu i to para os aci den tes.

Vi a jar por nos sas es tra das tor na-se uma aven -
tu ra, um pe ri go, prin ci pal men te no fi nal do ano e nos
fe ri a dos lon gos.

Era o que tí nha mos a di zer.
O SR. TEOTÔNIO VILELA FILHO  (Blo co/PSDB – 

AL) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, ocu po a
tri bu na do Con gres so Na ci o nal nes ta tar de, para tra tar
de as sun to de gran de im por tân cia so ci al para o Bra sil e
es pe ci al men te para o Esta do de Ala go as, que é o efe ti -
vo com ba te à fome atra vés de Pro gra mas do Go ver no
Fe de ral. 

O mapa do fim da fome, que a Fun da ção Ge tú lio 
Var gas pre pa rou com os da dos da Pes qui sa Na ci o nal
por Amos tra gem de Do mi cí li os de 1999, traz da dos
cons tran ge do res e in qui e ta do res so bre o Esta do de
Ala go as.

Se gun do esse mapa, Ala go as tem 55% de sua
po pu la ção de po bres e in di gen tes. O tra ba lho, que é in -
qui e tan te nas suas con clu sões, mas cri te ri o so nos seus 
mé to dos, ofe re ce mais que a crua de nún cia da re a li da -
de mais per ver sa, pois apon ta ca mi nhos da su pe ra ção
des se qua dro da mais dura ini qui da de so ci al. No caso
de Ala go as, a Fun da ção es ti ma as trans fe rên ci as mí ni -
mas ne ces sá ri as para a er ra di ca ção da po bre za: cer ca
de 58 mi lhões men sa is, 695 mi lhões ao ano. 

Re gis tre-se, até por ques tão de jus ti ça, que os
nú me ros, por mais ater ra do res que o se jam no pre -
sen te, já fo ram pi o res em pas sa do re cen te. 

Em 1990, por exem plo, esse per cen tu al che gou
aos in crí ve is 75%. No ano da cri a ção do real, em
1994, este per cen tu al ain da era de 72%. A par tir de
en tão, ve ri fi cou-se uma acen tu a da e pro gres si va re -
du ção até che gar aos 55% des se úl ti mo le van ta men -
to da Fun da ção Ge tú lio Var gas. 

Com esse di ag nós ti co, Ala go as se si tua à fren te
de ou tros Esta dos nor des ti nos, como o Ma ra nhão e o
Pi a uí e até mes mo à fren te do Ce a rá. Esta mos pró xi -
mos, pra ti ca men te no mes mo pa ta mar de po bre za
per cen tu al da Ba hia, que sen do o ma i or e mais rico
Esta do nor des ti no, até por isso se apre sen ta tam bém
como um dos cam peões de con cen tra ção de ren da.
Estar à fren te de ou tros Esta dos, lon ge de nos tran -

qüi li zar, ao con trá rio, nos de sa fia. É ab sur do e im pos -
sí vel con for mar-se ou omi tir-se di an te des se ran king
ma ca bro da mi sé ria. É ine gá vel, afi nal, que o per cen -
tu al, elo qüen te por si, ex pres si vo pela cru e za da re a li -
da de que des nu da e de nun cia, é uma vi o lên cia à ci -
da da nia e uma afron ta à cons ciên cia do ci da dão. 

Di an te des ses nú me ros, que ain da não tí nha mos
de vi da men te quan ti fi ca dos, em bo ra os in tu ís se mos, o
que te mos fe i to é tra ba lhar cada vez mais para que a
União au men te e apres se trans fe rên ci as que pos sam,
no cur to pra zo, res ga tar da li nha da po bre za e da in di -
gên cia mais da me ta de da po pu la ção ala go a na. E com
o oti mis mo con ti do que as cir cuns tân ci as per mi tem,
cons ta ta mos que os nú me ros per ver sos da mi sé ria têm
ca í do, em Ala go as e, com cer te za, vão cair ain da mais. 

Con se gui mos, até bran din do es ses da dos de
uma re a li da de ex tre ma men te de si gual e per ver sa,
con se gui mos que o Go ver no Fe de ral im plan tas se o
Pro je to Alvo ra da em to dos os 102 mu ni cí pi os de Ala -
go as. Ala go as é a úni ca uni da de da Fe de ra ção a ter
100 por cen to de seus mu ni cí pi os co ber tos e be ne fi ci -
a dos pelo Alvo ra da, que é a mais den sa rede de pro -
te ção so ci al ja ma is mon ta da no Bra sil.

As trans fe rên ci as glo ba is des se Pro je to, que in clu -
em as bol sas de com ple men ta ção de ren da a pro gra mas 
de sa ne a men to, de as sis tên cia mé di ca ou de ge ra ção de 
em pre go e ren da, re pre sen tam para Ala go as, só este
ano que ter mi na, cer ca de 300 mi lhões de re a is, qua se a
me ta de dos 695 mi lhões es ti ma dos pela Fun da ção Ge -
tú lio Var gas como ne ces sá ri os à er ra di ca ção da po bre za. 
Mes mo abs tra in do in ves ti men tos em in fra-es tru tu ra e em 
as sis tên cia mé di ca, que in clu em pa ga men to das equi -
pes dos mé di cos de fa mí lia, por exem plo, os nú me ros
ain da são elo qüen te men te ex pres si vos. O Pro gra ma de
Erra di ca ção do Tra ba lho Infan til in ves te em Ala go as, este 
ano, cer ca de 11 mi lhões para li vrar nos sas cri an ças do
tra ba lho e lhes ga ran tir a per ma nên cia na es co la e a
pers pec ti va do fu tu ro. 

A bol sa-ali men ta ção para cri an ças e ges tan tes
paga ou tros 19 mi lhões só este ano. Ne nhum ou tro
pro gra ma so ci al, no en tan to, está in ves tin do tan to
quan do o Bol sa-Esco la, que trans fe re men sal men te
para Ala go as mais de 4 mi lhões e meio de re a is, cer -
ca de 55 mi lhões a cada ano. 

Para isso, con se gui mos que o Mi nis tro Pa u lo
Re na to, da Edu ca ção, ele vas se a cota de Ala go as
para 311 mil cri an ças de 158 mil fa mí li as. Esse nú me -
ro de cri an ças as sis ti das re pre sen ta mais de 11 por
cen to de toda a po pu la ção de 2 mi lhões e 300 mil pes -
so as, re cen se a das em Ala go as. 

Se to ma da ape nas a fa i xa etá ria de até 06 a 15
anos, que com põe a cli en te la na tu ral e ex clu si va do Pro -
gra ma da Bol sa-Esco la, nós te re mos pra ti ca men te a to -
ta li da de de cri an ças ca ren tes as sis ti das em meu Esta do.

Ha ve rá quem diga, e não sem ra zão, que o va lor
pago por cri an ça e o teto de três cri an ças por fa mí lia são 
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ain da mu i to ba i xos. Nin guém o ne ga rá, nin guém o des -
co nhe ce rá. Mas cer ta men te, ao lado das trans fe rên ci as
de re cur sos pro por ci o na dos pelo FUNDEF, a bol sa-es -
co la es ta rá por trás dos nú me ros da ma trí cu la es co lar,
que tam bém co me mo ra mos com ale gria e, so bre tu do,
com mu i ta es pe ran ça. Só nos úl ti mos cin co anos, o nú -
me ro de ma trí cu las no en si no fun da men tal em Ala go as
au men tou 50%. Ain da não te mos a es co la ri da de ple na,
in fe liz men te, mas pelo me nos há um ca mi nho e uma
de ter mi na ção tra ça das: de ga ran tir a toda cri an ça um
lu gar na es co la e uma es pe ran ça na vida. 

Mais do que o va lor da bol sa-es co la, em si, é pre ci -
so re co nhe cer e mais que isso, pre ser var o prin cí pio e a
dis po si ção con sa gra dos pelo Go ver no, de ins ti tu ir um
pro gra ma efe ti vo de com ple men ta ção de ren da. Um pro -
gra ma sem ma i o res con di ci o nan tes, a não ser que o be -
ne fi ciá rio seja po bre, com ren da in di vi du al, não fa mi li ar,
de até 90 re a is. Um pro gra ma sem ma i o res exi gên ci as, a
não ser que a cri an ça es te ja efe ti va men te ma tri cu la da e
ob te nha um com pa re ci men to mí ni mo de 85 por cen to.
Um pro gra ma sem bu ro cra cia, ab so lu ta men te des cen -
tra li za do. Um pro gra ma, mais ain da, que en tre ga o di -
nhe i ro da bol sa di re ta men te nas mãos de cada mãe de
fa mí lia, o que re pre sen ta um ou tro avan ço con si de rá vel,
o do re co nhe ci men to da fi gu ra da mu lher como che fe de
fa mí lia.

É cla ro que es ses pro gra mas so ci a is de com ple -
men ta ção de ren da se rão in su fi ci en tes, por si, para a
er ra di ca ção ab so lu ta da mi sé ria, que tem ra í zes his -
tó ri cas com ple xas, que é pre ci so le var em con ta, e
tem ca u sas es tru tu ra is e con jun tu ra is que é im pos sí -
vel des co nhe cer. Mas a ur gên cia da fome im põe a
emer gên cia de me di das as sis ten ci a is, que não são
de fi ni ti vas para ven cer a mi sé ria, mas nem por isso
são me nos im pres cin dí ve is para su pe rá-la. 

É cô mo do, mu i to cô mo do, para quem não co -
nhe ce a fome ou o de ses pe ro de ver um fi lho sem co -
mi da, sem es co la, sem sa ú de e sem pers pec ti va de
vida; é cô mo do para quem só co nhe ce a mi sé ria por
ou vir di zer de sa cre di tar me di das as sis ten ci a is e pro -
gra mas de trans fe rên cia ou de com ple men ta ção de
ren da. Nin guém des co nhe ce rá que a me lhor ma ne i ra
de ven cer a mi sé ria é pro mo ver o de sen vol vi men to
que ga ran ta em pre go, que gere e dis tri bua ren da— e
tudo isso de pen de mais de po lí ti cas eco nô mi cas que
de as sis tên cia so ci al. Mas a nin guém será lí ci to ad mi -
tir que en quan to não che gam os re sul ta dos de po lí ti -
cas eco nô mi cas que se de se jam se adi em as me di -
das de po lí ti ca so ci al que se im põem.

O Pro je to Alvo ra da, que é o guar da-chu va ma i or 
e mais abran gen te de to dos os pro je tos que in te gram
a rede de pro te ção so ci al mon ta do pelo Go ver no, ex -
pli ci ta, na ver da de, que, ago ra, a luta con tra a mi sé ria
tem ou tro ca len dá rio. O Bra sil es co lheu a in ter ven ção
di re ta da com ple men ta ção de ren da, dis tri bu in do até

um quar to do sa lá rio mí ni mo por fa mí lia ca ren te, so -
men te atra vés do bol sa-es co la. 

Na luta con tra a mi sé ria, o Bra sil já ob te ve uma
lar ga e sig ni fi ca ti va vi tó ria quan do es ta bi li zou a mo e -
da e ven ceu a in fla ção, aca ban do de vez o im pos to in -
fla ci o ná rio que pe na li za va so bre tu do os mais po bres,
hi po te can do suas es pe ran ças e seu fu tu ro, suas
opor tu ni da des e chan ces de vida. 

Essa luta que é di u tur na e per ma nen te não de -
pen de rá, ago ra, so men te dos êxi tos das po lí ti cas ge -
ra is de de sen vol vi men to, da ge ra ção de em pre go e
ren da, e nem mes mo so men te das po lí ti cas so ci a is
com pen sa tó ri as, em bo ra elas te nham ad qui ri do no
Bra sil dos úl ti mos anos uma for mi dá vel e iné di ta di -
men são. O Bra sil, fi nal men te, tem a co ra gem de con -
tar seus po bres e, mais ain da, tem a dis po si ção de
aju dá-los a su pe rar a po bre za, trans fe rin do ren da di -
re ta men te para cada um de les. Ain da não é o pon to
de che ga da que es pe ra mos, mas já re pre sen ta o pon -
to de par ti da com que so nha mos.

O pró prio va lor de cada bol sa ain da é um de sa fio.
Seja da bol sa-es co la que in cen ti va a per ma nên cia da cri -
an ça na Esco la, seja o da bol sa-ali men ta ção que su ple -
men ta a co mi da de ges tan tes, de nu tri zes e cri an ças,
seja ain da a bol sa-ren da que as sis te agri cul to res atin gi -
dos pela seca no Nor des te. É um de sa fio para o Go ver no 
e para o País como au men tar o va lor des sas bol sas, de
modo a tor nar mais efe ti vo o com ba te à mi sé ria e mais
rá pi da a vi tó ria con tra a in di gên cia. Mas é um pri me i ro
pas so, que me per mi to sa u dar com a es pe ran ça de
quem che ga ago ra dos ser tões e dos con fins de nos sa
Ala go as, e de quem pode tes te mu nhar no ros to, no sor ri -
so e na emo ção de mi lha res de mães e cri an ças po bres
a ale gria de que, ago ra, já po dem co me çar a so nhar. O
fu tu ro, com cer te za, ain da está lon ge, mas elas, como
nós, já es ta mos dan do o pri me i ro pas so. E ali men ta mos,
com mu i ta fé, com mu i to en tu si as mo, a con fi an ça de que
o pró xi mo mapa do fim da fome que a Fun da ção Ge tú lio
Var gas vier a pre pa rar pin te um qua dro de nos sos so -
nhos e de nos sas es pe ran ças: o qua dro da vi tó ria con tra
a mi sé ria e a in di gên cia, o qua dro da con so li da ção do
de sen vol vi men to, da jus ti ça e da ci da da nia. 

Eram es tas as pa la vras que de se ja va pro fe rir
nes ta tar de,

Mu i to obri ga do
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Antes de

en cer rar a ses são, a Mesa faz um ape lo aos Srs. Par la -
men ta res quan to ao fun ci o na men to da Co mis são Mis ta
de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

De cla ro en cer ra da a pre sen te ses são.
Mu i to obri ga do a to dos.

(Le van ta-se a ses são às 19 ho ras e 34 
mi nu tos.)
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